
 

ครั้งที ่๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ 
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สาํนักรายงานการประชุมและชวเลข 

สาํนักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร  
 

 

 

คณะกรรมาธิการตรวจแลว  วันที…่…..……..เดือน…………………….พ.ศ. …….….. 

สภารับรองในคราวประชมุสภาปฏริปูแหงชาติ  

ครั้งที่…….....…  วัน….............…….เดือน………...……. พ.ศ. ………….…..... 



สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาปฏิรูปแหงชาติ 

คร้ังที่ ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ 
วันพุธที่ ๒๒ กรกฎาคม พุทธศักราช ๒๕๕๘ 

ณ ตึกรัฐสภา  
---------------- 

                   หนา 
ระเบยีบวาระที่ ๑ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  ไมม ี                                 ๑ 
 
ระเบยีบวาระที่ ๒ รับรองรายงานการประชุม  ไมม ี                                          ๑ 
 
ระเบยีบวาระที่ ๓ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพจิารณาเสรจ็แลว  
  ๓.๑ รายงานการพิจารณาของคณะกรรมการการเตรียมการ 
เพ่ือรับมอืวิกฤตการณ “กรุงเทพจม”             ๑ 
       วาระปฏรูิปที่ ๒๗ : การปฏิรูปเพ่ือรับมือวิกฤตการณ 
นํ้าทะเลขึ้นสูงและแผนดินทรุด พ้ืนที่กรุงเทพมหานครและปริมณฑล  
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภาปฏิรูปแหงชาติพิจารณาเสร็จแลว       ๑ 
       ผูอภิปราย 
       - นายวิทยา กุลสมบูรณ               ๔, ๒๐,  

      ๕๖, ๖๐ 
      - รองศาสตราจารยสุจริต คูณธนกลุวงศ           ๗, ๕๘ 
      - นายจักรพันธ สุทธิรัตน                            ๑๓, ๕๙ 
      - พลเรือเอก ศุภกร บรูณดิลก        ๒๑ 
      - รองศาสตราจารยสุชาติ นวกวงษ                ๒๔ 
      - นายสมเกยีรติ ชอบผล         ๒๖ 
      - นายวิบลูย คูหรัิญ          ๒๘ 
      - พลเอก ธวัชชัย สมุทรสาคร        ๓๐ 
      - นายชาลี เจริญสุข          ๓๒ 
      - นายคณศิร ขุริรัง          ๓๔ 
      - รองศาสตราจารยสืบพงศ ธรรมชาติ               ๓๖ 



๒ 

                    หนา 
      - นางศิรินา ปวโรฬารวิทยา         ๓๘ 
      - นายสายัณห จันทรวิภาสวงศ        ๔๐ 
      - นางสาวอรพินท สพโชคชัย        ๔๒ 
      - นายนิคม มากรุงแจง         ๔๔ 
      - นายเจน นําชัยศิริ          ๔๖ 
      - นายอลงกรณ พลบุตร         ๔๘ 
      - นายอนันตชัย คุณานันทกลุ        ๕๑ 
      - นางสาวรสนา โตสิตระกลู         ๕๓ 
      - นายสุพจน เตชวรสินสกุล         ๕๖ 
  ผลการตรวจสอบองคประชมุ         ๖๒ 
      - รองศาสตราจารยสืบพงศ ธรรมชาติ               ๖๒ 
  ผลการลงมติ           ๖๓ 
 
  ๓.๒ รายงานของคณะกรรมาธิการปฏิรูปการเกษตร  
อตุสาหกรรม พาณชิย การทองเที่ยวและบริการ       
        วาระปฏรูิปที่ ๑๕ : การสรางสังคมผูประกอบการ  
(รอบ ๒) และรางพระราชบัญญัติสงเสริมวิสาหกจิขนาดกลางและ 
ขนาดยอม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....            ๖๔ 
       ผูอภิปราย 
       - นายเกริกไกร จีระแพทย                       ๖๖, ๘๕,  
                                                                                               ๑๐๒, ๑๐๔ 
       - นางอญัชลี ชวนิชย                                  ๗๐, ๑๐๒ 
       - นายจรัส สุทธิกลุบตุร         ๘๖ 
       - นายจิรวัฒน เวียงดาน         ๘๘ 
       - วาที่รอยเอก จิตร ศิรธรานนท        ๙๑ 
       - พลเรือเอก ชาญชัย เจริญสุวรรณ        ๙๓ 
       - นายทวีกจิ จตุรเจริญคุณ           ๙๕, ๙๗
       - นายวิริยะ นามศิริพงศพันธุ                ๙๗ 
        - นายชาลี เจริญสุข               ๑๐๐ 



๓ 

        - นายมนู เลียวไพโรจน               ๑๐๗ 
                   หนา 
  ผลการตรวจสอบองคประชมุ               ๑๐๙ 
  รายงานเร่ืองการสรางสังคมผูประกอบการ (รอบ ๒) 
  ผลการลงมติ                 ๑๑๐ 
  รางพระราชบญัญัติสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลาง 
และขนาดยอม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 
  ผลการลงมติ                 ๑๑๑ 
 
       วาระปฏรูิปที่ ๑๔ : การปฏิรูปภาคเกษตร (รอบ ๒)  
และรางพระราชบญัญัติ จํานาน ๔ ฉบบั               ๑๑๒ 
      ๑. รางพระราชบัญญัติปาลมและนํ้ามนัปาลม พ.ศ. ....   
      ๒. รางพระราชบัญญัติมนัสําปะหลังและผลิตภัณฑ 
มนัสําปะหลัง พ.ศ. .... 
      ๓. รางพระราชบญัญัติการพัฒนาอตุสาหกรรมการผลิต 
เน้ือโค กระบอื พ.ศ. ....   
      ๔. รางพระราชบญัญัติความปลอดภัยทางชีวภาพ พ.ศ. .... 
       ผูอภิปราย 
       - นายเกริกไกร จีระแพทย       ๑๑๔, ๑๖๐, ๑๘๕
       - นายอทุยั สอนหลักทรัพย                  ๑๑๙ 
       - นางสาวรสนา โตสิตระกลู     ๑๔๖, ๑๖๙, ๑๗๑, 
            ๑๗๔, ๑๗๕, ๑๗๖
       - นายเจริญศักดิ์ ศาลากจิ               ๑๔๙ 
       - นางสาวสารี อองสมหวัง               ๑๕๑ 
       - รองศาสตราจารยประเสริฐ ชิตพงศ             ๑๕๓ 
       - นายทรงชัย วงศสวัสดิ์               ๑๕๗ 
       - นายสุทศัน เศรษฐบญุสราง              ๑๖๑ 
       - นางกไูซหมะวันซาฟหนะ มนูญทวี                 ๑๖๓ 
       - นายเกษมสันต จิณณวาโส              ๑๖๖ 



๔ 

       - นายสุธรรม ลิ้มสุวรรณเกษม                   ๑๖๘, ๑๖๙
       - นายประดิษฐ เรืองดิษฐ               ๑๖๘ 
                   หนา 
       - นายวิริยะ นามศิริพงศพันธุ                ๑๗๑ 
       - นายกษิดิ์เดชธนทตั เสกขุนทด              ๑๗๗ 
       - นายวินัย ดะหลัน                 ๑๗๙ 
       - นายวรวิทย ศรีอนันตรักษา              ๑๘๑ 
       - นายชาลี เอียดสกุล               ๑๘๓ 
  ผลการตรวจสอบองคประชมุ               ๑๘๗ 
  รายงานเร่ืองการปฏิรูปภาคเกษตร (รอบ ๒) 
  ผลการลงมติ                 ๑๘๙  
  รางพระราชบญัญัติปาลมและนํ้ามนัปาลม พ.ศ. ....   
  ผลการลงมติ                 ๑๙๐ 
  รางพระราชบญัญัติมนัสําปะหลังและผลิตภัณฑ 
มนัสําปะหลัง พ.ศ. .... 
  ผลการลงมติ                 ๑๙๑ 
  รางพระราชบญัญัติการพัฒนาอตุสาหกรรมการผลิต 
เน้ือโค กระบอื พ.ศ. ....        
  ผลการลงมติ                 ๑๙๒ 
       ผูอภิปราย 
       - นายธวัชชัย ยงกติติกลุ               ๑๙๓ 
 

ระเบยีบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คางพิจารณา  ไมม ี
       ผูอภิปราย 
       - นายพารณ อศิรเสนา ณ อยุธยา              ๑๙๔ 
 

ระเบยีบวาระที่ ๕ เร่ืองที่เสนอใหม  ไมม ี 
 

ระเบยีบวาระที่ ๖ เร่ืองอื่น ๆ  ไมม ี
 

------------------------------ 



รายงานการประชุมสภาปฏิรูปแหงชาติ  
คร้ังที่ ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ 

วันพุธที่ ๒๒ กรกฎาคม พุทธศักราช ๒๕๕๘ 
ณ ตึกรัฐสภา 
---------------- 

 
เร่ิมประชุมเวลา ๑๐.๐๑ นาฬิกา 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดที่ลงช่ือไวเมื่อเลิกประชุม ๒๒๐ คน 
 

  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน  (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  สวัสดีครับ  
ทานสมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติ  มผีูลงชื่อเขาประชุมแลว  ๑๓๑ คน ครบองคประชุม   
มากกวาที่ผมคาด แตเขาใจวาหลายทานคงติดอยูในภา รกจิการประชุมของกรรมาธิการ  
อนุกรรมาธิการ หรือกรรมการอื่น ถาพรอมแลวจะขอดําเนินการประชุมสภาปฏิรูปแหงชาติ  
เปนพิเศษของวันน้ี เพ่ือจะไดไมค่ําคืนเหมอืนกบัคืนที่ผานมา  
  ระเบยีบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  ไมม ี 
  ระเบยีบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมมี  
  ระเบยีบวาระที่ ๓  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  
  ๓.๑ รายงานการพิจารณาของคณะกรรมการการเตรียมการเพ่ือรับมอื
วิกฤตการณ “กรุงเทพจม”  
        วาระปฏิรูปที่  ๒๗  :  การปฏิรูปเพ่ือรับมอืวิกฤตการณนํ้าทะเลขึ้นสูง  
และแผนดิน ทรุด  พ้ืนที่กรุงเทพมหานครและปริมณฑล  ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามญั  
กจิการสภาปฏิรูปแหงชาติพิจารณาเสร็จแลว  
  ทานสมาชิกค รับ  ไดมคีําสั่งของประธานสภาปฏิรูปแหงชาติแตง ต้ัง
คณะกรรมการการเตรียมการเพ่ือรับมือวิกฤตการณ  “กรุงเทพจม” ใหมอีาํนาจหนาที่ศึกษา
วิเคราะหประเด็นปญหาเกี่ยวกบัสภาวะ  “กรุงเทพจม ” เพ่ือกาํหนดแนวทางปฏิรูป  
และมาตรการในการปองกันและแกไขผลกระทบอันเกดิจากสภาวะแผนดินทรุด  การยกตัว 
ของระดับนํ้าทะเล  และการกัดเซาะชายฝงบริเวณกรุงเทพมหานครและปริมณฑล   
โดยคณะกรรมการไดศึกษาแนวทางเตรียมการเพ่ือรับมอืวิกฤตการณดังกลาว  และไดจัดทาํ
รายงานนําเสนอตอประธานสภา และประธานสภาไดเสนอเร่ืองตอคณะกรรมาธิการวิสามญั 



๒ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ                 พรเทพ ๑/๒ 
 
กจิการสภาปฏิรูปแหงชาติ  ซึ่งที่ประชุมคณะกรรมาธิการไดมมีติเหน็ชอบแลว  จึงไดบรรจุ
ระเบยีบวาระเพ่ือใหที่ประชุมสภาปฏิรูปแหงชาติไดพิจารณาในวันน้ีนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ                  พรเทพ ๑/๓ 
 
  ผมขอเรียนเชิญคณะกรรมการเขาประจําที่  
  (คณะกรรมการเขาประจําที่) 
  นายเทียนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  และเพ่ือใหที่ประชุม
มขีอมลูประกอบการพิจารณาอยางครบถวนสมบรูณมากย่ิงข้ึน  ผมไดอนุญาตใหที่ปรึกษา
คณะกรรมการ กรรมการและเลขานุการคณะกรรมการเตรียมการเพ่ือรับมอืวิกฤตการณ  
“กรุงเทพจม” เขาชี้แจงตอที่ประชุมดวยตามขอบงัคับ ขอ ๖๓ จึงขอเชิญผูมนีามตอไปนี้เขาช้ีแจง
ตอที่ประชุมดวย  ลําดับที่  ๑ รองศาสตราจารย ดอกเตอรจักรพันธ  สุทธิรัตน  ลําดับที่  ๒  
รองศาสตราจารย ดอกเตอรพงศา พรชัยวิเศษกลุ ลําดับที่ ๓ รองศาสตราจารย ดอกเตอรสุพจน 
เตชวรสินสกลุ  ลําดับที่  ๔ รองศาสตราจารย ดอกเตอรสุจริต  คูณธนกลุวงศ  ลําดับที่  ๕ 
ศาสตราจารย ดอกเตอรมนตรี  ชูวงษ ลําดับที่  ๖ นายสัมฤทธ์ิ ชุษณะทศัน  ลําดับที่  ๗  
นายศรชัย โตวานิชกุล ลําดับที่  ๘ นายสุรศักด์ิ  บญุลือ ลําดับที่  ๙ ดอกเตอรภัทรจิต  จุมพล 
กอซโซลี ลําดับที่ ๑๐ ดอกเตอรทรงกฤษณ ประภักดี เรียนเชิญทกุทานนะครับ --------------- 
 
                   - ๒/๑



๔ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ             ประไพพิศ ๒/๑ 
 
ทานสมาชิกครับ เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมใครขอความรวมมอืจากคณะกรรมการ 
ในการแถลงรายงานและตอบชี้แจง โดยขอใหกระชับและอยูในประเด็นเน้ือหาของรายงาน 
สวนการอภิปราย ของทานสมาชิก น้ันขอความกรุณาอภิปรายเฉพาะในสวนที่เปน  
เร่ืองขอเสนอแนะเพ่ิมเติมนะครับ เรียนเชิญทานประธานไดเสนอรายงานครับ 
  นายวิทยา กลุสมบรูณ  (ประธานกรรมการ)  :  ทานประธานสภาปฏิรูป
แหงชาติ ทานสมาชิกสภาปฏิรูป แหงชาติ ผม นายวิทยา กุลสมบรูณ  สมาชิกสภาปฏิรูป
แหงชาติ  ลําดับที่  ๑๘๔ ในฐานะประธานกรรมการเตรียมการเพ่ือรับมือวิกฤต การณ
“กรุงเทพจม” ในเร่ืองที่ไดพิจารณาในวันน้ีไดทาํความกระจางในช่ือ หวัขอใหชัดขึ้นวา
หมายถึงวิกฤตการณนํ้าทะเลข้ึนสูงและแผนดินทรุดพ้ืนที่กรุงเทพมหานครและปริมณฑลครับ 
คณะกรรมการไดจัดต้ังข้ึนเมื่อวันที่  ๓๑ มนีาคม ๒๕๕๘ ซึ่งการที่คณะกรรมการไดจัดตั้งข้ึน
ในภายหลังน้ีกเ็ปนภาวะประการหน่ึงที่เปนขอจํากดัในเชิงของเวลา  รวมขณะน้ีกยั็งไมถึง   
๔ เดือนที่จะตองทําภารกจิชิ้นน้ีนะครับ  ขอจํากัดในประการที่ ๒ ซึ่งสัมพันธกบัเมื่อวานน้ี  
กค็ือทกุทานที่มาน่ังในหองน้ี  ผมตองขอดวยใจนะครับ  ขอปรบมอืใหนะครับ  เพราะวา 
เปนคร้ังแรกหลังจากที่ตอนพิจารณารัฐธรรมนูญแลวเรายังไมเคยมีการนั่งอยูในหองน้ี  
นานถึง ๔ ทุมนะครับ เพราะฉะน้ันเมื่อคืนน้ีทกุทานกอ็ยูในหองน้ีถึง  ๔ ทุม แลววันน้ีกม็า  
แตเชาอกีนะครับ  ประการที่  ๓ คือ วันน้ีค รับ  เ ร่ืองน้ีเมื่อมองในภาพสังคมโดยรวม  
เปนภาวะกลับกนัครับ คือเปนภาวะแลง ซึ่งในขณะน้ีเร่ืองน้ีกาํลังเสนอเร่ืองนํ้าทวมนะครับ  
เพราะฉะนั้นอันน้ีกเ็ปน สิ่งที่ประกอบกับการพิจารณาในวันน้ี  เราไดพบกบัสิ่งที่ไมเคยพบ  
บางประการ เมื่อเชาน้ีไดหารือกนักบัทานประธานเทยีนฉายกอนจะเขาหองวาเราไมเคย  
ไดเหน็วานํ้าประปาที่เราจะไดรับน้ีมกีารกรอยหรือเค็ม  จากการที่นํ้าทะเลนั้นหนุนสูงขึ้น  
แลวทาํใหนํ้าจืดจากสวนทางภา คเหนือที่ลงมาน้ันมรีสหรือมคีวามเค็ม  วิกฤตการณตาง  ๆ 
เหลาน้ีกค็ือความเปลี่ยนแปลงของสภาพภูมอิากาศที่ควบคุมไดยาก หรือบางทกี็ควบคุมไมได
หรือคาดการณไดยาก  เพราะฉะน้ันคณะกรรมการก็อยูภายใตขอจํากดัที่จะตองหาขอมลู   
ที่เรา เ รียกวาหลักฐ านทาง วิชาการ  อี วิเดนซ  เบส  (Evidence based) ตา ง  ๆ  น้ี 
เพ่ือมาพิจารณาอยางไรจึงจะสามารถเสนอขอเสนอในระยะ เวลาอนัสั้นซึ่งมีระยะเวลา
ประมาณ ๔ เดือนครับ พันธกจิของคณะกรรมการนะครับ ขออนุญาตที่ประชุมเพ่ือนําเสนอ
สไลด (Slide) ขอใหฉายสไลดประกอบในการนําเสนอนะครับ  ทางคณะกไ็ดพยายามที่จะ  



๕ 
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ใชเวลาตามที่ทานประธานกาํหนดในระยะสั้น ซึ่งในคณะที่เราจะนําเสนอน้ีจะประกอบดวย
ทางดานของสมาชิกสภาปฏิรูป แหงชาติ  ซึ่งทานไดกรุณามาเปนรองประธานนะครับ   
ทานอรพินท  แลวก็ทานอทุยั  สอนหลักท รัพย  ทานปลัด เกษมสันต  จิณณวาโส   
และทานทรงชัย  วงศสวัสด์ิ  สวนคณะนักวิชาการกม็าจากทางดานของเศรษฐศาสตร  
วิศวกรรมสิ่งแวดลอม  ทางดานของวิศวกรรมแหลงนํ้า  ทางดานวิทยาศาสตรสิ่งแวดลอม   
ดานธรณีวิทยา  จากกระทรวง จากกรุงเทพมหานคร  จากกรมทรัพยากรน้ําบาดาล   
จากในสวนของการประปาตาง ๆ น้ีนะครับที่มารวมกนัเปนคณะทาํงานขึ้น  ซึ่งก็ไดพยายาม 
ที่จะใชหลักฐานทาง วิชาการในการทาํงานครับ  สาเหตุหลักที่ทําใหบางพ้ืนที่ของ
กรุงเทพมหานครมีโอกาสเสี่ยงนะครับ ขอนําเสนอในสไลดที่ ๒ นะครับ มอียูทั้งหมดดวยกนั  
๓-๔ ประเด็น  ขณะน้ีที่ชัดเจนมากกค็ื อการใชนํ้าบาดาลเพ่ืออปุโภคและบริโภคครับ   
แตกค็ งจะมเี ร่ือง ดี  ๆ  ที่จ ะ นํา เ รียนทานเกี่ยวกบั เ ร่ืองการใชนํ้าบาดาลนะค รับ   
และใน วัน น้ีเ มื่อ นํ้าแลง  ปจ จัย เ กี่ย วกบัน้ําบ าดาลกเ็ปนปจจัยที่ตอ ง พิจ า รณา   
ประการที่  ๒ ซึ่งในทางวิชาการเราเ รียกวาคาพาซตีิ  โหลดดิง (Capacity loading)  
การขยายตัวของเมอืงที่เติบโตอยูตลอดเวลาในขณะน้ีมลีักษณะที่ยังมขีอถกเถียงกันวา  
เมื่อมนํ้ีาหนักกดทบัเพ่ิมมากข้ึน  ไมวาจะเปนสิ่งกอสรางกดี็  ไมวาจะเปนถนนหนทางกด็ี  
ระบบคมนาคมตาง  ๆ น้ีจะมผีลกระทบมากนอยเพียงใด  และจะมีมาตรการอยางไร  
ประการที่  ๓ ซึ่ง เปนที่ยอม รับกนัทั่วไป  แตยังมคี วามยากลําบากในการประเมนิ  
วาจํานวนของความเปลี่ยนแปลง น้ันมผีลกระทบที่จะ นําไปสูมาตรการอยางไรน้ี   
โดยเฉพาะอยางย่ิงการยกระดับของนํ้าทะเล -------------------------------------------------------- 
 

  - ๓/๑ 
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ซึ่งขณะน้ีกม็แีนวโนมเพ่ิมมากข้ึนครับ  ในสไลดถัด ๆ มาน้ีกจ็ะเปนขาวสารที่ออกมานะครับ  
เรงปองกนักรุงเทพ ฯ จมนํ้า  บางนา บางขุนเทียนเสี่ยงนํ้าทวม สูง  คาดอกี  ๑๒ ป 
กรุงเทพฯ  เกอืบคร่ึงจมนํ้า  กรุงเทพฯ  แผนดินไหวจมนํ้า  เตือนอกี  ๗-๘ ปกรุ งเทพฯ  
จมนํ้าถาวรอาจตองยายเมอืงหลวง  กระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีคาดป  ๒๕๗๐ 
พระราม ๒ บางนาจมนํ้า อนัน้ีคือสิ่งที่เกิดข้ึนในสื่อสารมวลชน  การประเมนิ ในสไลดที่ ๗ 
ทานค ง เหน็วามตัีว เลขของการประ เมินที่มคี วามตา งกนั ในชวงระดับ นํ้าทะ เล   
๓-๑๐ มิล ลิเ มตรตอป  ระ ดับของการกดทบัที่เ รียกวาซบัซิเ ดนซ  ( Subsidence)  
๖-๑๐๐ มลิลิเมตรตอป  ถาทานใชตัวเลขสูง  ๑๑๐ มลิลิเมตร  อนัน้ีนาตกใจมากเลย   
ถาทานใชตัวเลขต่ํากอ็ยู ๖ บวก ๓ กป็ระมาณ ๙ มลิลิเมตร สิ่งตาง ๆ เหลาน้ีคณะกรรมการ
จะตองหยิบมาและนํามาประกอบในการพิจารณาครับ  ในสไลดตอไปไมวาจะเปน  
เฉพาะประเทศไทย เมกะซิตีส  (Megacities) ทั้งหมด  โคสทลั  ซตีิส  (Coastal cities)  
ในขณะน้ีถูกประเมนิวาเปนลักษณะของพ้ืนที่ที่มโีอกาสจะเปนซงิคกงิ  แลนด (Sinking land) 
อาจารยจากมหาวิทยาลัยตาง  ๆ ก็มีการทาํนาย  ซึ่งกท็าํนายในตัวเลขที่ไปในแนวโนม  
ที่ไมคอยดีนัก เชนในกรณีสไลดน้ีกจ็ะมีบางสวนที่จมภายใน  ๓๐ ปครับ ในสวนของคณะเรา 
กไ็ดดําเนินการตามกรอบวิสัยทศันที่ไดกาํหนดไววาประเด็นการปฏิรูปน้ัน  คณะจะตอง
ครอบคลุมใน  ๔ ประเด็นดวยกนั  ก็คือ  การปฏิรูปดานนโยบาย  การปฏิ รูปองคกร   
การปฏิรูปกลไกวิชาการ  และการปฏิรูปดานการมสีวนรวม  ผมขอเรียนสั้น  ๆ เกี่ยวกับ 
การพิจารณาศึกษา วิเคราะหในรอบ ๓-๔ เดือนที่เราไดดําเนินการนะครับ  คณะทาํงาน 
ไมไดลงไปในพ้ืนที่ แตคณะกรรมการไดกาํหนดประเด็น โดยเฉพาะอยางย่ิงกาํหนดประเด็นนี้
ไมครอบคลุมถึง ประเด็นกรุงเทพฯ  ที่มนํ้ีาทวมระยะสั้น  ไมรวมไปถึงนํ้าปาไหลหลาก  
เพราะฉะน้ันจึงเปนประเด็นที่เกี่ยวของกบัการยกตัวสูงของนํ้าทะเลและการเปลี่ยนแปลง
สภาพภูมอิากาศ  ตลอดจนพ้ืนที่แผนดินทรุดครับ  ประเด็นที่  ๒ คือขอบเขตของพ้ืนที่น้ัน  
ไมจํากัดอยูแตเพียงกรุงเทพมหานคร  แตครอบคลุมไปถึงพ้ืนที่ทั้งหมดที่เรียกวาเกรทเตอร   
แบงคอก แอเรีย (Greater Bangkok Area) ตามลําดับของจังหวัดที่ไดเสนอในสไลดครับ  
สวนวิธีการศึกษาน้ันโดยหลักแลวก็มาจากเอกสารประกอบกบัการศึกษาวิเคราะหปจจัย  
ดังที่ไดนําเรียนแลววามนัมเีหตุการณและปจจัยตาง  ๆ อยางไรบาง  แตสิ่งที่สําคัญ  
และผมคิดวาในระยะการประชุมประมาณเกอืบ  ๒๐ คร้ังที่ผานมาไดปรากฏชัดกค็ือ  
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เปนการระดมหนวยงานที่เกี่ยวของ  ประการแรกคือหนวยงานที่ทาํหนาที่เกี่ยวกับ  
การเฝาระ วัง  เซอรเวแลนซ  (Surveilance) การตรวจ วัดระ ดับ  ซึ่งประกอบดวย   
กรมแผนที่ทหาร  กระทรวงกลาโหม กรมอทุกศาสตร  กองทพัเรือ  กระทรวงกลาโหม  
กรมทรัพยากรธรณี  กรมทรัพยากรน้ําบาดาล  และกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดลอม  สิ่งที่สําคัญประการที่  ๒ และเกี่ยวของกับสภาปฏิรูปแหงชาติ  ซึ่งเราได 
เสนอไปและไดผานมติสภาปฏิรูปแหงชาติแลวกค็ือการพัฒนาผังเมอืง  ซึ่งไดเสนอไป  
และสวนน้ีกจ็ะเปนสวนที่สําคัญ เพราะวาทศิทางของผังเมอืงน้ันก็เปนตัวกําหนดพ้ืนที่ทั้งหมด  
ซึ่งไดเชิญกรมโ ยธาธิการและผังเมอืง  สํา นักผังเมอื ง  และในอนาคตถาหากวา  
พระราชบญัญัติผังเมอืงผานก็ จะทาํหนาที่ที่สําคัญ  ประการที่ ๓ กค็ือหนวยงานที่เกี่ยวกบั  
การจัดระบบนํ้าใตดินและนํ้าผิวดิน  ซึ่งทั้งหมดน้ีกค็ือกระทรวง  ทบวง กรม ต้ังแต 
กรมทรัพยากรนํ้าบาดาล  กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  การประปา 
ทั้งการประปานครหลวงและการประปาสวนภูมภิาคก็ไดเชิญมา  และกรมชลประทาน 
ในการที่เราจะพิจารณานะครับ ประการที่ ๔ กด็ูเร่ืองของแผนดินทรุด  รวมทั้งการจัดการ
ชายฝงทะเล กเ็ปนหนวยงานที่ผมไดนําเรียนแลว  แลวกร็วมกบัในสวนตาง  ๆ ที่จะเขามา
เกี่ยวของ  และนักวิชาการซึ่งทานไดใหขอมลูในหนังสือพิมพเรากไ็ดเชิญมาทั้งในส วนของ
มลูนิธิสภาเตือนภัย พิบติั แหงชาติ  ศูนยการเปลี่ยนแปลงภูมอิากาศ  วิศวกรรมสถาน 
แหงประเทศไทย และสภาอุตสาหกรรมแหงประเทศไทย กเ็ปนขอมูลและมกีารจัดสัมมนา   
๒ คร้ังที่รัฐสภาแหงน้ี  สรุปผลการวิเคราะหและในสวนของขอเสนอ  ผมกจ็ะขอเรียนเชิญ 
ทานรองศาสตราจารย  ดอกเตอรสุจริต  ในสวนของผลวิเคราะห  และรองศาสตราจารย 
ดอกเตอรจักรพันธ ในหวัขอขอเสนอ ผลลัพธและตัวช้ีวัดความสําเร็จครับ  
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  เชิญครับ 
  รองศาสตราจารยสุจริต คูณธนกลุวงศ (กรรมการ)  :  ผม สุจริต คูณธนกลุวงศ 
ขอรายงานสรุปผลการวิเคราะหที่ไดศึกษาในรอบ  ๔ เดือนที่ผานมานะครับ  ในสวนของ
“กรุงเทพจม” น้ีอยางที่ทานประธานกรรมการไดเรียนใหทราบแลววาคงจะเนนในเร่ืองของ
การดูการทรุดตัวแลวกก็ารเพ่ิมของระดับนํ้าทะเล  ขอเทจ็จริงที่เราพบแลวกศ็ึกษาที่ผานมา
เราพบวากรุงเทพฯ ทรุดในปจจุบนัไปถึงปลาสุดน่ี การทรุดตัวสวนใหญในกรุงเทพฯ  จะลดลง
เหลือประมาณ ๑ เซนติเมตรตอป ------------------------------------------------------------ - ๔/๑ 



๘ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ        อมัภิกา ๔/๑ 
 
จะมอียู  ๓ ที่ที่ยังทรุดอยูประมาณ  ๒ เซนติเมตรขึ้นไป  บริเวณจังหวัดสมทุรสาคร   
เขตลาดกระบงั  แลวกจ็ังหวัดสมทุรปราการ  ที่อื่นถือวาการทรุดตัวอยูในระดับที่   
๑ เซนติเมตร  ซึ่งในเ ชิงวิศวกรรมถือวา เปนระ ดับที่ยอม รับไดแลวกใ็ชเปนเกณฑ  
ในการออกแบบในปจจุบนัน้ี  ๒. ในเร่ืองของการข้ึนของระดับนํ้าทะเลมกีารศึกษาจาก  
หลายหนวยงาน ซึ่งหนวยงานที่วิจัยลาสุดกเ็ปนของจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัยที่ทาํรวมมอื  
กบัยุโรป  ไดพบวาการขอมลูแซทเทิ ลไลต (Satellite) หรือดาวเทยีมน่ีการ ยกตัวสูง ขึ้น 
ของระดับนํ้าทะเลอยูประมาณ ๔ มิลลิเมตรตอปในรอ บ ๒๐ ปที่ผานมา  ซึ่งโดยสรุปแลว 
กจ็ะประมาณ ๑๔ มลิลิเมตรตอปในรอบที่ผานมา  อยางไรกต็ามอนันี้เราจะตองมองอนาคต
ไปอีก  ๕๐ ปขางหนาวา  ๒ ประเด็นน้ีจะมโีอกาสกลับมาข้ึนใหมหรือเปลา  ถึงแม  
เร่ืองแผนดินทรุดจะดีขึ้นกต็าม  แตวาการทรุดตัวที่ผานมาในอดีตประมาณ  ๓๐ ปที่แลว   
เราเคยทรุดตัวมากถึง  ๑๐ เซนติเมตรตอป  โดยเฉพาะบริเวณมหาวิทยาลัยรามคําแหง  
ที่หลายทานทราบดี อนัน้ีเรากไ็ดศึกษายอนหลังกลับไปวาการทรุดตัวที่เกิดข้ึนในอดีตเกดิข้ึน
ประเด็นใหญ ๆ อยู ๓ ประเด็น ประเด็นแรกคือเร่ืองของการใชนํ้าบาดาล  ประเด็นที่ ๒ คือ
นํ้าหนักกดทบัเน่ืองจากการถมที่และอาคารหนัก ประเด็นที่ ๓ เปนการทรุดตัวตามธรรมชาติ
ของดินซึ่งถูกนํ้าหนักกดทบัอยูแลว  ซึ่งการศึกษาขอมูลใน  ๔๐ ปยอนหลังพบวามกีารวัด
ขอมลูประมาณ ๓๐ กวาสถานีรอบกรุงเทพมหานครและปริมณฑล  ความลึกที่ประมาณ  
๑๐๐-๕๐ เมตร ๕๐-๒๕ เมตร ๒๕-๐ เมตร ซึ่งหมายความวาระดับลางที่ทรุดตัวมาก  
สาเหตุหลักจะเกดิจากการสูบนํ้าบาดาล  ชวงที่  ๒ จะเปนเ ร่ืองของน้ําหนักอาคาร   
สวนชวงที่  ๓ จะเปนเร่ืองของการทรุดตัวโดยธรรมชาติ  ตัวเลข  ๔๐ ปยอน หลังพบวา  
การทรุดตัวในระดับลางประมาณ ๖๙ เปอรเซน็ต ในระดับกลางประมาณ ๒๙ เปอรเซน็ต   
ในระดับบนประมาณ ๒ เปอรเซน็ต ซึ่งก็ระบสุาเหตุโดยเบื้องตนไดวาที่ผานมาการทรุดตัว
ประมาณ ๖๙ เปอรเซน็ตเกดิจากการสูบนํ้าบาดาล  ๒๙ เปอรเซน็ตเกดิจากการถมที่   
แลว ๒ เปอรเซน็ตเกดิจากตามธรรมชาติโดยประมาณ ซึ่งจากสาเหตุดังกลาวนี้กจ็ะมีตัวกราฟ
ใหเหน็วาในปจจุบนัน้ีการทรุดตัวสะสมในรอบต้ังแต  พ.ศ. ๒๕๒๑-๒๕๕๔ โดยรวม ๆ แลว
การทรุดตัวแถวบงึกุม  เขตบางกะปจะสะสมลึกสุดกห็ายไปเมตรกวาในรอบ ๔๐ ปที่ผานมา 
ซึ่งลักษณะของการทรุดตัวในชว งแรกเกดิจากนํ้าประปาไมเพียงพอชาวบานจะตองใช  
นํ้าบาดาลมาชวย ระยะหลังนํ้าประปานครหลวงดีข้ึน  การกระจายตัวของประปาภูมภิาค 



๙ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ        อมัภิกา ๔/๒ 
 
ไมเพียงพอ  กจ็ะเกดิหมูบานจัดสรร  และนิคมอตุสาหกรรมทาํใหเกดิการใชนํ้า บาดาล 
ไปกระจุกตัวแถวนิคม อตุสาหกรรมและหมูบานจัดสรร  สวนใหญชวงหลังการทรุดตัว  
กจ็ะกระจายอยูที่ชานเมือง  อยางไรกต็ามปจจุบนันี้ในป  ๒๕๕๗ เราจะพบวาจากการเดิน
ระดับบริเวณถนนหลักน้ีการทรุดตัวในสวนที่เปนสีแดงจะเหน็วาอนัน้ีจะทรุดตัวประมาณ   
๒ เซนติเมตรข้ึนไป สวนที่เหลือประมาณ ๑ เซนติเมตร กแ็สดงวามาตรการที่เราดําเนินการ
ในรอบ ๒๐ ปที่ผานมา ไมวาจะเปนการประกาศเขตอนุรักษ  การขึ้นคาอนุรักษ  และการใช
นํ้าบาดาล มผีลทาํใหการใชนํ้า บาดาลลดลงอยางชัดเจน  แลวก็ทาํใหอัตราการทรุดตัว  
อยูในระดับที่พอจะยอมรับไดคือประมาณ ๑-๒ เซนติเมตร ซึ่งในเร่ืองของการทรุดตัวอันหน่ึง
ที่หลายคนมคีําถามวาแลวทรุดตัวจริงหรือไมจ ริง  แลววัดอยางไร  เรากไ็ดติดตามจาก
หนวยงานซึ่งกรมแผนที่ทหารเปนหนวยงานหลักในการวางระดับหมดุของทั่วประเทศ  
ประเด็นของหนวยทหารกค็ือวาออรเดอร  (Order) ที่เราวัดไดเออรเรอ (Error) ที่เกิดข้ึนอยู
ประมาณ ๑-๒ เซนติเมตร  เพราะฉะน้ันถาการทรุดตัวอยูระดับ  ๑-๒ เซนติเมตร  
การทรุดตัวจริงกับเออรเรอ เทากนั  อนัน้ีกก็ารดีเทค ท (Detect) ก็เปนไปยาก  ยกเวน 
เราจะตองใชเทคโนโลยีที่สูงข้ึนเชนระบบแซทเทิ ลไลทซึ่งมกีารแกไขการทรุดตัวดวย   
อนัน้ีที่เร าโยงตอในอนาคตวาถาเราจะตองวัดในรายละเอยีดมากขึ้นเขาตองใชเทคโนโลยี  
ที่สูงข้ึน  ซึ่งก็มีการทดลองวิจัยโดยจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย คูกบัทางยุโรป สามารถจะใช
เทคโนโลยีอยางเกาได  นอกน้ันกจ็ะมหีมดุตาง  ๆ ของกรุงเทพมหานครเอง ซึ่งสวนใหญ 
จะอยูในระดับต้ืนประมาณ ๒๑ เมตร ขณะที่ของกรมแผนที่ทหารปจจุบันเรายึดเกาะหลัก  
ซึ่งมเีสาหมดุลงไปที่  ๖๐ เมตรโยงกบัหินแกรนิตได ในเร่ืองของการใชนํ้าบาดาลซึ่งเกี่ยวโยง
กบัการทรุดตัวนี้พบวาหลังจากป ๒๕๔๒ ซึ่งเราไดมีมาตรการขอใชคาอนุรักษข้ึนจาก ๐ บาท
เปน ๐๘.๕๐ บาท ขณะเดียวกนัก็มีการกระจายในเร่ืองของเขตบริการของประปาภูมภิาค  
ทาํใหมเีหตุจูง ใจใหการใชนํ้าประปาลดลงไปได  ซึ่งปจจุบนัน้ีการใชน้ํา บาดาลไดลดลง 
อยูในระดับซึ่งเรากศ็ึกษาประมาณ  ๑,๒๐๐,๐๐๐ ตอวัน ซึ่งปจจุบนัน้ีอยูในระดับประมาณ  
๖๐๐,๐๐๐ ตอวัน ซึ่งถือวาอยูในระดั บที่ควบคุมไดแลว  ปญหาที่ยังคางอยูกเ็ปนเร่ืองของ   
๒-๓ จุด  เชน  จังหวัดสมุทรสาครซึ่งยังมกีารลักลอบใชนํ้า บาดาลอยู เน่ืองจากประปา 
อาจจะเขาไปไมเพียงพอ  แลวกท็างองคกรปกครองสวนทองถ่ินยินดีใชนํ้า บาดาลมากกวา 
นํ้าผิวดิน กท็าํใหพ้ืนที่ดังกลาวยังมกีารทรุดตัวที่เกนิ ๒ เซนติเมตร ---------------------- - ๕/๑ 



๑๐ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ             อทุยัวรรณ ๕/๑ 
 
นอกน้ันปญหาเร่ืองการถายโอนน่ีก็จะทาํใหการดูแลโดยเฉพาะ  อบต. ในเร่ืองของ 
การอนุญาตที่ตํ่ากวา  ๔ น้ิว  ซึ่งไดรับมอบอํานาจ น่ีกอ็าจจะมีการดูแลที่ไมเ พียงพอ   
อนัน้ีกยั็งเปนจุดประเด็นที่ยังคางอยู  เร่ืองที่เราเปนหวงมากกค็ือวาจากน้ีไปอกี  ๕๐ ป 
เราจะกลับมาทรุดใหมหรือเปลา  ทั้งหมดน้ีกข้ึ็นอยู  ๒ ประเด็นน้ีคือวาการขยายตัว  
ของผังเมอืงเองซึ่งมแีนวโนมที่จะขยายตัวดวยทางรถไฟที่เกิดข้ึนใหม  ๆ กจ็ะเกดิเมอืง  
และพ้ืนที่พัฒนาใหม  อันที่  ๒ กค็ือวาประปามโีครงการรองรับตอการเติบโตดังกลาว  
ในระยะยาวหรือไม  จากที่เราพบก็คือวาการผังเมอืงปจจุบนัน้ีมกีารถายโอนอํานาจไปสู  
จังหวัดตาง  ๆ เพราะฉะน้ันแตละจังหวัดนี่โดย  อบจ. ไมมกีารทาํแผน  หลายผังเมอืงน่ี
หมดอายุไปแลว  เพราะฉะนั้นการดูแลของการเติบโตไมมอีาํนาจดูแลอยางจริง  ๆ จัง ๆ  
แลวกม็ชีองโหวระหวางจังหวัดวากรุงเทพฯ  ตัดสินใจอยางหน่ึง  จังหวัดขางเคียงตัดสินใจ
อยางหนึ่ง เพราะฉะน้ันในเร่ืองของการระบายน้ํา คลองที่อยูขางบนกับคลองที่อยูขางลางน่ี  
กม็สีีของการดูแลอาคา รที่แตกตางกนั  สวนน้ีกเ็ปนสิ่งที่เราเปนหวงวาการเติบโตอยางที่  
ไมมรีะบบ  แลวกไ็มมกีารสอดคลองกันนี่จะสงผลใหเกิดการเติบโตของเมอืง  และระบบ
ระบายนํ้า แลวกป็องกนัน้ําทวมที่ไมเปนไปในแผนเดียวกัน อนัที่ ๒ กค็ือการเติบโตดังกลาวนี้
จะสงผลตอการใชน้ําที่ม ากขึ้น ซึ่งหลายคนกท็ราบดีวาความเปนเมอืงจะมากขึ้น  แลวก็
ประชาชนสวนใหญจะเร่ิมยายถ่ินฐานมาอยูที่เขตที่เปนเมอืงหลวง  ในจุดนี้กรุงเทพมหานคร 
กไ็ดตระหนัก แลวกพ็ยายามจัดทาํผังเมอืงอยู อยางไรกต็ามกรุงเทพฯ กม็ขีอจํากดั  เพราะวา
กรุงเทพฯ ไมไดดูเร่ืองของตัวไฟฟาและประปาขึ้นอยูกบัรัฐวิสาหกจิ  เพราะฉะน้ันการควบคุม
ของกรุงเทพฯ กท็าํไดเฉพาะอาคาร ไมสามารถจะดูเร่ืองสาธารณูปโภค กรุงเทพฯ เองกส็นใจ
ในเร่ืองของการพัฒนาเร่ืองของคมนาคมเปนหลัก เน่ืองจากรถติด  แตการดูแลเร่ืองนํ้าน้ี  
กจ็ะออนไปนิดหน่ึง  เราไดสอบถามการประปานครหลวงและการประปาสวนภูมภิาค   
ปจจุบนัน้ีมกีารทาํแผนลวงหนาประมาณ  ๕ ป ๕ ปคือทาํแผน  ๑๒ ๑๓ เพราะฉะนั้น 
จะวางแผนทกุ ๆ ไมเกนิ ๑๐ ป ถาถาม ๓๐ ปแลวจะมนํ้ีาดิบเพียงพอไหม  จะมทีอประปา
เพียงพอไหม  ไมมใีนแผน  อนั น้ีก็เปนจุดออนวาแนวโนมของกา รเติบโตของเมอืง   
แลวกส็าธารณปูโภคยังไมรองรับตอการทาํวางแผนระยะยาว  ๓๐ ป ซึ่งถาเกดิแผนดินทรุด
แลวกนํ้็าทะ เล ข้ึนมา น่ีกระบวนการในการวางแผนเรายังไมครอบคลุมถึงตรงน้ัน   
และนอกจากน้ันกยั็งมปีญหาเร่ืองของนํ้าดิบ  ซึ่งหลายทานทราบดีวาปจจุบนักแ็ลง   



๑๑ 
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เพราะฉะน้ันระยะยาวน่ีกรุงเทพฯ  ก็ยังมคีวามเสี่ยงเ ร่ืองการหานํ้าดิบเพ่ือมาชดเชย  
ตอการเจริญเติบโต  ถาเราทาํไมไดทายสุดน่ีเมอืงกจ็ะกลับมาหาการใชนํ้าบาดาลตอ   
กจ็ะเกดิปญหายอนหลังไปที่  ๔๐ ปที่แลววาตองเอานํ้าบาด าลมาชดเชยตอการเจริญเติบโต
ของเมอืง  เพราะฉะน้ันโอกาสที่แผนดินทรุดถาไมมีการดูแลเมอืงและการวางแผน
สาธารณปูโภคที่ไมเพียงพอโอกาสแผนดินทรุดในอนาคตกจ็ะมโีอกาสกลับมาใหมได  ซึ่งอนันี้
เรากไ็ดเสนอแนะระยะสั้นใหทางการประปาทั้งหลายทําแผนฉุกเฉินเพ่ือรองรับในกรณทีี่  
นํ้าดิบในปริมาณตาง  ๆ เราจะจัดการอยางไร แลวกจ็ะลดตรงไหน เพ่ิมตรงไหน ถาเราไมมี
ขอตกลงกนัไวกอนจะเกดิปญหาสังคมตามมา นอกน้ันกต็องดูแลในเร่ืองของความตองการใชนํ้า  
รวมทั้งการปนนํ้าจากภาคเกษตรกับภาคเมอืงใหมกีติกาที่ชัดเจน อันน้ีกเ็ปนเร่ืองของการลด
ความขัดแยงในอนาคตเพื่อใหเมอืงที่เติบโตอยูในอตัราที่ควบคุมได  แลวก็มแีผนรองรับนํ้าดิบ  
จนไมจําเปนจะตองกลับไปใชนํ้าบาดาลเกินอตัราที่ธรรมชาติใหและจะกอใหเกดิแผนดินทรุดได
ในอนาคต ซึ่งในสวนนี้การประปาเอง กรมชลประทานเองกม็แีนวคิดในการที่จะเดินทอ นํ้าดิบ
จากจังหวัดชัยนาทลงมา  แตโครงการดังกลาวน้ีกใ็ชเงินมากก็เปนเร่ืองของแผนระยะยาว   
อนัที่  ๒ จริง  ๆ แลวเรามีบอทรายมากมาย  บริเวณเหนือจังหวัดพระนครศรีอยุธยา   
ซึ่งเราสามารถจะใชเปนบงึพักนํ้าชั่วคราวแลวกดึ็งนํ้าตรงน้ีมาใชในกรณทีี่เกดิในชวงภัยแลงได  
ซึ่งในประเด็นตรงน้ีทางกรมชลประทานกไ็ดเสนอวาควรจะศึกษาความเปนไปไดทั้งในแงของ
ดึงน้ําดิบจากจังหวัดชัยนาทหรือการหาบอขนาดใหญเพ่ือเปนแหลงพักนํ้าดิบ  เพราะวา 
การขาดน้ําสวนใหญจะเกดิขึ้นเฉพาะหนาแลง อนัน้ีกเ็ปนประเด็นที่เราไดจากการที่สอบถาม
แลวกศ็ึกษากบัหนวยงาน อนัที่ ๒ ในเร่ืองของการวัดระดับนํ้าทะเล อยางที่เรียนใหทราบวา
ในแงหนวยงานหลักคือกรมอทุกศาสตรน่ีมเีคร่ืองมอืในการวัด แตวาความผิดพลาดในการวัด
อยูในออรเดอรประมาณ ๒-๓ เซนติเมตร เพราะฉะน้ันอะไรที่ต่ํากวา  ๒-๓ เซนติเมตรน่ี 
วัดไมไดในทางปฏิบตัิ  ยกเวนจะใชเทคโนโลยีที่สูงกวาน้ี  ประเด็นน้ีจากการวัดในระยะยาว
ประมาณ ๖๐ ปจากขอมลูวัดจริงน่ี  เพราะวาการเปลี่ยนแปลงของระดับนํ้าทะเลยังไมมี  
ความชัดเจนในการเปลี่ยนแปลง  อนั น้ีเปนขอมลูยาว  แตอยางไรกต็ามจากการวัด  
โดยใชเทคโนโลยีระดับสูงกม็ขีอสรุปวามกีารข้ึนประมาณ ๔ มิลลิเมตรตอป อนัน้ีกเ็ปนอตัรา
ที่เราคํานึงไว  --------------------------------------------------------------------------------------------- 
           - ๖/๑ 
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ลา สุด ใ นก ารศึก ษา ขอ งยูเ อ นซซีซีี  (UNCCC) ซึ่งปจ จุบนั น้ีกร็ณ ร งคใ หเ ร า ล ด
คารบอนไดออกไซดเ พ่ือแกปญหากาซเรือนกระจก  หลาย ๆ คนคงทราบดีวาโลกน้ี  
ในเร่ืองการข้ึน ของนํ้าทะเลไมไดเปนปญหาประเทศไทยอยางเดียวเปนปญหาเช่ือมโยง  
ของโลก จากการศึกษาพบวาถาเราสามารถจะควบคุมคารบอนไดออกไซดใหอยูในระดับตํ่า
นํ้าทะเลในป ๒๑๐๐ จะขึ้นอยูประมาณเฉลี่ย ๔๐ เซนติเมตร แตถาเราควบคุมไมได  นํ้าทะเล 
จะขึ้นมาเปน ๕๒ เซนติเมตร แลวถาเราควบคุมไมไดเลย  อุณหภูมขิองโลกจะข้ึนประมาณ 
๔ องศาเซลเซยีส  นํ้าทะเลจะข้ึนมา ๕๔ เซนติเมตร ซึ่งถาบวกจากตัวเลขที่เราทรุดตัว  
อยางต่ําสมมติุ ๑ เซนติเมตร ๕๐ ปเราขึ้นมา ๕๐ เซนติเมตร เพราะฉะน้ันเราจะมนํ้ีาทะเล 
ที่สูงข้ึนอยางต่ํา  ๑ เมตร ซึ่งปจจุบนัน้ีคันรอบกรุงเทพฯ  ในป ๒๕๕๔ นํ้าทะเลขึ้นมาเหลือ
ประมาณ ๑๐ เซนติเมตร ปจจุบนัเราไดถมข้ึนมาเปน ๓ เมตร กม็ปีระมาณ ๖๐ เซนติเมตร
ฉะน้ันถานํ้าทะเลข้ึนเกนิ  ๖๐ เซนติเมตรเมื่อไร กรุงเทพฯ มโีอกาสจมเพราะวานํ้าจะลน  
ขามคันที่มีอยู ฉะนั้นโดยสรุปแลวโดยหลักการการคิดในปจจุบนัของโลกพบวาเมืองที่อยูติด
ชายทะเลมโีอกาสเปนเมอืงแลวก็หลายเมอืงเกดิการทรุดตัวเน่ืองจากการใชนํ้าบาดาล  
ในขณะเดียวกนันํ้าทะเลกข็ึ้นมาสูงดวย  เพราะฉะน้ันกม็ีความสอดคลองในการรายงานจาก 
ยูเอน็ (UN) เปนรายงานในเชิงเตือนภัยวาเราจะตองระมดัระวังในเร่ืองน้ีแลวกว็างแผนพัฒนา
ใหเอาองคประกอบน้ีมาคิดในการวางแผนดวย ปจจัยหลัก ๆ กเ็ปนเร่ืองการข้ึนของนํ้าทะเล 
ซึ่งเปนเร่ืองที่ควบคุมยาก  สวนเร่ืองการทรุดตัวเปนเร่ืองที่เราตองการใชมาตรการในการ
จัดการทั้งในเร่ืองของผังเมอืงและการ ขยายตัวของประปา ซึ่งโดยสรุปแลวพบวาถาเรา
สามารถจะควบคุมดูแลในเร่ืองของการทรุดตัวจากนํ้าประปาไดอตัราน้ีเรากส็ามารถจะ
ควบคุมได แตเร่ืองของไคลเมต เชนจ (Climate change) เปนเร่ืองของอนาคตซึ่งจะตองมี
ความเสี่ยงอยู ผลสรุปกค็ือ ๑. การจัดการเร่ืองประปาและการเจ ริญเติบโตมแีนวโนมสูงข้ึน
จําเปนจะตองมมีาตรการรองรับเพ่ือไมใหเกิดการใชนํ้าบาดาลที่เกินขอบเขต ปญหาที่ผานมา
มาตรการน้ีใชในเร่ืองของการกาํหนด เขตวิกฤติและราคาใชนํ้าบาดาลเปนมาตรการที่ผานมา 
แลวกใ็ชไดผล  แตอยางไรกต็ามการเจริญเติบโตจากน้ีไปสงผลตอความตองการการใชนํ้า  
ที่มากข้ึน ขณะเดียวกนัการผังเมืองถาไมจัดระบบที่ดีก็จะเกดิปญหาตอการระบายนํ้า  ดังที่ 
ป ๒๕๕๔ ที่เกดิข้ึน ฉะน้ันเร่ืองน้ีจะตองมกีลไกในการดูแลที่ชัดเจน การดูแลการเปลี่ยนแปลง
ของการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมอิากาศเปนเร่ืองที่จะตองติดตามแลวกม็ีการวิจัย  ซึ่งปจจุบนัน้ี 
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เราใชการศึกษาอางองิจากตางประเทศทั้งหมด  จําเปนจะตองมกีลไกทางวิชาการของ
ประเทศเราเองในการติดตามแลวกเ็พ่ืออัตราการชดเชยที่ดีข้ึน  ขอสรุปแลวคื อถาเราสรุป
ประเมินความเสี่ยงเปน  ๓ ระดับ คือความเสี่ยงสูงหมายถึงวาถาไมทาํเลยจะแย  อันที่  ๒ 
ความเสี่ยงปานกลางคือมคีวามเสียหายมากแตวายังจะตองมเีวลาในการศึกษา  หรืออนัที่ ๓ 
มคีวามเสี่ยงนอยคือเกดิแลวผลไมมาก ขอสรุปคณะกรรมการพบวาประเด็นในเร่ือง “กรุงเทพจม” 
อยูในความเสี่ยงระดับปานกลาง ถาเราไมทาํอะไรเลยแลวอกี  ๓๐-๔๐ ปเกดินํ้าทะเลขึ้นมา
ตามจริงข้ึนมาความเสียหายสรุปวาเปนลานลานบาท  แตอยางไรกต็ามการข้ึนของนํ้าทะเล 
ยังมชีวงเวลาหนึ่งในการศึกษาควรจะตองมกีลไกในการติดตามและศึกษาทางวิชาการ  
อยางจริงใจจ ริงจัง  เพ่ือจะใหประเมนิการข้ึนของนํ้าจริงวาสักเทาไร  เพ่ือจะเปนขอมลู
ประกอบในการไปตัดสินใจเพ่ือกาํหนดมาตรการในการลงทนุแกไขปองกนัตอไป ขอสรุปของ
กรรมการกพ็บวากรุงเทพมหานครและปริมณฑลมคีวามเสี่ยงในการเกดิวิกฤติในระดับ  
ปานกลางแลวกส็ ามารถจะเต รียมการไดทนั  แตอยา งไ รกต็ามตองมมีาตรการ  
และองคกรเฉพาะมาดูแลเร่ืองน้ีเพ่ือจะปองกนัไมใหเกดิความเสียหายที่รุนแรงข้ึนในอนาคต   
ขอบคุณครับ 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  เชิญครับ 
  นายจักรพันธ สุทธิรัตน (กรรมการ)  :  เรียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ 
ทานสมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติครับ ในสวนของขอสรุปจากที่ทานอาจารยสุจริตไดนําเสนอไป
เราก็ไดนํามากาํหนดขอเสนอในการปฏิรูปแนวทางการดําเนินการตาง ๆ ขออนุญาตไปที่สไลดที่ ๓๕  
ในสวนของแนวทางกจ็ะมีเ ร่ืองของนโยบายองคกร  กลไกวิชาการ และการมสีวนรวม  
โดยมรีายละเอยีดในสวนของขอเสนอแรกปฏิรูปเชิงนโยบายในสไลดที่  ๓๖ ควรจะตองมกีารกาํหนด 
การวางแผนการรับมอืวิกฤตการณคร้ังน้ีในแผนยุทธศาสตรแหงชาติ  ซึ่งสภาปฏิรูปแหงชาติ  
ไดนําเสนอใหคณะกรรมการปฏิรูปแหงชาติตอคณะรัฐมนตรี  ซึ่งจะมกีรอบในการจัดทาํ
ยุทธศาสตรแหงชาติเปนระยะ ๒๐ ป แตโดยในสวนของคณะกรรมการชุดน้ี ------------------- 
 
           - ๗/๑ 
 



๑๔ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ               รสรินทร ๗/๑ 
 
ที่ดูแลเร่ืองวิกฤตการณของนํ้าทะเลสูงข้ึนแลวกแ็ผนดินทรุด  ทางคณะกรรมการก็กาํหนด 
ใหมี  ๒ ระยะ โดยระยะแรกถือวาเปนระยะเรงดวนใน  ๕ ป โดยแบงออกเปน  ๓ สวน 
ในสวนแรกคือในปที่  ๑ กค็วรจะตองมกีารจัดต้ังองคกรในการดําเนินการ  มกีารจัดทาํกรอบ
การดําเนินงาน  แลวกแ็ผนปฏิบติัการ  รวมถึงแผนงบประมาณที่ชัดเจน  ในสวนที่  ๒ 
กเ็ร่ิมดําเนินการตั้งแตปที่  ๑ จนถึงปที่  ๓ ก็ดูในเร่ืองของการจัดทาํขอมูลฐานทั้งหมด  
มกีารรวบรวมขอมูลฐาน  มกีารจัดทาํฐานขอมูล  โดยเฉพาะเร่ืองของอตัราการทรุดตัว
ระดับนํ้าทะเลที่สูงข้ึน แลวก็ขอมลูของทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม อกีสวนหน่ึงกค็ือ
ในเร่ืองของการศึกษาผลกระทบเชิงยุทธศาสตร หรือเอสอีเอ (SEA) อยางจริงจัง ในสวนที่ ๓
อาจจะดําเนินการต้ังแตปที่  ๓ ถึงปที่  ๕ หลังจากที่เราไดผลกระทบเชิงยุทธศาสตรแลว  
กนํ็ามาศึกษาเร่ืองของแนวทางตาง  ๆ ดูเร่ืองของความเหมาะสม แลวกศ็ึกษาผลกระทบ
สิ่งแวดลอมเบื้องตน เพ่ือที่จะเสนอทางเลือกแบบตาง ๆ จากคณะกรรมการที่กําหนดขึ้นมา
เพ่ือเปนทางเลือกใหรัฐบาลตัดสินใจ ซึ่งทางเลือกอาจจะมี ๒ ทางเลือก ๓ ทางเลือกกแ็ลวแต
หลังจากนั้นกนํ็าทางเลือกตาง  ๆ เหลาน้ีมาออกแบบในรายละเอียด  ซึ่งอนัน้ันจะเปนเฟส
(Phase) ที่ ๒ ในระยะที่ ๒ ซึ่งจะเปนระยะกลางตอไปน่ันคือในปที่  ๖ ถึงปที่ ๑๐ หลังจากมกีาร
ออกแบบแลวกเ็ปนทางเลือกเรียบรอยแลวน่ีกค็งตองมีการประเมนิผลกระทบทางดาน
สิ่งแวดลอมและสุขภาพ หรืออีเอชไอเอ (EHIA) ในรายละเอยีดตอไป อนัน้ันคือในสวนของ 
ในอนาคต ในสไลดที่ ๓๗ กจ็ะเปนเร่ืองของการปฏิรูปเชิงนโยบายตอเน่ือง  ในเร่ืองของการ
กาํหนดให มีกฎหมาย  การปรับปรุงกฎหมาย  แลวกแ็กไขปรับปรุงกฎหมายเพ่ิมเติม  
ในกฎหมายที่เกี่ยวของ  หรือระเบยีบที่เกี่ยวของ  อยางเชน เร่ืองของการปรับปรุงกฎหมาย 
ที่เกี่ยวของดานการใชที่ดินที่อยูใหมีความเหมาะสม  โดยผนวกปญหาเร่ืองของแผนดินทรุด  
ไปกบัเง่ือนไขของการใชประโยชนที่ดินดวยใหควบคูไปกบัประเด็นของการปฏิรูปทางดานผังเมอืง
ซึ่งทางสภาปฏิรูปแหงชาติกไ็ดมกีารนําเสนอในเร่ืองของผังเมอืงเขามาดวย  ควรจะมกีาร 
ออกกฎหมายกฎ ระเบยีบ หรือระเบยีบทองถ่ิน  สําหรับการควบคุมการดําเนินการตาง  ๆ  
ที่เกี่ยวของในการปองกนัปญหานํ้าทว ม อยางเชน  เร่ืองของการกําหนดระดับการถมดิน  
ระดับถนน เพ่ิมบทลงโทษ แลวก็ในเร่ืองของการรุกพ้ืนที่สาธารณะตาง  ๆ โดยเฉพาะ 
ทางนํ้าสาธารณะ ในสวนที่ ๓ กค็ือการเพ่ิมบทลงโทษในเร่ืองของการลักลอบใชน้ําบาดาล   
 



๑๕ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ               รสรินทร ๗/๒ 
 
โดยเฉพาะในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล ในขอที่  ๔ ก็ควรจะใหมกีารวางผังเมือง  
ใหเปนมาตรฐานเดียวกนัทั้งกรุงเทพมหานครและปริมณฑล  อยางที่ทานอาจารยสุจริต  
ไดเรียนนําเสนอวาในเร่ืองของการวางผังเมอืงบางจังหวัดกย็ังไมไดมกีารวางผังใหมในระยะยาว   
แลวกเ็ทาที่เรา ตรวจสอบจะเหน็วาในสวนของผังเมอืงของกรุงเทพมหานครกับปริมณฑล  
ที่เช่ือมตอจะไมมีความตอเน่ืองกัน  เพราะฉะนั้นควรจะมีการทาํผังเมืองใหสอดคลองกนักับ  
รางพระราชบญัญัติการผังเมอืงในอนาคต  ตามที่ทางสภาปฏิรูปแหงชาติไดนําเสนอตอไป 
ในสไลดที่  ๓๘ ก็จะเปนขอเสนอทางด านองคกร หลังจากมเีชิงนโยบายไปเรียบรอยแลว  
ในการปฏิรูปดานองคกรควรจะมกีารพิจารณาแตงต้ังคณะกรรมการยุทธศาสตรแหงชาติ  
เพ่ือรับมอืวิกฤต การณนํ้าทะเลสูงข้ึนและแผนดินทรุด  เพื่อดําเนินการขับเคลื่อนแผนงาน  
และกาํกับดูแลภารกจิที่เกี่ยวของของหนวยงานตาง  ๆ ในภาพรวม โดยทางคณะกรรมการ 
ไดนําเสนอนะครับ  ในสวนของคณะกรรมการยุทธศาสตรแหงชาติในวิกฤ ตการณคร้ังน้ี  
ควรจะประกอบไปดวยทานนายกรัฐมนตรีเปนประธานกรรมการ  รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทยเปนรองกรรมการ  แลวกม็อี ธิบดีกรมโยธาธิการและผังเมอืง  
เปนกรรมการและเลขานุการ  โดยโครงสรางของกรรมการกจ็ะประกอบไปดวย  
หนวยงานราชการที่เกี่ยวของ  โดยเฉพาะกรมทรัพยากรธรณี  อธิบดีกรมชลประทาน
เลขาธิการสํานักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  หรือ  สผ. 
อธิบดีกรมทรัพยากรนํ้าบาดาล อธิบดีกรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝง และเจากรมแผนที่ทหาร 
กระทรวงกลาโหม เจากรมอทุกศาสตร กองทพัเรือ ที่เหลือก็จะเปนในสวนของภาคเอกชน 
ซึ่งไดมาจากการเลือกต้ัง ไมวาจะเปนผูวาราชการกรุงเทพมหานคร  แลวกน็ายกองคการ
บริหารสวนจังหวัด  ไมวาจะเปนจังหวัดนครปฐม  จังหวัดนนทบรีุ  จังหวัดปทมุธานี   
จังหวัดสมุทรปราการ จังหวัดสมทุรสาคร ซึ่งเปนจังหวัดรอบ  ๆ กรุงเทพมหานครทั้งหมด  
ในสวนของบทบาทภารกิจของคณะกรรมการยุทธศาสตรแหงชาติชุดน้ีกค็วรจะตองมใีนเร่ือง
ของการกําหนดแนวทางมาตรการในการปองกนัรับมอืวิกฤตการณนํ้าทะเลสูงข้ึนและแผนดินทรุด 
โดยจัดทาํเปนแผนหลักระยะยาว --------------------------------------------------------------------- 
 
                   - ๘/๑ 

 



๑๖ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ            สมร ๘/๑ 
 
แลวกแ็ผนปฏิบตัิการที่มกีารเปลี่ยนแปลงไดในแตละปนะครับ  ทั้งน้ีใหมกีารกาํหนดเกณฑ
ระดับความรุนแรง ซึ่งปจจุบันตอนน้ีทางคณะกรรมการไดเหน็วาความรุนแรงของวิกฤตการณน้ี
กค็ืออยูในระดับกลาง แตวาจากการศึกษาในระยะตอไปถามีการกาํหนดระดับความรุนแรง 
ที่แตกตางกันกค็วรจะตองมแีนวทางในการตอบสนองปญหาในแตละระดับที่แตกตางกัน
ออกไป ในการกาํกับดูแลแลวก็ดําเนินงานของหนวยงานที่เกี่ยวของ ทานจะเห็นวาในสวนที่
เรานําเสนอในแตละสวนงานที่ดําเนินการอยูในปจจุบนักจ็ะมกีารเก็บขอมลูในแตละสวน  
ยังไมมกีารเช่ือมโยงบรูณาการวางแผนรวมกนักับปญหาน้ีนะครับ เพราะฉะนั้นคณะกรรมการ
ชุดน้ีกจ็ะเปนการกาํกบัดูแลการดํา เนินงานของหนวยงานเหลา น้ี  โดยดําเนินการ  
ใหมีการเกบ็รวบรวมขอมลู  เกิดการบรูณาการของการดําเนินงาน  รวมถึงการวิเคราะห
ประเมนิความรุนแรงของปญหาในแตละหนวยงานที่รับผิดชอบ  เพ่ือนําไปประกอบ  
ในการปรับปรุงแผนหลักและแผนปฏิบติัการตามที่ นําเรียนไปแลว แลวกค็ณะกรรมการชุดน้ี
กดํ็าเนินการใหไดมาซึ่งแหลงงบประมาณที่ชัดเจน น่ันคือสวนที่สําคัญในการดําเนินการตอไป
ประกอบกบัเร่ืองของการกําหนดกรอบงบประมาณเพ่ือจัดสรรใหหนวยงานในการเตรียม
ความพรอมตาง ๆ อยางที่เมื่อกี้ทานอาจารยสุจริตทานไดเรียนนําเส นอวาอาจจะตองมกีาร
นําเทคโนโลยีบางอยางเขามาใชในการตรวจสอบกจ็ะนําไปสูเร่ืองของการใชงบประมาณตอ
ขอเสนอปฏิรูปขอที่  ๓ กจ็ะเปนเร่ืองของกลไกทางดานวิชาการ  ในเร่ืองของกลไกวิชาการ 
ทางคณะกรรมการยุทธศาสตรแหงชาติเพ่ือรับมอืกบัวิกฤตการณนํ้าทะเลสูงขึ้นและแผนดินทรุด
ควรจะดําเนินการใหมกีลไกวิชาการเฉพาะ  ตอนนี้เราใชคําวา  กลไกวิชาการเฉพาะ
เน่ืองจากวาในบทบาทหนาที่ของคณะกรรมการชุดน้ีไมสามารถที่จะวางรูปแบบขององคกรนี้
ข้ึนมาได องคกรน้ีอาจจะเปนลักษณะขององคกรช่ัวคราวจัดต้ังขึ้นมาแลว  แลวกส็ลายตัว
ตอไปในอนาคต  แตวาเปนองคกรหรือวาเปนกลไกทางวิชาการเฉพาะข้ึนมา  จัดการ 
องคความรูเพ่ือตัดสินใจและเตรียมการปองกนัโดยมอีงคประกอบที่สําคัญประกอบดวย
ผูเช่ียวชาญ นักวิชาการและหนวยงานหลัก  ๆ โดยเฉพาะหนวยงานของกรมแผนที่ทหาร
อยางที่นําเรียนวากรมแผนที่ทหารกจ็ะเปนหนวยงาน ที่จะตองมกีารวัดระดับความสูงของ
พ้ืนที่อยางตอเน่ือง การประปานครหลวงและการประปาสวนภูมภิาคกจ็ะตองมกีารวางแผน
ดําเนินการในระยะยาว  ๒๐ ปข้ึนไป  กรมชลประทานกม็กีารวางแผนการจัดหานํ้าดิบ  
 



๑๗ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ            สมร ๘/๒ 
 
ในระยะยาวเชนเดียวกนั ซึ่งจะตองคํานึงถึงเร่ืองปญหาของนํ้าทะเลที่สูงข้ึน  แลวก็ทาํใหเกดิ
การผลักดันของนํ้าเค็มเขามาดวยนะครับ  อยางที่เราเจอปญหาในปจจุบนัน้ี  ในสวนของ 
กรมทรัพยากรธรณีและกรมทรัพยากรนํ้าบาดาลก็ควรจะตองมีการติดตามภาว ะการใช 
นํ้าบาดาลและการทรุดตัวของแผนดิน  รวมทั้งวิเคราะห  วิจัยเพ่ือสอบทานการคาดการณ 
ในอนาคตใหถูกตองมากข้ึน ในสวนของ สผ. หรือสํานักงานนโยบายและแผนสิ่งแวดลอม  
และทรัพยากรธรรมชาติ  กรมทรัพยากรธรณี กรมอทุกศาสตร  กองทพัเรือควรจะตอง  
มกีารติดตามในเร่ืองของการสูงข้ึนของระดับนํ้าทะเล  ซึ่งตองมกีารตรวจวัดแลวกดู็ในเร่ือง
ของแนวโนมระดับโลก รวมถึงในระดับภูมภิาค  แลวกร็ะดับของประเทศในอนาคตตอไป  
ในสวนขอเสนอปฏิรูปขอสุดทายครับ  เ ร่ืองของการมสีวนรวมซึ่งจะเหน็วาในปจจุบัน  
การมสีวนรวมของภาคประชาชนยังไมไดรับขอมลูหรือไดรับขอมลูในแตละ สวนซึ่งไมมี  
การบรูณาการกนัทาํใหเกดิความตระหนก บางสวนทาํใหเกิดความตระหนก บางสวนยังไมมี
ความตระหนักในสวนของการรับรูขาวสารขอมลูตาง  ๆ เหลาน้ี เพราะฉะน้ันคณะกรรมการ 
กเ็ลยคิดวาควรจะตองมีการปฏิรูปในเร่ืองของการมสีวนรวมในทกุ  ๆ ดาน โดยใหกลไก
วิชาการเฉพาะเปนคนทาํงานรวมกบัองคกรหลัก  ๆ โดยเฉพาะในสวนของกรุงเทพมหานคร
และองคกรสวนทองถ่ินในสวนของปริมณฑลทั้งหมด องคกรทางดานการเกษตรกรรม แลวก็
ดานการประมง โดยเฉพาะพ้ืนที่ชายฝงแลวกใ็นสวนของสภาอตุสาหกรรมและสภาหอการคา 
ซึ่งหนวยงานตาง ๆ เหลาน้ีเปนหนวยงานที่ไดรับผลกระทบโดยตรงในอนาคต ในสไลดที่ ๔๓
อนัน้ีจะเปนชารท  (Chart) เปนแผนรวมซึ่งทางคณะกรรมการพยายามที่จะทําใหเหน็วา  
ในสวนของปญหา ขอมูลตาง ๆ ในสวนตรงที่เปนลูกศรสีฟา  ๆ แลวกต็ัวกรอบสี่เหลี่ยมสีฟา
ตรงกลางจะเปนเร่ืองของขอมลูตาง  ๆ ไมวาจะเปนเร่ืองของการเฝาระวังการทรุดตัว  
ของแผนดิน ผลกระทบเร่ืองของนํ้าที่ใชในการสาธารณปูโภคหรือวาการเฝาระวังเร่ืองของ
การเพ่ิมข้ึนของน้ําทะเล แลวกป็ญหาที่เกดินํ้าทวมจากนํ้าเหนือไหลบาลงมา  ------------------- 
 
            - ๙/๑ 
 
 
 



๑๘ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ                    รัศมี ๙/๑ 
 
ซึ่งจะมหีนวยงานตาง ๆ ที่เกี่ยวของในแตละกรณตีาง ๆ เหลาน้ัน ซึ่งเหลาน้ีจะเปนปจจัยที่ทาํให
เกดิผลกระทบในเร่ืองของนํ้าทะเลสูงข้ึนแลวกแ็ผนดินทรุด  ปญหาในวงกลมทางดานขวามอื
ทานจะเหน็วาเปนปญหาเร่ืองการขยายตัวของเมืองซึ่งเกี่ยวของกบัเร่ืองของการผังเมอืง  
แลวกก็ารพัฒนาของสังคมในอนาคต ซึ่งปญหาเหลาน้ีปจจุบนักย็ังไมมีการบรูณ าการอยางชัดเจน
การพัฒนาของกรุงเทพมหานครกับปริมณฑลกไ็มไดมีการวางผังเมอืงที่ สอดคลองกัน  
ในสวนของปญหาทางดานวงกลมดานลางที่เขียนวาการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมอิากาศ  
ซึ่งกเ็ปนขอมลูทางดานวิชาการ  ซึ่งในปจจุบนักม็กีารคาดการณในหลาย  ๆ ระดับ แตวา 
ในสวนของประเทศไทยเองก็ควรจะตองมกีารศึกษาในรายละเอยีดทางขอมลูวิชาการเพ่ือใช
ในการสนับสนุนเปนขอมูลในการตัดสินใจในอนาคตตอไป  ในสวนของคณะกรรมการ
ยุทธศาสตรแหงชาติกจ็ะมกีลไกในเร่ืองของการจัดการภาพรวมอยางที่นําเรียนเสนอ  
โดยใชการขับเคลื่อนของกลไกทางภาควิชา การเขามาเปนการใหขอมลูแลวก็เปนการให  
การซัพพอรต (Support) ในเร่ืองของการตัดสินใจของสภาแลวกรั็ฐบาลตอไป  ในสวนที่ ๖ 
ผลที่คาดวาจะไดรับ  เรากนํ็าเสนอวาผลที่คาดวาจะไดรับในเร่ืองของการปฏิรูปทางดาน
นโยบาย ขอที่ ๑ กค็ือเกดิการบรูณาการในการแกไขปญหาการวางแผนในระยะยาวใหเปน
รูปธรรม อยางเชน เร่ืองของการใชประโยชนที่ดิน การบงัคับใชผังเมอืง  การกําหนดใหมพ้ืีนที่
รองรับนํ้าในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล อาจจะมใีนเร่ืองของรูปแบบการชดเชยภาษี 
การกําหนดใหมทีี่ดินประเภทอนุรักษตาง ๆ แลวกเ็ร่ืองของเกษตรกรรมที่อาจจะเปนชองทาง
ในการผันนํ้าตาง ๆ จะเห็นวาในเร่ืองของผลกระทบมนักระทบไปนอกจากกรุงเทพมหานคร
และปริมณฑลแลวยังมผีลกระทบที่ซบัซอนมากกวาน้ันอกี  ในสวนที่  ๒ กเ็กดิแนวทาง
ปฏิบติังานของหนวยงานที่เกี่ยวของในการปองกนัแลวกแ็กไขปญหาตามหลักการไดอยาง
เปนรูปธรรมในการบงัคับใชกฎหมายแลวก็การจัดสรรงบประมาณอยางตอเน่ือง แนนอนกค็ือ
ในสวนที่  ๓ กต็องมแีผนงบประมาณรองรับสอดคลองกบัแผนการดําเนินการอยางชัดเจน  
ในสวนที่  ๔ ก็เปนเร่ืองของทางเลือกที่เหมาะสมเพ่ือประกอบการตัดสินใจของรัฐบาล  
ในการแกไขปญหาวิกฤตการณนํ้าทะเลสูงข้ึนและแผนดินทรุด อยากจะกราบเรียนวาจริง ๆ แลว
ในสวนของการศึกษาของคณะกรรมการเราไดเรียกหนวยงานที่เกี่ยวของไดมี การวางแผน 
บางประการไวเรียบรอยแลวในการรองรับปญหาตาง  ๆ เหลาน้ี แตวายังไมไดมีการศึกษา
ขอมลูในรายละเอยีด ศึกษาผลกระทบสิ่งแวดลอมหรือวาศึกษาผลกระทบ เชิงยุทธศาสตร 
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อยางชัดเจน ซึ่งนาจะเปนแนวทางในการศึกษาตอไปในอนาคต  ในเร่ืองของผลที่คาดวา  
จะไดรับในเร่ืองของการปฏิรูปองคกรกจ็ะมคีณะกรรมการยุทธศาสตรแหงชาติเ พ่ือรับมือ
วิกฤตการณน้ําทะเลสูงข้ึนแล ะแผนดินทรุดเพ่ือขับเคลื่อนหนวยงานใหมีการทาํงาน  
อยางเปนบรูณ าการรวมกนั  มีการประสานระหวางหนวยงานราชการและรัฐวิสาหกจิ  
และองคกรเอกชนที่เกี่ยวของอยางตอเ น่ือง  แลวกส็ุดทายกค็ือสามารถที่กําหนด  
รูปแบบองคกรในการขับเคลื่อนทั้งดานการวางแผนกาํกับวิชาการและดําเนินการ  
ใหเหมาะสมตามผลความเสี่ยงที่ไดจากการติดตามและวิเคราะหขอมลูจริง  แลวก็ 
การวิเคราะหขอมลูทางวิชาการตอไป  ในสวนของกลไกการปฏิรูปดานกลไกวิชาการกจ็ะได
เร่ืองของกลไกวิชาการเฉพาะที่รับผิดชอบเพ่ือการศึกษาและวิจัย โดยมงีบประมาณสนับสนุน
อยางตอเน่ือง  แลวเราก็จะเปนชาแนล  (Channel) ที่ใหขอมลูตาง  ๆ กบัทางภาคสังคม 
ในชาแนลเดียว มขีอมลูพ้ืนฐานแลวก็ฐานขอมูลเพ่ือติดตามการเปลี่ยนแปลงของพ้ืนที่  
ในระยะสั้นและระยะยาวในอนาคตอยางเปนรูปธรรม  แลวกนั็ก วิชาการตาง  ๆ สามารถ 
ที่จะนําขอมลูเหลาน้ีไปใชในการวิเคราะหตอไปได  กจ็ะมรีายงานในเร่ืองของผลกระทบ  
เชิงยุทธศาสตร รายงานผลกระทบทางดานสิ่งแวดลอมและสุขภาพเพ่ือเปนการประกอบการ
พิจารณาทางเลือกในการแกไขปญหาตอไปในอนาคต ในสวนของผลลัพธทางดานการปฏิรูป
การมีสวนรวมก็คือเกดิกระบวนการการมีสวนรวมของเอกชนนักวิชาการภาคประชาชน  
ที่เขาถึงกระบวนการดําเนินงานของภาครัฐและภาครัฐไดรับความเชื่อมั่นและความศรัทธา
จากประชาชน ซึ่งประเด็นน้ีก็จะนําไปสูเร่ืองของตัวช้ีวัดความสําเร็จในขอที่  ๒ ในสไลดที่ ๔๗
คือภาครัฐกส็ามารถที่จะสรางความเช่ือมั่นความศรัทธาใหเกดิข้ึนกับประชาชนในการแกไข
ปญหา ทั้งในระดับประเทศแลวก็ระดับภูมิ ภาคดวยซึ่งจะนําไปสูเ ร่ืองของ ความเช่ือมั่น  
ในเร่ืองของการลงทนุตอไปในอนาคต ในสวนตัวช้ีวัดตัวตอมาก็คือมกีารจัดต้ังคณะกรรมการ
ที่เปนศูนยกลางการขับเคลื่อนอยางเปนบรูณาการรวมกนั ขอบคุณครับ 
 
                  - ๑๐/๑ 
 
 
   



๒๐ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ            ธมนธรณ ๑๐/๑ 
 
  นายวิทยา กลุสมบรูณ  (ประธานกรรมการ)  :  เรียนทานประธานและ 
ทานสมาชิกทกุทาน ทานไดฟงขอมลูทั้งในสวนของผลการศึกษาแลวก็ขอเสนอของคณะทาํงาน
วิกฤตการณ “กรุงเทพจม” แลวนะครับ ทานไดมเีอกสารขอมลูซึ่ง อยูในมือของทานรวมทั้ง 
มสีไลดตาง ๆ แลวนะครับ ผมคิดวาขอมลูในคร้ังน้ีกเ็ปนขอมลูสําคัญที่จะไดกราบเรียน  
ทกุทานที่จะใหขอมูลเพ่ิมเติมเพ่ือประกอบการตัดสินใจของรัฐบาลในขอเสนอของเราที่จะได
ทาํไปครับ ขอเรียน ๒-๓ ประเด็น ประเด็นแรกที่จะกราบเรียนกค็ือวาในเร่ืองของการสรุป
ของคณะกรรมการที่ไดสรุปวาความเสี่ยงน้ันมอียู  ๓ ระดับ คณะไดใหนํ้าหนักไวที่ความเสี่ยง 
ปานกลาง เพราะฉะน้ันขอเสนอตาง  ๆ ที่ปรากฏในสื่อสารมวลชนนะครับ  เราคิดวา
กรุงเทพมหานครนั้นยังเร็วเกนิไปที่จะสรุปวาจะจมในระยะอันสั้น แตเรากส็รุปวาจะชาเกินไป
ถาวันนี้เรายังน่ิงนอนใจแลวไมดําเนินการอยางไรเลย โดยเฉพาะอยางยิ่งผมไดขอกราบเรียน
วาในพ้ืนที่บางพ้ืนที่ เชนที่จังหวัดสมทุรปราการน่ีนะครับ  สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติของเรา 
ทานปรีชากไ็ดมารวมกบัคณะแลวไดใหขอมลูที่สรางความกงัวลใหกบัพวกเราวาพ้ืนที่  
ชายฝงน้ันขณะน้ีตางคนตางทาํ  เพราะตองปองกันตัวเอง  อบจ. หลายที่ลงทนุใชทรัพยากร
ของทานเองเพ่ือปกปองพ้ืนที่  แตการทาํเชนน้ันอาจจะปกปองไดบางสวน  ขณะเดียวกนั  
กอ็าจจะสรางผลกระทบบางสวน  เพราะเมื่อกั้นตรงจุดหน่ึงกจ็ะลามไปที่อื่น  เพราะฉะน้ัน 
เรายังไมมกีลไกที่ขามพ้ืนที่ครับ  อบจ. ตาง ๆ และกระทรวงตาง ๆ น้ันยังขาดการบรูณาการ
เพราะฉะ น้ันนอกเหนือจากการที่ไดประ เมนิค วามเปนปญหาในเ ร่ืองของพ้ืนที่  
ที่ไมตอเน่ืองแลว  ขณะน้ีอาจจะสรางความตระหนก ความเขาใจผิด  หลายทานมีดําริวา  
ควรจะยายบานหรือไม  ไปอยูที่อื่นกันดีหรือไม  วิศวกรรมสถานซึ่งมารวมในการประชุม  
ของเราไดกลาววาเขาไมยอมครับ ความรูทางวิชาการเทคโนโลยีที่เขามีอยูน้ันเขาเช่ือมั่นวา
สามารถจะปกปองกรุงเทพมหานครได  เพียงแตวารูปแบบ  และวิธีการและทางเลือกนั้น  
ขอมลูที่จะมใีนคร้ังน้ีจะตองเปนสวนตัดสินใจวาจะดําเนินการอยางไร  ซึ่งแนนอนที่สุดครับ
เร่ืองตาง ๆ ที่เราพูดในสภาปฏิรูปแหงชาติทกุเร่ืองใชสตางคหมด เราจะจัดลําดับความสําคัญ
อยางไร เพราะฉะน้ันอนัน้ีกค็ือขอที่จะนําเรียนทานนะครับ  ผมคิดวาวิกฤติ ทกุวิกฤติ น้ัน 
กซ็อนไวดวยโอกาส  ถาเราสามารถใชวิทยาศาสตร และเทคโนโลยีเพ่ือจะจัดการนะครับ  
แตอาจจะตองใชหลักฐานทางวิชาการที่จะประเมนิสถานการณที่เปนจริง สภาปฏิรูปแหงชาติ
ทาํหนาที่จัดการเ ร่ืองคนกบัคนในปญหาปรองดองเมื่อคืนน้ี  แลวอกีหลายปญหา  



๒๑ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ            ธมนธรณ ๑๐/๒ 
 
สภาปฏิรูปแหงชาติทาํหนาที่จัดการเร่ืองคนกับธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  ตัวน้ีกเ็ปน  
อกีปญหาหน่ึงนอกเหนือจากความเจริญกาวหนาทางเศรษฐกจิที่จะตองใชคนกับวิทยาศาสตร
และเทคโนโลยี แลวกค็วามเสมอภาคในการที่จะไดรับการแบงปนผลประโยชนรวมกนั  
ขอใหทานคณะกรรมการไดใชโอกาส น้ีในการพิจารณาใหขอ วิเคราะหเ พ่ิม เติม  
เพ่ือที่คณะกรรมการจะไดนําเอาขอมูลน้ีไปประกอบตอไปครับ ขอขอบคุณครับ  
   นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  ขอบคุณนะครับ
ทานสมาชิกครับ ตอนน้ีจะเปดโอกาสใหทานสมาชิกไดใหความเหน็  รวมทั้งวิพากษวิจารณ
และขอเสนอแนะไมเกนิทานละ ๕ นาท ีเรียนเชิญ พลเรือเอก ศุภกร บรูณดิลก ครับ 
   พลเ รือเอก  ศุภกร  บรูณดิลก   :  ทานประธาน  ทานคณะกรรมการ 
และเพ่ือนสมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติ  กระผม พลเรือเอก ศุภกร บรูณดิลก จะขออภิปราย 
ในเร่ืองน้ีครับ  ทานประธานครับ ปกติแลวผมไดต้ังใจไววาในการเสนอรายงานการศึกษา  
ในรอบ ๒ น้ีซึ่งเปนเร่ืองที่ผานตามาแลว  หากไมสะดุดใจจริง  ๆ ผมจะไมขออภิปราย 
แตอยางไรกดี็เร่ืองน้ีเปนการรายงานคร้ังแรกที่ไมเคยเหน็มากอน  แลวก็มบีางสิ่งบางอยาง  
ที่ผมเหน็วาควรจะเพ่ิมเติมเขาไป  เพ่ือวาทานคณะกรรมการหากเหน็ดวยอาจปรับแตง
เอกสารกอนที่จะเสนอรั ฐบาลตอไปจึงไดตัดสินใจอภิปรายในคร้ังน้ี  การศึกษาวาระน้ี 
การปฏิรูปเ พ่ือรับมอื วิกฤติ นํ้าทะเล ข้ึนสูงและแผนดินทรุด  พ้ืนที่ก รุงเทพมหานคร  
และปริมณฑล  ซึ่งสาเหตุแผนดินทรุดกค็งเปนไปตามที่ทานไดกลาวมาตามเอกสาร  
คือคนมากใชนํ้าบาดาลเกนิพอดี  แผนดินกแ็ฟบลง บานเมอืงธุรกจิเจริญเติบโตสิ่งกอสราง
เกดิข้ึนมากถมทบัแผนดินใหทรุดลงไป  นํ้าทะเลดวยการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมอิากาศ  
สงผลใหเกดิการยกระดับสูงขึ้น  ------------------------------------------------------------------------ 
 
                  - ๑๑/๑ 
 
 
 
 



๒๒ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ             ณชิากร ๑๑/๑ 
 
สาเห ตุทุกอยางกเ็ปนวาผมเหน็ดวยนะครับ  เปนไปตามที่ทานกลาวทกุประการ  
แตกม็ขีอสังเก ตเล็กนอยเกี่ยวกบันํ้าทะเลนะครับ  นํ้าทะเลที่ยกระดับสูงข้ึน  เกี่ยวกับ
ระดับนํ้าทะเลนะครับ  ผมวาแทจริงแลวอิทธิพลสําคัญของนํ้าในการข้ึนลง  มันขึ้นกับ  
ดวงจันทรมากกวานะครับ  คือในการวัดระดับขึ้นลงของนํ้า  วัดจากระดับนํ้าทะเลปานกลาง
มนี ซี เลเวล (Mean Sea Level) สวนระดับจริง ๆ ที่มันดูเหมอืนจะข้ึนมามาก ข้ึนมานอย
ผมวามนัสัมพันธกบัแผนดินที่ทรุดมากกวา  ย่ิงแผนดินทรุดลงไป  มนัทาํใหนํ้าทะเลเหนือ
ข้ึนมามาก นํ้าที่วัดมนัมาก ซึ่งอนัน้ีเปนการกลาวตามเบื้องตนนะครับ  คืออยางไรกดี็ตองไดมี
การศึกษาตอไป ถึงแมมนัจะมีอิทธิพลกับสภาพอากาศกบัอะไร แตกค็งไมมากเทาดวงจันทร
กบัตัวแปรสําคัญ ผมวามนัอยูที่แผนดินที่มนัทรุด  มนัจะเปนตัวแปรสําคัญที่มากกวานะครับ
แตอยางไรกดี็ทานกไ็ดกลาวแลววานํ้าทะเลคุมไมได  แตตัวที่จะคุมไดมันนาจะเปนตัวแผนดิน
ที่เราไมใหมนัทรุดน่ันแหละ  น่ันคือตัวการสําคัญที่เราจะคํานึงสําหรับขอเสนอตาง  ๆ 
และแนวทางดําเนินการ ทั้งการปฏิรูปเชิงนโยบาย  การปฏิรูปดานองคกร การปฏิรูปกลไก
ดานวิชาการและปฏิรูปดานการ มีสวนรวมของประชาชนและผูไดรับผลกระทบน้ัน  
ผมเหน็ดวยทกุประการครับ  แตอยากจะเพ่ิมเติมอยู  ๒ ประการ คือประการแรกเกี่ยวกับ 
เ ร่ืองผังเมอืง  ที่เราตองการแกคือสิ่งกอสรางมนัหนักไป  มนัทาํใหแผนดินทรุดลงมา  
อนั น้ีก็เ น่ืองมาจากการเจ ริญเติบโตของเมอืง  ของธุรกจิและผูคนกห็ลั่งไหลเขามา  
ใชนํ้าบาดาลกใ็ชมาก  มนักแ็ฟบเหมอืนลูกบอลนะครับ  แผนดินกท็รุด  ทาํไมเราไมหยุด  
การเติบโตของเมืองครับ น่ีผมขอเสนอแนะนะครับ ซึ่งเปนการแกปญหาแบบกําปนทบุดิน
ดวยซ้ําไป กค็ือเราหยุดการเติบโตของเมอืง ของกรุงเทพฯ และปริมณฑล ดวยการยายแหลง
อตุสาหกรรมและแหลงธุรกิจบางสวนออกไปขางนอก  ซึ่งอาจจะรวมกบัแหลงอตุสาหกรรม 
ในภาคตะวันออก ซึ่งดูเหมอืนจะลนขึ้นมาเหมอืนกันขณะน้ี  ถารวมแลวไปสรางแหลงใหมที่อื่น
อาจจะเปนทางภาคใตตามแผนเซาเทริน ซีบอรด (Southern Seaboard) เดิม หรืออะไรตาง ๆ 
ซึ่งอนัน้ีผมไมไดพูดวาภายใน  ๕ ป ๑๐ ปครับ อาจจะเปนโครงการใน ๒๐ ป๓๐ ปขางหนา 
ยายแหลงอตุสาหกรรมใหมนอกเหนือไปจากแหลงอตุสาหกรรมภาคตะ วันออก  
ที่เรามอียู  ซึ่งปจจุบนัแหลงอตุสาหกรรมภาคตะวันออกก็เกดิสรางขึ้นมา ต้ังแตสมยั  
ทานนายกรัฐมนตรีชาติชาย  ซึ่งเรากไ็ดใชบญุเดิมหากนิอยู  พูดงาย  ๆ จนกระทั่งทกุวันน้ี  
ซึ่งขณะน้ีมันกเ็ร่ิมลนเร่ิมอะไร ทานลองยายที่ไปอกีที่หน่ึงขยับออกไปมนักน็าจะเปนกลไกสาํคัญ 



๒๓ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ             ณชิากร ๑๑/๒ 
 
แลวยังชวยเปนการพัฒนา ชวยเปนตัวจักรสําคัญในการที่จะฉุดเศรษฐกจิใหเจริญเติบโตข้ึนดวย
เศรษฐกจิสวนรวมของประเทศนะครับ ประการแรกที่อยากเสนอแนะคือ นาจะเร่ิมพิจารณา
การยายแหลงอตุสาหกรรม แหลงธุรกจิตาง ๆ ออกไปบาง ซึ่งนั่นจะชวยทาํใหการเจริญเติบโต
ของเมอืงนี้ไดหยุดลง นอกจากน้ียังมอีกีเร่ืองหน่ึงกค็ือเร่ืองธรรมดา  เร่ืองการขุดลอกคู คลอง
แมนํ้าตาง ๆ นาจะกระทาํตลอดเวลาและทั้งน้ีกค็วรมกีารสรางทางนํ้าใหมกีารคมนาคมขนสง
ออกทะเลใหมากขึ้น  เชน การขุดแมนํ้าขนานกบัแมนํ้าเจาพระยาอีกสายหน่ึง  ซึ่งนอกจาก 
จะเปนการคมนาคมขนสงแลวยัง จะชวยระบายนํ้า  หากนํ้าทวมมาจากทางเหนือ  
หรือเปนการบรรเทานํ้าทะเลที่ดันหนุนข้ึนมา  ซึ่งอนัน้ีโครงการที่ผมพูดนาจะเปนโครงการ
พัฒนา คือจะคิดอกีประมาณอยางนอยก็  ๒๐ ปขางหนาข้ึนไปนะครับ  ซึ่งอันนี้นาจะเปน
แนวทางเสนอแนะระยะยาวครับ ซึ่งผมวาวันหน่ึงมนัตองเกดิแน  กข็อจบการอภิปราย 
แตเพียงเทาน้ีครับ  
   นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  ขอบคุณนะครับ
เชิญรองศาสตราจารยสุชาติ นวกวงษ ครับ 
 
                  - ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๔ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ        วีรุทยั  ๑๒/๑ 
 
  รองศาสตราจารยสุชาติ  นวกวงษ   :  กราบเรียนทานประธานครับ   
กราบเรียนทานคณะทาํงานเร่ือง “กรุงเทพจม” นะครับ ผมไดอานเอกสารของคณะทาํงาน
เร่ือง“กรุงเทพจม” นะครับ ผมไดอานเอกสารของคณะทาํงานก็ยอมรับวามขีอมูลในการที่จะ  
ทาํใหรับรูเ ร่ืองของเมอืงกรุงเทพฯ  แลวก็ปริมณฑลในเชิงของการทรุดตั วเพ่ิมมากขึ้น  
ทน้ีีอยากเรียนเพ่ิมเติมวาการรับรูวากรุงเทพฯ  แลวกป็ริมณฑลมกีารทรุดตัว  ผมคิดวาเร่ิมตน
ที่รับรูมาต้ังแตป  ๒๕๒๐ ป ๒๕๒๑ ณ ปน้ันผมไดมโีอกาสอยูที่สํานักงานคณะกรรมการ
สิ่งแวดลอมแหงชาติ สมยัโนนเรียกวา สวล.  สวล. ไดรวมกันกบัเอไอที  (AIT) ทาํการศึกษาพ้ืนที่
เพราะวามีขอรองเรียนมาวามนํ้ีาทวมตาง  ๆ ทางดานบางกะป  พระโขนง รามคําแหง 
อะไรเหลาน้ี เพราะฉะน้ันเอไอทกี็ทาํการศึกษารวมกนักบัคณะกรรมการสิ่งแวดลอมแหงชาติ
กไ็ดความรูมาวา ณ ปน้ันพ้ืนที่พระโขนง บางกะป พระประแดงบางสวนอะไรน่ี แถวบางนา 
ก็มกีารทรุดตัว  ถาผมจําขอมลูไมผิดนาจะมกีารทรุดตัวประมาณปละ  ๕ เซนติเมตร ถึง  
๑๐ เซนติเมตร ถาคูณเขาไปเด๋ียวน้ีกน็าจะหลายเมตรแลว  ทนีี้ขณะน้ีดวยมาตรการบางสวน 
กท็าํใหแผนดินทรุดแถว  ๆ น้ันมอีตัราทรุดตัวที่นอยลง  คาดวาจะอยูประมาณสัก  
๒ เซนติเมตร อันน้ีก็ พอจะยอมรับได การทรุดตัวของแผนดินในกรุงเทพฯ   ๑. ผมคิดวา 
การใชนํ้าบาดาลน่ีถูกตองแลวมสีวนทาํใหพ้ืนดินกรุงเทพฯ  ทรุดลงไป  ขอที่ ๒ เน่ืองจากวา
ดินในกรุงเทพฯ  แลวกภ็าคกลางเปนดินใหม  ถาโดยเรียกตามภาษาดิน  ภาษาเร่ืองของ 
จีมอรโฟโลจี (Geomorphology) กค็ือเปนดินพวกดินใหมอะลูเวียล ซอยล (Alluvial soil)
ซึ่งมกีารทบัถมกนัเปนชั้น ๆ อยางนอย ๓ ช้ันดวยกนั ชั้นแรกเปนช้ันที่เราเห็นเปน ดินช้ันบน 
กม็พีวกดินตะกอน ดินเหนียวอยู ดินช้ันที่ ๒ เปนดินช้ันทรายก็เปนเบส  แซนด (Base sand)
ทบัถมอยู เพราะฉะนั้นแซนด (Sand) ในระหวางอนุภาคของแซนดกจ็ะมนํ้ีาอยูในน้ันอยูแลว
ถาหากวาเราดึงน้ําออกมาจากอนุภาคของทรายกท็าํใหนํ้าหมดไป  เมื่อนํ้าลดลงไปดินกต็อง
ทรุดตัว ช้ันที่ ๓ อาจจะเปนอีกตะกอนหน่ึงซึ่งเปนตะกอนที่เน่ืองจากการเปนชั้นทะเลมากอน
เพราะฉะนั้นทั้ง ๓ ช้ันมกีารทรุดตัวโดยธรรมช าติอยูแลวครับ  ไมวาจะมกีารกอสรางหรือ  
ไมมกีารกอสราง  ดินที่น่ีเปนดินตะกอนใหมกม็กีารทบัถมตัวอยูแลว  มีการทรุดตัวอยูแลว
เพราะดินตรงน้ีมอีายุประมาณ ๑๐๐,๐๐๐-๒๐๐,๐๐๐ ปประมาณน้ี ฉะน้ันยังถือวาเปนดิน  
ที่ยังไมเซตเ ทิล (Settle) ยังมีการทรุดตัวอยูเสมอ  อนัน้ีคือความรูที่เรารูมา  เพราะฉะนั้น 
ถาหากวาเราจะใชนํ้าหรือใชฟาซลิิตี  (Facility) อื่น  ๆ กต็องระวัง  ดังน้ันเราจะตองมี  



๒๕ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ        วีรุทยั  ๑๒/๒ 
 
การศึกษาวิจัยตอไปครับ  ศึกษาวิจัยตอไปคือผมคิดวาตองมกีารศึกษาในเชิงของเทคโนโลยี
สมยัใหมกต็องใช  แตเร่ืองเดิม  ๆ ที่เราใชคือเร่ืองของเบนชมารก  (Benchmark) กยั็งมี  
ความจําเปน  เบนชมารกที่มอียูรอบกรุงเทพฯ  ก็จะตองทาํตอไป  อนัน้ีผมอาจจะเรียกวา  
เปนคอนโทรล พอยต (Control point) กไ็ด แตเวลาเดียวกนักจ็ะตองมเีรฟเฟอเรนซ พอยต
(Reference point) เพ่ิมเติมเชนที่บานขุนสมทุรจีน  อําเภอบางขุนเทยีน  กรุงเทพมหานคร 
อนัน้ีก็มกีารหายไปของดินที่บานขุนสมุทรจีนจํานวนมาก ประชาชนที่น่ีเมื่อกอนน้ีอยูบนพ้ืนดิน
ธรรมดา แตขณะน้ีหลักเขตกรุงเทพมหานครโนนเลยครับ  หางจากชายฝงประมาณ  
๑ กโิลเมตร อนัน้ีไมใชเร่ืองจากการทรุดตัว แตเปนเร่ืองของการกดัเซาะชายฝง เพราะฉะน้ัน
๒ อยางน้ีมนัผสมกนัครับ  การหายไปของดินในกรุงเทพฯ ตอไปถาหากวาเราไมไดปองกนั  
ที่แทจริงก็อาจจะมกีารหายไปเน่ืองจากการกระทาํของคลื่นชายฝงดวยกไ็ด  เพราะฉะน้ัน 
ผมยังคิดวาการทาํเรฟเฟอเรนซ พอยต ลักษณะการศึกษาวิจัยควบคูกบัคอนโทรล  พอยต 
กน็าจะมสีวนทาํใหเรารับรูเพ่ิมเติมมากข้ึนวาตรงไหนเปนสวนที่เราตองเฝาระวัง  --------------- 
 
                  - ๑๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๖ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ        นัชชา ๑๓/๑ 
 
นอกจากจะทาํในพ้ืนที่กรุงเทพมหานครดวยกนัเองแลวนะครับ  นอกจากน้ันพ้ืนที่  
รอบกรุงเทพมหานครโดยเฉพาะปริมณฑล  เชน  จังหวัดนครปฐม  จังหวัดสมทุรสาคร  
จังหวัดพระนครศรีอยุธยา  เหลานี้มนัมแีนวโนมวามันเปนดินใหมทั้งสิ้น  ทานประธานครับ
เพราะฉะน้ันตองมทีาํ เรฟเฟอเรนซ  พอยตนะค รับ  อนั น้ีผมคิดวามคี วามจํา เปน  
เพ่ือการศึกษาในเชิงวิจัย  เพ่ือจะบอกกบัประชาชนตอไปวาขอมลูเหลาน้ีเปนขอมลูจริง  
เ ร่ืองที่เ ราจะตองระ วังตอ ไปค รับทานประธาน  คือ เ ร่ืองของอนิฟราสตรั ก เจอร
(Infrastructure) ที่เราใสกนับนพ้ืนที่แผนดินใหม ที่เรียกวาเปนดินใหม  คือเร่ืองของรถไฟฟา
หลายเสนทาง อนันี้มแีรงกดทบัมากมายมหาศาล ผมกไ็มรูวาทางหลักวิศวกรรมน่ีมนักระจาย
แรงไปขนาดไหน แตกม็สีวนทาํใหดินในกรุงเทพฯ  ทรุดลงไป การทรุดตัวไมใชทรุดตัวที่เดียว
มนัสามารถดึงทรุดตัวไดเปนลักษณะแนวกวาง  ดังน้ันกา รทรุดตัวกจ็ะทําตอเน่ืองกนัไป
เพราะฉะนั้นรถไฟฟาหลายเสนทางก็มสีวนเกี่ยวของดวย  กค็งตองระวังกันครับ ผมคิดวา
ขอเสนอคือเราตองใชน้ําผิวดินเปนนํ้าบริโภคตอไปน้ี ถูกตองแลว เลิกใชนํ้าบาดาล นํ้าผิวดิน 
มหีลายที่ที่เราจะเลือกมาใช  นํ้าจากเ ข่ือนศรีนครินทร  นํ้าจากเ ข่ือนแมกลองใหญ   
แลวกนํ้็าจากเขื่อนเขาแหลมเปนนํ้าผิวดินที่เกบ็ไวในเ ข่ือนสามารถนํามาเติมเต็ม  
ที่กรุงเทพมหานครได อีกประการหน่ึงซึ่งผมคิดวามคีวามสําคัญมาก  คือใชรูปแบบแกมลิง
ของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหวัที่พระองคทานไดนําเสนอไวเชนเมืองอยุธยาเหลาน้ีครับ
สามารถที่จะชวยเมอืงอยุธยาไดในระดับหน่ึง  เพราะฉะน้ันรูปแบบของแกมลิงรอบ  ๆ
กรุงเทพมหานครกอ็าจจะนํามาใชไดในกรณทีี่วิกฤติอยางสูงครับ  ทั้งหมดน้ีคือขอมลู  
ที่จะกราบเรียนทานประธานครับ ขอบพระคุณครับ  
   นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  ขอบคุณนะครับ
เชิญดอกเตอรสมเกยีรติ ชอบผล ครับ 
   นายสมเกยีรติ ชอบผล  :  ขอบคุณทานประธาน  ผม สมเกยีรติ ชอบผล
สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติ  หมายเลข ๒๐๒ ผมมีประเด็นสั้น  ๆ แตวาอยากจะใหเปน
ขอสังเกตของคณะกรรมการ ผมเขาใจวาแนวของการวิเคราะหทั้งหมดถาดูโดยภาพรวม  
มนัคอนขางที่เรียกวาอนุรักษนิยม  ซึ่งมันกโ็อเคมนักเ็ฉพาะเร่ืองแผนดินทรุด  แลวก็เปนแนว
ของการวิเคราะหอยูในกรอบที่ทาํ แตจริง ๆ ผมเขาใจวาเร่ืองน้ีนาจะเปนเร่ืองใหญ  มนันาจะ
เปนการวิเคราะหในเชิงบรูณาการ  อาจจะใชโมเดล  (Model) ทางเศรษฐศาสตรอะไร 



๒๗ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ        นัชชา ๑๓/๒ 
 
เขามาดวย  อยางนอยมนัไดเหน็ภาพของทางเลือก  แลวก็คาใชจายของแตละทางเลือก  
รวมทั้งวิธีวิทยาสมยัใหมที่เปนขอคนพบอะไรตาง  ๆ เชน เร่ืองการใชนํ้า  นํ้ากรอย นํ้าเค็ม
อะไรมันกม็กีารเปลี่ยนแปลงที่นํามาใชไดเยอะ  ผมเขาใจวาถาวิเคราะหในเชิงบรูณาการ  
ใชวิทยาการหลาย  ๆ ดานมนักจ็ะเห็นภาพที่ชัดเจนมากข้ึน  แลวทางเลือกที่นาจะเกดิ  
ผมเขาใจวาเหมือนที่  พลเรือเอก ศุภกร ทานไดพูดการยายอะไรตาง  ๆ ไป แตผมคิดวา  
ถาภาพมันชัดเจนเสนอใหยายสวนราชการออกไปไดเลย ถาขอมลูมนัชัดเจน แลวในภาวะน้ี
มนัเปนภาวะที่เหมาะสมที่เราจะทาํอะไรใหกับประเทศชาติในสวนที่ค วรจะเปน  
อนัน้ีผมคิดวาสําคัญ แตวาเน่ืองจากเวลาจํากดัน้ีผมก็รูสึกเหน็ใจคณะกรรมการ  แตผมเขาใจ
วาขอเสนอแนะหรืออะไรตาง  ๆ เรานาจะเพ่ิมอนัน้ีเขาไปเพ่ือใหมกีารศึกษาใหกวางขว าง 
มากขึ้น  และอีกสวนหน่ึงที่ผมมองเหน็กค็ือในเร่ืองของคณะกรรมการที่จะทาํเร่ืองน้ี  
ถาใหมนัเกดิผลจริง ๆ จัง ๆ นี่มนัอาจจะตองมผีูเช่ียวชาญหรือผูทรงคุณวุฒิที่เปนเฉพาะเร่ือง
เฉพาะราวเขามาเปนกรรมการดวย  ไมใชโครงสรางของกรรมการมีแตสวนราชการ  
ซึ่งเราก็รู กนัอยูวามันกม็ขีอจํากดั  และผูวาราชการกรุงเทพมหานครที่จริงมนัไมมจีังหวัด
ขอเสนอผมอกีอนัหน่ึงที่อยากเพ่ิมก็คืออยากใหมสีถาบนัการศึกษาที่มคีวามรูความเขาใจเร่ืองนี้
ที่มคีณะวิศวะ  หรืออาจจะเปน  มจท. หรืออะไรตาง  ๆ เขามามีสวนรวม ต้ังแตตน  
ซึ่งสถาบันการศึกษาเหลาน้ีจะไดมีการศึกษาวิจัยทาํอะไรเร่ืองน้ีใหมันตอเน่ือง  แลวก็เปน 
เร่ืองที่เปนวาระสําคัญของประเทศชาติมากข้ึน ขอบคุณทานประธานครับ 
 
                  - ๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๘ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ              พรเทพ ๑๔/๑ 
 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  ขอบคุณนะครับ
เชิญคุณวิบลูย คูหรัิญ ครับ  
  นายวิบลูย  คูหรัิญ  :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติที่เคารพ  
ผม นายวิบลูย คูหรัิญ สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติ ผมไดรับฟงแลวก็ไดอานบางสวนเหน็วาที่ได
เสนอแนะมากนั็บวาดีแลวนะครับ เพียงแตผมอยากจะใหขอมลูเพ่ิมเติมคือในสวนที่อยางที่
เมื่อกี้ทานอาจารยสุชาติไดพูดถึงเกี่ยวกับเร่ืองการที่จะเสนอแนะวาควรจะมีทําเปนแกมลิง
เพ่ือที่จะใหดันนํ้าบาดาล  จริง  ๆ แลวการทาํแกมลิงมนัคงจะตองเปนอางขนาดใหญ   
ไมใชอ างเล็ก ๆ หมายถึงวาแรงดันมนัคงจะไมพอที่จะเปนได  อันน้ีคือผมมปีระสบการณ
อนัหน่ึงคือจากที่เรียกวาหวยกระเจานะครับที่เมอืงกาญจน  สมยักอนเปนที่แลงมาก  
แลวตอนผมเปนประธานชมรมพัฒนาชนบทก็เคยไปสรางถังเกบ็น้ําอะไรตออะไรไว  
ใหเยอะแยะที่น่ันเพราะวามนัแลงมาก แตปรากฏวาหลังจากที่มกีารสรางอางเกบ็นํ้าที่หวยกระเจา
สรางเปนอางขนาดใหญพอควรปรากฏวาที่น่ันเปนที่นํ้าอดุมสมบรูณมาก  ทกุแหงเลยนะครับ
ไมใชเฉพาะที่ตัวอาง  หมายถึงวาขางลางลงมาอีก รวมทั้งบริเวณรอบ ๆ คลาย ๆ นํ้าบาดาล 
มนัจะมคีวามดันสูงข้ึนมามากแทนที่จะอยูในระดับซึ่งสมยักอนน่ีขุดก็ไมคอยเจอนํ้า  
แตปรากฏวาตอนน้ีนํ้าอดุมสมบรูณเลยเพราะวาเน่ืองจากตัวอางตัวน้ีทาํใหมแีรงกดดันขึ้นมา
ทน้ีีมอีกีขอหน่ึงที่เมื่อกี้มทีานกรรมการไดเสนอวามนัควรจะใหรัฐวิสาหกจิ  หมายถึงวา
สาธารณปูโภคโดยเฉพาะอยางประปาควรจะไปพิจารณาเร่ืองการใชนํ้าผิวนํ้าจากแหลงอื่น  ๆ
อนัน้ีกผ็มมีประสบการณวา อยางแมนํ้าแมกลองในขณะนี้ถูกนํามาใชที่กรุงเทพมหานครกบั  
จังหวัดสมทุรปราการจํานวนมาก หลาย ๆ ทานคงไมทราบนะครับเพราะวาผมเคยเหน็เปน  
ทอใหญมากที่สงนํ้ามาจากทางแมนํ้าแมกลอง  แลวกท็าํใหขณะน้ีทางแมนํ้าแมกลอง  
นํ้าทะเลหนุนข้ึนมาสูงมาก เดิมมนัหนุนแคไมเกนิอาํเภอเมอืงราชบุรี  แตขณะน้ีมันข้ึนมาถึง
อาํเภอโพธารามแลว เพราะฉะน้ันตัวน้ีตองระวังเหมอืนกันในการที่จะเอานํ้าจากแหลงอื่นมาใช  
แลวกป็รากฏวามทีี่ทาง สปช. กเ็พ่ิงเสนอไปเมื่อเร็ว ๆ น้ีวาในการที่เราจะเอานํ้าจากแหลงอื่นมา
จะตองมกีารทาํประชาพิจารณในการที่จะไปขอความเห็นชอบจากแหลงนํ้าที่จะขอมา
เพราะฉะน้ันในการที่จะเอามาตอไปคงจะไมงาย เพราะวาประสบการณทั้งหลายก็ทาํใหคงจะ
ทาํไดยาก  แลวกอ็กีอันหน่ึ งที่ผมไดดูจาก โทรทัศนเมื่อเร็ว  ๆ น้ีกม็กีารพูดกนัถึงเร่ืองวา  
ในขณะน้ีมนํ้ีาฝนตกจํานวนมากเปนลานคิวอะไรน่ี  แลวกม็กีารระเหยไปกี่เปอรเซน็ต  



๒๙ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ              พรเทพ ๑๔/๒ 
 
และเอามาใชกี่เปอรเซน็ตที่เหลือน้ันปรากฏวาไปลงเปนนํ้าบาดาล  แตผมวาขอเทจ็จริง  
มนัคงไมใช  บอกวาตอนน้ีเราเอามาใชแคเปนหมื่นเทานั้นเอง  เพราะฉะน้ันที่เหลือ  
เปนนํ้าบาดาลเพราะฉะน้ันควรจะเอามาใชมาก ๆ ผมวามนัเปนการตรงกนัขามเลยนะครับ
เพราะฉะน้ันในการที่มกีารใหขอมลูทางโทรทศันอะไรทั้งหลายผมวาคงตองมกีารระวัง  
ผมไมทราบเหมอืนกันวา เปนหนวยงานไหนที่มา ใหขอมลู  ผมดูจากทางโทรทศัน  
กเ็ปนขอเสนอแนะครับ ขอบคุณมากครับ  
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  ขอบคุณนะครับ
มสีมาชิกไดแสดงความจํานง ผมจะอานช่ือ ๕ ทานกอนนะครับ พลเอก ธวัชชัย สมทุรสาคร
คุณชาลี  เจริญสุข  คุณคณิศร  ขุริรัง  รองศาสตราจารยสืบพงศ  ธรรมชาติ และคุณศิรินา  
ปวโรฬารวิทยา เชิญ พลเอก ธวัชชัย สมทุรสาคร ครับ  
 
                 - ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๐ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ           ประไพพิศ ๑๕/๑ 
 
  พลเอก ธวัชชัย  สมทุรสาคร  :  เรียนทานประธานสภาปฏิรูปที่เคารพครับ
กระผม พลเอก ธวัชชัย  สมุทรสาคร สมาชิกสภาปฏิรูป แหงชาติ  ลําดับที่  ๑๐๑ กต็อง 
กราบขอบคุณคณะกรรมการการเตรียมการเพ่ือรับมอืวิกฤตการณ “กรุงเทพจม” คือเร่ืองนี้
จริง ๆ เรานาจะทํากนัมานานแลวนะครับ แตน่ีวาทกุคณะที่ทาํไปแลวกต็ิดเอน็จี โอ (NGO) 
เอน็จีโอไปเร่ือย  ใจจริงผมอยากจะเรียนตรง  ๆ ผมอยากจะฟนธงตรง ๆ วาเราตองดํารง 
ความมุงหมายนะครับ  การดํารงความมุงหมายน่ีจะไมมีอุปสรรคใด  ๆ ทั้งสิ้นนะครับ  
เพราะวาถาทาํสิ่งนั้นไมสําเร็จแลว  ถือวาประเทศลมจมนะครับ  ผมอยากจะกราบเรียน
สมาชิกทานไดทราบในสวนนี้นะครับ  สําหรับผมเองผมก็ไดเคยมไีมวาจะเปนทั้งตางชาติ  
ทั้งฝร่ัง  ทั้งจีน มาเสนอในเร่ืองน้ีผานผมเยอะ  ผมก็ยังไมเขาใจตัวเองวาทาํไมตองมาผาน  
แตผมกพ็ยายามนําเสนอผูหลักผูใหญในรัฐบาลนะครับ  ทั้งรัฐบาลที่แลว  รัฐบาล น้ี 
แลวกก็ราบขอโทษ ผมกเ็คยไดเอาโครงการน้ีนําเสนอทานประธานเทยีนฉาย เพราะทราบวา
ทานเปนคณะกรรมการในเร่ืองน้ีดวยในสวนน้ี เพราะวาเราตองคิดดูวาถาเราจะยายกรุงเทพฯ  น่ี
ไมรูใชเงินกี่รอยลานลานบาทนะครับ  ไมใชลานลาน แลวก็เปนไปไมไดนะครับ  แลวบานเรา 
กตั็ดปา  ทั้งโลกก็ตัดปา  แลวกท็าํอตุสาหกรรมกนัหมดทั้งโลกบนภาวะเรือนกระจกตาง  ๆ 
เพราะฉะน้ันนํ้าแข็งข้ัวโลกใต ข้ัวโลกเหนือละลายกันหมด ถาภาพรวมถาผมจําไมผิดที่ไดเคย
อานเอกสารตาง ๆ ที่เขาสรุปมา ถาละลายทั้งข้ัวโลกเหนือ  ขั้วโลกใตน่ีนํ้าทะเลจะสูงกวา
แผนดิน ๖๐ เมตร เพราะฉะน้ันตองไปอยูโคราชอยางเดียวถาประเทศไทยนะครับ  โคราชน่ี
สูงประมาณ ๑๘๐ เมตรจากระดับนํ้าทะเล  เพราะฉะน้ันผมถึงบอกวาถาเรามัวแตพะวง  
เอน็จีโอน่ีไมตองทาํครับ อกี ๒๐ ปตายหมดแลว ลูกหลานเราเกดิมาทหีลังกจ็ะดาปู ยาตายาย
หวังประโยชนตัวเอง ไมไดทาํประโยชนอะไรเกบ็ไวใหลูกหลานเลย เพราะฉะน้ันถาคิดจะทาํน่ี
อยาไปหวงเอน็จีโอ  แลวคนที่จะมาทาํน่ีอยากจะมาทาํเยอะ  เพราะวาเปนองคกรหน่ึง  
ที่เขาทาํเพ่ือสังคม และเขามีเงินเพียงพอที่จะมาลงทนุใหเราไดทั้งหมด ไมตองใชเงินรัฐบาลเลย
พีพีพี (PPP) ที่ผมทราบมา ๕๐,๐๐๐ ลานบาท เอกสารอยูกบัผม ถาทานสนใจเดี๋ยวพรุงน้ี  
ผมจะเอามาให ตอนนี้ผมกไ็ดใหไปหลาย ๆ หนวยงานเพ่ือจะระดมเขามาในสวนน้ี เพราะวา
ถาทาํสําเร็จแลวน่ี  คือหมายถึงวาจะทาํอกี  ๘ เกาะ จากแหลมฉบงัไปแหลมผักเบี้ยนะครับ 
ว่ิงในทะเล ๙๐ กโิลเมตร ในสวนน้ีจะมทีั้งรถยนต  รถไฟ มารีนาเปนเมอืงอตุสาหกรรม  
 



๓๑ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ           ประไพพิศ ๑๕/๒ 
 
อกีอนัหนึ่งนะครับ  แลวคนกจ็ะถามวาแลวประมงชายฝงต้ังแตจังหวัดชลบรีุไปถึง  
จังหวัดเพชรบรีุทาํอะไร  เร่ืองน้ีถาทาํจริง  ๆ เรากต็องไปเช็ ก (Check) วามกีี่ครอบครัว  
ประมงพ้ืนบานไดครอบครัวเดือนละกี่สตางค  สมมติุเขาไดครอบครัวละ  ๑๐,๐๐๐ บาท 
ม ี๒,๐๐๐ ครอบครัว ก็ใหบริษัทที่มาบริหารจัดการ  ที่อยากจะมาทาํน่ีจายเงินใหจนตลอดชีวิต
เหมอืนเปนบาํนาญเลยไมตองทาํอะไร  เพราะฉะน้ันในโซน (Zone) ติดฝงจะเปนนํ้าจืด
ทั้งหมด จะเปนแกมลิงขนาดใหญ  ไมตองกลัวฝนแลง  ไมตองกลัวนํ้าทวมนะครับ จะดูดนํ้า
เหมอืนประเทศฮอลแลนดครับ ฝนตกเยอะกดู็ดนํ้าใหแมนํ้าเจาพระยาเหลือคร่ึงแมนํ้าก็ไดนะครับ
เพราะฉะน้ันไมตองไปเสียเวลาทาํพนังกั้นนํ้า แลวนํ้ากไ็มเขา  นํ้าเค็มกไ็มไหลเขาไปในแผนดิน
พืชสวนไรนาเอกชนกไ็มเสียหาย  อนัน้ีถากลาทาํกลาคิดนะครับผมวาประสบความสําเร็จ  
ใหเขาใจนะครับ เพราะฉะน้ันการตอตานตองมีแนนอนครับ  แตตองดํารงความมุงหมายครับ
ผมกอ็ยากจะเรียนทานสั้น ๆ แคน้ีครับ การดํารงความมุงหมายเปนสิ่งสําคัญ เราตองทาํให
สําเร็จนะครับ  ถึงแมจะตองสูญเสียอะไรก็ตาม  แตถาสําเร็จแลวประเทศชาติอยูรอดน่ี  
ตองดํารงความมุงหมายครับ  คือทหารกจ็ะมี  ๑๐ หัวขอครับ  มุง  รุก  รวม ออม กล 
เอก ปลอด จู งาย ผมใชมาตลอดนะครับ ดํารงความมุงหมาย  ดําเนินการรุก  ออมกาํลัง 
อะไรตาง ๆ น่ีเด๋ียวคอยอธิบายเด๋ียวจะไมเกี่ยวกบัอนัน้ีนะครับ กค็งจะมเีรียนใหทานประธาน
และที่ประชุมทราบแคน้ีครับ ขอบคุณครับ 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  ขอบคุณนะครับ
เชิญคุณชาลี เจริญสุข ครับ  
 
                 – ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๓๒ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ       กลุนที ๑๖/๑ 
 
  นายชาลี เจริญสุข  :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติที่เคารพ  
ผม ชาลี เจริญสุข สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติจากจังหวัดฉะเชิงเทรา  ขออภิปรายแลวก็ฝาก
ขอมลูเพ่ิมเติมอีกมากมายเลยนะครับ  ผมวาเปนที่นาสนใจกับคนทั้งประเทศครับเร่ืองน้ี  
เพราะมนัเปนเร่ืองของประเทศไทย เพราะวากรุงเทพมหานครน่ีคือเมอืงหลวง  ถามปีญหา 
กค็ือหนาตาของประเทศ  สิ่งแรกที่อยากจะฝากที่เปน  สปช. แลวกท็านรองประธาน  
ทานวิทยา ทานอรพินท  แลวกท็านดอกเตอรที่เปนนักวิชาการซึ่งมาเสียสละทํางานตรงน้ี  
ตองขอบคุณนะครับ เพราะถือวาเปนผูที่มคีวามรู  มคีวามสามารถ สิ่งแรกที่จะฝากเลยครับ
จังหวัดฉะเชิงเทราไมอยูจังหวัดรอบกรุงเทพฯ  หรืออยางไร  เพราะติดกรุงเทพฯ  ครับ 
ทานตองไปเ พ่ิมเติมแลวครับ  จังหวัดฉะเชิงเทราจะตองเปนปริมณฑล  เปนจังหวัด  
รอบกรุงเทพฯ ที่ทานอานเมื่อกี้ขาดจังหวัด เดียว และประการที่ ๒ จังหวัดฉะเชิงเทรา  
กโ็ดนผลกระทบ ขอ ๔.๑.๗ คือการกดัเซาะชายฝง แตอาจจะไมไดรับการทาบทามจากผม
เพราะวาอํา เภอบางปะกงติดกับจังหวัดสมุทรปราการ  ติดกบัแหลมฟาผาที่โดน  
กดัเซาะชายฝง  ผมกโ็ดนเปน  ๒๐ กิโลเมตร  อยางไรกฝ็ากเร่ืองน้ีครับ  ขอมลูเพ่ิ มเติม 
กอ็ยากจะใหศึกษาวาเราทาํเข่ือนกนัเยอะแลว  เร่ืองการกดัเซาะชายฝงนี่เราลองผิดลองถูก
ต้ังแตถุงทราย เขาเรียกอะไรนะครับ ถุงทรายไสกรอก คือเอาถุงผาใบมาใสทรายแลวกม็าวาง
กนัคลื่น  ปรากฏวาโดนไมไผกแ็ตกเสียหายไปเปนหลายรอยลานบาทครับ  ใชหนิก็โดนวา  
วาทาํ ลายท รัพยากรธรรมชา ติ  สุดทาย ใ ชไมไผป รากฏวาอยูไ ดแปบ เดีย วค รับ  
ฉะนั้นยังหาทางออกไมเจอ แตกดี็แลวครับที่ไดทาํ  ผมอยากจะเสนอเพ่ิมเติมวานาจะศึกษา
เร่ืองของทศิทางลม  เพราะการกดัเซาะชายฝงน่ีเกดิมาจากลมครับ  วันน้ีหลายประเทศ 
ผมวาเขากําลังหาวิธีการเบรกลม อนัน้ีเปนขอมลูเพ่ิมเติมนะครับ มปีระเด็นเยอะฉะนั้นผมจะ
ขอเขาประเด็นตอไปนะครับ เร่ืองของการสูบนํ้าบาดาลน่ีผมไมเหน็ดวยเพราะวามนัอาจจะ
ทาํใหแผนดินทรุดจริง  แตวาวิธีการเก็บนํ้าผมกําลังมองอกีมมุมอง ของครอส คัตติง  
(Cross cutting) ของพลังงาน กค็ือพลังงานทดแทนของเรากําลังเสนอเร่ืองของบอีซีี  (BEC) 
บลิดิง เอนเนอรจี โคด (Building Energy Code) กค็ือการที่ใหกรมโยธาธิการและผังเมือง  
เร่ืองประหยัดพลังงานนาจะเสนอคูกนัไปวาผูที่จะสรางอาคารตองเกบ็นํ้าไวใช  นํ้าจากไหนครับ 
ไมใชเอานํ้าประปามาไวใช  นํ้าจากนํ้าฝนครับ  โบราณเขากท็าํกันมาแลว  ใชตุม  ใชไห  
ใชอะไรตาง  ๆ ถา เราผนวกตรงน้ีเขา ไปกบัพลังงานทดแทนกค็ือการประหยัดนํ้า   



๓๓ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ       กลุนที ๑๖/๒ 
 
กจ็ะแกปญหาเร่ืองของการใชนํ้าบาดาลได  อันนี้เปนเ ร่ืองใหมเร่ืองใหมประการตอไป   
สิ่งหน่ึงซึ่งผมตองเรียนวาการเก็บนํ้าจืดไมใหไหลลงทะเลเพราะวาจะชวยการประปาที่บอกวา
ยังไมมแีผน ๕๐ ป เพราะวาถา ๕๐ ป ปละ ๑ เซนติเมตรก็ ๕๐ เซนติเมตร ถา ๑๐๐ ปก็ ๑ เมตร 
มนักจ็ม  ฉะนั้นผมมองอยางน้ีครับวาการที่นํ้าทะเลมนัข้ึนมาน่ีนอกจากแผนดินทรุดแลว  
กค็ือนํ้าทะเลเพ่ิมข้ึน  เกิดมาจากสาเหตุอะไรครับ  มบีางประเทศเพ่ือนสมาชิกบอกแลววา  
หมิะละลาย บางประเทศถมทะเลสรางสนามบนิ นํ้าทะเลกไ็มมทีี่อยูมันก็เพ่ิมข้ึน  อนัน้ีเปน
ปจจัยหน่ึงนะครับ ปจจัยที่ใกลตัวที่สุดที่จังหวัดฉะเชิงเทราเจอกค็ือแมนํ้าต้ืนเขินจากตะกอน 
เพราะวามนัพาดินมาถมทะเลครับ แลวผมถามวานํ้าทะเลมันไปไหน มนักส็ูงขึ้นธรรมดา ฉะน้ัน
วันน้ีบางปะกงเองเมื่อนํ้าทะเลข้ึนสูง นํ้าทวมรีสอรท  (Resort) หลายรีสอรทไปแลวครับ   
ไมใช “กรุงเทพจม” ครับ บางปะกงก็จะจมดวย ---------------------------------------------------- 
 
                 - ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๔ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ              อมัภิกา ๑๗/๑ 
 
ประการตอมาผมอยากจะใหมขีอมูลทางดาราศาสตร  เกี่ยวไหมครับดาราศาสตร เกี่ยวตรงที่
ผมเรียนมาน่ีเขาบอกวานํ้าขึ้นนํ้าลงนํ้าทะเลมนัเกี่ยวกับดวงจันทร  แรงดึงดูดของโลกกับ 
ดวงจันทร ฉะน้ันมนัเกี่ยวกบัแรงดึงดูด  ถาตราบใดก็แลวแตถาเกดิการข้ึนลงของนํ้ามกีาร
เปลี่ยนของระบบดาราศาสตรเกี่ยวแนนอน  กรุงเทพฯ กจ็ะจม อันน้ีอาจจะเปนเร่ืองที่
นอกเหนือในกรอบที่คณะกรรมการจะพิจารณา  ประการตอมาครับผมมขีอมลูเยอะ  
ฉะน้ันสุดทายอยากจะเชิญชวนวา ถาเราตองใชนํ้าบาดาลแลวในอนาคตอีก  ๕๐ ปขางหนา 
จะมปีญหาเร่ืองการใชนํ้าจืดแนนอน  กต็องมาพัฒนาลุมนํ้าแมกลอง  แมน้ํา เจาพระยา 
และแมนํ้าบางปะกงเพ่ือสรางเข่ือนเก็บนํ้าจืดใหได สรางอยางเดียวไมพอครับจะตองเชิญชวน
คนกรุงเทพมหานครไปปลูกปาแหลงตนนํ้า เพราะถาไมมีนํ้าลงมาก็ไมมนํ้ีาใช ไมมีนํ้าใชกเ็สร็จแน
เพราะในอนาคตผมกเ็ชิญชวนเลยวาแหลงลุมนํ้าที่ผมพูดมาทั้ง  ๓ ลุมนํ้า โดยเฉพาะเชิญชวน
ไปที่จังหวัดฉะเชิงเทราดวยปารอยตอ  ๕ จังหวัด ชวยกนัปลูกปาเพ่ือทาํใหฝนมนัตกเยอะ  ๆ
แลวมนํ้ีาจืดใชเยอะ  ๆ เราจะไดไมตอง ใชนํ้าบาดาลเด๋ียวแผนดินจะทรุด  กรุงเทพฯ จะจม 
แลวอกีเร่ืองอยากจะใหมกีารรายงานการรุกคืบของนํ้าทะเล  วันน้ีนํ้าทะเลมันรุกคืบขึ้นไป  
เลยจังหวัดปทมุธานี คนกรุงเทพฯ จึงไดใชนํ้าประปาเค็ม ไมใชวานํ้าทะเลหนุนแลวนํ้าประปา
ถึงเค็ม  ตองเรียนวานํ้าจืดมาจากจังหวัดปทมุธานี มาทาํนํ้าประปา ฉะน้ันนํ้าเค็มมนัรุกคืบ  
ข้ึนไปแลว แตการรายงานขอมลูตรงน้ีไมมี  ผมอยากใหรายงานขอมูลทกุลุมน้ําที่มกีารรุก คืบ
ของแมนํ้า นํ้าเค็มของลุมนํ้าแมกลองก็ดี  แมนํ้าเจาพระยาก็ดี และแมนํ้าบางปะกงดวยครับ 
อนัน้ีเปนขอมูลที่อยากจะฝากทานคณะกรรมการทกุทาน เพ่ือเปนประโยชนในการทาํงาน 
ตอไปครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  ขอบคุณนะครับ
เชิญคุณคณศิร ขุริรัง ครับ 
  นายคณศิร ขุริรัง   :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  ผม คณศิร ขุริรัง  
สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติจากจังหวัดหนองบวัลําภูครับ  ถึงแมบานผมจะอยูดินแดน  
แหงที่ราบสูงคงไมจมในระยะ ๒๐-๓๐ ปที่จะมาถึงน้ี แตผมกม็คีวามหวงใยกรุงเทพมหานคร 
ซึ่งถือวาเปนเมอืงหลวงและเปนเมอืงสําคัญทางเศรษฐกจิของประเทศ กรุงเทพมหานครและ
ปริมณฑลมแีนวโนมสูงที่น้ํา จะทวม  ดังน้ันถูกตองแลวที่คณะกรรม การไดเตรียมการ 
เพ่ือรับมอืวิกฤตการณ “กรุงเทพจม” จากภาวะนํ้าทะเลสูงขึ้นและแผนดินทรุด  ทั้งน้ีเพ่ือลด 



๓๕ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ              อมัภิกา ๑๗/๒ 
 
ความสูญเสียในดานตาง ๆ ในอนาคต จากสาเหตุดังกลาวคณะกรรมการไดสรุปรายงานวา
สาเหตุน้ันมา  ๓ ประการน่ันก็คือ  ๑. การใชนํ้าบาดาล  ๒. การขยายตัวของเมอืง  
๓. การเปลี่ยนแปลงสภาพอากาศ แตผมจะขอเพ่ิมเติมสาเหตุอกี ๔-๕ สาเหตุ ดังตอไปน้ีครับ
๑. จากภาวะฝนตกหนักสงผลตอระดับนํ้าเหนือที่เพ่ิมสูงขึ้น  ๒. ระดับนํ้าทะเลสูงข้ึนสงผลให
เกดิสภาวะน้ําทะเลหนุนสูง  ๓. แผนดินทรุด  ๔. ผังเมอืงแออัดซึ่งสงผลตอการไหลของนํ้า  
๕. ขาดการจัดการบริหารนํ้าที่ดีและไมเปนระบบ  ทานประธานที่เคารพครับ  จากสาเหตุ
ดังกลาวผมขอเสนอขอคิดความเหน็เพ่ิมเติมในการรับมือกับภาวะ  “กรุงเทพจม” ดังน้ี 
๑. จะตองมกีารปรับปรุงกฎหมาย  เพ่ิมกฎหมายใหม เชน ใหมกีารใชที่ดินที่เหมาะสม  
การกาํหนดระดับการถมดินกบัระดับถนนใหสมดุลกนั  การใชพ้ืนที่เพ่ือปองกนัการกดัเซาะ
ชายฝง ๒. ตองมกีารบงัคับใชกฎหมายผังเมอืงอยางเครงครัดซึ่งมคีวามจําเปนเปนอยางย่ิง
สวนการปฏิรูปองคกรจะตองมอีงคกร  ---------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๖ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ          อทุยัวรรณ  ๑๘/๑ 
  
หรือคณะกรรมการที่ศึกษาและจัดการการวางแผนรับมอื  “กรุงเทพจม” ในภาพรวม 
และจะตองใหองคกรเฉพาะกิจของหนวยงานเพ่ือรับมอืวิกฤติดังน้ี  ๑. การประปาจะตองทาํ
แผนการดําเนินการระยะยาวในระยะเวลา ๒๐ ปขึ้นไป  ๒. กรมชลประทานจะตองจัดทาํ
แผนจัดหานํ้าดิบในระยะยาวและวางแผนรับมอืความเสี่ยงจากการขึ้นของระดับน้ําทะเล  
ในอนาคต  ๓. กรมทรัพยากรนํ้าบาดาลจะตองติดตามสภาวะการใชนํ้าบาดาลและการทรุดตัว
ของแผนดิน  ๔. สํานักงานนโยบายและแผนสิ่งแวดลอมและทรัพยากรธรรมชาติตองติดตาม
ผลกระทบจากสภาวะแวดลอม  การเพ่ิมของระดับน้ําทะเล  รวมถึงจัดทาํแผนปองกัน  
ความเสี่ยงจากผลกระทบดังกลาว  นอกจากน้ีจะตองใหขอมลูการศึกษากบัประชาชน
สื่อมวลชนวาจะตองทาํแผนการปองกนันํ้าทวม  จําเปนจะตอง  ๑. สรางอางเกบ็นํ้า  
๒. สรางคลองผันนํ้า  ๓. สรางกาํแพงหรือคันกนันํ้า  ๔. สรางแกมลิง  ๕. สรางทางนํ้า น่ันคือ
สิ่งที่ตองกระทาํเพ่ือรับกบัภาวะ “กรุงเทพจม” กราบขอบพระคุณทานประธานครับ  
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  ขอบคุณนะครับ
เชิญรองศาสตราจารยสืบพงศ ธรรมชาติ ครับ  
  รองศาสตราจารยสืบพงศ ธรรมชาติ  :  ทานประธานที่เคารพ ผม สืบพงศ
ธรรมชาติ หมายเลข ๒๑๖ จังหวัดนครศรีธรรมราช เติบโตมาจากนํ้าครับ เพราะบานต้ังอยู
ติดกับคลอง และออกจากคลองกเ็ปนแมนํ้า แลวออกทะเลไมไกล ที่ลุมน้ําปากพนัง เกดิจากนํ้า
เพราะวาทกุสิ่งทกุอยางมาจากนํ้าหมดแลว  เมื่อนํ้าเปนสิ่งสําคัญจึงเปนสิ่งที่เราตองรักษา  
ตองดูแล แตก็นาตกใจที่มกีารวิเคราะหทางวิชาการวาอีก  ๗-๘ ปขางหนากรุงเทพมหานคร
ตองจมนํ้า ผมเองกใ็จไมคอยดี เพราะวามหีองอยูที่คอนโดมเินียม ชั้น ๖ ถาช้ัน ๖ น่ีทวมถึงแน
เพราะทานบอกวา ๖๐ เมตรทวมแน ๆ เตรียมเรือกไ็มทนัแลวเพราะวาช้ันที่  ๖ เพราะฉะน้ัน
ทาํอยางไร กค็งจะหาทางปองกนัตามที่คณะกรรมการทานบอกน่ันแหละครับ  แตไมทราบ
จะตองปองกนัไดแคไหน กอนอื่นที่จะพูดถึงเร่ืองจะปองกันอยางไร  ผมดูเอกสารที่ทานเขียน
มาแลวทานเขียนไดรอบดาน  แลวกม็เี น้ือหาสาระที่ทาํใหผมฉลาดข้ึน  ผมไดรูเ ร่ืองนํ้า  
เร่ืองการปองกนั มอียูคําหน่ึงอยากฝากทางกรรมการชวยปรับสักนิดหน่ึง  คือคําวากรุงเทพฯ
ใชอยูต้ัง ๓ อยาง กรุงเทพไมมไีปยาลนอยก็มี  กรุงเทพมไีปยาลนอยกม็ี  กรุงเทพมหานครกม็ี 
๓ กรุงเทพฯ อนัน้ีลองดูวาจะใชกรุงเทพฯ  ไหน ใจผมถาหากวาจะยอก็ กรุงเทพฯ เขาไป
ตอนนี้ถนนกรมทางหลวงทาํใหเด็กเขาใจผิดกนัหมด ข้ึนปายกรุงเทพเฉย ๆ ไมมไีปยาลนอย  



๓๗ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ          อทุยัวรรณ  ๑๘/๒ 
 
อนัน้ีคือเร่ืองหน่ึง  เน่ืองจากเปนเอกสารทางราชการ ผมวาถาใชยอกก็รุงเทพฯ  ถาใชเต็มก็
กรุงเทพมหานคร แตถาใชใหเต็มกย็าวไป สักกะทตัติยะ วิษณกุรรมประสิทธ์ิ โนนแหละครับ
น่ันช่ือเต็ม  ทนีี้ในเร่ืองของการทวม  เหตุที่  ๑ บอกวาเพราะแผนดินทรุด  อนัน้ีคงจริง  
เพราะนักวิชาการไดศึกษาแลว เมื่อแผนดินทรุดอยางน้ีเราจะแกปญหาอยางไร  ผมวาแกยาก
แกยากเร่ืองแผนดินทรุดน่ี  เพราะฉะน้ันทางหน่ึงที่จะแกไดผมวาอยาใหแผนดินรั บนํ้าหนัก
มากเกินไปขณะน้ี เพราะฉะน้ันการสรางตึกสูงมาก  ๆ เกนิไป  อนัน้ีคือ การแบกนํ้าหนัก 
เมื่อแบกนํ้าหนักมาก ถามวาแลวทาํอยางไรไมใหแผนดินทรุด  มนักต็องทรุด น่ันประการที่ ๑
เพราะฉะน้ันตึกสูง ๆ มากเกนิน่ีผมวาจะตองออกกฎหมายมาควบคุมแลว ขอที่ ๑ กเ็หมอืน
คนเราลองดูสิครับ  ผมหาบขาวที่บาน  ๒๐ เรียงพอไปได บานผมเรียกเรียงเมื่อใสสาแหรก  
 
                  - ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๘ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ       ปทมา ๑๙/๑ 
 
แตถาแบกขาวไป ๔๐ เรียงแอนเลยครับ ตัวทรุด บาทรุดเลย น่ีคือเร่ืองหน่ึงกเ็หน็ชัด  ๆ อนัที่ ๒  
ที่เจาะเพ่ือการโนนการน้ีหลายอยาง  ผมวาตองมาพิจารณาเร่ืองการเจาะกนับางแลว  
เจาะหลายเจาะเหลือเกิน  เจาะเล็ก  เจาะใหญ ก็เหมอืนกับที่กดัเซาะชายฝงที่หวัไทร  
และปากพนัง เจาะเพ่ือจะใหทอเขาไปในนากุงเจาะกนัพักเดียว  เพราะฉะน้ันถนนชายทะเล 
หวัไทร เชียรใหญ ปากพนัง ตรงนั้นเลยพรุนดวยทอที่ฝงขางใต  และในที่สุดเปนอยางไรครับ
เรียบรอยโรงเรียนจีนขณะน้ีเซาะเขาไปถึงกลางถนน น่ีคือปญหาใหญที่คงจะตองคิดกนัตอวา
เมื่อเปนอยางน้ีเราจะแกอยางไร  และเปนธรรมชาติเทาที่ฟงดูแลววาคงทวมแนนอนแลว  
พ่ีนองชาวกรุงเทพมหานครครับ เพราะฉะน้ันชาวตางจังหวัดที่เขามาอยูกรุงเทพมหานคร  
คิดกนัใหดีเมอืงเทวดาเรานี่  ปกติเทวดาทานกอ็ยูกบันํ้าละครับ  เพราะขางบานมแีตเมฆ  
มแีตฝน อยูวิมานตองอยูกบันํ้า  เพราะฉะน้ันเมอืงเราช่ือเมืองเทวดากรุงเทพฯ  ดวยเหตุน้ี 
ผมวาทาํอยางไรใหนํ้า ไหลสะดวกหนอย เมื่อกอนกรุงเทพฯ  ไดชื่อวาเปนเวนิสตะวันออก  
มคีลอง บรรพกษัตริยทรงอจัฉริยะทานรูวานํ้าจะทวม  ทานกเ็ลยมคีลองโนนคลองน้ี  
คลองมหานาค หรือคลองอะไรที่เช่ือมตอแบบอยุธยาในที่สุดนํ้าก็ไหลไดสะดวก  น่ีก็เปน 
เร่ืองหน่ึงที่เราควรจะตองมาพิจารณากนั  ที่สรางขวางทางนํ้าคงจะตองพิจารณากันใหดี
หาดใหญทวมแลวทวมอกี  ทวมหลายป พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหวัทรงพระราชดําริวา  
เราตองใหนํ้ามีทางไป กเ็ลยมแีกมลิงที่เปนที่ตํ่าแลวกท็าํสะพานใหมากข้ึน  ในที่สุดนํ้ากไ็หล 
ไปได และหาดใหญกท็วมแลวลดเร็วครับทกุวันน้ี  น่ีคือเร่ืองหนึ่ง  อกีอยางหน่ึงสุดทาย  
ผมวาเราตองเตรียมการแลวครับทานประธาน  นั่นกค็ือสถานที่ใดที่ยายจากเมืองหลวงได  
ผมวาเตรียมตัวยายเถอะครับ  ถาเปนอยางนี้มนัชัดเจนแลว  ผมไมใชคําวายายเมืองหลวง  
แตใหยายสถานที่สําคัญที่จําเปน  ยายไปอยูรอบนอกที่สูง  ๆ แบบที่ทานแนะนําเมื่อกี้วา  
โคราชน้ันสูงมาก แตอยางไรก็ตามถาหากวาไมใชโคราชก็ได  ไมตองเรียกวายายเมอืงหลวง
ยายที่ปฏิบตัิการสําคัญไปสูภายนอก ขอบคุณมากครับทานประธาน 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  ขอบคุณนะครับ
อกีทานหน่ึงคุณศิรินา ปวโรฬารวิทยา ครับ 
  นางศิรินา ปวโรฬารวิทยา  :  กราบเรียนทานประธานเทยีนฉายที่เคารพ  
ดิฉัน ศิรินา ปวโรฬารวิทยา สมาชิกสภาปฏิรูป แหงชาติ หมายเลข ๑๙๘ ดิฉันดีใจนะคะ 
 



๓๙ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ       ปทมา ๑๙/๒ 
 
ที่ สปช. เอาเร่ืองวิกฤตการณกรุงเทพฯ จมนํ้ามาเปนวาระสําคัญในวันนี้  ดิฉันมองวาเร่ืองน้ี 
เปนเร่ืองสําคัญมาก ขอบอกวาดิฉันดีใจที่ สปช. เอาเร่ืองวิกฤตการณการจมนํ้าของกรุงเทพฯ
มาเปนวาระสําคัญในวันนี้ ดิฉันมองวาในการเกดิวิกฤติมนันาจะเปนโอกาสของประเทศไทยดวย
ดิฉันอยากใหเ ร่ืองน้ีเปนยุทธศาสตรของชาติ  เปนวาระสําคัญที่ตองศึกษาถึงปญหา  
และอาจจะเกดิโอกาสในการพัฒนาประเทศไทยคร้ังน้ี  อกี  ๑๗ ปตอไปคือป  ๒๕๗๕ 
เปนปที่ประชาธิปไตยครบ  ๑๐๐ ป ขณะเดียวกนักรุงเทพฯ รัตนโกสินทรจะครบ  ๒๕๐ ป 
๑๗ ปขางหนา เพราะฉะน้ันคงจะเปนโอกาสของเราที่จะพัฒนากรุงเทพฯ ใหเปนเมืองใหม 
ที่นาอยู มีนํ้าลอมรอบ มธีรรมชาติที่สวยงาม มคีวามสวยงามแลวก็ทนัสมัย เพ่ือใหประเทศไทย
เปนประเทศที่เจริญแลว  ขณะเดียวกันกรุงเทพฯ  นาจะเปนเมอืงนาอยูที่ดีที่สุดของเอเชีย  
เมอืงหน่ึง  การปรับปรุงกรุงเทพฯ  จะเปนโอกาสในการพัฒนาประเทศ  สามารถพัฒนา
ประชาชนไทยใหมคีวามรูมากข้ึน ขณะเดียวกนัเราก็สามารถพัฒนาแผนดินไทยใหกวางใหญ
มากข้ึน การถมกรุงเทพฯ ใหสูงข้ึน ทาํเขื่อนลอมรอบ ดิฉันไดทราบจากคุณอญัชลี  ชวนิชย
ทานเปนอดีตผูวาการนิคมอตุสาหกรรมระยอง  ทานไดบอกวาเมื่อ  ๒๐ ปที่แลวการถมทะเล 
 
                 - ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๐ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ                                                        รสรินทร ๒๐/๑ 
 
ใชงบประมาณ ๔,๐๐๐,๐๐๐ บาทตอ ๑ ไร ผานมา ๒๐ ป เวลาน้ีอาจจะ ๔๐ ลานบาท 
ตอ  ๑ ไร  แตมนักค็ุมเพราะวาที่ดิ นกรุงเทพมหานครแพงมาก แลวการที่เรามแีผนดิน  
มากขึ้นอยูในทะเลแลวกม็พ้ืีนที่สูงขึ้นจะทาํใหเราสามารถพัฒนาทั้งประเทศไมใชเฉพาะ
กรุงเทพมหานครอยางเดียว เราสามารถพัฒนาระบบนํ้าระบบตาง  ๆ ที่จะเกิดข้ึนในดาน  
การคมนาคม การแกไขการเกษตรไดหมดเลยคะ ดิฉันอยากใหประเทศไทยมโีอกาสที่จะเปน
ศูนยการคมนาคมของอาเซยีน  (ASEAN) เพ่ือจะไดเปนเทรดดิ ง เนชัน (Trading Nation) 
อยากสรางกรุงเทพฯ ใหมใหสามารถปฏิรูป ถือโอกาสน้ีเปนการปฏิรูประบบราชการทั้งหมด 
ปรับปรุงการวางผังเมอืงทั้งกรุงเทพฯ และทกุจังหวัดนะคะ เพ่ือใหการจัดการนํ้าทั่วประเทศ
อาจจะข้ึนจากกรุงเทพฯ มาแลวก็ไลข้ึนไป ที่จะทาํเข่ือนไลลงทั้งหมดจะตองทําการบรูณาการ
เปนหน่ึงเดียวเพ่ือใหโอกาสน้ีเปนโอกาสสําคัญที่สุดเพ่ือสรางประเทศไทยใหอดุมสมบรูณ  
เ พ่ือเกษตรกรของไทยเราทั้งหมด  ชาวไทยจะไดมคีวามสุขทกุระดับทั้ งเกษตรกร 
พอคา  อุตสาหกรรม  เพราะฉะน้ันการสรางก รุงเทพฯ  ที่ใหมน่ีดิฉันวาเปนโอกาส  
แลวการที่วิกฤตการณคร้ังน้ีนาจะเปนยุทธศาสตรของชาติที่จะรวมกนัเพ่ือที่จะสรางโอกาส
ใหกบัเศรษฐกจิของประเทศไทย ขอบคุณคะ 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  ขอบคุณนะครับ
มลีงชื่อไวอกี  ๓ ทานนะครับ  คุณสายัณห  จันทรวิภาสวงศ  คุณอรพินท  สพโชคชัย  
และคุณนิคม มากรุงแจง เชิญคุณสายันตกอนนะครับ 
  นายสายัณห จันทรวิภาสวงศ  :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ
ผม สายัณห จันทรวิภาสวงศ  ครับ ในรายงานที่คณะกรรมการการเตรียมการเพ่ือรับมอื
วิกฤตการณ “กรุงเทพจม” ที่เสนอมาน้ัน  มีประเด็นที่ผมอยากเพ่ิมเติมดังตอไปน้ีครับ  
ซึ่งคาดวาจะใชเวลาไมถึง  ๕ นาทนีะครับ เร่ืองที่ ๑ ก็คือเร่ืององคคณะของคณะกรรมการ
ยุทธศาสตรแหงชาติเพ่ือรับมอืวิกฤตการณนํ้าทะเลข้ึนสูงและแผนดินทรุดน้ัน  ผมเหน็ดวยกบั
ทานสมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติบางทานที่ไดกลาวไปแลวนะครับวา  ควรเพ่ิมภาคเอกชนครับ 
และนักวิชาการในระดับคณะกรรมการและระดับอนุกรรมการทกุ  ๆ ชุด สังเกตดูวารายช่ือ  
ที่แตงตั้งมาน้ันเปนรายช่ือที่เปนผูที่มาจาก หนวยราชการทั้งสิ้นนะครับ  นาจะตองเพ่ิม
ภาคเอกชนและนักวิชาการเขาไปดวยนะครับ  แลวผมเรียนวานาจะตองเปนในระดับ
คณะกรรมการและอนุกรรมการนะครับ ขอที่  ๒ กลไกวิชาการเฉพาะอนัน้ีเปนศัพทที่ผม  



๔๑ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ                                                        รสรินทร ๒๐/๒ 
 
ไมคุนนะครับ  แตคาดวาควรจะเปนศัพทที่นักวิชาการทั้งหลายเขาใจดีในเร่ืองเกี่ยวกับ  
นํ้าทะเลสูงหรือวาแผ นดินทรุดนะครับ  ผมเรียนวานาจะระบใุหชัดเจนวาหมายถึงอะไร  
ใหมนัชัดเจน  และนอกจากนี้ไมมีผูแทนจากสถาบนัภาคเอกชนแล วกส็ถาบนัอุดม ศึกษา 
อยูเลยนะครับ  และนอกจากน้ีผมเรียนเสนอวาถาเปนไปไดควรจะมผีูที่มปีระสบ การณ 
ในภาคปฏิบติัหรือคือภูมปิญญาชาวบาน อยางเชนชาวบานอยูในบริเวณน้ีมานานจะสังเกตวา
แผนดินมันทรุดอยางไร นํ้าทะเลมันขึ้นสูงอยางไร  บางทบีางคร้ังเรามุงแตวิชาการแตบางที  
เรากล็ืมภูมปิญญาชาวบาน  เพราะฉะนั้นถาเปนไปไดก็นาจะตองเชิญผูที่มปีระสบการณ
โดยตรงในเร่ืองแผนดินทรุดในเร่ืองนํ้าทะเลข้ึนสูงนะครับรวมอยูในคณะอนุกรรมการ  
ชุดตาง ๆ ดวยนะครับ โดยเฉพาะอยางย่ิงคนที่อ ยูในพ้ืนที่นะครับ  ขอที่ ๓ ปฏิรูปดานการมี
สวนรวมของ ประชาชนและผูที่ไดรับผลกระทบ  โดยเฉพาะอยางย่ิงมเีร่ืองเกี่ยวกับ  
องคกรปกครองสวนทองถ่ิน ผมกราบเรียนวาตองกาํหนดความรับผิดชอบใหชัดมฉิะน้ันจะมี
การเมอืงทองถิ่นเขามาเกี่ยวของ  และขณะเดียวกนัควรเพ่ิมผูเช่ียวชาญดานเอกชนหรือ
สถาบนัการศึกษาเขาไปดวยนะครับ  ขอที่ ๔ ผมเรียนเสนอวาตองมีการเพ่ิมโทษผูลักลอบ  
ขุดนํ้าบาดาล ข้ึนมาใชอยางจ ริงจังไมวาจะ เปนโรงงานหรือบานพักอาศัยนะครับ  
และดํา เนินการปองกนัอยางจริงจังครับ  รณรงคใหประชาชนมสีวนรวมในการปองกัน  
ไมใหมกีารลักลอบขุดนํ้าบาดาลข้ึนมาใช  ขอที่  ๕ ครับนาจะตอ งมกีารศึกษานํ้าหนัก
สิ่งกอสรางที่กดทบั  -------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                   - ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๒ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ          สมร ๒๑/๑ 
 
และการรับนํ้าหนักของช้ันดินอยางจริงจังเพ่ือจะไดกาํหนดนํ้าหนักสิ่งกอสรางที่กดทับ  
ใหเหมาะสมตามเขตพ้ืนที่ ผมเขาใจวาในบางพ้ืนที่น้ันในกรุงเทพฯ และปริมณฑลน้ัน บางพ้ืนที่
กอ็าจจะเปนพ้ืนที่ที่เปนดินซึ่งงายตอการที่จะจมลงไป  แตในบางพ้ืนที่นั้นกน็าจะมพ้ืีนที่ แข็ง
ดังนั้นพ้ืนที่ตรงไหนที่เปนบริเวณที่ดินนุมน้ันดินที่มนัทรุดงายนี่ครับ  กค็วรจะกาํหนดวา
บริเวณน้ันหามมสีิ่งกอสรางใด  ๆ ที่นํ้าหนักเกินเทาน้ี  ๆ กดทบัลงไป แตในบางบริเวณน้ัน 
ซึ่งมพ้ืีนที่ที่มนัแข็งกน็าจะกําหนดวาบริเวณน้ีสามารถใหมสีิ่งปลูกสรางที่มนํ้ีา หนักกดทับได 
แลวกข็อสุดทายครับ  ผมเองไมใชวาไมเช่ือนักวิชาการในประเทศไทย  แตผมกราบเรียนวา 
นาจะตองมกีารจางผูเชี่ยวชาญจากในประเทศและตางประเทศเปนที่ปรึกษาเพ่ือทาํวิจัย  
หรือทาํแผนเสนอทางดานเกี่ยวกับในระดับชาติ ในการแกไขปญหากรุงเทพฯ และปริมณฑล 
เพ่ือที่วาจะไดเปนแนวความคิดอกีแนวหน่ึงในการเปรียบเทยีบกบัการศึกษาในเมอืงไทย  
ซึ่งผมคิดวาผูเช่ียวชาญดานนี้ในตางประเทศกม็เียอะนาจะตองจางมาเปนที่ปรึกษาหรือ  
ทาํวิจัยเพ่ือเปรียบเทยีบกับนักวิชาการไทย หรือทาํงานคูกับนักวิชาการไทยกไ็ด  จะไดศึกษา
ไปพรอมกัน ซึ่งสิ่งเหลาน้ีนั้นผมอยากเรียกวาเปน  อัลเทอรเนทฟี โพรโพซอล (Alternative 
proposal) เปนแนวความคิดอีกแบบหนึ่งซึ่งแตกตางไปจากแนวความคิดของนักวิชาการไทย 
อยางนอย  ๆ เราก็มีแนวความคิด  ๒ แนวมาผสมผสานกนัแลวกเ็อาขอที่ดีที่สุดมาใช  
ในการแกไขปญหาเร่ือง “กรุงเทพจม” ครับ ขอบคุณครับ 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  ขอบคุณนะครับ
เชิญคุณอรพินท สพโชคชัย ครับ 
  นางสาวอรพินท  สพโชคชัย   :  กราบเรียนทานประธานนะคะ  แลวก็ 
ทานกรรมการที่ศึกษาเร่ืองการรับมือ  “กรุงเทพจม” นะคะ ดิฉัน  อรพินท  สพโชคชัย  
เปนคนกรุงเทพฯ โดยกาํเนิดแลวกรั็กกรุงเทพฯ  มาก แลวดิฉันเขาใจวากจ็ะมคีนกรุงเทพฯ  
อกีหลายทานที่จะรักกรุงเทพฯ เหมอืนกนั เร่ือง “กรุงเทพจม” น้ันเปนเร่ืองที่มกีารพูดมานาน
แลวกเ็ปนเร่ืองที่มคีวามสําคัญ  ดิฉันไดดูในรายงานที่นําเสนอน้ันกเ็หน็ดวยในหลายประเด็น
โดยเฉพาะอยางย่ิงก็ไมมขีอถกเถียงในเร่ืองของประเด็นทางวิชาการ  แตดิฉันคิดวา  
มปีระเด็นหนึ่งที่มคีวามสําคัญแลวเรามักจะละเลย  ดิฉันขออนุญาตพูดถึงประเด็นเร่ือง
กระบวนการการมสีวนรวมของประชาชน เร่ืองทกุเร่ืองในโลกยุคปจจุบนั  ในสังคมปจจุบนัน้ี
เราไมคอยตระหนักวาสังคมไทยเรากาํลังขับเคลื่อนออกจากการเปนประชาธิปไตยอกีมติิใหม



๔๓ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ          สมร ๒๑/๒ 
 
ถาดูจากสภาวการณของสิ่งที่ เกดิข้ึนในสังคมจะเหน็วาประชาชนน้ันมคีวามรูมากขึ้น  
แลวกอ็อกมาเรียกรองนะคะ  คนกรุงเทพฯ น้ันเปนคนที่สนใจในประเด็นตาง  ๆ มากขึ้น
เพราะฉะน้ันถาเปรียบเทยีบชาวกรุงเทพฯ นั้นดิฉันคิดวาเราเปรียบช้ันไดกบัประเทศที่พัฒนาแลว
เพราะฉะน้ันกระบวนการที่สําคัญ  ทานจะทาํเทคนิคอยางไรกไ็มเปนไร  แตเทคนิควิชาการ
ตาง ๆ การกาํหนดนโยบาย การกําหนดยุทธศาสตร  จากประสบการณในหลายประเทศ 
ทานจะตกมาตาย ขออภัยที่พูดศัพทที่ไมเหมาะสมนะคะ ถาหากไมเอาสิ่งที่เรียกวาประชาชน
หรือความเขาใจ  หรือสิ่งที่ประชาชนตองการน้ันมารวมอยูในยุทธศาสตรของทาน  
ทานเอายุทธศาสตร  เอาขอเสนอแนะปฏิรูปเร่ืองกระบวนการ การมสีวนรวมซึ่งดิฉัน  
ไดทบทวนแลว  ดิฉันคิดวายังมคีวามไมชัด เจนในหลายดาน  พูดถึงเร่ืองการมสีวนรวม  
แตทานไมไดพูดถึงเร่ืองกระบวนการการมสีวนรวม ซึ่งดิฉันคิดวาในภาครัฐของเรายังมีความรู
ที่ไมถึงข้ันในเร่ืองของการมสีวนรวม  การมสีวนรวมที่เห็นอยูคือการไปเปดเวทรัีบฟง  
ความคิดเหน็ของประชาชน ซึ่งมนัไมใชกระบวนการการมสีวนรวม ในสวนน้ีดิฉันขออนุญาต
ใหขอเสนอแนะวาในการรับมอืเร่ือง “กรุงเทพจม” น้ันในนาทแีรก จริง ๆ แลวปฏิรูปเร่ืองน้ี
ควรจะเปนขอหนึ่งเสียดวยซ้ํา  ในนาทแีรกสิ่งที่ควรจะทาํก็คือเปดเวทกีอนไมตองบอกวา  
จะทาํอะไร อันนี้คือขอที่เขาทาํ กนัทั่วโลกคือไปต้ังประเด็นวาเราชาวกรุงเทพฯ  จะรับมอื 
กบัวิกฤติ  “กรุงเทพจม” ทานมคีวามคิดเหน็อยางไร  ภาคสวนตาง  ๆ จะเขารวมอยางไร 
ในตางประเทศน้ันในการจัดกระบวนการการมสีวนรวม  ------------------------------------------ 
 
                  - ๒๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๔ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ          รัศมี ๒๒/๑ 
 
เขาทาํเวทอียางน้ีเปนเวลาหลายเดือน หลายปกวาที่จะตกผลึกแลวบอกวาจะรับมือกบัเร่ือง  
ตาง ๆ ไดอยางไร มตัีวอยางหลายพ้ืนที่ที่เขาทาํเร่ืองน้ี  ไมวาจะเปนประเทศสหรัฐอเมริกา  
หรือประเทศตาง ๆ แลวดิฉันคิดวาคนกรุงเทพฯ  ก็อยูในภาวะที่พรอมที่จะทาํกระบวนการน้ี 
มเีทคนิคหลายอยาง อยางเชนเดลิเบอเรทฟี ไดอะลอก (Deliberative dialog) ขออภัยที่ใช
ภาษาองักฤษ  ไมทราบภาษาไทยใชอะไร  พวกนี้เปนกระบวนการที่จะปรึกษาหารือ  
เพ่ือหาทางออก แลวการปรึกษาหารือเพ่ือหา ทางออกน้ันจะเปนสวนหน่ึงในการกาํหนด
นโยบาย แตสิ่งที่เราผิดพลาดมาโดยตลอดกค็ือวาไปทาํแผนลวงหนา  กาํหนดนโยบาย 
แลวไปถามประชาชนวาเอาไหม ประชาชนเขากจ็ะบอกวาไมเอา เพราะฉะน้ันความสําเร็จ  
ที่เราจะรักษากรุงเทพฯ ดูแลเร่ืองการรับมอืเร่ืองวิกฤติ  “กรุงเทพจม” น้ันเร่ิมตนกเ็ร่ิมจาก 
ความไมสําเร็จ เพราะฉะน้ันงานที่ควรจะเปนงานงายกจ็ะกลายเปนงานที่ยาก  เพราะฉะน้ัน 
ดิฉันคิดวาในขอเสนอแนะน้ันอยากจะใหลงรายละเอยีดเ ร่ืองของการมสีวนรวม  
ทานจะดําเนินการอยางไร ทานจะเสนอใหรัฐบาลดําเนินการอยางไร  มใิชเขียนเพียงหวัขอ
เฉย ๆ ดิฉันคิดวาอนัน้ีเปนสาระที่มคีวามสําคัญ หลังจากที่ทาํกระบวนการการมีสวนรวมแลว 
ถึงจะไปทําสิ่งที่เราเรียกวายุทธศาสตรเพ่ือจะรับมอืเร่ือง  “กรุงเทพจม” ซึ่งหลังจากที่  
ทาํกระบวนการการมสีวนรวมแลว  ยุทธศาสตรเร่ือง  “กรุงเทพจม” น้ันจะไดฉันทามติ  
จากทกุภาคสวนในสังคม โดยเฉพาะอยางย่ิงทกุภาคสวนที่อยูในกรุงเทพฯ  และปริมณฑลคะ 
กข็อขอบพระคุณที่ไดศึกษาเร่ืองน้ี และเปนเร่ืองที่สําคัญ และหวังทานคงจะนําขอเสนอน้ัน 
ไปปรับปรุง ขอบพระคุณคะ 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  ขอบคุณนะครับ
คุณนิคม มากรุงแจง ครับ  
  นายนิคม มากรุงแจง  :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติที่เคารพ
ทานสมาชิกสภาปฏิรูปแหงที่เคารพทกุทาน กระผม นายนิคม มากรุงแจง สมาชิกสภาปฏิรูป
แหงชาติ จังหวัดสมุทรสาคร  หมายเลข ๑๑๑ กอนอื่นตองขอขอบคุณและขอชื่นชม  
ทานคณะกรรมการการเตรียมการเพ่ือรับมอืวิกฤตการณ “กรุงเทพจม” ถาคณะกรรมการชุดน้ี
ไมคิดตอนน้ีกอ็าจจะสายเกนิไป เพราะจากการสํารวจของกรมทรัพยากรธรณพีบวากรุงเทพฯ
และจังหวัดสมทุรสาคร  ซึ่งจังหวัดสมทุรสาครเปนจังหวัดหนาดานของกรุงเทพฯ  มอีตัรา 
 



๔๕ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ          รัศมี ๒๒/๒ 
 
การทรุดตัวปละประมาณ ๒๐ มิลลิเมตรตอป อยางจังหวัดสมุทรสาคร ทาฉลอมกบัมหาชัยน่ี
ตองหวาดผวากบันํ้าทะเลทวมหนุนในชวงเดือนพฤศจิกายนตั้งแตวันลอยกระทงไปถึง
ประมาณเดือนกมุภาพันธ เดือนมนีาคม ทกุ ๑๕ ค่ํา ๑ ค่ํา ๒ ค่ําซึ่งเปนชวงนํ้าทะเลหนุนสูง
จะทวมตลาดมหาชัยตลอด เพราะฉะน้ันปญหาที่เกดิจากการทวมของนํ้าทะเลก็คือไดมกีาร
ถมคลองหรือสรางคูคลอง  น้ําไมมีทางไปนะครับ  อยางคลองโคกขาม  คลองมหาชัย 
ที่วาอยูชายฝงทะเลกลายเปนบานจัดสรรหมดเลยครับ  ปญหาที่เกดิจากการทรุดตัว  
เกดิจากการขุดเจาะนํ้าบาดาลของเทศบาลของ  อบต. ตาง ๆ ที่ติดชายฝงทะเลและ  
เขตจังหวัดสมทุรสาคร  อยางเชนเขตเทศบาลตําบลบางหญาแพรกของผมที่ผมเปน  
รองนายกเทศมนตรีอยูน่ี  กม็กีารขุดเจาะบอบาดาลเพ่ือบริการสาธารณะของชาวบาน  
๑๒ บอ เพราะฉะน้ันถาเปนไปไดเราอยากจะใหคณะกรรมการที่ตั้งข้ึนมาใหมบงัคับใชวา  
ควรจะใหมกี ารใชน้ําประปาสวนภูมภิาค  ไมควรจะใชประปาที่เจาะจากน้ําบาดาล  
แลวสาเหตุที่  ๒ กเ็กดิจากการสรางโรงงานอตุสาหกรรม  การเจริญเติบโตของโรงงาน 
อตุสาหกรรมซึ่งมีทั้งหองเย็นและโรงงานอตุสาหกรรม  ซึ่งในจังหวัดสมทุรสาคร  
มไีมต่ํากวา  ๖,๐๐๐ โรงงาน หองเย็นที่สรางขึ้นมาทกุ วันมันก็ทาํใหแผนดินทรุดตัว
เพราะฉะน้ันการที่ทานคณะกรรมการชุดน้ีไดคิดข้ึนมาเพราะวาจังหวัดสมุทรสาครและ  
จังหวัดสมทุรปราการ  ๒ จังหวัดนี่เปนจังหวัดที่อยูปากอาวเปนอาว  ก เพราะฉะนั้น 
ในคณะกรรมการยุทธศาสตรแหงชาติที่จะเพ่ิมข้ึนมา ---------------------------------------------- 
 
                  - ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๖ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ            ธมนธรณ ๒๓/๑ 
 
ผมขอเสนอใหมคีณะกรรมการที่เ พ่ิมขึ้นมาอกีสัก  ๒ ทานนะครับ  คือมผีูวาราชการ  
จังหวัดสมุทรสาคร ผูวาราชการจังหวัดสมทุรปราการ  เพราะ ๒ จังหวัดเปนเมอืงหนาดาน
ของนํ้าทะเลที่จะเปนแมน้ําทาจีนและแมนํ้าเจาพระยาซึ่งจะหนุนเขามาในกรุงเทพมหานคร  
ที่เปนพ้ืนที่ชั้นใน เพราะฉะน้ันการแกไขตรงน้ีมทีี่สั่งการไดโดยตรงคือทานผูวาราชการจังหวัด
จะไดรวมมอืกบัคณะกรรมการยุทธศาสตร แหงชาติชุดน้ีเพ่ือในการที่จะแกไขปญหาไดอยาง
ทนัทวงที เมื่อตอนป  ๒๕๕๔ ที่บอกวาจังหวัดสมทุรสาครมทีาน  ส.ว. ทานหน่ึงบอกวา  
จังหวัดสมุทรสาครน้ําจะทวม ๓ เมตร ในตลาดมหาชัยนํ้าจะทวม ๓ เมตร แตดวยการปองกนั
ของฝายการเมอื ง  ฝายทอง ถ่ินก็ชวยกันระดมพลปองกันจน นํ้า ไมทวมนะค รับ  
จังหวัดสมทุรสาครนํ้าไมทวมไมเปนไปตามคําพยากรณของที่เขาบอกวาปลายนํ้าของ  
จังหวัดสมทุรสาครซึ่งเขตบางหญาแพรก  ทาฉลอม เปน  ๒ ฝงของปากอาว  ก นะครับ
เพราะฉะน้ันนํ้าที่ข้ึนมาตอนน้ีมนัเออลนจนไมรูวาจะไปไหนเวลานํ้าเกดิทเีขาเรียกวานํ้า
ประมาณ ๑ ค่ํา  ๒ ค่ํา ๓ ค่ํา นํ้าจะทวมมหาชัยตลอดซึ่งแกไขไมไดเลย  ซึ่งแกไขไดกค็ือ  
จากการมเี ข่ือนข้ึนมากช็วยบรรเทาไปไดเปนบางคร้ัง  เพราะฉะน้ันผมขอเสนอแก 
ทานกรรมการทกุทานนะครับวาควรจะมกีรรมการที่ควบคุมและบรูณาการในทองที่  
อยางทานผูวาราชการจังหวัดทั้ง ๒ จังหวัด ถือวาเปนตนทางของการที่จะดูแลเร่ืองนํ้าทะเล 
ที่จะหนุนมาสูกรุงเทพมหานคร ก็ขอกราบขอบคุณแคน้ีนะครับ ขอบคุณครับ 
   นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  ขอบคุณนะครับ
อกี ๓ ทานนะครับ คุณเจน นําชัยศิริ คุณอลงกรณ พลบตุร แลว คุณอนันตชัย คุณานันทกลุ
เชิญคุณเจนครับ  
   นายเจน นําชัยศิริ  :  ขอบพระคุณครับทานประธานครับ เรียนทานประธาน 
ทานคณะกรรมการ กระผม เจน นําชัยศิริ  ครับ ผมตองข้ึนมาอภิปรายในฐานะที่เปนผูใช  
นํ้าบาดาล ผมเกรงวาการรายงานและการอภิปรายที่เปนเชิงที่วาเรากลัววา  “กรุงเทพจม” 
จะเปนการสรางความตระหนกที่ทาํใหผูใชนํ้าบาดาลโดยเฉพาะผูที่ใชน้ําบาดาลที่มคีวาม
รับผิดชอบตองกลายเปนจําเลยสังคมนะครับ  ผมเรียนอยางน้ีครับวาเร่ืองของกลไกของ  
นํ้าบาดาลจริง ๆ แลวทานดอกเตอรสุจริตกเ็ปนเพ่ือนนักเรียนมาดวยกนันะครับ  ผมคิดวา
ทานก็ไดพูดครอบคลุม พอสมควรอยูแลวในเร่ืองของเซฟ  ยู (Save you) หรือวาการใชที่  
มคีวามเหมาะสมกับปริมาณนํ้าที่ไหลเขามาเติมนะครับ ในสวนน้ีผมคิดวาถาเราไมใชนํ้า ตรงน้ี 



๔๗ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ            ธมนธรณ ๒๓/๒ 
 
นํ้าสวนน้ีกล็งทะเลไปเปลา ๆ เพราะฉะน้ันในสวนที่สามารถที่จะใชไดกต็องมีการใชเพราะวา
กเ็ปนทรัพยากรอยางหน่ึงซึ่งควรจะนํามาใชใหเปนประโยชน แตปญหาของแผนดินทรุดที่เกดิ
เน่ืองมาจากนํ้าบาดาลน้ีผมเรียนขยายความนิดเดียวนะครับวามนัข้ึนอยูกบัอตัรา อัตราการสูบ
ไมไดขึ้นอยูกบัปริมาณการสูบครับ  ถาอตัราการสูบมนัสูงเกนิกวาปริมาณนํ้าที่จะไหล  
เขามาเติมไดน่ีนะครับ แนนอนมนัก็ทาํใหช้ันทรายมนัทรุด ตัวลงไป อกีจุดหน่ึงกค็ือขึ้นอยูกบั
ความถ่ีของบอครับ ความถ่ีจํานวนบอปริมาณตอพ้ืนที่  ถามันมากมนักท็าํใหเกิดการทรุดตัว  
ไดเหมอืนกนั  แตวาถามนักระจายตัวออก ไปในพ้ืนที่กวาง  ๆ อนัน้ันการทรุดตัวกจ็ะ  
บรรเทาเบาบางลงไปเยอะ เพราะฉะน้ันเร่ืองของกลไกน้ําบาดาลน่ีจะตองมภีาควิชาการ  
แลวก็ตองมคีวามเขาใจอยางถองแทที่จ ะวางแผนในสวนนี้ไดอยางสัมฤทธิ ผลนะครับ 
ประเด็นที่ ๒ ผมอยากจะกราบเรียนก็คือวาจริง ๆ แลวเราไดมกีารเก็บคาอนุรักษนํ้าบาดาล
โดยทางกรมทรัพยากรนํ้าบาดาลมาหลายปแลว  แลวก็อนัน้ันกอ็าจจะเปนสวนหน่ึงที่ทาํให
การใชมคีวามผิดชอบ มตีนทนุที่มันใกลเคียงกบัขอเทจ็จริงความเปนจริงมากข้ึน  แตผมเรียน
อยางน้ีครับ วาคาอนุรักษ น้ําบาดาลน้ีเราใสไวในกองทนุนะครับ  แตกองทนุน้ีไดถูกทาง
กรมบญัชีกลางดึงเงินตรงน้ีไปใสกองกลาง  แทนที่จะเอาไปใชในเร่ืองของการจัดระเบยีบ  
ใชในเร่ืองของการสํารวจ  ใชในเร่ืองของการเติมนํ้า  กลับดึงไปใสงบกลางซึ่งผมถือวา  
ถาทาํแบบนี้มันกค็ือภาษีตัวหน่ึง  ผมเองตอนที่ผมน่ังอยูในคณะกรรมการกองทนุน้ําบาด าล 
ผมกค็ัดคานในเร่ืองน้ีนะครับ  -------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๘ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ              ณชิากร ๒๔/๑ 
 
แลวผมกยั็งไมเหน็ดวยจนถึงทกุวันน้ี  ผมคิดวาในสวนของการที่เรามคีาอนุรักษนํ้าบาดาล   
เรากค็วรจะใชใหเหมาะสมกบัวัตถุประสงคของกองทนุนะครับ เร่ืองที่ ๓ การใชนํ้าบาดาลจะ
ลดลงครับ ถาการบริการของการประปาไดผลและทั่วถึงจริง  ๆ การประปาขณะน้ีเรามอียู  
๒ การประปาดวยกัน กค็ือ การประปานครหลวง ซึ่งก็มปีระเด็นครับในเร่ืองของการร่ัวไหล 
มปีระเด็นในเร่ืองของการลงทนุใหมซึ่งไมสามารถที่จะดําเนินการได  ผมเคยรวมประชุม 
การวางแผนการดําเนินงานของการประปานครหลวง ผมยังเคยเรียนวาถาการประปานครหลวง
ไมตองสงเงินเขาไปสวนกลางในฐานะที่มกีาํไร  แตเอาเงินน้ีมาพัฒนาระบบ ทอใหมีการ 
ร่ัวไหลนอยลง อนัน้ีจะทาํไดหรือไม  ทางการประปานครหลวงกไ็มเคยกลาที่จะย่ื นเสนอ 
เร่ืองน้ีกับทางรัฐบาล ผมเรียนวาเร่ืองน้ีเปนเร่ืองสําคัญ  ถาเรามองไมเหน็ความจําเปนตรงน้ี
การประปานครหลวงจะหอเหี่ยวไปเร่ือย  ๆ นะครับ ในสวนของการประปาสวนภูมภิาค  
ผมกไ็มแนใจวามทีานที่พูดถึงเ ร่ืองน้ีบางหรือยังนะครับ  เ ร่ืองของสัญญาที่ซื้อ นํ้าจาก
ภาคเอกชน ผมมาจากภาคเอกชนครับ แตวาถาสัญญาที่มนัทาํใหเกดิความไมเปนธรรม  
ตอภาคราชการ ตรงน้ีผมก็ไมเหน็ดวยเหมอืนกนั  ป.ป.ช. ชี้มลูไปแลวนะครับวาสัญญาฉบบัน้ี
ที่ซื้อนํ้าใน  ๓ จังหวัด  กค็ือ  ทางจังหวัดนครปฐม  จังหวัดสมทุรสาคร  อะไรน้ีมปีญหา  
แลวกน็าจะเขาขายความผิดเร่ืองของการประพฤติมิชอบนะครับ เพราะฉะน้ันผมอยากจะให
ตรงน้ีไดมกีารดําเนินการ  โดยเฉพาะอยางยิ่งในยุคของรัฐบาลน้ีแลวก็ยุคของ  คสช. น้ี
ดําเนินการใหถูกตองและเปนธรรมกับทางภาคราชการ ขอสุดทายกค็ือผมเหน็ดวยในเร่ืองของ
การที่จะกาํจัดผูใชนํ้าที่ไรความรับผิดชอบ  ผูที่ลักลอบใชนํ้า  อนัน้ีไมควรจะเกดิข้ึนเลย
เพราะวาอนัน้ีสงผล  ๒ ดาน ดานหน่ึงกค็ือมกีารใชนํ้าที่มากเกนิผิดปกติ  ดานที่ ๒ กค็ือ  
ขอมลูไมไหลเขามาเลยครับ  มนี้ําไหลออกแตขอมลูไมไหลกลับเขามา  เพราะฉะน้ันตรงน้ี 
ควรจะกําจัด  เราไมส นับสนุนการลักลอบครับ  แตวาผูที่ใชนํ้าอยางถูกตองและมี  
ความรับผิดชอบควรจะไดรับการยอมรับแลวกค็วรไดรับความเปนธรรม ขอบคุณครับ 
   นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  ขอบคุณนะครับ
เชิญคุณอลงกรณ พลบตุร ครับ  
   นายอลงกรณ พลบตุร  :  ทานประธานที่เคารพ  กระผม นายอลงกรณ 
พลบตุร สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติ  ตองขอบคุณทานประธานนะครับที่ไดริเร่ิมใหมี
คณะกรรมการชุดพิเศษเพ่ือศึกษาปญหาที่ถือไดวาเปนปญหาใหญที่สุดของประเทศกว็าได  



๔๙ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ              ณชิากร ๒๔/๒ 
 
ปญหาเร่ืองของ “กรุงเทพจม” ซึ่งเปนเมอืงหลวงของเรา เปนเมอืงทา เมอืงเศรษฐกจิที่ใหญที่สุด 
แตมนัสะทอนใหเหน็ถึงแนวทางการพัฒนาในอดีตที่มนัผิดพลาดและไมสามารถแกไข  
ปญหาอยางถูกทศิทาง  มหินําซ้ํายังซ้ําเติมปญ หาใหหนักข้ึน  เหมอืนอยางสมาชิกบางทาน  
พูดถึงเวนิสตะวันออก อันน้ีบงบอกชดัเจนเลยวาต้ังแตเรายายเมืองหลวงจากอยุธยามาธนบรีุ
และขามมากรุงเทพฯ น้ัน เราเปนเมอืงลุมนํ้า แตการสรางแบบเมอืงตะวันตกมันไดกอใหเกดิ
ปญหาจนกระทั่งผานมา ๒๐๐ กวาป วันนี้ไมสามารถเยียวยาได  ผมเรียนยืนยัน ไมวาจะเปน
ปญหาเร่ืองของแผนดินทรุด  นํ้าที่ เพ่ิมขึ้นจากปญหา  ไคลเมต เชนจ โกลบอล วอรมมิง 
(Climate change global warming) ซึ่งก็ไปไมถึงไหน  ซีโอพี  (COP) จะมกีารประชุม   
ซโีอพี ๒๑ (COP21) กจ็ะมกีารประชุม กยั็งไปไมถึงไหน เกยีวโต โปรโตคอล (Kyoto Protocol)
กป็ระสบความคืบหนานอยมาก  ดังน้ันถึงเวลาที่เราตองทาํแผนปฏิบติัการแหงชาติ  
ในการสรางเมอืงใหมและพัฒนาเมอืงเกา  มีหลายประเทศที่ขณะนี้ไดตอบโจทยอนาคต  
อยางที่ทานประธานมองวาอนาคตเราจะตองตอบโจทยวันน้ีใหได  ไมอยางน้ันมนัสรางไมทนั
ประเทศซาอุดีอาระเบยีน้ันเองตอบโจทยน้ีมาต้ังแตยายเมอืงหลวงจากเจดดาห  ซึ่งเหมอืน
กรุงเทพฯ ครับ เปนทั้งเมอืงทา เมอืงเศรษฐกจิ เมืองหลวง ยายเขาไปที่ริยาด แคน้ันไมพอครับ
เมอืงใหมของเขา สรางเมอืงใหม  คิง อบัดุลลาห  อีโคโนมิค ซตีิ ข้ึนมาสี่มมุเมอืงเลยครับ  
ทางเหนือของริยาด  ทางใตติดเยเมน ทางตะวันตกกค็ือติดทะเลแดงที่เหนือเจดดาหขึ้นไป  
แลวกฝ็งตะวันออกกค็ือแถวอมัมานติดกบัอาวเปอรเซยี  ประเทศจีนชวง ๒๐ ปมาน้ี ทานไป
เมอืงหลวงเดิม เมอืงเอกเดิม ไมวามณฑลไหนกต็าม ----------------------------------------------- 
 
                  - ๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๕๐ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ        วีรุทยั  ๒๕/๑ 
 
เขาจะมีเมอืงใหมเกดิข้ึน ไมวาจะเปนคุนหมิง ไมวาจะเปนเซี่ยงไฮ  แมแตปกกิ่ง หรือจะไปที่
เฉิงตู ฉงช่ิง เทยีนสิน ทานไปที่ไหนเจอหมด เหอเฟย ในอนัฮุย ลวนแลวแตสรางเมอืงใหม
ทั้งสิ้นครับ  เพราะของเกามนัยากที่จะไปร้ือ  แลวความจริงของเกามนัเปนเฮอริเทจ  
(Heritage) ที่ควรอนุรักษไวดวย  ขณะเดียวกันตัวอยางที่เราเหน็คือประเทศอนิเดียครับ  
น่ีเปนอกีโมเดลของการสรางเมอืงใหมในการวางสแทรทิจิก (Strategic) ยุทธศาสตรของชาติ 
ในอนาคต ปญหาใหญก็ตองคิดใหญ  อนาคตของเราใหญเรากต็องคิดใหญ  ประเทศอนิเดีย 
กใ็ชลักษณะของการเปนรีจั นนอล มฟู ว  (Regional move) สําหรับการสรางอยาง  
บงักะลอวขึ้นมา การสรางเชมดรายข้ึนมา การสรางมมุไบข้ึนมา นอกจากน้ันแลวถาคิดเร่ือง
การยายเมอืงหลวง เรากเ็หน็ประเทศออสเตรเลียมเีมลเบริน  เมื่อสักครูทานเอกอคัรราชทตู
ออสเตรเลียกม็าพบแลกเปลี่ยนความคิดเหน็กนักยั็งคุยถึงเร่ืองน้ีวา  สปช. กาํลังพิจารณาเร่ือง
“กรุงเทพจม” ก็ยกตัวอยางเร่ืองของเมลเบริน  คือเมอืงหลวงราชการ แตซดินีย ก็ยังเปน  
เมอืงเศรษฐกจิใหญอยู เมอืงทาใหญ หรือกรณขีองประเทศพมา เนปดอว เปนเมอืงหลวงใหม
กว็างแผนกอนเราเยอะ ยางกุงเจอปญหาเดียวกนัคือยางกุงจม ยางกุงเปนเมืองหลวง เมอืงทา
เมอืงเศรษฐกจิ  ที่ดินราคาแพงเหลือเกนิ  ประชาชนคนยากจนจะมทีี่อยูอ าศัยกไ็มได  
มนัผิดไปหมดเลย ตองทุมเงินมากในการพัฒนา เพราะฉะน้ันตองการสรางเมอืงในทางราบ
ไมใชเมอืงในทางต้ัง ฟวเจอร ซตีิ (Future city) จึงจําเปนอยางย่ิง  หรือแมแตประเทศญ่ีปุน
ประเทศญ่ีปุนกระจายความเจริญโดยการสรางหวัเมอืงออกไปและสรางอัตลักษณของแต ละเมอืง
เราอยากเหน็วากรุงเทพฯ น้ันตองเปนสโลว ซติี (Slow City) ในการเติบโตแลว แลวกฟ็นฟู
ข้ึนมาชวยตัวเอง เอาเร่ืองของไคลเมต เชนจ โกลบอล วอรมมงิ เขามา อยางเชนประเทศฝร่ังเศส
ตอนน้ีกอ็อกเปนกฎหมายแลวใหมกีรีนรูฟ  (Green roof) หรือโซลา รูฟ  (Solar roof)  
อยูขางบนเพ่ืออะไร  เพ่ือแกปญหาทั้งในเร่ืองของกรีนเฮ าส  แกส  (Greenhouse gas) 
ที่ปลอยออกมา การใชยานยนตไฟฟา การใชรถขนสงไฟฟาหรืออะไรตาง  ๆ ขณะเดียวกนั
หลังคาสีเขียวทั้งหมด  ตรงน้ีเองที่เราควรจะมจีากกรุงเทพฯ ในรัศมี ๑๐๐ กโิลเมตร โดยใช 
สปด เทรน (Speed train) เราสรางเมอืงใหมไดครับ  แลวแตละเมอืงมอีตัลักษณในการ  
สรางฐานเศรษฐกจิใหม  เชน  เปนฟวเจอร  ซตีิ  เปนเร่ืองของซายน  ซตีิ  (Science city) 
เร่ืองของไฮเทค ซตีิ  (High-tech city) เร่ืองของฟูด  ซตีิ  (Food City) แตละเมอืงจะตองมี
ฐานเศรษฐกจิเพ่ือหลอเลี้ยงประชากรใหมขนาด  ๑๐๐,๐๐๐-๕๐๐,๐๐๐ คน การสรางเมอืงใหม 



๕๑ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ        วีรุทยั  ๒๕/๒ 
 
อยางน้ีหมายถึงอะไร หมายถึงการลงทนุใหม ๆ เศรษฐกิจที่เราตองไปพ่ึงพาตางประเทศกจ็ะ
ลดลง เพราะเราสามารถที่จะกระตุนการลงทนุ แลวก็สรางคุณภาพชีวิต คนสามารถมีที่อยูอาศัย
ไดในราคาที่ถูก วันน้ีกรุงเทพฯ ไมนาเชื่อนะครับ ในบางพ้ืนที่ตารางวาละเปนลานบาทแลวครับ
แลวใครจะอยูได  มแีตการที่เปนเมอืงที่มรีาคาแพงมาก  ดังน้ันผมคิดวาถึงเวลาที่อยางนอย
สรางเมืองใหม ๔ เมอืง ในรัศมี ๑๐๐ กโิลเมตรจากประเทศไทย แลวก็การขนสงถึงกนั  
ภายในเวลาไมถึง ๑ ช่ัวโมง อยางน้ีมนัจะแกปญหา  ตองคิดใหญแลวครับ  แลวทาํแอคชัน 
แพลน (Action plan) ระดับชาติข้ึนมาใหได ขอบคุณครับทานประธาน 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  ขอบคุณนะครับ
คุณอนันตชัย คุณานันทกลุ ครับ 
  นายอนันต ชัย  คุณา นันทกุล   :  กราบ เ รียนทานประธานที่เค าร พ 
ทานคณะกรรมการทกุทานครับ  พูดถึงปญหานํ้าที่ผานมานั้นเราจะไดยินคํานี้อยูเร่ือย  ๆ 
แตวาการแกปญหานํ้าน้ันเราไมมกีารบรูณาการ  มหีนวยงานมากมายที่ออกมาแสดง
ความหวังดีตอประเทศ  เรามีระบบราชการที่ไปดูงานในแตละประเทศทั่วโลกมาแลว  
แตไมสามารถเอามาใชได  ที่สําคัญน้ันการแกปญหานํ้าตองใหคนที่เกี่ยวของกบันํ้า  
เปนผูแกปญหา ตองเปนผูที่รูปญหา ปญหาเกิดข้ึนมา ---------------------------------------------- 
 
                  - ๒๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๒ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ        นัชชา ๒๖/๑ 
 
คนอื่นจะไมมีทางรูไดเลย  ที่เราพูดถึงเราจะเอาหนวยงานตางประเทศ  ผูเ ช่ียวชาญ
ตางประเทศมใีครรูมากเทากบัเราบาง นักวิชาการกดี็ ขาราชการกดี็รูจริงไหม เราคาดหวังวา
เราจะเอาผูวาราชการจังหวัดมามสีวนรวมและเปนคณะกรรมการ ถามวาผูวาราชการจังหวัด
มกีี่คนที่รูจังหวัดของตัวเอง  อยูกนัแค  ๑ ป ๒ ป มากที่สุด ๓ ป ถามวารูอะไรบาง ผมเปน 
ผูหน่ึงที่แกปญหานํ้าของจังหวัดสมุทรปราการมาโดยตลอด  ผมเปนผูที่อยูเ บื้องหลังในการ
ออกแบบคลองหนองงูเหาซึ่งทาํใหตําบลปากนํ้ารอดวิกฤติคร้ังที่ผานมาได  ถามวาทานแกปญหา
กรุงเทพมหานคร  กรุงเทพฯ  มปีญญาไหมที่จะแกปญหาเองไดถาไมพ่ึง ตําบลปากนํ้า 
เพราะปลายนํ้า มนัอยูที่ ตําบลปากนํ้าน่ันเอง  ในขณะเดียวกันตนนํ้าก็มาจาก ตําบลปากนํ้า 
อกีเชนเดียวกัน เมื่อนํ้าทะเลหนุนตําบลปากน้ํากจ็ะเปนตัวหน่ึงที่จะเปนตนนํ้า  แตพอนํ้าฝนตก
ตําบลปากนํ้ากเ็ปนที่ระบาย  ผมเปนคนหน่ึงที่ติด ตามเร่ืองน้ีมาโดยตลอด  ไมวาจะเปน  
เร่ืองของน้ําบาดาลกเ็ปนปญหา  เมื่อนํ้าแลงเรากค็ือรีบเจาะ  แตพอนํ้ามาก็มาโทษคน  
ที่เจาะนํ้าบาดาล ผมวาอยางนี้ไมยุติธรรมกบัคนที่เจาะน้ําบาดาลนะครับ สิ่งที่สําคัญเราไมได
รับเอาพระราชดําริของในหลวงมาใช น้ําขณะน้ีเรามีที่ตกลงมาจากธรรมชาติเราผันไปออกสู
ทะเลถึง๘๐ เปอรเซ็นต เราใชเพียง ๒๐ เปอรเซน็ตเทาน้ันเอง เพราะเวลานํ้ามาเรารีบไลเขาไป 
พอไลเสร็จเราก็มาต้ังภัยแลงบาง  ภัยน้ําทวมบาง  ทาํอยางน้ีหมุนเวียนกันมาทกุป  ๆ 
ไมรูจักจบสิ้นกเ็พราะนักวิชาการทั้งหลายน่ันไมไดศึกษาอยางแทจริง  และไมเขาใจวา  
ใครจะเปนคนแกปญหาเร่ืองนํ้าทวม  ใครจะแกปญหาเร่ืองของนํ้าแลง  และใครจะมาปองกนั
นํ้าทวม  และที่คณะกรรมการบริหารนํ้าอยูที่ไหน  ทาํอะไรบาง  มนัตองพูดเปนบรูณาการ
ทั้งหมด อนัน้ีเปนสวนหน่ึงที่เราตองดู โดยเฉพาะภาครัฐเองในการกอสรางสาธารณูปโภคน้ัน
เราไมไดดูแลอยางจริงจัง  เรายายคนออกไปนอกเมอืง เสร็จแลวสาธารณปูโภคไมไดตามไป
สุดทายคนก็กลับมาอยูในเมอื งสรางคอนโดมเินียม กันมหาศาล เราจะแกปญหาเร่ืองน้ี  
ไดอยางไรถาเราไมบรูณาการกนั  เพราะฉะน้ันสิ่งที่สําคัญเราตองบรูณา การตรงน้ีไดอยางไร 
คําวาเศรษฐกจิพอเพียงของในหลวงทานเราจะตองมนํ้ีาทกุครัวเรือน  เราตองมนํ้ีาเพ่ือ
เกษตรกรรมทกุหมูบาน  ทกุตําบล  ไมใชไมมี  ทุก วันนี้อาศัยแตนํ้า กรมชลประทาน  
กรมชลประทานทาํอะไรกรมชลประทานแกปญหาตัวเองไมไดเลย  ปหน่ึงทาํข้ึนมาอกี  
กี่กโิลเมตร โชวผลงานไดวา เต็ม ๑๐๐ เปอรเซน็ต  ผมเองบางคร้ังตกใจครับวาทาํแคไมถึง   
 



๕๓ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ        นัชชา ๒๖/๒ 
 
๑ เปอรเซน็ตของความตองการ  แตเอาไปคุยแลววาทาํได  ๑๐๐ เปอรเซน็ตที่วางแผนไว
เหลานั้นเปนตน  ปญหาเหลานี้เปนปญหามากมายนะครับ  ฉะนั้นผมขอวาปญหาเร่ืองของ
กรุงเทพฯ ไมใชเร่ืองใหญ  ผมวาเราตองไปดูประเทศเนเธอรแลนดเปนตนแบบ  เราสามารถ
แกปญหาไดอยางแนนอน แตเราไมเคยคิดจะแกเหลาน้ัน เรากใ็หแตละหนวยงานมาคิดน่ีคิดโนน 
เพ่ือจะแกปญหา ฉะน้ันสิ่งที่สําคัญน้ันผมวาเราตองใหคนทองถ่ินเปนผูที่เสนอปญหา  แลวก็
แกปญหาเหลาน้ันใหได เพียงแตเราตองสงเสริมทองถ่ินเหลานั้นใหมศีักยภาพตอไปถึงจะนําสู
การแกปญหาไดเต็มที่ ขอบคุณครับทานประธาน 
   นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  ขอบคุณนะครับ
ทานสุดทาย คุณรสนา โตสิตระกลู ครับ 
   นางสาวรสนา โตสิตระกลู   :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  ดิฉัน   
นางสาวรสนา โตสิตระกลู  สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติ  คือดิฉันเองกเ็หน็วาในสวนของ
คณะกรรมการที่ศึกษาเร่ืองน้ีนาจะตองมกีารรับฟงวิธีการจากประชาชนอยางที่เพ่ือนสมาชิก
คืออาจารยอรพินทไดนําเสนอไปในตอนตนน่ีนะคะ  เพราะวาดิฉันเองมปีระสบการณ  
ตอนที่กรุงเทพฯ นํ้าทวมเมื่อป ๒๕๕๔ นะคะ ------------------------------------------------------- 
 
                  - ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๔ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ              พรเทพ ๒๗/๑ 
 
ซึ่งตอนน้ันคือบานดิฉันกอ็ยูฝงธนบรีุเหมือนกนั  นํ้าในสวนที่ทวมมาจากดานบนน่ีจนมาถึง
แถบตั้งแตศาลายาลงมาจนถึงแถวเพชรเกษมกท็วมหมด ซึ่งตอนน้ันรัฐมนตรีวาการกระทรวง
คมนาคมประกาศทิ้งถนนพระราม ๒ ซึ่งจริง ๆ ถนนพระราม ๒ เปนเสนทางที่มีความสําคัญ
เพราะวาเชื่อมตอกบัภาคใต  แลวกเ็หน็วาจะไปใชถนนหมายเลข  ๓๔๐ ซึ่งจะตองออม  
๓๐๐ กิโลเมตรกวาจะลงไปถึงภา คใตได  ซึ่งตอนน้ันดิฉันเองอยูในฐานะ สมาชิกวุฒิสภา
กรุงเทพมหานคร  เราก็คิดกนั  ดิฉันไมมคีวามรูเ ร่ืองนํ้าเลย  ก็ไดลองชักชวนเครือขาย
ประชาชนที่เขาอยูแถวฝงธนบรีุ ที่อยูริมนํ้ามาถามวาเราจะชวยกนัแกไขปญหาพวกเราที่อยู
ในกรุงเทพมหานครไดอยางไร  เพราะวารัฐบาลตอนน้ันประกาศทิ้งแลว  คือไมสามารถ 
ทาํอะไรได กป็รากฏวาจากความรูความสามารถของชาวบานในทองถิ่นทาํใหดิฉันทราบวา
จริง  ๆ มีโครงการพระราชดําริของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหวัในการที่จะจัดการ  
เ ร่ืองเกี่ยวกับระบบนํ้าในกรุงเทพมหานคร  คือเนนในเ ร่ืองของคลองแนวดิ่ง  เชน 
คลองพระยาราชมนตรีตาง ๆ ซึ่งดิฉันเองไมเคยมคีวามรูเร่ืองคลองพวกนั้นเลย  ดิฉันกช็วน
ชาวบานเหลาน้ันมาชวยกันคิด ชาวบานบางคนเขากพ็ยายามทาํระบบในเร่ืองการผลักดันนํ้า 
ตามคลองแนวดิ่ง  แลวปรากฏวาเมื่อเราไดลงไปดูน่ีคลองแตละคลองเต็มไปดวยขยะ  
ในขณะที่ในสวนของฝงธนบรีุซึ่งถูกทิ้ง ฝงกรุงเทพมหานครไดรับการปกปอง ฝงธนบรีุน่ีถูกทิ้ง
นํ้าทวมมากแตปรากฏวาปลายนํ้าขยะเต็ม  แลวกบ็รรดาสวนที่เปนเคร่ืองมอือปุกรณ  
ในการระบายนํ้าออกอาวไทยน่ีไมมนี้ําไปถึงเลย  เพราะฉะน้ันตรงจุดน้ันจากการที่ไดความรู
ของชาวบานในทองถิ่น ทาํใหดิฉันประสาน เผอญิไดรับความรวมมอืจากทานธีระ  วงศสมทุร
ทานเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ  แลวกค็ุมในเร่ืองของชลประทานดวย
ปรากฏวาไดไปขอเคร่ืองผลักดันน้ําของทางทหารเรือ  แลวกห็ลาย ๆ แหง ปรากฏวาเรา
กาํหนดเสนทางวาวางจุดการผลักดันนํ้าตามคลองแนวดิ่ งทั้งหลายลงไปจนถึงปลายนํ้า  
ซึ่งปลายนํ้าน้ันเปนแกมลิงที่พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหวัไดทาํเอาไวแตเดิม  ปรากฏวาสิ่งที่
ทาํ น้ันไดรับผลสําเร็จคอนขางมาก  เพราะวาเราเร่ิมทาํ ต้ังแตชวง  ๓๐ ตุลาคม  ถึง 
๒๘ ธันวาคม ทางกรมชลประทานเขารายงานเลยวาในชวงตนนี่การระบายนํ้าออ กไปสู 
อาวไทยวันละประมาณแค  ๒.๖ แสนลูกบาศกเมตร แตหลังจากที่เราไดเคลียร  (Clear) 
คลองตาง  ๆ ซึ่งก็ไดรับความรวมมอืจากทหารในการขุด ลอกคลองแลวก็กาํจัดพวกขยะ
ชาวบานกม็ารวมมอืกนั ปรากฏวาเราสามารถผลักดันนํ้าระหวางชวงวันที่  ๑ พฤศจิกายน ถึง 



๕๕ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ              พรเทพ ๒๗/๒ 
 
๗ ธันวาคม ระบายนํ้าวันละ ๓.๑ ลานลูกบาศกเมตร แลวในที่สุดถนนพระราม ๒ กร็อดทาํให 
นํ้าไมทวม เพราะฉะน้ันอันน้ีมนักลายเปนตนแบบอนัหน่ึง  ทน้ีีที่ดิฉันยกตัวอยางอันน้ีมาเพียง
เพ่ือจะเสนอใหทานเขาใจวาการที่เราจะจัดการกับปญห าในเร่ืองนํ้าเราตองอาศัยคนพื้นที่  
ที่เขามีความรูไมใชเพียงแตอาศัยนักวิชาการเทานั้น  เพราะวาแนวความคิดในเร่ืองของ 
การระบายนํ้าน้ันไมมใีครสนใจ  ทั้ง ๆ ที่แนวความคิดอันน้ีดิฉันคิดวาเปนพระปรีชาญาณ  
ของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหวัมาก  ซึ่งทานไดวางหลักและแนวทางตาง  ๆ เราเพียงแต
อาศัยแนวทางเพียงเล็กนอยของพระองคทานแลวทดลองทําดูปรากฏมนัไดผล  เพราะฉะน้ัน
ดิฉันคิดว ากรุงเทพมหานครน้ันเปนเมืองนํ้า  เมื่อกอนเรามีคลองตาง  ๆ แลวกก็ารที่  
คนในสมัยเดิมไดพยายามขุดคลองตาง  ๆ โดยที่มคีลองที่เปนเส นทางหลักลงสูทะเล  
อยางคลองพระยาราชมนตรี คลองสนามชัย อะไรพวกน้ีเปนคลองใหม  ๆ ที่ดิฉันไม เคยรู 
เปนคลองเกานะคะซึ่งเวลาน้ีอาจจะไมมใีครสนใจไปดูแล  แลวกรู็ปแบบวิธีการจัดการนํ้า  
ในสมยัใหมเราก็ไมไดจัดการแบบเดิม  ---------------------------------------------------------------- 
 
                - ๒๘/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๖ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ           ประไพพิศ ๒๘/๑ 
 
เพราะฉะน้ันดิฉันคิดวาถาหากวาเราจะชวยกนัในการที่จะดูแลกรุงเทพฯ  น้ันตองทาํอยางที่
อาจารยอรพินทพูดนะคะ  คือมันตองมกีารรวมประชาชนซึ่งมคีวามรูมาชวยกันคิดวา
กรุงเทพฯ  ที่เปนบานของเราน้ัน  เราจะจัดการกบัปญหาเหลาน้ีอยางไร  แลวกอ็าศัย
นักวิชาการตาง ๆ อาศัยความรวมมือ ซึ่งในป ๒๕๕๔ เปนเร่ืองที่นาตลกมากคือไมมีใครสนใจ
ทาํใหดิฉันสามารถประสานทกุหนวยงานมาทํางานต รงจุดน้ี  เพราะไมมีใครสนใจพ้ืนที่  
ตรงจุด น้ีเลย  เพราะฉะนั้นจุด น้ีเปนสิ่งที่ทาํ ใหไดเหน็วาการรวมมือกนัทั้ง  กทม . 
ทั้งกรมชลประทาน แลวกก็รมอูทหารเรือ  การไฟฟานครหลวง เครือขายภาคประชาชน 
ที่อยูริมนํ้า  ทาํใหเราสามารถทาํผลงานเล็ก  ๆ อนัหน่ึงข้ึนมา  ซึ่งดิฉันคิดว าถาหากวา  
เราจะปองกนัในเร่ือง “กรุงเทพจม” นะคะ ก็อยากเสนอกรรมการวามนัควรจะตองเขียนลงไป 
ในยุทธศาสตรวาเราตองรวมพลังของคนกรุงเทพฯ ที่มาชวยกนัดูในเร่ืองน้ีดวย  ไมใชเพียงแต
แคออกแบบยุทธศาสตรจากบนหองของเราซึ่งเราเปนนักวิชาการ ซึ่งเราอาจจะไมมคีวามรู 
ในการจัดการกับพ้ืนที่ตรงนี้อยางจริงจังกไ็ดคะ ขอบคุณคะ 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  ขอบคุณนะครับ 
ทานสมาชิกที่แสดงความจํานงที่จะใหความเหน็ไดครบทกุทานแลวนะครับ ผมอยากจะขอให
ทางทานประธานกรรมการจะมีขอสรุป  จะมตีอบคําถาม  หรือจะมปีระเด็นเพ่ิมเติม  
อยางไรไหมครับ เรียนเชิญครับ 
  นายวิทยา กุลสมบรูณ  (ประธานกรรมการ)  :  ขออนุญาตใชเวลาไมเกิน  
๑๐ นาทนีะครับ  เนื่องจากมขีอคําถามเกี่ยวกับการกดทบั  ทานรองศาสตราจารยสุพจน  
ซึ่งทานเปนอาจารยทางดานวิศวกรรมโยธา และในสวนของเร่ืองนํ้า ทานรองศาสตราจารยสุจริต
กจ็ะขอเพ่ิมเติมสัก ๒-๓ นาที และทานอาจารยจักรพันธซึ่งทานทําทางดานขอเสนอในคร้ัง นี้ 
รวมทั้งที่เมื่อครูทานไดพูดถึงเดลิเบอเรทฟี ไดอะลอก รวมทั้งภาคประชาชน ทานกจ็ะนําเร่ืองน้ี
ในการพูดคุย และผมจะใชเวลา ๒ นาทใีนการสรุป ขอเรียนเชิญทานรองศาสตราจารยสุพจนครับ 
  นายสุพจน เตชวรสินสกลุ (กรรมการ)  :  ขอบคุณครับ ผม สุพจน เตชวรสินสกลุ 
ไมเชิงช้ีแจงนะครับ ขออนุญาตนําเสนอในสวนที่เกี่ยวของกบัการมนํ้ีาหนักกดทบัแลวทาํให
เกดิการทรุดตัว ในประเด็นที่เหน็ชัดเจนที่สุดกค็งจะเปน เร่ืองของการถมที่ ซึ่งกรุงเทพฯ น่ี 
เราเติบโตตามถนน ถนนสายใหม ๆ ที่สรางออกไปสวนใหญกจ็ะเปนคันกั้นนํ้า ไปในตัว 



๕๗ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ           ประไพพิศ ๒๘/๒ 
 
เพราะฉะน้ันระดับของถนนจะข้ึนมาอยูตลอดเวลา ในบางพ้ืนที่ถาทานสมาชิกไดเหน็กจ็ะเหน็วา
ในการจัดสรรที่ดินหรือในการดําเนินการที่เกี่ยวของกบัที่ดินก็จะใชระดับถนนเปนเกณฑ  
ในการถมที่ ในการปรับระดับที่ดิน การถมที่เหลาน้ีในบางหมูบานจัดสรรในปจจุบนั ไมวาจะเปน
แถวถนนสายใหม ๆ แถวถนนราชพฤกษหรือถนนกัลปพฤกษนี่ในบางหมูบานถมกนัถึง  
๒ เมตร ฉะน้ันนํ้าหนักเหลานี้จะคอนขางเยอะมาก หลายทานก็คงคิดวาการถมที่มันกอ็าจจะ
ทรุดตัวเฉพาะในพ้ืนที่ตรงน้ัน แตในความเปนจริงแลวมนัมผีลกระจายออกไปในพ้ืนที่รอบขาง
คอนขางมาก แลวอาจจะไมไดกระทบกบัในตัวหมูบานน้ันเอง  เน่ืองจากถมข้ึนมา ๒ เมตรแลว 
แตตองไมลื มวามนักยั็งมพีื้นที่อื่น  ๆ ที่ยังไมไดรับการปรับปรุง  ไมไดรับการถมข้ึนมา
เพราะฉะน้ันกจ็ะกระทบออกไปในพ้ืนที่รอบนอก  ในกรุงเทพมหานครเองน้ีการเติบโต  
ของเมอืงจะมสีูงมาก  หลายทานอาจจะเขาใจวาอาคารทั้งหลายน่ีอยูบนเสาเข็มที่ลงไป  
ลึกมากแลว  ไมนาจะมกีารทรุดตัว อะไรเพ่ิมข้ึน แตในความเปนจริงแลวน้ีชั้นดินดานลาง  
ถึงแมฐานรากเสาเข็มจะลงไป  ๓๐-๔๐ เมตรกต็าม กเ็ปนตัวกระตุนใหเกิดการทรุดตัว  
ในระดับลึก อกีประเด็นหน่ึงที่จะมผีลกระทบอยางมากก็คือในเร่ืองของระบบสาธารณูปโภค
พ้ืนฐาน ระบบทอนํ้า โชคดีที่เราไมคอยมทีอแกสเทาไรนัก ในตางประเทศเองระบบทอแกส
จะตองมี  ในเมอืงที่มกี ารท รุดตัวเยอะ  ๆ  กจ็ะตองมรีะบบที่จะปองกนัการแตก  
ของทอเหลาน้ัน แตในระบบสาธารณปูโภคพ้ืนฐาน ระบบนํ้าประปา ระบบทอนํ้าทั้งหลาย 
รวมถึงระบบรถไฟฟาใตดินเอง  ในอนาคตถามกีารทรุดตัวในปริมาณที่สูงข้ึน  กอ็าจจะตอง 
มกีารปรับ มกีารปองกัน  มกีารออกแบบตัวระบบทอ เหลานั้นใหสามารถรองรับการทรุดตัว  
ที่เพ่ิมมากขึ้นได กข็ออนุญาตช้ีแจงสั้น ๆ ตรงน้ีครับ ขอบคุณครับ  
 

- ๒๙/๑ 
 

 
 
 
 
 



๕๘ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ       กลุนที ๒๙/๑ 
 
  รองศาสตราจารยสุจริต คูณธนกลุวงศ (กรรมการ)  :  ผม สุจริต คูณธนกลุวงศ
กข็อนอมรับในสวนขอเสนอแนะของทานสมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติใน  ๒-๓ เร่ืองนะครับ
เร่ืองแรก คือเร่ืองของขอมลูวัด  เร่ืองของเบนชมารกแลวกค็อนโทรล  พอยต ในปจจุบนัน้ี  
เรายังใชเปนพอยต  (Point) อยูเชนตัวหมุดหลัก  และการเดินระดับกจ็ะเดินตามสายถนน 
ซึ่งในระยะยาวถาเราตองการความละเอยีดข้ึนเรากต็องการตัวการวิจัยหรือ การสํารวจ 
ในเชิงพ้ืนที่ราบ ซึ่งอาจจะตองใชขอมลูในเชิงดาวเทยีมซึ่งเราสามารถหาการทรุดตัว ที่ละเอยีด
ของเพลน วิว (Plain view) ได อันน้ีกเ็ปนสวนที่เสนอเพ่ิมเติมในเชิงเทคโนโลยีเพ่ือใหเกดิ
การติดตามแลวกเ็ทยีบกบัจุดได  อนัน้ีก็ไดเสนอแนะแลวกข็อเพ่ิมเติมในรายงาน  อันที่  ๒  
ผมเขาใจในการเสนอ ในรายงานน้ีอาจจะไมไดเพ่ิมรายละเอยีดในเร่ืองของการทาํผังเมือง  
วาจริง ๆ แลวแตเดิมก็มีการพูดถึ งเกรทเตอร แบงคอก (Greater Bangkok) มพูีดถึงเร่ือง
แซทเทลิไลต ทาวน (Satellite town) หรือซติี (City) และการเช่ือมโยงดวยรถไฟฟาเพ่ือให
กรุงเทพฯ โตอยูในระดับที่เหมาะสม แลวก็ไปโตในพ้ืนที่เมอืงบริวาร  รายละเอยีดนี้กจ็ะเพ่ิม
ในรายงานวาในคอนเซปต (Concept) น้ีกค็งเปนคอนเซปตที่เราจะตองไปศึกษารายละเอยีด
เพ่ือใหดูการลงทนุและความสูญเสียที่จะเกดิข้ึนใหคุม  ซึ่งอนัน้ีกไ็ดเสนอในเร่ืองของทางเลือก 
ในการที่จะดําเนินการในเร่ืองยุทธศาสตร  อนัที่  ๓ กค็ือเร่ืองของแผนดิน  “กรุงเทพจม” น่ี 
หนีไมพนตอยุทธศาสตรของการบริหารนํ้าแน ๆ ของน้ําแลง นํ้าทวม และน้ําเสีย อันน้ีกจ็ะไป
โยงตอเร่ืองของ พ.ร.บ. นํ้าซึ่งกาํลังจะเกิดข้ึน  ซึ่งใหเกดิการประสานกันระหวางการควบคุม  
การพัฒนาเมอืง และการสรางสาธารณูปโภคทั้งเร่ืองนํ้าใหมาสอดคลองดวยกนั  ซึ่งปจจุบนัน้ี
ในเร่ืองน้ํายังไมมีกฎหมายดูแล  กใ็ชมาตรการในเชิงบริหารในการดูแล  ซึ่งเรากห็วังวา  
ถาเกดิการบริหารทางกฎหมายแลวก็จะทําใหเกดิกลไกในการดูแลใหเปนระยะยาว  
แลวกเ็ช่ือมโยงกนัใหไดชัดเจนขึ้น  อนัที่  ๔ ในเร่ืองของการดูแลเร่ืองของแผนดินทรุดหรือ  
การทรุดตัวน่ี จริง ๆ แลวในรายละเอยีดที่เสนอในเชิงวิศวกรรมไดมกีารเสนอในเร่ืองของ 
การปรับปรุงไดรฟ  (Drive) การเพ่ิมถนน แลวกก็ารเพ่ิมติดแมนํ้า  หรือแมแตรูป  ก. ไก  
ในการไป อนัน้ีกจ็ะไปเพ่ิมในรายงาน  เพียงแตวาการดูแลเร่ืองน้ีในเชิงวิศวกรรมอยางเดียว  
กจ็ะเกดิปญหาในเร่ืองสิ่งแวดลอมแลวกท็างสังคม  ซึ่งเน่ืองจากเรายังมเีวลาในการวางแผน 
สิ่งนี้ก็เสนอวาในการทาํจากน้ีไปในเชิงนโยบายกต็องมทีั้งทางเลือกและดูทั้งในแงของ  
การลดความเสียหาย แลวก็การสรางปญหาใหมในเร่ืองของสิ่งแวดลอมควบคูไปดวยกนันะครับ  



๕๙ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ       กลุนที ๒๙/๒ 
 
อนั น้ีก็ตองถือวา เ ราจะไปเ พ่ิม ในรายงานในสวน น้ีใหดูประกอบกนัหลาย  ๆ  มุม 
ซึ่งประเทศเนเธอรแลนดถึงแมจะอยูใตทะเลไป  ๕-๖ เมตรก็ยังดูแลได  เพราะฉะน้ันเรามี
ความมั่นใจวาในเชิงเทคโนโลยีทางวิศวกรรมของประเทศไทยเองกส็ามารถจะดูแลเร่ืองน้ีได
แตจะตองมาดูประกอบกบัทางเลือกทางอื่นเพ่ือใหเกดิความเหมาะสมในสภาพภูมปิระเทศ
แลวกร็วมทั้งประชาคมใหยอมรับตรงน้ี ซึ่งการที่เราเสนอเร่ืองของกลไกวิชาการเฉพาะถือวา
เปนแนวคิดใหมในการที่จะเปนกลไกในการรวบรวมความรู  แลวกก็ารยอมรับกับประชาชน
กอนที่จะเสนอไปเชิงนโยบายเพ่ือการตัดสิน ซึ่งอันน้ีกถื็อวาถาเราสามารถจะทาํกลไกเฉพาะ
ซึ่งจะตองดูแลเปนเวลา  ๕ ป แลวก็สามารถจะรวมทกุ  ๆ ภาคสวน เอาทั้งความรูและ  
การยอมรับของประชาชนมาได กน็าจะเปนกลไกหน่ึงในการสรางทางเลือกและการยอมรับ
กอนที่จะเสนอนโยบายในการตัดสินใจ  ซึ่งกน็าจะเปนวิธีการอนัหน่ึงที่ จะทาํใหปญหา  
ระยะยาวเราสรางความยอมรับแลวกม็คีวามถูกตองทางวิชาการ คุมคาตั้งแตเศรษฐกจิ สังคม
และสิ่งแวดลอมดวยในเวลาเดียวกนัครับ  อนัน้ีกจ็ะขอเพ่ิมในรายงานตามที่ทานสมาชิก  
เสนอมาครับ ขอบคุณครับ 
  นายจักรพันธ สุทธิรัตน (กรรมการ)  :  ผม จักรพันธ สุทธิรัตน กข็ออนุญาต
สั้น ๆ นะครับ ซึ่งทานอาจารยสุจริตไดเรียนนําเสนอชี้แจงในบางสวนไปแลวนะครับ  ตามที่ 
ทานสมาชิกไดมคีวามกงัวลในเร่ืองของการมสีวนรวมน่ี  จริง ๆ แลวโดยความต้ังใจของ
คณะกรรมการเราตั้งใจจะใหทางองคกรที่ดูทางดานวิชาการเร่ิมตนเร่ืองของการมีสวนรวม
ต้ังแตเร่ิมตน  แตวาในเทมเพลต (Template) ของการเขียนรายงาน แนวทางในการปฏิรูป 
๔ แนวทางเราไลจากเชิงยุทธศาสตร  องคกร แลวกวิ็ชาการ  และตามถึงดวยเร่ืองของ  
การมสีวนรวม แตในการทาํงานจริง ๆ แลวการมีสวนรวมเขาไปตั้งแตเร่ิมตนครับทานสมาชิก
คงไมไดเฉพาะในสวนของตอนปลายนํ้าอยางเดียว  สิ่งที่ทางคณะกรรมการเหน็วา  
ที่สําคัญอยางยิ่งในปจจุบนัน้ีประชาชนที่อยูในกรุงเทพฯ  แลวกใ็นประเทศไทยทั้งหลาย  
ยังไมเกดิความตระหนัก  แตวาบางสวนเกดิความตระหนกไปแลวในเร่ืองของการที่  
“กรุงเทพจม” จะยายเมอืงหลวงแลวทนัททีนัใด ซึ่งจริง ๆ แลวในหลาย ๆ สวนเราสามารถที่จะ
นําขอมลูเพ่ิมเติมจากการศึกษาเพ่ิมเติมจากกลุมของวิชาการ ------------------------------------- 
                  - ๓๐/๑ 



๖๐ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ              อมัภิกา ๓๐/๑ 
 
ในการปฏิรูปทางดานวิชาการ  เพ่ือที่จะนําเปนแนวทางในการตัดสินใจตอไปในอนาคต  
อยากเรียนเพ่ิมเติมวาในสวนของทางเลือกตาง  ๆ ในหนวยงานบางหนวยงานไดมกีารเสนอ
ทางเลือกออกมาแลว ซึ่งทานสมาชิกสามารถที่จะดูไดในภาคผนวกของรายงานที่เรานําสงไป
เพียงแตวาทางเลือกตาง  ๆ เหลาน้ันยังไมมกีารวิเคราะหในเชิงเศรษฐศาสตร  ในเชิง 
บรูณาการตาง ๆ อยางที่ทานสมาชิกไดนําเสนอ  เพราะฉะน้ันทางเลือกตาง ๆ อันน้ันอาจจะ
เปนเร่ืองของการเร่ิมตนในเร่ืองของการกระจายความรูใหกับประชาชนทั้งหลายในเร่ืองของ  
การมสีวนรวมกอน  กอนที่จะนําไปสูเร่ืองของกระบวนการตัดสินใจในแตละกระบวนการ  
ในสวนขององคประกอบทางคณะกรรมการแตละชุดเดี๋ยวทางคณะกรรมการคงนอมรับ  
ในเร่ืองของคําแนะนําตาง  ๆ ในภาคสวนของประชาชน วิชาการ ลงไปรีไวส (Revise)  
อกีคร้ังหน่ึง แลวกเ็ด๋ียวจะทาํในสวนของรายงานตอไปครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  นายวิทยา กลุสมบรูณ (ประธานกรรมการ)  :  ทานประธานและทานสมาชิกครับ
ผมคิดวาวันน้ีวันที่  ๒๒ กรกฎาคม ๒๕๕๘ เราไดฝงหมดุคําวา  “กรุงเทพจม” อยูในกลไก 
การปฏิรูปประเทศและมีความคาดหวังวาจะย่ังยืนตอไป ขอเสนอจากทานทั้งหมด ๑๖ ทาน
และทาน สปช. ธวัช ไดเขียนฝากมาในเร่ืองการรับรูของประชาชนเรากจ็ะนํารวบรวม  
เพ่ือผนวกเปนขอเสนอในภาพรวมนะครับ  เราเร่ิมตนต้ังแตทาน  พลเรือเอก  ศุภกร 
และมาสิ้นสุดที่ทานรสนา  หลายทานตรวจเอกสารละเอียดเปนอดิีเตอร  (Editor)  
เชนทาน สปช. สืบพงศ ในความหมายของคําวา “กรุงเทพจม” หลายทานไดพูดและกงัวล
เร่ืองเดลิเบอเรทีฟ ไดอะลอก ผมคิดวาต้ังแตทาํงานในชุดน้ีที่ ทานประธานมอบมากไ็มไดใช  
เดลิเบอเรทฟี ไดอะลอก พยายามที่จะไมใหมภีาคสวนตาง  ๆ ในเร่ืองของภาคประชาชนน้ัน 
กเ็หน็ดวยครับ  ถาสภาเรายังมโีอกาสเราไดทาํเวทเีล็ก  ๆ กบัภาคราชการ เวทเีล็ก  ๆ กับ
ทองถ่ินและเอกชน ถาคณะที่ทาํการมสีวนรวมจะกรุณารวมกบัเราอกีสักคร้ังหน่ึงกยิ็นดีครับ
แลวในประเด็นอื่น  ๆ ที่ทานปรารภมาเชนจังหวัดฉะเชิงเทรากอ็ยูใน  ๗ จังหวัดที่มอียู  
แลวกใ็นประเด็นที่เกี่ยวกบัภาคอตุสาหกรรมน้ันดานนํ้าบาดาลน้ันทานอาจารยสุจริตเขาใจดี
วากติกาควรเปนอยางไร ทกุคนอยากเหน็ฟวเจอร ซิตี อยากเหน็ไอดีล (Ideal) ของเออรเบนิ 
ดิเวลลอปเมนต (Urban development) แตวันน้ีกยั็งติดกบัดั กเปนจํานวนมาก คําใหม ๆ 
กเ็กดิข้ึนไมวาจะเปน ไคลเมต เชนจ ดิสแอสเตอร  (Disaster) โคสทัล ซตีิส เรายังหวังที่
ประชาชนจะมีพลัง  มีเรสซเิลียนซ  (Resilience) ซึ่งคําน้ีกยั็งไมคุน  ยังไมรูแปลวาอะไร  



๖๑ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ              อมัภิกา ๓๐/๒ 
 
แตประเทศทั่วโลกกต่ื็นตัวมากที่จะอยูกับภัยพิบติัครับ  สุดทายผมคิดวาความคาดหวัง  
สูงสุดน้ันกรุงเทพฯ  ก็ตองเปนซสัเทนนาเบลิ  ซติี  (Sustainable city) เหมอืนที่หลาย  ๆ
สถาบนักพ็ยายามดํารงตรงนี้  เพราะฉะน้ันผมคิดวาในวันน้ีก็ถือวามปีระโยชนมาก  
และขอเสนอทั้งหมดกจ็ะรับเพ่ือที่จะดําเนินการเรงดวนใน  ๗ วัน กข็อใหทานไดสบายใจ  
ในเร่ืองของขอเสนอนะครับ  แลวกพ็ยายามจะทาํใหดีที่สุดเพ่ือสงใหกบัคณะกรรมการ
ยุทธศาสตรชาติก็ดี  หรือในเร่ืองของผังเมอืงที่จะเกดิข้ึนครับ  ก็ขอกลาวสรุปโดยยอครับ
ขอบพระคุณครับ 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ทานสมาชิกครับ
เปนอนัวาที่ประชุมเราไดพิจารณารายงานการพิจารณาของคณะกรรมการการเตรียมการ  
เพ่ือรับมอืวิกฤตการณ  “กรุงเทพจม” เรียบรอยแลวนะครับ ผมคงตองขอมติจากที่ประชุม  
จะขอตรวจสอบองคประชุมกอนนะครับ 
  (นายเทยีนฉาย กรีะนันทน ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ มีสัญญาณใหสมาชิก
ที่มาประชุมทราบกอนทาํการตรวจสอบองคประชุม) 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน  (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  ทานสมาชิก 
พอทราบไหมครับมทีานใดประชุมคณะกรรมาธิการอยูที่ไหนอกีไหมครับ นาจะครบแลวนะครับ 
ถาพรอมแลวขอใหทานสมาชิกใชสิทธิแสดงตนนะครับ  กรุณาเสียบบตัรและกดปุม  
แสดงตนครับ  
 
                  - ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๒ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ          อทุยัวรรณ  ๓๑/๑ 
 
  (สมาชิกทาํการเสียบบตัรและกดปุมแสดงตน) 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  มทีานใดยังไมได
ใชสิทธิแสดงตน หรือแสดงตนไมไดมไีหมครับ  
  รองศาสตราจารยสืบพงศ  ธรรมชาติ  :  ทานประธานครับ ผมกดลวงหนา 
ไมทราบมีผลไหมครับ  
  นายเทยีนฉาย กีระนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  กก็ดเสียอีกทสีิครับ 
  รองศาสตราจารยสืบพงศ ธรรมชาติ  :  ผมกดไปกอนแลวครับ 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน  (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  นาจะเวิร ก
(Work) เดี๋ยวกรู็ ปดแลวนะครับ ขอทราบผลดวยครับ ๑๗๑ ทาน ครบองคประชุมนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 















๖๓ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ          อทุยัวรรณ  ๓๑/๒ 
 
  ตอไปผมก็จะขอมติจากที่ประชุมวาจะเหน็ชอบกบัรายงานการพิจารณาของ
คณะกรรมการตามที่นําเสนอหรือไม  ซึ่งหากเหน็ชอบดวยจะไดสงรายงานพรอมความเหน็
และขอเสนอแนะของสมาชิกไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาดําเนินการตอไปนะครับ  
  (นายเทยีนฉาย กรีะนันทน ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ มีสัญญาณใหสมาชิก
ที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
  นายเทยีนฉาย  กรีะนันทน  (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  ขอเชิญ 
ทานสมาชิกไดใชสิทธิออกเสียงลงคะแนนดวยนะ ทานครับ ที่เหน็ดวยโปรดกดปุม  เห็นดวย
ทานที่ไมเหน็ดวยโปรดกดปุม  ไมเหน็ดวย  ทา นเหน็วาควรงดออกเสียงโปรดกดปุม  
งดออกเสียง เชิญครับ 
  (สมาชิกทาํการเสียบบตัรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  มทีานใดยังไมได
ออกเสียง หรือออกเสียงไมไดบางไหมครับ  
  (ไมมสีมาชิกยกมอื) 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  ถาครบถวนแลว
ขอปดนะครับ  ขอทราบผลดวยครับ  ผูเขาประชุมเปน  ๑๗๕ ทาน เหน็ดวย  ๑๖๖ ทาน 
ไมเหน็ดวย ๕ ทาน งดออกเสียง ๔ ทาน ไมลงคะแนน ๐ ทาน  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 















๖๔ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ          อทุยัวรรณ  ๓๑/๓ 
 
   เปน อนั วาที่ป ระ ชุมมมี ติเหน็ชอ บ ดวยกับ ราย งานก าร พิจ า รณา  
วาระปฏิรูปที่  ๒๗ การปฏิรูปเพ่ือรับมอืวิกฤตการณนํ้าทะเลข้ึนสูงและแผนดินทรุด  
พ้ืนที่กรุงเทพมหานครและปริมณฑล  ซึ่งคณะกรรมาธิการจะไดนําไปปรับปรุงกอนไดสง
รายงานพรอมความเหน็ขอเสนอแนะของสมาชิกไปยังคณะรัฐม นตรีเพ่ือดําเนินการตอไป  
ขอ ๗ วัน วันที่  ๓๐ เสร็จนะครับ ขอบคุณมากครับทานกรรมการ  จบการพิจารณาของ
คณะกรรมการการเตรียมการเ พ่ือรับมอื วิกฤติการณ  “กรุงเทพจม” ประชุม  สปช. 
ยังไมไดเลิกนะครับ  
  ๓.๒ รายงานของคณะกรรมาธิการปฏิรูปการเกษตร อุตสาหกรรม พาณชิย
การทองเที่ยวและบริการ  
          วาระปฏิรูปที่  ๑๕ : การสรางสังคมผูประกอบการ  (รอบ ๒) 
และรางพระราชบญัญัติสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๕ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ          อทุยัวรรณ  ๓๑/๔ 
 
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนน้ี  นายเทยีนฉาย  กรีะนันทน  ประธาน 
สภาปฏิรูปแหงชาติ  ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นางสาวทศันา บุญทอง รองประธาน 
สภาปฏิรูปแหงชาติ คนที่สอง ปฏิบติัหนาที่แทน) 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง)  : 
  ดวยในคราวประชุมสภาปฏิรูปแหงชาติ  ค ร้ังที่  ๓๒ ประจําป  ๒๕๕๘ 
เมื่อ วันองัคารที่  ๒๘ เมษายน ๒๕๕๘ ที่ประชุมไดพิจารณาและรับทราบแนวทาง  
การดําเนินการของคณะกรรมาธิการปฏิรูปการเกษตร อุตสาหกรรม พาณชิย การทองเที่ยว
และบ ริก าร  วาระปฏิรูปที่  ๑๕ การสรา งสังคมผูป ระกอบการ  ( รอบ  ๒)  แลว  
โดยใหคณะกรรมาธิการนําความเหน็ และขอเสนอแนะของสมาชิกไปเปนแนวทาง  
ในการพัฒนารายงาน ----------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๓๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๖ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ       ปทมา ๓๒/๑ 
 
วิธีการและกระบวนการปฏิรูปพรอมทั้งแผนดําเนินการเพ่ือเสนอตอสภาปฏิรูปแหงชาติ  
อกีคร้ังหนึ่งน้ัน  ขณะน้ีคณะกรรมาธิการไดดําเนินการพิจารณาศึกษาและปรับปรุงรายงาน
วาระปฏรูิปน้ีเสร็จแลว พรอมทั้งดําเนินการยกรางพระราชบญัญัติสงเสริมวิสาหกจิขนาดกลาง
และขนาดยอม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  เรียบรอยแลว จึงไดเสนอรายงานและรางพระราชบัญญัติ
ดังกลาวเพ่ือใหที่ประชุมพิจารณาในวันน้ี  และเน่ืองจากการพิจารณารายงานในรอบ ๒ น้ี
ดิฉันจึงใครขอความรวมมอืจากคณะกรรมาธิการแถลงรายงานเฉพาะสวนที่ปรับปรุงแกไข
และแถลงหลักการและเหตุผลความจําเปนรวมถึงสาระสําคัญอยางยอของรางพระราชบัญญัติ
โดยแสดงใหเหน็วารางพระราชบญัญัติที่คณะกรรมาธิการเสนอมาน้ันจะมสีวนสําคัญ  
ในการผลักดันใหเกิดการปฏิรูปประสบผลสําเร็จอยางไร  โดยขอใหคณะกรรมาธิการแถลง
อยางกระชับ และอยูในประเด็นเน้ือหาของรายงาน  สําหรับการอภิปรายของทานสมาชิก  
กเ็ชนกันกรุณาอภิปรายเฉพาะในสวนที่ใหความเหน็ขอเสนอแนะเพ่ิมเติมและไมซ้ําซอนกับ
การพิจารณาในรอบแรก ขณะน้ีประธานกรรมาธิการทานพรอมหรือยังคะ  ถาเผื่อพรอม 
ขอเชิญทานประธานกรรมาธิการแถลงรายงานพรอมทั้งหลักการและเหตุผล รวมถึงสาระสําคัญ
อยางยอในรางพระราชบัญญัติเพ่ือที่จะไดเปนแนวทางในการพิจารณาคะ ขอเชิญคะ 
   (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  นายเก ริกไกร  จีระแพทย  (ประธานกรรมาธิการ )  :  ขอบคุณค รับ  
ทานประธานที่เคารพ  ทกุคร้ังที่ผมข้ึนมาที่น่ีผมลองมองไปขางลางมนันาหดหูใจอยางย่ิง  
ไมทราบหายไปไหนหมดนะครับ  แตไมเปนไรผมจะอยูกบัทานทั้งบายน้ีและจะมีเร่ือง  
๒ เ ร่ืองสําคัญที่จะขอความเหน็ชอบจากทานเพ่ือสงใหรัฐบาล  ทั้ง  ๒ เร่ืองน้ีผมถือวา  
เปนเร่ืองที่สําคัญอยางยิ่งเพราะเปนกระดูกสันหลังของชาติ  เราเคยพูดต้ังแตสมยัเด็กวา
เกษตรกรเปนกระ ดูกสันหลังของชาติความจริงน้ียังคงไมหมดไป  แตมันมีความจริงใหม  
ที่เกิดขึ้นคือมกีระดูกสันหลังข้ึนมาอกี  ๑ ชิ้นอกี  ๑ กระดูกสันหลัง  น่ันคือทางดาน
อตุสาหกรรมที่เขาเรียกวาอตุสาหกรรมขนาดกลางและขนาดยอมที่เปนตัวทาํใหเศรษฐกจิ
คืบหนาไปไดในชวง ๒๐-๓๐ ปที่ผานมา มคีวามสําคัญอยางไรครับ จริง ๆ แลวผมอยากจะให
ทานประธานอนุกรรมาธิการสังคมผูประกอบการไดเสนอเร่ืองเลยแตทานบอกวาใหผมพูด
อะไรกอนนิดหน่ึง  ทานหายใจลึก  ๆ เด๋ียวกพู็ดตอจากผมนะครับ  ผมพูดสั้น  ๆ สังคม
ผูประกอบการน้ันหมายถึงทั้ง  ๒ ประการไปถึงการสรางผูประกอบกา รกบัการทําให  



๖๗ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ       ปทมา ๓๒/๒ 
 
ผูประกอบการที่เปนอยูในขณะน้ีน้ันมคีวามเขมแข็งมากข้ึนน่ีคือนัยของมนั  ๒ เร่ืองดวยกนั
ผูประกอบการในลักษณะที่เปน  เอสเอ็มอี  (SME) ของเราน้ันมหีลากหลายที่บอกวาเปน  
กระดูกสันหลังผมกาํลังพูดถึงสไลดที่  ๑ มนัเปนกระดูกสันหลังอยางไร  เอสเอม็อี ถาทานดู
จํานวนอยางเดียวเอสเอม็อทีั้งประเทศตามสถิติของสํานักงาน  สสว. น้ัน มอียูที่ประมาณ  
๒.๘ ลานรายสามเหลี่ยมทางซายมือที่ทานเหน็น้ันคือเอสเอม็อเีปนสวนใหญและลารจ   
เอนเตอรไพรส  (Large enterprise) เปนสวนนอย  ชองแรกสามเหลี่ยมมทีั้งหมดประมาณ 
๒.๘ ลานราย แตเปนเอสเอม็อเีสีย  ๒.๗ ลานราย เพราะฉะน้ันทานจะเหน็วาสวนใหญของ
วิสาหกจิที่เปนพลังในการทาํเศรษฐกจิของเราน้ันเปนรายยอยมากเลยและในจํานวนน้ีเขาก็  
ทาํเงินสงออกจิปาถะ  ทานมองกอนขางลางสีเหลือง  ๒.๗ ลานราย เปน ๑๑ เปอรเซน็ต  
๑๑.๔ ลานคนจางงาน นะครับ  แลวก็เปนสัดสวนจีดีพี  (DGP) ที่  ๓๗.๔ เปอรเซ็นต  
ในขณะที่เกษตรแค ๑๒-๑๓ เปอรเซน็ตเองลองเปรียบเทียบตรงน้ีดู  แลวก็สามารถสงออกได
๒๐.๕ เปอรเซน็ตของการสงออก --------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๓๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๘ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ                                                         รสรินทร ๓๓/๑ 
 
ทน้ีีถาเรามองขางบน  ขางบนก็เปนเร่ืองของวิสาหกิจที่ใหญข้ึนแค  ๗,๐๐๐ กวารายครับ 
จากทั้งหมด ๒,๐๐๐,๐๐๐ กวาราย เล็กมาก จริง ๆ แลวสัดสวนน้ีไมควรจะปรากฏบนจอเลย 
มนัควรจะเปนเสนจางงานอยูที่ ๒.๖ ลานคน ๗,๐๐๐ ราย จางคน ๒.๖ ลานคน เปนสัดสวน
จีดีพีถึง  ๔๖.๘ เปอรเซน็ต  เทยีบกบั เมื่อสักค รูน้ีทั้งหมด  ๒,๐๐๐,๐๐๐ กวาราย 
ได ๓๗ เปอรเซน็ต  ทานจะเหน็ถึงความไมสม ดุล เล็กไดเยอะ  มากไดนอย  เพราะฉะนั้น 
เราไมไดบอกวาเล็กไดเยอะไมดีนะครับ  กาํลังคิดเปรียบเทยีบใหเหน็วามันมคีวามเหลื่อมล้ํา  
ความไมสมดุลของความสามารถของประสิทธิภาพอยู ทน้ีีประเด็นก็คือวาวิสาหกจิขนาดกลาง
และขนาดยอม เอสเอ็มอน้ัีนมนัไมใชเพียงแตอุตสาหกรรมอยางที่วาเทาน้ัน มันยังอยูในทกุสาขา
ของเศรษฐกจินะครับ  ภาพตอไปน้ีเปนการแสดงวาเกษตรมี  ๑๒ เปอรเซน็ตของจีดีพีน้ัน  
เปนเอสเอม็อีเกอืบ  ๑๐๐ เปอรเซน็ต  อาจจะมคีนทาํเกษตรใหญ  ๆ อยู แลวกใ็นสวนของ
อตุสาหกรรมนั้น อตุสาหกรรมน้ันมสีัดสวน ๓๓ เปอรเซน็ตในจีดีพีครับ  แตใน ๓๓ เปอรเซน็ตน้ี
มเีอสเอม็ออียูถึง  ๓๓.๗ เปอรเซ็นตของเขานะครับ  เพราะฉะน้ันกแ็ปลวาเอสเอม็อี  
ในภาคอตุสาหกรรมน้ันทาํจีดีพี  ๑๑ เปอรเซน็ตนะครับ  ทน้ีีถาทานมาดูภาคอกีภาคหน่ึง  
คือภาคบริการจะแบงเปน ๒ สวนสําคัญดวยกัน เอาภาคการคาออกมา ภาคการคาน้ันทาํ 
จีดีพีได  ๑๓ เปอรเซน็ต  แตวาในตัวมนัเองมเีอสเอม็ออียูถึง  ๘๐ เปอรเซ็นต ของตัวน้ี 
เพราะฉะนั้นทานจะเหน็ไดวามนักระจายอยูในทกุภาคเ ศรษฐกจิทั้งการคา  คาปลีกคาสง  
โชหวย จิปาถะ คาบริการ ซึ่งการทองเที่ยวซึ่งเมื่อวานน้ีบอกวาจางงานถึง  ๖,๐๐๐,๐๐๐ คน 
เปนตนนะครับ น่ีคือปญหาครับ ปญหาอกีอยางหน่ึงกค็ือวาเอสเอม็อน้ัีนนาจะไดมศีักยภาพ  
มบีทบาทในจีดีพีมากกวา น้ี  ในขณะน้ีที่เกิดขึ้นเมื่อสักค รูน้ีผมชี้ใหเหน็วามนัอยูที่   
๓๗ เปอรเซน็ตของจีดีพี แตโดยมาตรฐานของประเทศระหวางประเทศน้ันเอสเอม็อีควรจะมี
บทบาทอยางนอย ๕๐ เปอรเซน็ตของจีดีพี  เพราะฉะน้ัน ๑๓ เปอรเซน็ต  ที่จะทําใหเขา 
สูงขึ้นมาไดน้ันจะทาํอยางไรนะครับ  เขามปีญหาเยอะครับ  เขามปีญหาเยอะมาก  
ตอไปครับ  สไลดตอไปครับ  มนัมปีญหาหลายอยางมา กเลยครับต้ังแตทศันคติ  ต้ังแต 
การบริหารจัดการ  ตั้งแตขอมลู  ต้ังแตการบมเพาะ  ต้ังแตสวนราชการที่เขาไปมบีทบาท  
อยางรายการเขาถึงเงินถึงทอง การติดตอเช่ือมโยงกบับรรดาที่เปนนักวิทยาศาสตรทั้งหลาย
นวัตกรรม การจะออกไปนอกประเทศ การเชื่อมโยง การเปนคลัสเตอร  (Cluster) การจะ
ชวยเหลือซึ่งกนัและกนั  พวกน้ีมีปญหาหมด และนั่นคือสิ่งที่เราจําเปนจะตองมกีารปฏิรูป  



๖๙ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ                                                         รสรินทร ๓๓/๒ 
 
ในกรอบทั้งหมดอยู ๔ กรอบใหญดวยกนันะครับ  เด๋ียวสักครูทานประธานอนุกรรมาธิการ 
จะไดเสนอ เรามเีปาหมายครับวาเราจะสรางและผลิตเอนทรีพรีเนอรส (Entrepreneurs) 
ใหเกิดข้ึนกบัประเทศไทยไดอยางไร  เพราะคนไทยสวนใหญ น้ันจะเปนมนุษยเงินเดือน  
และเราจะพัฒนาเอสเอม็อซีึ่งมรีายยอย ยอย ยอย ๒,๐๐๐,๐๐๐ กวาราย แตที่จดทะเบยีนจริง ๆ 
ที่เราเหน็จริง  ๆ ๑๐๐,๐๐๐ กวารายน้ัน  ใหเขาแข็งแรงสรางแวลู  (Value) เพ่ิมเติมขึ้น  
แลวกใ็ชสมรรถนะที่ไมรับจางแตเปนการผลิตดวยสติปญญาของตัวเอง และทาํใหเขาโตขึ้นมา
จากเอส (S) เปนเอม็ (M) เปนแอล (L) แลวกอ็อกไปสูภูมภิาค ออกไปสูโลกกวางไดอยางไร 
น่ีคือจุดประสงค  และผมคิดวาใน  ๔ หลักที่เราจะทาํน้ันจะเปนหลักที่ทานรองประธาน
กรรมาธิการคณะผมซึ่งเปนประธานอนุกรรมาธิการทาํเร่ืองน้ีดวย  คุณอัญชลีไดกรุณา  
ใหรายละเอยีดครับ ขอบพระคุณครับทานประธาน 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
เชิญคะ 
 
                 - ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๐ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ          สมร ๓๔/๑ 
 
  นางอญัชลี ชวนิชย (กรรมาธิการ)  :  เรียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ 
ที่เคารพ ทานสมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติทกุทาน ดิฉัน นางอญัชลี ชวนิชย สมาชิกสภาปฏิรูป
แหงชาติ  ในค ร้ังน้ีกค็งขอนําเสนอรายงานของ คณะกรรมาธิการปฏิรูปการเกษตร  
อตุสาหกรรม พาณชิย การทองเที่ยวและบริการ ในวาระปฏิรูปที่ ๑๕ เร่ือง การสรางสังคม
ผูประกอบการ (รอบ ๒) แลวก็จะรวมไปถึงเราจะมกีารนําเสนอรางพระราชบัญญัติสงเสริม
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  ประกอบดวยในคร้ังน้ี รายละเอยีด
เอกสารที่ไดแจกทานไปเยอะแยะแลวนะคะ  พรอมมีเอกสารเพ่ิมเติมวันน้ีเปนสรุป  
เพาเวอรพอยต พรีเซนเทชัน (PowerPoint presentation) ดิฉันกอ็ยากจะเรียนวาคร้ังน้ี
เปนคร้ังที่  ๒ ในคร้ังที่  ๑ ก็ไดมกีารนําเสนอรายละเอยีดไปคอนขางเยอะนะคะ  แลวก็
ประกอบกบัทานประธานก็ไดกรุณาสรุปไปแลว  เร่ืองปญหาสาระสําคัญอะไรตาง  ๆ ทาํไม 
เราจึงตองสรางสังคมผูประกอบการโดยเฉพาะเนนในเร่ืองของกลุมเอสเอม็อี  อยางไรก็ตาม
ดิฉันเองอยากจะขอสรุปอกีนิดหน่ึงสั้น  ๆ สัก ๒ แผน ๓ แผนเทาน้ันวาเมื่อเรามองถึงคําวา
สังคมผูประกอบการ เรามองอยางไร ขอสไลดประกอบเลยนะคะ ในสังคมผูประกอบการ 
ของเรา เรามองอยางนอยที่สุด  ๔ มิติดวยกนั  คือจะตองมองเหน็ตรงน้ีชัดเจนแลวเราจึงจะ  
ไปมองในเร่ืองของการปฏิรูปและมาตรการที่จะสงเสริมสนับสนุนเขาให เกดิ  เติบโต 
ไดอยางมั่นคง  ย่ังยืน   ประเด็นแรกคือวาผูประกอบการ  เราจะดูโดยเซกเตอร  (Sector) 
คือรายสาขา เรากจ็ะมองใหชัดวาเปนภาคเกษตร  อตุสาหกรรม คาบริการ  อันนี้ก็เปน  
เรียล เซกเตอร (Real sector) ในตัวที่  ๒ ที่เราตองมองคือมติิของไซส  (Size) คือในเร่ือง 
ของขนาด วันนี้ผูประกอบการมต้ัีงแตเอส เอม็แอล  (SML) เอม็เอน็ซี  (MNC) ขนาดเล็ก 
ขนาดกลาง ขนาดใหญ แลวกบ็ริษัทขามชาติ  แมกระทั่งขนาดเล็กวันน้ีเราก็ยังพูดบอกวา
อาจจะมขีนาดจิ๋วข้ึนไปอีก เพราะฉะน้ันอนัน้ีถาเราไอเดนติฟาย (Identify) ไดชัดเจน ในการที่จะ
สงเสริมสนับสนุนใหเขาเติบโตกจ็ะเปนไปไดโดยถูกตอง  มติิที่  ๓ ที่เราตองมองคือวา  
มติิในเร่ืองของบรรดาผูประกอบการเหลาน้ีเราเรียกวา  บซิเินส ไลฟ ไซเคิล (Business life 
cycle) หรือวาสเตจ (Stage) ของการเติบโตทางธุรกิจจะตองเร่ิมเขามาเป นวงจรธุรกจิที่เรา
เรียกวาสตารตอพั (Startup) แลวกเ็ติบโตขึ้น แนนอนเติบโตอยางเปนลําดับ  แลวทายที่สุด 
กห็วังวาเขาจะไปจนถึงกระทั่งย่ังยืน  เพราะธุรกจิถามนัไมไดมกีารพัฒนาเขาไปกจ็ะดาวน
(Down) ลงนะคะ เพราะฉะน้ันเร่ืองที่  ๓ เร่ืองของสเตจของบซิิเนส ไลฟ ไซเคิลน่ีกส็ําคัญ 



๗๑ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ          สมร ๓๔/๒ 
 
มติิที่  ๔ คือตองมองดวยวาผูประกอบการเหลานั้นทาํธุรกจิประกอบกจิการอยูในพ้ืนที่ไหน  
เพราะฉะน้ันดิฉันมองวา ๔ ตัวหลักเปนเร่ืองสําคัญ เวลาเรามองวาเราจะสรางผูประกอบการ
เราจะสงเสริมวิสาหกจิใหเขมแข็งแลวก็แขงขันไดจากทองถิ่นเขาไปอยูสากล  อันน้ี 
ประเด็นที่ ๑  ประเด็นที่ ๒ ที่อยากจะเนนยํ้าอกีทกี็คือวาผูประกอบน้ันซึ่งกจ็ะเปนผูประกอบ
วิสาหกิจทั้ง ๔ สถานภาพน้ัน ปจจุบนัเราคือประเทศไทยมีกฎหมายในการสงเสริมสนับสนุน
วิสาหกิจเหลานี้มาตามลําดับเลย นะคะ เราจะเหน็วาถาจะเปนวิสาหกจิขนาดใหญ  
ข้ึนมาหนอยหรือบรรษัทขามชาติในระดับน้ัน เรากจ็ะมกีฎหมายวาดวยสงเสริมการลงทนุคือ
บโีอไอ  (BOI) ที่เรารูจักกนั  เปนองคกรแลวก็มกีฎหมายรองรับเพ่ือจะใหการส งเสริม 
สนับสนุนเขา  แลวกเ็ ร่ืองเอสเอม็อกีเ็ปนเร่ืองที่ประเทศไทยเองกไ็ดใหความสําคัญ  
ใหการสงเสริมมาตามลําดับ  มี พ.ร.บ. ๒๕๔๓ ซึ่งมาพูดชัดเจนวาจะสงเสริมเอสเอม็อี  
ในประเทศไทยอยางไร มอีงคกรดวย  ตอมาเรากจ็ะเร่ิมเหน็เร่ืองของวิสาหกจิชุมชนกจ็ะ  
มกีฎหมายวาดวยสงเสริมวิสาหกจิชุมชน  ป ๒๕๔๘ หรือถาเราจะมอง สิ่งหน่ึงที่เราจะตอง
มองเหน็ใหไดกค็ือสหกรณกถื็อเปนวิสาหกจิที่จะตองอยูในเกณฑที่จะตองไดรับการสงเสริม
สนับสนุนใหเติบโตอยางยั่งยืนแลวกแ็ข็งแรงได กม็ี พ.ร.บ. สหกรณ ซึ่งสหกรณเปนกฎหมาย
เปนรอยปมาแล ว แตประเทศไทยเรากม็ปีรับปรุงแกไขลาสุดกป็  ๒๕๔๒ อกีกลุมหน่ึงกค็ือ
เร่ืองของกลุมเกษตรกร  กลุมเกษตรกรน่ีก็จะเปนเร่ืองใหม  กส็ะทอนใหเหน็วารัฐบาล  
ใหความสําคัญซึ่งกจ็ะเปนเอสเอม็อีในระดับหน่ึง  หรือแมที่บางทเีรารูจักกนัเร่ืองโอทอป
(OTOP) เพราะฉะน้ันดิฉั นอยากจะใหมองวา วันน้ีมาตรการสงเส ริมผูประกอบการ  
ซึ่งเปนวิสาหกจิระดับตาง  ๆ --------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๓๕/๑ 
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สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ          รัศมี ๓๕/๑ 
 
มกีฎหมาย มอีงคกร มอีะไรตาง ๆ ที่ดูแลมาแลว สวนรายละเอียดในความสําคัญวาแลวทาํไม
ผูประกอบการในทกุไซส ทกุขนาด ทกุเซกเตอรตาง ๆ เหลาน้ี วันน้ีทกุประเทศไมใชเฉพาะ
ประเทศไทยใหความสําคัญกบัเอสเอม็อีเพราะเมื่อสตารทอพัมนัก็ตองเล็กมากอนถึงจะเติบโต
ไปใหญได  ซึ่งทกุประเทศเปอร เซน็ตของเอสเอม็อกีจ็ะเยอะมาก  ๙๐ เปอรเซ็นตข้ึนไป  
อนัน้ีเปนธรรมดา ของประเทศไทยกเ็ปนเชนน้ัน เพราะฉะน้ันเวลาเราพูดเราจึงมักจะพูดวา
เราตองสรางเอสเอ็มอซีึ่งตองถือเปนกระดูกสันหลังของประเทศช้ินหน่ึงเลยจะตองใหเขมแข็ง
แข็งแรงได เพราะฉะน้ันเร่ืองจุดออนอะไรตาง ๆ ทานประธานพูดไปแลว แลวในการนําเสนอ
คร้ังที่ ๑ เรากไ็ดนําเสนอไปแลว ฉะน้ันดิฉันอยากจะโฟกสั (Focus) วันนี้ลงไปวาแลวอยางไร
เราจะปฏิรูปอยางไรเพ่ือจะทาํใหการสรางสังคมผูประกอบการของเราสามารถเปนสังคม
ผูประกอบการที่เขมแข็งแลวกแ็ขงขันไดจากทองถ่ิ นสูสากลหรือเขาไปในระดับสากลได  
ในแนวคิดทั้งหมดเราสรุปมาวาในการปฏิรูปตองมีการปฏิรูปใน  ๑ ฐานแลวก็  ๔ เสา 
ทั้งหมด เปน  ๕ ดาน  ถาตามสตรั ก เจอร  (Structure) เ รากจ็ ะมองวาตัวฐ านลา ง  
เหมอืนการสรางบานเราตองมฐีานที่โซ ลิด (Solid) ที่เขมแข็งเรากเ็ปรียบเสมือนกบัวาวันน้ี  
เราจะตองปฏิรูปเ ร่ืองของการจะกาํหนดยุทธศาสตรชาติโพซชัินนิง  (Positioning)  
ของประเทศไทยเราใหชัดเจนวาเราจะมทีศิทางการพัฒนาเศรษฐกจิในเรียล  เซกเตอร  
เชนไมวาจะเปนเกษตร  อตุสาหกรรม  คาบริการตาง  ๆ ไปในทศิทางอยางไร  สปช.  
เราพูดกนัเยอะเร่ืองยุทธศาสตรชาติ เร่ืองในระยะยาวโพซชัินนิงของประเทศไทยเราจะไป
อยางไร อุตสาหกรรมเราจะไปตรงไหน เกษตรเราจะไปเอาตัวไหนเปนแชมเปยน (Champion) 
ตาง ๆ น่ีแหละคะคือสิ่งซึ่งจะตองมีความชัดเจน  ชัดเจนในระดับที่เปนสแทรทจิิก ไดเรกชัน 
(Strategic direction) แลวกโ็ฟกสั  แลวกต็องจัดลําดับดวยเพ่ือจะเปนตัวขับเคลื่อนเปน  
นิว โกรท เอนจิน (New growth engine) ของประเทศไทย ซึ่งอันน้ีกเ็ช่ือวาขณะน้ีไมวาจะ
รัฐบาลหรือ  สปช. เองกก็ําลังทาํเร่ืองนี้อยู  เ ร่ืองน้ีเปนเร่ืองสําคัญเพราะวาเมื่อเราได
ยุทธศาสตรตัวน้ีที่ชัดเจนแลวเราจะเหน็เพลเยอร  (Player) เราจะเหน็วาใครจะเปน  
คนขับเคลื่อนในภาคของผูประกอบการ  ในภาคของวิสาหกจิแลวกใ็นทกุขนาดที่พูด  
เอสเอม็แอล เอ็มเอน็ซตีาง  ๆ เพราะฉะน้ันตัวฐานเปนตัวสําคัญมาก  เมื่อเราไดฐานแลว  
ทาํอยางไรเราจะใหผูประกอบการของเราในทกุมติิที่พูดทั้ง  ๔ มติิต้ังแตตนเขาจะเปน  
สวนที่จะแข็งแรงไปได เพราะฉะน้ันในกรอบแนวคิดเราก็ ๔ เสา อนัแรกคือวาผูประกอบการ



๗๓ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ          รัศมี ๓๕/๒ 
 
กค็ือคน เพราะฉะน้ันวันน้ีที่เรา รูจุดออนของคนไทยกค็ือวาไมคอยจะเปนจิตวิญญาณของ  
การประกอบธุรกิจเทาไร เพราะฉะน้ันเร่ืองของเสาที่ ๑ กเ็ปนเร่ืองตองสรางคน  เราจะตอง 
เขาเรียกวาปลุกจิตสํานึก  จิตวิญญาณใหเปนผูประกอบการใหได  แลวก็ตลอดชีวิตของ  
ไลฟ ไซเคิล (Life cycle) เขากต็องมพัีฒนามทีกัษะ  มคีวามสามารถในการที่ประกอบการ 
ไดตลอดไป ฉะน้ันเร่ืองแรกเปนเร่ืองของคน  สรางคน สรางผูประกอบการใหมีที่เรียกวาเปน
โนเลจ เอนทรีพรีเนอเรล  สปริต  (Knowledge Entrepreneur spirit) ใหไดตอง เปน  
นอลเลจดวย  มสีปริต  (Spirit) แลวยังตองคํานึงถึงในเร่ืองของมีความรูความสามารถ  
ที่เหมาะสมอนัน้ันดวย  น่ีคือเสาที่  ๑ เร่ืองคน เมื่อคนเปนผูประกอบการแลวก็จะเร่ิมจาก
แนนอนสตารตอพัเล็ก  ๆ แลวกค็อย  ๆ ขยาย ๆ ข้ึนกจ็ะไปเสาที่  ๒ คือวามาตรการแลวก็
กระบวนการในการจะสงเสริมเขาวันน้ีเราอยางที่บอกวายาเมด็เดียวไมไดใชรักษา ไดทกุโรค 
เพราะฉะน้ันการสรางผูประกอบการสรางเอสเอม็อจีนใหเขาโตมันเหมอืนกบัเรากําลังเลี้ยงดู
คนต้ังแตเกดิจนกระทั่งเขาเติบโตเปนผูใหญทาํงานอะไรตาง  ๆ ได ในแตละสเตจตองการ 
การสนับสนุนจากภาครัฐไมเหมอืนกนัเรามักจะไดยินวาชวยเหลือเอสเอม็อีชวยเหลือสตารตอัพ 
โอเค (OK) การเขาถึงแหลงทนุการจะตองใหเขามทีกัษะมกีารบริหารจัดการเขาจะตองมี  
ในเชิงของเทคโนโลยี ตองชวยเขาทางตลาดตาง ๆ อันน้ีกเ็ปนเร่ืองจริงทั้งหมด  แตวาสิ่งที่
จะตองจริงไปกวาน้ันกค็ือ วามนัจะตองเหมาะสมกบัสเต จของเขา เชนเราจะเหน็วาสมมติุ
มาตรการชวยเหลือทางดานภาษี ยกเวนภาษีตาง ๆ ------------------------------------------------ 
 
                  - ๓๖/๑ 
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รายไดน่ีมัน จะไมจําเปนเลยสําหรับพวกของสตาร ตอพั  หรือพวกของเอสเอม็อนีะคะ  
แตถาเปนขนาดใหญ  เปนบรรษัทขามชาติเร่ืองของภาษีอาจจะเปนเร่ืองจําเ ปน แตในเร่ือง
ของตัวสตารตอพั หรือธุรกิจซึ่งเปนอนิโนเวชัน  (Innovation) น่ี สิ่งที่เขาตองการในระยะ 
ที่จะเร่ิมตนเขาตองการแมกระทั่งเร่ืองอาจจะตองเปนเงินแกรน ต (Grant) ใหเสียดวยซ้ํา  
ซึ่งรัฐตองใหนะคะ  ซึ่งกเ็ปนสิ่งที่ในทกุประเทศที่ประสบความสําเร็จในการสรางเอสเอม็อี  
กท็าํมานะคะ ฉะน้ันประเด็นในเร่ืองเสาที่  ๒ คือมาตรการแลวกใ็นการที่จะสงเสริมใหเขา
สตารตอพั เติบโตไดอยางย่ังยืนกค็ือจะตองเทเลอรเมด  (Tailor-made) นะคะ จะตอง
เหมาะสมกบัความตองการของเขา  เชนวาเราจะพูดเร่ืองของอนิโนเวชัน  อนิดัสทรี
(Innovation industry) เขาอาจจะตองการพ้ืนที่ที่เปนเราเรียกวาซายน  พารก (Science 
park) หรือถาเรามองในเร่ืองของวิสาหกิจซึ่งเปนภาคเกษตรน่ีกอ็าจจะเปนเร่ืองของนํ้า  
เร่ืองอะไรตาง  ๆ สิ่งหน่ึงที่ดิฉันไมไดพูดแตตนกค็ือวาวันน้ีจากการศึกษาวิเคราะหของเรา
ทั้งหมดเราพบวาภาคเกษตรจะตองเปนภาคที่จะตองไดปฏิรูปในความคิดเลยนะคะวา
เกษตรกร เกษตรกรรม การแปรรูปเกษตรน่ีจะตองทาํและพัฒนาใหเขาเปนผูประกอบการ  
ใหเขาสามารถเติบโตทาํในเชิงแบบธุรกจิได  เปนวิสาหกจิขนาดเล็ก  ขนาดกลาง แลวก็ 
ขนาดใหญข้ึนไปได ฉะน้ันเซกเตอรเกษตร เกษตรกร แปรรูปเกษตรหรือเกษตรอตุสาหกรรม 
กต็ามแตเปนเซกเตอรหน่ึงซึ่งจะเปนตัวปฏิรูปใหญนะคะ ถาเราสามารถปฏิรูปเกษตรกรหรือ
ภาคเกษตรใหเหมือนเชนเดียวกบัไดมีการปฏิรูปหรือพัฒนาหรือสงเสริมภาคอตุสาหกรรมน่ี  
ประเทศไทยกจ็ะสามารถแกปญหาในเร่ืองของความยากจนของภาคเกษตรไดนะคะ ดิฉันเอง
กอ็ยากจะเนนวาในเซกเตอรเกษตรจึงเปนเร่ืองหน่ึงที่ในชวงน้ีเราใหค วามสําคัญเปนอยางย่ิง
เสาที่ ๓ กจ็ะเปนเร่ืองของเมื่อในการขับเคลื่อนในการสงเสริมสนับสนุนน่ี  อยางไรกต็าม 
รัฐกจ็ะตองมอีงคกรหรือมีกลไกในการที่จะตองชวยขับเคลื่อนสนับสนุน ปจจุบนัเรากจ็ะมอง
ถารายเซกเตอรนี่เกษตรก็จะมกีระทรวงเกษตรและสหกรณชวยสงเสริมสนับสนุ นใชไหมคะ 
ภาคอตุสาหกรรมกจ็ะมกีระทรวงอตุสาหกรรม ภาคคาบริการกจ็ะมกีระทรวงพาณชิย  แลวก็
ในภาคของนวัตกรรม  อตุสาหกรรมฐานนวัตกรรม  ตอนน้ีกระทรวงวิทยาศาสตรและ
เทคโนโลยีเองก็เขามามีบทบาทเยอะนะคะ  เพราะจะตองมสีวนของอารแอนดดี  (R&D) 
อะไรตาง  ๆ เขามา  เพราะฉะน้ัน เสาที่  ๓ คือเ ร่ืองกลไกภาครัฐในการขับเคลื่อน  
เปนเร่ืองสําคัญ  แตสิ่งที่พบวันน้ีกค็ือวาอยางที่บอกวาถาตัวฐานตัวสแทรทจิี  (Strategy) 



๗๕ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ            ธมนธรณ ๓๖/๒ 
 
ของประเทศยังไมชัดเจนในการที่บรูณาการตาง  ๆ ของแมแตในรายกระทรวงเองกอ็าจจะ 
ยังไมไดโฟกัสชัดเจนที่จะเปนตัวขับเคลื่อนสงเสริมสนับสนุนตัวผูประกอบการไปในทศิทาง
เดียวกันและสูเปาหมายเดียวกนั  เพราะฉะน้ันเสาที่  ๓ เปนเร่ืองปฏิรูปองคกรและกลไก
ภาครัฐน่ีกไ็ดมีแนวคิดวาเราจะตอง อนัที่ ๑ จะตองแยกใหมอีงคกรกลไกที่จะดูแลในเร่ืองของ 
สแทรทจิีเปนภาพรวมนะคะ  โดยเฉพาะเนนสําหรับเร่ืองของเอสเอม็อี  ซึ่งปจจุบนัเรากม็ี  
สสว. น่ีนะคะ  สํานักงานสงเสริมวิสาหกจิขนาดกลางและขนาดยอมต้ังมานานแลวก็  
ทาํหนาที่น้ีอยู  แตวันน้ีก็โดยภารกิจหนาที่กยั็งไมสามารถที่จะผลักดันอะไรตาง  ๆ ไปได 
ตามวัตถุประสงคนะคะ เพราะฉะน้ันเร่ืองขององคกรกลไกเราก็จะแบงเปน  ๓ ระดับดวยกนั
อาจจะมองให สสว. จะเปนองคกรที่จะเปนตัวเปนเซนเตอร  (Center) เปนตัวสแทรทจิี  
เปนตัวแพลนเนอร (Planner) บรูณาการเร่ืองงบประมาณเพ่ือจะแจกจายไปใหยังในระดับ
กระทรวงนะคะ เรียกวาถาทานเปนผูประกอบการที่อยูในภาคอตุสาหกรรม ทานนึกอยากจะ
ขอรับการสงเสริม ไดรับการชวยกไ็ปที่กระทรวงอตุสาหกรรมได  กระทรวงอตุสาหกรรมเอง 
กม็กีรมสงเสริมอตุสาหกรรมอยูดวย  วันนี้กค็งตองทาํหนาที่เปนวัน  สตอป เซอรวิส  
(One Stop Service) ใหคําแนะนําในเบื้องตนไดนะคะ แตวาสิ่งหน่ึงที่เราเสนอตอไปคือวา  
ในเลเวล (Level) ตอไปถาเปนความตองการในเร่ืองเฉพาะทางแลวจากกระทรวงอตุสาหกรรมแลว
ภายใตกระทรวงอุตสาหกรรมกจ็ะมสีถาบนัเฉพาะทางอยูเปนจํานวนมาก  สถาบนัยานยนต
สถาบนัอาหาร สถาบนัเคร่ืองใชไฟฟาตาง  ๆ ทั้งหมดซึ่งวันน้ีกจ็ะตองมาปฏิรูปปรับเปลี่ยน
ตัวเองนะคะ ใหมาเปนผูที่จะเปนโคชชิง (Coaching) เปนโทเทลิ โซลูชัน (Total solution) 
 
                  - ๓๗/๑ 
 
 
 
 
 
 



๗๖ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ              ณชิากร ๓๗/๑ 
 
ใหกบัผูประกอบ การที่ประสงคจะไดไปขอรับการชวยเหลือสนับสนุนตาง  ๆ เพราะฉะน้ัน 
สิ่งที่จะปฏิรูปในเร่ืองขององคกรกลไกของรัฐ คือวาจะตองปรับใหชัดเจนระหวางโพลิซี  (Policy) 
เปนเลเวลแรกแลวก็อนัที่  ๒ คือเปนฟาซิลิเตเตอร  (Facilitator) คือในระดับของกระทรวง
ระบบราชการ แลวระดับ  ๓ กจ็ะเปนเร่ืองของเปนโอเปอเรเตอร  (Operator) เปนตัวที่
ผลักดันจริง ๆ อนัน้ีก็ยกตัวอยางของกระทรวงอตุสาหกรรม  แตของกระทรวงวิทยาศาสตร
และเทคโนโลยีเองกท็าํอยูเชนกนั  จะมหีนวยซึ่งโคชชิงซึ่งตั้งเปนลักษณะขององคกรตาง  ๆ
และโดยเฉพาะองคกรการขับเคลื่อ นวันน้ีกจ็ะตองมุงเนนรวมกับภาคเอกชน  ภาคเอกชน 
ไมวาจะเปนภาคเอกชนที่ประกอบธุรกจิตรงน้ีเอง  หรือเปนสภา  เชนสภาอตุสาหกรรม 
สภาหอการคาตาง ๆ คิดวาเสาที่  ๓ ของเราคือองคกรกลไกการขับเคลื่อน  เสาที่ ๔ กค็ือ 
อยางที่บอกวาเปนเร่ืองของวาการทาํธุรกจิ  ประกอบธุรกิ จ  ตองการความคลองตัว  
ในการทาํธุรกจิ  เพราะฉะน้ันวันน้ีในเสาที่  ๔ จะเปนเร่ืองของกลไกทางดานของกฎหมาย 
มกีฎหมายตาง ๆ ซึ่งอาจจะยังเปนปญหา อปุสรรค อนันี้ก็ตองไปปรับปรุงแกไข ยกตัวอยางเชน
ทาํประกอบธุรกจิในเร่ืองของอาหารจะพบวาไมวาจะเปนเอสเอม็แอล  เอม็เอน็ซตีาง  ๆ
กฎหมายที่เกี่ยวกบัสาธารณสุข  อาหารและยายังคงเปนปญหา เปนอปุสรรค อันน้ีกต็องถูก
เอามาปรับปรุงแกไข หรือแมกระทั่งในเร่ืองของกฎหมายศุลกากรกเ็ชนกนั  กจ็ะเปนตัวหน่ึง
ซึ่งอาจจะยังเปนปญหาอปุสรรค กฎหมายเร่ืองการจดทะเบยีนตาง ๆ ฉะน้ันบรรดากฎหมาย
ที่มนัเปนอปุสรรคก็จะตองไดมาถูกรีวิว  (Review) ปรับปรุง แกไข ขณะเดียวกันกฎหมาย
อะไรที่เปนการอาํนวยความสะดวกกจ็ะตองมข้ึีนซึ่งวันน้ีก็จะไดเหน็วา  พ.ร.บ. ที่เกี่ยวกับ 
การอาํนวยความสะดวกของภาครัฐกม็แีลว  อนัน้ีเปนเสาที่  ๔ คือ อสี  ออฟ รูท บิซิเนส 
(East of route business) เพราะฉะน้ันสิ่งตาง  ๆ เหลานี้ ปจจุบนัทั้ง  ๔ เสาน่ีจะพบไดวา
รัฐบาลนี้ก็ไดทาํไปหลายอยาง  ทาํไปเพราะวาเหน็ความสําคัญของเอสเอม็อี  ของการสราง
สังคมผูประกอบการ แตสิ่งหน่ึงที่พบก็คือวามนัยังไมไดโฟกสั  มนัยังไมไดบรูณาการกัน  
อยางแทจริง เพราะฉะน้ันที่เราไดศึกษามรีายละเอยีดเยอะแยะเลยเปนเลม  กค็งสรุปมาวา 
ในการที่เราจะพูดเร่ืองปฏิรูปการสรางสังคมผูประกอบการ กค็งจะประกอบดวย ๕ ประเด็นหลัก 
ดังที่ไดเสนอเปนรูปบานอนัน้ี  สวนสําหรับรายละเอยีดจาก  ๑ ฐานกบั  ๔ เสาหรือเปน 
๕ ประเด็น ก็ไดทําในรายละเอยีดในเร่ืองของที่เราเรียกวาแนวทาง  ในเร่ืองของฐานที่  ๑ 
ของการกาํหนดใหการสรางสังคมผูประกอบการเปนยุทธศาสตรชาติ  เปนวาระ 
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ซึ่งเมื่อมยุีทธศาสตรชาติขึ้นมาแลว  เราไดโพซิชันนิงของเรียล  เซกเตอรไปทศิทางใดแลว
จะตองเหน็วาผูประกอบการจะเปนเพ ลเยอรอยูในเลเวลไหน เพราะฉะน้ันอนัน้ีกจ็ะเปน  
เร่ืองที่สําคัญ  จากการที่เราสรุปเสนอคราวที่แลวเราไดมกีารนําเสนอไปบางแลว  แลวก็ 
เมื่อไดรับฟงขอเสนอจากทานกรรมาธิการ สปช. เรากไ็ดเอาไปปรับปรุงเพ่ิมเติมแกไขมาบาง  
ฉะน้ันในการนําเสนอคราวน้ีกจ็ะเหน็วาในบรรดา  ๕ ประเด็นปฏิรูปน้ีเปนฐานที่  ๑  
จะมี ๗ แนวทางดวยกนั ใน ๗ แนวทางน้ีดิฉันเองก็อยากจะใหเหน็วาเราจะใหความสําคัญ  
ในเร่ืองของภาคเกษตรข้ึนเยอะมาก  กข็อไปอยางเร็ว  ๆ วาในประเด็นที่  ๑ เราจะมีการ
กาํหนดวิสัยทัศนในระดับชาติ  จะมชัีดเจนเลยวาประเทศไทย  โพซชิันนิงเราจะไปอยางไร  
เพ่ือจะใหภาครัฐ  ภาคเอกชน ประชาชน ขับเคลื่อนไปในทศิทางเดียวกนั  แลวก็อนัที่  ๒ 
สําคัญนะคะ เพราะวาเมื่อมโีพซิชันนิงแลวจะตองสรางแวลู  เชน (Value Chain) ใหเห็น  
เชนวาเราเลือกภาคเกษตรขึ้นมาวาเปนแชมเปยนไดเราจะตองเหน็แวลู  เชนต้ังแตตนนํ้า  
กลางน้ํา ปลายนํ้า แลวเราจะเหน็วาเพลเยอร คือเอสเอ็มอหีรือแอล  หรือเอม็เอน็ซจีะอยูใน
ระดับไหน ฉะน้ันอันน้ีก็จะเปนเร่ืองที่ตองทาํไป  อนัที่  ๓ สรางฐานขอมลู ของเศรษฐกจิ 
ใหครบถวน วันน้ีเร่ืองขอมลูเปนเร่ืองจําเปน  เพราะวาไมอยางน้ันคงไมสามารถจะมาจัดการ
ในอนาคตหรือวางแผนได อนัที่  ๔ จะขยายฐานการพัฒนาผูประกอบการ แลวกวิ็สาหกจิ  
ในทกุขนาด ทกุไซส ทกุเซกเตอร แลวก็ทกุสเตจ ---------------------------------------------------  
 
                  - ๓๘/๑ 
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ใหมาข้ึนทะเบยีนกับรัฐใหครบถวน  อยางที่บอกวาขอมลู  ๒,๘๐๐,๐๐๐ ราย ปรากฏวา 
ข้ึนทะเบยีนเปนนิติบคุคลจริง  ๆ ประมาณ ๖๐๐,๐๐๐ รายเอง ในแงขอเทจ็จริงทั้ง  
๒,๘๐๐,๐๐๐ ราย ควรมาขึ้นทะเบยีนใหถูกตองเปนนิติบคุคลที่ไดรับการดูแลไดอยางทั่วถึง  
ขอ ๕ ขอสําคัญ เราจะยกระดับวิสาหกจิชุมชนและสหกรณใหเติบโตได  เปนกลุมที่เราให
ความสําคัญมาก  แลวกจ็ะใหมาอยูในหวงโซใน แวลู เชนเช่ือมโยงกับการเติบโตของ  
ภาคขนาดใหญ แลวกพั็ฒนาเกษตรกรใหพรอมเปนผูประกอบการ ซึ่งจริง ๆ ภาคเกษตรกร 
กส็ามารถพัฒนาเปนผูประกอบการแลวกเ็ปนแวลู เชนซึ่งไปเชื่อมโยงกบัภาคทองเที่ยวไดดวย
อนัน้ีกเ็ปนแนวคิด  แลวกร็วมถึงวาเราจะนําเสนอใหการสรางสังคมผูประกอบการกเ็ขาไป  
อยูในแผนพัฒนาการเศรษฐกจิและสังคมแหงชาติ (ฉบบัที่ ๑๒) ดวย กจ็ะเหน็วาสวนใหญ  
จะเปนประเด็นที่เราก็เสนอไปยัง  สสว. หรือวาสงไปคณะรัฐมนตรีเ พ่ือใหเปนมติ
คณะรัฐมนตรีตอไปนะคะ  ประเด็นที่  ๒ การปฏิรูปการเรียนรู  การสรางจิตวิญญาณของ
ผูประกอบการ แลวก็ทกัษะตลอดช่ัวอายุที่เขาทาํธุรกิจ โดยจะตองคํานึงถึงเปนนอลเลจ เบส
(Knowledge based) ดวย เพราะฉะน้ันอนันี้หมายความวาในเร่ืองของการศึกษาเองจะตอง
ปรับหลักสูตรการเรียนรูทั้งระดับพ้ืนฐานและอดุมศึกษาทั้งหลายแหล แลวกใ็หใสในเร่ืองของ
เขาตองอยากเปนผูประกอบการ ใหทกัษะ อนัที่ ๒ กเ็ร่ืองของอนิคิ วเบเตอร (Incubator) 
เปนเร่ืองสํา คัญ วันน้ีกต็องจัดทาํทะเบยีนอนิคิ วเบเตอรขึ้นมาเพ่ือจะไดสงเสริมสนับสนุน  
ใหเหมาะสม อนัที่ ๓ กพั็ฒนาเพ่ือยกระดับคุณภาพสถาบนัการศึกษาซึ่งเปนอนิคิ วเบเตอร
เพราะเรากพ็บวาบางทสีถาบนัการศึกษาเปนอินคิวเบเตอรเองแลวกอ็าจจะขาดประสบการณ
ตอนน้ีกใ็หไปรวมมือกบัภาคเอกชนที่มปีระสบการณ  สงเสริมเร่ืองการต้ังอินคิ วเบเตอร 
แบบบรูณาการ ภาครัฐ ภาคเอกชน โดยตองมีมาตรการจูงใจเพ่ือจะไดเปนตัวที่จะมาพัฒนา
ผูประกอบการในทกุเซ กเตอรอกี  แลวรวมไปถึงวา  ขอ  ๕ คือสงเสริมความรวมมอืกับ
ตางประเทศเพ่ือแลกเปลี่ยนประสบการณรวมมอืกนัในเชิงเสนอนวัตกรรมเชิงพาณชิย  อนัน้ี 
กเ็ปนสวนที่  ๒ ประเด็นที่  ๓ คือการปฏิรูปกระบวนการและมาตรการสงเสริม  อันน้ี 
กอ็ยางที่ไดเรียนไปแลววาเราจะตองเนนในเร่ืองวาวิสาหกจิจะตองประกอบธุรกิจโดยคํานึงถึง
คุณภาพแลวกม็าตรฐานคือ โพรดักทวิิตี  ควอลิตี  (Productivity quality) เ ร่ืองของ 
สแตนดารด (Standard) อนัน้ีในทกุเซกเตอร ภาคเกษตรอะไรตาง ๆ อนัที่ ๒ กค็ือสงเสริม
การใชประโยชนในเชิงพาณชิยจากงานวิจัยเปนเร่ืองของอนิโนเวชัน  ครีเอทฟี (Innovation 
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creative) อนัที่  ๓ อันนี้มาตรการการสงเสริมอยางที่ดิฉันไดเรียนแตตนวาเราจะตอง  
เปนลักษณะเปนแพกเกจ  (Package) แลวเปนเทเลอรเมดกบัเรีย ล เซกเตอรขนาดเล็ก  
กต็องการการสนับสนุนแบบหนึ่ง  ดานการเงินอาจจะมากขึ้น ดานการใหสงเสริมนวัตกรรม  
กอ็าจจะในระดับที่สามารถสรางมลูคาเพ่ิมได  ดานที่ ๔ ในดานการปฏิรูปดานกลไก องคกร 
จัดเปน ๓ ระดับ เมื่อกี้กไ็ดนําเรียนไปในเบื้องตนก็จะเปนเร่ืองของโพลิซี  เลเวล (Policy 
level) ในขอเสนออนัน้ีกค็งจะเนนให สสว. เปนตัวที่จะเปนแกนกลางในเร่ืองของโพลิซีและ
บรูณาการ รวมไปถึงเร่ืองการบรูณาการเร่ืองงบประมาณไปดวย  เพ่ือใหแตละกระทรวง
สามารถที่จะไดรับการจัดสรรแลวกไ็ปผลักดันในเร่ืองของเอสเอ็มอหีรือวาใหเปนไปตาม
ยุทธศาสตรชาติได ระดับของฟาซิลิเตเตอรกใ็หแตละกระทรวงซึ่งดูแลในเรียล เซกเตอรน้ัน ๆ 
กเ็ปนผูดูแล  แลวก็ในระดับของโอเปอเรเตอรเองจริง  ๆ กอ็ยากจะพัฒนาปรับปรุงสถาบนั
เฉพาะทางข้ึนมา ในประเด็นที่ ๕ จะเปนการปฏิรูปดานกฎหมายเพ่ือลดอปุสรรค เอื้ออาํนวย
ตอการทาํธุรกจิ ก็จะมกีารทบทวน โดยเฉพาะกฎหมายที่จะเสนอในคราวน้ีคือเรากค็งจะปรับ 
พ.ร.บ. วาดวยการสงเสริมวิสาหกจิขนาดกลาง และขนาดยอม  อนัน้ีเปนประเด็นที่  ๑  
เพ่ือใหสามารถ ใหดําเนินภารกิจซึ่งจะสามารถไปคั ฟเวอร  (Cover) ในภาคเกษตร 
ใหมคีวามชัดเจนมากย่ิงข้ึน กับอกีประเด็นหน่ึงก็คือวาในเร่ืองของ เรากม็องวาเวลาเราพูดถึง
เอสเอ็มอีวันนี้ในความเปนจริงของประเทศไทยเราจะมเีขาเ รียกวาธุรกจิขนาดจิ๋ว  
เพราะฉะน้ันเรากอ็ยากจะคิดวาในการแยกแคททะกอรี (Category) ---------------------------- 
 
                  - ๓๙/๑ 
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ของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมแลวกอ็าจจะเพ่ิมขนาดยอยหรือขนาดจิ๋วข้ึนมาอีกเลเวลหน่ึง
เรียกวาไมโคร เอนเทอรไพรส  (Micro enterprise) อนัน้ีก็จะทาํใหสามารถไปมมีาตรการ  
ในการดูแลสงเสริมสนับสนุนไดมากข้ึนนะคะ  เพราะฉะน้ันกจ็ะมีการทบทวนนิยามของ
ผูประกอบการเอสเอม็อใีหลงไปถึงระดับของไมโคร  เอนเทอรไพรส  อื่น  ๆ ก็จะเปน  
การปรับปรุงกฎ ระเบยีบ ข้ันตอน ที่เปนอปุสรรคของการดําเนินธุรกจิ  เชน ของกระทรวง
พาณชิยกม็ี  หรือเกี่ยวกบัเร่ืองของแรงงาน  การปรับปรุงกฎหมายที่เกี่ยวขอ งไมวาจะเปน  
เร่ืองของการแขงขันทางการคาซึ่งตอนน้ีก็ไดทําไปแลว  เพราะจะมองวาธุรกจิขนาดเล็ก  
กเ็สียเปรียบธุรกจิขนาดใหญนะคะ  อนัน้ียกตัวอยางเปนตนนะคะ  เพราะฉะนั้นกจ็ะเหน็วา  
ในประเด็น ๕ ดานที่เราจะปฏิรูปนี่เร่ืองสวนใหญกจ็ะเปนแนวทางซึ่งเปนมติคณะรัฐมน ตรี 
กไ็ด  หรือเปนเร่ืองที่เราสงไป ยังหนวยงานที่เกี่ยวของไมวาจะเปน  สสว. คือสํานักงาน
คณะกรรมการสงเสริมวิสาหกจิขนาดกลางและขนาดยอม หรือสงกลับไปทางกระทรวงศึกษาธิการ
กน็าจะสามารถที่จะบรูณาการกนัไปได เพราะฉะน้ันจะเหลือประเด็นเดียวเทาน้ันที่จะเสนอ
ในวันน้ีเปนเร่ืองของการปรับปรุงกฎหมายวิสาหกจิขนาดกลาง และขนาดยอม ซึ่งมอียูแลว  
กเ็ปนการปรับปรุงบางประการเทาน้ันเอง  ก็เปนประเด็นที่เกี่ยวของกับกฎหมายนะคะ  
ในชวงตนดิฉันเองกค็งสรุปวา ก็เปนสิ่งที่เพ่ิมเติมจากการเสนอรอบที่  ๑ เพราะฉะน้ันกค็ง 
ไมไดแตกตางมากนัก  แตมปีระเด็นหน่ึงที่ดิฉันเองอยากจะนําเสนอตอไปดวย  เพราะวา
หลังจากที่เราเสนอคร้ังที่  ๑ เรากไ็ดมีการทาํงานในเชิงลึกมากข้ึน  ในเชิงลึกกค็ือวา  
กค็รอส คัตติงบางกับคณะกรรมาธิการปฏิรูปวิทยาศาสตร  เทคโนโลยี วิจัย นวัตกรรมและ
ทรัพยสินทางปญญา ซึ่งในคณะกรรมาธิการปฏิรูปวิทยาศาสตร เทคโนโลยี วิจัย นวัตกรรม
และทรัพยสินทางปญญาเองก็ไดพยายามมองวาจะใชในเร่ืองของนวัตกรรม  ในเร่ืองของ 
อารแอนดดีมาสนับสนุนในเร่ืองของการเติบโตทางดานเศรษฐกจิของประเทศไทยอยางไร
เพราะฉะน้ันกม็แีนวทางซึ่งตองขออนุญาตเอยนามนะคะ  คือดอกเตอรอนน ตเองก็ได
ทาํการศึกษาแลวกนํ็าเสนอในคณะกรรมาธิการในเร่ืองคอมเพตททิฟีเนส (Competitiveness) 
ของประเทศ ประเด็นที่สนใจคือวาวันน้ีดิฉันกาํลังจะมองวาฐานของบานที่บอกวาวันน้ี
ประเทศไทยตองมีใหชัดเจน  กค็ือวาเราจะจัดลําดับของอตุสาหกรรมหรือกจิการ  
ทางดานเรียล เซกเตอร อะไรที่จะเปนตัวขับเคลื่อนประเทศไทยในอนาคตนะคะ เพราะฉะน้ัน
กจ็ะเสนอวาดังที่ทางดานคุณอนนตไดนําเสนอไปแลวในคณะกรรมาธิการปฏิรูปวิทยาศาสตร 
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เทคโนโลยี วิจัย นวัตกรรมและทรัพยสินทางปญญา กไ็ดมองวาโอกาสของประเทศไทยที่จะ 
มกีารเติบโตทางดานของเศรษฐกจิรายสาขากจ็ะเปนดานเกษตร  ดานอาหาร ดานยานยนต
ดาน เฮลทแคร  (Healthcare) ดาน รีนิว เ อ เบลิ  เ อน เนอรจี  (Renewable energy) 
เร่ืองเอนเนอรจี  (Energy) หรือทวัริซมึ  (Tourism) ประมาณอยางนอย ๖ อยางกจ็ะเปน  
ตัวที่จะเปนตัวขับเคลื่อนนิว โกรท เอนจินของประเทศไทยไดนะคะ สิ่งที่ดิฉันเหน็เองในฐานะ
ที่มองเร่ืองการสรางสังคมผูประกอบการกค็ือวาจากตัวที่จะเปนทารเกต  (Target) 
ของอนิดัส ทรี นิว  โกรท ( Industry new growth) เรากจ็ะตองเหน็แวลู  เชนนะคะ 
คืออุตสาหกรรมตั้งแตตนน้ํา กลางนํ้า ไปถึงปลายนํ้ามอีะไรบาง เมื่อมอีะไรแลวเราก็จะเหน็วา
เพลเยอรคือผูประกอบการจะเปนผูประกอบการต้ังแตขนาดเล็ก  ขนาดกลาง ขนาดใหญ 
หรือขามชาติจะเขามามบีทบาทตรงไหน เพราะฉะน้ันตรงน้ีละคะกจ็ะเขาประเด็นที่วา  ๔ เสา
เมื่อกี้ที่เราพูดนะคะ คือเร่ืองของคน เร่ืองของผูประกอบการ เร่ืองของมาตรการการสงเสริม
เร่ืองขององคกรกลไกแหงภาครัฐ  แลวกเ็ร่ืองของกฎหมายอะไรที่จะเอื้ออํานวยเขา  จะตอง
เอามาทาํคัสโทไมซ  (Customize) ใหเหมาะกับตัวที่เราจะขับเคลื่อนเขาข้ึนไปนะคะ
เพราะฉะน้ันกจ็ะเหน็วาสิ่งที่นําเสนอครา วน้ีในแงของการคัดเลือกมากเ็รียกวาประเทศไทย
ภาคเกษตรเปนภาคหน่ึงที่เราตองดูแลแลวกส็งเสริม  ไมใชเปนเพาะปลูก  เปนแพลนเทชัน
(Plantation) เบื้องตนเทาน้ัน  เราจะตองมมีลูคาเพ่ิม  จนทายที่สุดทาํใหเปนอตุสาหกรรม  
ที่เราเรียกวาจากตนน้ํา  กลางนํ้า ปลายนํ้า  เหมอืนกบัที่ประเทศไทยเรากท็าํเร่ืองของ  
แกส  เบส (Gas base) มานะคะ ปโตรเคมกีม็าจากเบื้องตนมีแกส  แลวกพั็ฒนามาเปน
อตุสาหกรรมตาง ๆ มมีลูคาเพ่ิมไปได  ---------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 



๘๒ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ              พรเทพ ๔๐/๑ 
 
เพราะฉะน้ันวันน้ีประเทศไทยอยางที่ไดเรียนวาเราภาคเกษตรน่ีถา เราจะปฏิรูปคือเราจะตอง
ทาํใหภาคเกษตรเปนวัตถุดิบตนน้ํา  แลวสรางมูลคาเพ่ิมใสเทคโนโลยี  ใสนวัตกรรมเขาไป  
พัฒนาไปจนเปนสินคาปลายนํ้าซึ่งมมีลูคาเพ่ิมที่สูงที่สุ ด เพราะฉะนั้นแนวคิดกค็ือวาอันที่  ๑ 
เรากย็กตัวอยางภาคเกษตรที่เรามองวามโีพเทนเชียล (Potential) และมีโอกาส ไมวาจะเปน 
มนัสําปะหลัง  ออย หรือวายางพารา  เพราะฉะน้ันในการที่เราลงลึกศึกษาไปนิดหน่ึง  
อนัน้ีเรากจ็ะยกตัวอยางใหเหน็วาถาเราจะพัฒนาสังคมผูประกอบ การ แลวกไ็ปพัฒนา 
ภาคเกษตรของเรา เรากเ็ลือกสนิคาเกษตรข้ึนมา เชน มนัสําปะหลัง มนัสําปะหลังก็จะเหน็วา
สามารถที่จะพัฒนาแปรรูปขั้นตนกเ็ปนเพียงแคแปงมนั  เปนโรงงานนํ้ามนั  เปนมันเสน   
เปนอาหารสัตวอะไรตาง ๆ เปนเบื้องตนเทาน้ันเอง กย็ังไมพอนะคะ ก็คิดวารัฐบาลจะตองมี
ความชัดเจนวาจะตองสงเสริมพัฒนาใหจนสามารถผลิตภัณฑขั้นสุดทายใหได  ไปเปนยา  
ไปเปนสิ่งทอ  เคมภีัณฑอะไรตาง  ๆ ได น่ีเปนตัวอยาง  เพราะฉะน้ันจากแวลู เชนตรงน้ี 
เรากจ็ะดูวาภาคเกษตรเองเรากต็องไปพัฒนาเกษตรกรใหเปนผูประกอบการทางดานของ
ภาคเกษตรใหได  แลวกใ็นชวงของขั้นกลาง  แปรรูปกเ็ชนกนัจะตองไปพัฒนาเขาจะตองใส
มาตรการสงเสริมอยางไร น่ีเปนตัวอยางที่เรามองมันสําปะหลัง อกีตัวอยางหนึ่งกค็ือเร่ืองของ
ยางพาราที่เราเหน็และพบวาเปนปญหาอยู  กเ็ชนกันจริง  ๆ ควรจะไดมกีารทาํศึกษาตอไป 
ในรายละเอียดวาในหวงโซของยางพารานั้นซึ่งจะมต้ัีงแตตนนํ้า  กลางนํ้า ปลายน้ําจะตอง 
ทาํอยางไร ใสนวัตกรรม ใสเทคโนโลยีอยางไร เพราะฉะน้ันจากการศึกษาในชวงระยะเวลา
สั้น ๆ เร่ืองของยางพาราก็ไดมแีนวทางการศึกษามาเบื้องตนจากยางพาราซึ่งจะเปนลิควิด
(Liquid) เปนนํ้ายาง เปนแผนยาง ทายสุดกแ็ปรรูป  แลวที่เราเห็นชัดเจนเร่ืองยางพารา  
กค็ือวาวันนี้อตุสาหกรรมปลายนํ้าที่มคีวามสําคัญมากของเราคือเร่ืองยางรถยนต ยางรถยนตน่ี
อยูทั่วโลกที่เปนช่ือเสียงประมาณสัก  ๑๐ โรงงานมาอยูในประเทศไทยแลว กระจายอยูใน
พ้ืนที่ในนิคมซึ่งมแีหลงผลิตยางพาราได แตในเชิงอนิเทอรมเีดีย (Intermedia) ของยางพารา 
ที่สามารถจะใหเอสเอ็มอขีองบานเราพัฒนาตอยอดใสนวัตกรรมเขาไปยังมอีกีเยอะนะคะ
เพราะฉะนั้นยางพาราถือวาแวลู  เชนน่ียาว มีมูลคาเพ่ิมสูง  และมเีพลเยอรคือมเีอสเอม็อี  
ของไทยเราเอง มศีักยภาพที่พัฒนาตอไปได  เพราะฉะน้ันน่ีกเ็ปนตัวอยางวาภาครัฐเอง  
จะตองใสกลไก ใสองคกรเขาไปดูแลเขาในลักษณะที่เปนดูแลเจาะจง เสมอืนกบัถาเรามองวา
เราเปนคนไขตองการจะรักษา ตองทาํตัวใหแข็งแรงตาง ๆ กต็องหาหมอเฉพาะทางใหถูกโรค 



๘๓ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ              พรเทพ ๔๐/๒ 
 
เพราะฉะน้ันดิฉันคิดวาเอกสารกท็าํใหพอดูเปนแนวทางวาในเร่ืองของยางพารานี่ตัวตนน้ําคือ
แพลนเทชันของการปลูกยาง วันน้ีจะตองไปใสนวัตกรรม  ใสอารแอนดดีเขาไปเพ่ือพัฒนา 
ใหยีลด (Yield) ตาง ๆ ดีขึ้น ใหตนทนุดีข้ึน และพัฒนาใหเกษตรกรซึ่งตองเปนผูประกอบการ
ใหได ตรงน้ีกจ็ะเปนสวนหน่ึงของการที่เราเรียกวาปฏิรูปเปลี่ยนแปลงแนวคิดของเกษตรกร
ใหเปนผูประกอบการ แลวก็พัฒนาตัวเองตอยอดไปจนเปนแปรรูปเปนเกษตรอตุสาหกรรม  
ไดดวย ซึ่งดิฉันเองเพียงแตยกตัวอยางมาใหเหน็วาเอาแ คเร่ืองของอตุสาหกรรมยางพาราน่ี
เรากจ็ะมีหนวยงานภาครัฐประมาณ  ๑๒ หนวยงานที่จะเกี่ยวของ  เพราะฉะน้ันตองทาํให
บรูณาการใหได  เพราะฉะน้ันอนัน้ีคงเปนสรุปตัวอยางสิ่งที่จะขับเคลื่อนตอไปก็คือวา  
เมื่อมยุีทธศาสตรกาํหนดชัดเจนแลวก็ไปใสเทเลอ รเมด คัส โทไมซสิ่งที่ เปน  ๔ ดานไป  
ดิฉันกค็งจะสรุปตัวอยางประกอบไปแคนี้  แลวอกีเร่ืองหน่ึงก็คือเพียงแตวาบรรดาสิ่งที่เรา  
จะพัฒนาตอไปมนักค็งลงพ้ืนที่ที่เหมาะสมตอไปนะคะ  สิ่งที่จะประกอบตอไปกค็งเปน  
เร่ืองสุดทาย คือในองคกรที่จะขับเคลื่อน ------------------------------------------------------------ 
 
                 - ๔๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๔ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ           ประไพพิศ ๔๑/๑ 
 
โดยเฉพาะขับเคลื่อนในเซกเตอรของเอสเอม็อี  ดิฉันเองก็คิดวาวันน้ีสํานักงานสงเสริม
วิสาหกจิขนาดกลางและขนาดยอมนี้ก็จะเปนองคกรที่นาจะมาพัฒนาโดยการปรับปรุง
กฎหมายแลวก็ปรับปรุงองคกรเขาเพ่ือใหรับภารกจิที่เราคิดวาจะวางตอไปในอนาคตได  
เพราะฉะน้ันในขอเสนออนัสุดทายกค็งจะเปนเ ร่ืองของการเสนอวาการปรับ ปรุง
พระราชบญัญัติสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม  ป ๒๕๔๓ ปจจุบนัน้ีนะคะ  
ประเด็นที่จะมกีารปรับปรุงแกไขก็ไมไดเยอะนะคะ  ประมาณ ๙ ประเด็นดวยกนั  กโ็ดยมี
หลักการ แลวกร็ายละเอียดเอกสารกส็งใหทกุทานแลวนะคะ หลักการกค็ือวาเพ่ิมเติมบทนิยาม
ใหครอบคลุมภาคเกษตร เปลี่ยนแปลงผูรักษาการตามกฎหมาย แลวก็ยกเลิกคณะกรรมการ 
บริหารสํานักงานสงเสริมกจิการขนาดกลางและขนาดยอม  ปรับปรุงองคประกอบและ  
อาํนาจหนาที่ของคณะกรรมการวิสาหกจิขนาดกลางและขนาดยอม  แลวก็แกไขปรับปรุง
ถอยคําในมาตราที่เกี่ยวของใหมคีวามสอดคลองกบัการแกไขเพ่ิมเติม  แลวกค็รอบคลุม  
การดําเนินงานของสํานักงานสงเสริมวิสาหกจิขนาดกลางและขนาดยอมมากข้ึน  ก็เรียนวา
เร่ืองน้ีไดปรึกษาหารือรวมกันกบัทาง สสว. ดวยแลวนะคะ เพราะฉะน้ันเราก็จะชวยนําเสนอ
แลวกผ็ลักดันเพ่ือเปนกฎหมายตอไปนะคะ ในสาระสําคัญน้ีตามตารางแนบที่ไดสงใหไปแลว
กอ็ยางที่เรียนคะ  จะมปีระมาณแค  ๙ ประเด็นซึ่งสําคัญนะคะ  กค็ือจะเปนการยกเลิก
ประกาศคณะรักษาความสงบแหงชาติ  ฉบบัที่  ๙๙ แลวกฉ็บบัที่  ๑๒๐ ซึ่งอนัน้ีจะเห็นวา  
สสว. เองกถู็กปรับเปลี่ยนมาคร้ังหนึ่งแลวนะคะ  ออกจากกระทรวงอุตสาหกรรมมาสู 
สํานักนายกรัฐมนตรี เพราะฉะนั้น พ.ร.บ. เรากเ็ลยจะปรับเสียใหมนัสอดคลองกบัปจจุบนั   
อนัที่  ๒ กจ็ะแกไขเพ่ิมเติมบทนิยามของคําวาวิสาหกจิองคกรเอกชนใหครอบคลุมถึง  
ภาคเกษตรดวย กจ็ะเหน็วาแตเดิมไมอยางน้ันเกษตรจะถูกทิ้งไปนะคะในสวนของการเปน  
เอสเอม็อพัีฒนาข้ึนมา  อนัที่ ๓ กแ็กไขใหผูรักษาการตามกฎหมายเปนนายกรัฐมนตรีนะคะ
จากเดิมเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงอุตสาหกรรม  อนัที่ ๔ กจ็ะเปนแกไขเพ่ิมเติมองคประกอบ
ของคณะกรรมการนะคะ ใหเพ่ิมรองนายกรัฐมนตรี ใหเพ่ิมปลัดสํานักนายกรัฐมนตรี  แลวก็
เพ่ิมปลัดกระทรวงวิทยาศาสตร และเทคโนโลยี และผูอาํนวยการสํานักงบประมาณ  
อกีประเด็นหน่ึงคือปรับลดจํานวนกรรมการผูทรงคุณวุฒิใหเปนไมเกนิ  ๑๐ คน จากเดิมเปน
๑๒ คนนะคะ ประเด็นที่  ๕ กค็ือวาแกไขเ พ่ิมเติม อํานาจหนาที่ของคณะกรรมการ 
เพราะเน่ืองจากมกีารยกเลิกกรรมการบริหาร  ก็จะใชเปนคณะกรรมการสงเสริมวิสาหกจิ  



๘๕ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ           ประไพพิศ ๔๑/๒ 
 
ขนาดกลางและขนาดยอมเทาน้ันเองนะคะ  กเ็ลยตองปรับปรุงในเร่ืองของอาํนาจ  
ใหสอดคลองกนั  อนัที่  ๖ กค็งจะเปนเร่ืองของการเพ่ิมเติมสถานภาพอาํนาจหนาที่ของ
สํานักงานใหสอดคลองกบัวาเมื่อเราเลิกของกรรมการบริหารไปแลวน้ี  อาํนาจหลายอยาง 
กเ็ปนอาํนาจของสํานักงานนะคะ  แลวกจ็ะเปนประเด็นเร่ืองของการที่จะใหแกไขเพ่ิมเติม
จะตองมเีร่ืองของการตรวจสอบภายในใหมนัเปนไปตามมาตรฐานตามที่ คตร. ไดเสนอแนะไว
ดานสุดทายกค็ือวาแกไขเร่ืองจะตองจัดทาํงบดุล  เพราะวา  พ.ร.บ. สงเสริมวิสาหกจิ  
ขนาดกลางและขนาดยอมน่ีปจจุบนัเองกส็ามารถจะมกีองทนุได  เพ่ือที่จะสนับสนุนวิสาหกจิ
ตาง ๆ แลวกส็ถาบนัดวย กจ็ะเหน็วาประเด็นที่เราจะปรับปรุงน้ีกไ็มไดเปนประเด็นที่แตกตาง
ไปจากในปจจุบนัที่ทางรัฐบาลเองกอ็ยากจะให  สสว. ดําเนินการนะคะ  เพราะฉะนั้น 
ในคร้ังน้ีเองกค็งไดนําเสนอประกอบการนําเสนอของกรรมาธิการชุดน้ีดวยนะคะวา  
เปนการขอเสนอแกไขปรับปรุง  พ.ร.บ. สสว. ป ๒๕๔๕ แลวกร็างออกมาเปนรวมทั้งหมด  
กป็ระมาณ ๒๔ มาตรา เอกสารตามที่แนบนะคะ ดิฉันเองกค็งหมดในประเด็นที่จะสรุป  
ในเร่ืองของการสรางสังคมผูประกอบการในคร้ังน้ี ขอบคุณคะ 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
ทานประธานมอีะไรอีกไหมคะ 
  นายเกริกไกร จีระแพทย (ประธานกรรมาธิการ)  :  ทานประธานครับ ผมคิดวา
ประเด็นเร่ืองน้ีเราเพียงแตจัดใหมนัเขาที่เขาทาง  แลวก็เนนที่การแบงหนาที่กนัใหชัดเจน  
และมผีูที่จะประสานงาน  เพราะวามนัเกี่ยวพันกับหลายกระทรวง  ทบวง กรมดวยกัน  
หลายเร่ืองหลายราว ตั้งแตเร่ืองการตลาด เร่ืองการผลิต เร่ืองของการใชเทคโนโลยีตาง  ๆ
เพราะฉะน้ันจึงไมไดไปร้ืออะไรมากมาย  แลวกก็ารที่ สสว. ยายมาอยูที่สํานักนายกรัฐมนตรี  
กเ็ปนดําริของรัฐบาลต้ังแตกอนที่เราจะทาํเร่ืองน้ีดวยซ้ําไป  และมีการหารือ เราไดนํารางน้ี  
ไปหารือกับ  สสว. --------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๒/๑ 
 

 



๘๖ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ       กลุนที ๔๒/๑ 
 
แลวเขากเ็หน็ชอบดวยวาการปรับปรุงรางนาจะทาํใหเขาไดทาํหนาที่ในฐานะที่เปนเหมอืนกับ
แพลนเนอรของ สสว. เอสเอ็มอไีดดีที่สุดนะครับ  อันน้ีกไ็ดมกีารประสานงานในข้ันนั้นแลว 
ผมคิดวาไมไดมอีะไรที่วิลิศมาหรามากมายเลยครับ ขอบคุณครับ 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :  
ขอบพระคุณคะ  ทานสมาชิกคะ  ทานสมาชิกกไ็ดรับทราบแผนการดํา เ นินงาน   
วาระปฏิรูปที่  ๑๕ การสรางสังคมผูประกอบการ (รอบ ๒) แลวกไ็ดรับทราบหลักการและ
เหตุผล รวมทั้งสาระสําคัญของรางพระราชบัญญัติสงเสริมวิสาหกจิขนาดกลางและขนาดยอม 
(ฉบบัที่  ..) พ.ศ. ....  แลวนะคะ ตอไปดิฉันจะขอเชิญทานสมาชิกอภิปรายใหความเห็น  
ในประเด็นทั้งสองคะ  แลวกโ็ดยใชเวลาทานละไมเกิน  ๕ นาทเีชนเดิมนะคะ ดิฉันมรีายช่ือ  
อยูในขณะน้ี กข็อเชิญทานจรัส สุทธิกลุบุตร คะ 
  นายจรัส สุทธิกุลบตุร (กรรมาธิการ)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม จรัส 
สุทธิกุลบตุร สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติ  อันดับที่ ๓๑ ครับ ความจริงเมื่อสักครูผมน่ังอยูที่  
ที่น่ังกรรมาธิการ  แตผมไดรับเมสเส จ (Message) จากเพ่ือนเอสเอม็อใีนตางจังหวัด  
ขอใหมาพูดเสริมและสนับสนุน  และเนนในบางประเด็นสําหรับหัวใจของเอสเอม็อทีี่อยู  
ในตางจังหวัดนะครับ  วันน้ีผมอยากจะเรียนใหกับพ่ีนอง  สปช. ที่อยู ณ ที่แหงนี้นะครับวา
ขณะน้ีชาวเอสเอ็มอใีนตางจังหวัดกาํลังติดตามการเสนอรายงานและการอภิปรายของเราอยู 
เมสเสจแรกที่ผมไดรับเขาขอขอบคุณทานประธานกรรมาธิการที่ทานเปดประเด็นคําแรก  
ดวยคําวาเอสเอม็อคีือกระดูกสันหลัง และขณะเดียวกนัน้ันทานประธานอนุกรรมาธิการไดพูด 
หลายคร้ังในการรายงานเมื่อสักครู  พูดถึงธุรกจิขนาดจิ๋วหรือขนาดยอย  หรือถาเปนไซส  
เสื้อผาเขาเ รียกวาขนาดเอสเอส  (SS) ซึ่งจ ริง  ๆ แลว  ณ วันน้ีในกลุม เอสเอม็อน้ัีน  
ยังมกีลุมเอสเอสหรือกลุมขนาดจิ๋ว  ขนาดยอยที่กาํลังรอรับผลของการเสนอการปฏิรูป  
ของสภาของเราอยู ผมดีใจที่ในรายงานน้ันไดมกีารครอส  คัตติงกบัภาคการเกษตร ซึ่งเมื่อกี้
เราคงไดรับฟงรายงานนะครับ สําหรับประเด็นที่ตองการจะเสริมและตองการจะเนนซึ่งเปน
เมสเสจจากเพ่ือนเอสเอ็มอใีนตางจังหวัดน้ัน  กอนอื่นน้ันในสวนตัวผมเหน็ดวยและสนับสนุน
๑ ฐานกบั  ๔ เสาหลัก  ใน ๑ เสาน้ันก็เกี่ยวกบัเร่ืองแพ กเกจในการสงเสริมวิสาหกจิ  
เพ่ือนเอสเอม็อนีั้นเขาตองการเหน็ความเปนจริงเปนจังของการพัฒนานวัตกรรม  
ในเชิงพาณชิย  เราพูดกันมาตลอดนะครับในการพัฒนานวัตกรรม  แตนวัตกรรมอะไร 



๘๗ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ       กลุนที ๔๒/๒ 
 
ที่จะทาํไดจริงในเชิงพาณชิย  เรามทีั้ง สวทน. วช. สกว. สวก. สวรส. อทุยานวิทยาศาสตร
ศูนยบมเพาะ หลายคร้ังที่ผมเขาไปรวมเปนกรรมการในอทุยานวิทยาศาสตรในการที่จะทาํให
งานวิจัยหรือนวัตกรรมตรงน้ันมาเปนในเชิงพาณิชย  ซึ่งมนักจ็ะมกีารติดขัดอะไร  
หลายประการในอะไรบางอยาง แตขณะน้ีเหน็ความคืบหนาไปเปนลําดับ  แตตองการมุงเนน
วาประเทศของเราจะพัฒนากาวตอไป ใน ๑๗ ปขางหนาที่เราจะเปนประเทศที่พัฒนาแลว
เร่ืองนวัตกรรมเปนเร่ืองสําคัญ  โดยเฉพาะอยางย่ิงตองเหน็ผลวาออกมาในรูปเชิงพาณชิย   
ในเร่ืองที่ ๒ การเขาสูเงินทนุของเอสเอ็มอใีนตางจังหวัด  ยังมคีวามจําเปนนะครับ เอสเอม็อี
ในตางจังหวัดน้ันเขาถึ งเงินทนุกย็าก  ตนทุน ดอกเบี้ยกจ็ะสูง  เมื่อกอนเปนเอม็แอลอาร  
(MLR) เอม็โออาร  (MOR) ตอนน้ีเปนเอม็อารอาร  (MRR) แตถาเปนเอสเอ็มอีจะเปน  
เอม็อารอารบวกบวก  (MRR++) ที่ตองมี  ๒ บวกเพราะวาถาเปนธุรกิจขนาดเอสเอสน่ี  
ตอง  ๒ บวกเลยนะครับ ถึงแมจะมหีลายโครงการของทางภาครัฐที่ใหการสนับสนุน  
อตัราดอกเบี้ยถูก  แตวาเฉลี่ยโดยทั่วไปพ่ีนองในตางจังหวัดน้ันยังไดรับอัตราดอกเบี้ย  
ในลักษณะเอม็อารอารบวกบวก และเมื่อกี้มนิีดหน่ึงนะครับ  ที่ทานประธานอนุกรรมาธิการ
บอกวามาตรการดานภาษีเอสเอ็มอน้ัีนอาจจะ จําเปนนอยกวาในธุรกจิขนาดใหญ  แตถาได
แตมตอดานภาษีโดยเฉพาะธุรกิจขนาดเล็ก  ขนาดจิ๋วอยางที่บอกกน็าจะเปนการสงเสริม  
ในการสนับสนุนเอสเอม็อขีองเรานะครับ ------------------------------------------------------------ 
 
                 - ๔๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๘ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ              อมัภิกา ๔๓/๑ 
 
ในเร่ืองที่ ๓ ในเร่ืองการเพ่ิมตลาดของเอสเอ็มอี  ตองยอมรับวาตลาดในประเทศของเราน้ัน 
คงจะไมเพียงพอในการที่จะพัฒนาเอสเอม็อี  เพราะฉะน้ันเราตองมุงสูตลาดตางประเทศ
ในชวงที่ผานมาก็มกีารสนับสนุนจากทั้งภาครัฐและภาคเ อกชนในการที่จะนําเอสเอม็อน้ัีน  
สูตลาดตางประเทศ  แตวาความคืบหนาหรือในการเดินน้ันเรายังเหน็โอกาสอกีมากที่เรา
จะตองเ พ่ิมขีดความสามารถในการแขงขันดานน้ี  ผมอยูในกลุมจังหวัดภาคเหนือ  
ในภาคเหนือของเราภาคเอกชนเรากม็กีารรวมกลุมกนั  ๑๐ จังหวัดภาคเหนือ จริง ๆ ก็คือ 
๘ จังหวัดภาคเหนือตอนบน รวมอีก ๒ จังหวัดคือจงัหวัดตากกค็ือที่แมสอด และจังหวัดอตุรดิตถ 
รวมกันเปนคณะกรรมการเพ่ือโครงการสี่เหลี่ยมเศรษฐกจิ เพ่ือที่ตองการจะเปดตลาดเอสเอม็อี
ของทางภาคเหนือน้ันเขาสูกลุมจีเอม็เอส (GMS) ซึ่งคณะกรรมการตรงน้ีเราเรียกชื่อยอ ๆ วา 
คสศ. ดําเนินการมารวม ๒ ทศวรรษแลว เราจะเหน็ความคืบหนา น่ันกค็ือวาเราสามารถที่จะ
ผลักดันแมสอดเปนเขตเศรษฐกจิพิเศษ  จังหวัดเชียงรายเปนเขตเศรษฐกิจพิเศษ  และยังมี
ดานอื่น  ๆ อกีตั้งแตจังหวัดแมฮองสอน  จังหวัดเชียงใหม  จังหวัดพะเยาลงมาที่จะเปน  
ดานที่จะรองรับตลาดตางประเทศตอไป  น่ันกค็ือในเร่ืองของการเปดตลาดสูตางประเทศ  
เร่ืองสุดทายที่ สําคัญแลวกจ็ะเสริมในเร่ืองที่  ๓ น้ันกค็ือเร่ืองระบบโลจิสติก ส (Logistics) 
การเช่ือมโยงระบบโลจิสติก สทั้งภายในประเทศ การเชื่อมดานตอด าน การเชื่อมภูมภิาค  
สูภูมภิาค หรือการเช่ือมกบัประเทศเพ่ือนบาน เพ่ือสูการคาขามแดนใหได  สูการคาขามทวีป 
สูการคา ในกลุมเศรษฐกิจสําคัญของโลกใบน้ี  น่ันกค็ือองคประกอบที่ทางเอสเอ็มอี  
ทางตางจังหวัดตองการใหรายงานฉบบัน้ีไดเพ่ิมเติมเขาไปในการเชื่อมโยง  ในการเพิ่ม 
ขีดความสามารถในการแขงขัน ในการที่จะจัดแพกเกจ ในการสงเสริมเขา ขอบพระคุณครับ 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :  
ขอบคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทานจิรวัฒน เวียงดาน คะ 
  นายจิรวัฒน เวียงดาน  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม จิรวัฒน 
เวียงดาน สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติจากจังหวัดนครพนม  อันดับที่  ๔๒ หลายปที่ผานมา
ประเทศไทยเรากส็งเสริมใหเปนผูรับจางผลิตอยางเดียว  คือคาแรงงาน  วันน้ีกรู็สึกวา  
พอมองเหน็โอกาสที่คณะกรรมาธิการปฏิรูปการเกษตร อุตสาหกรรม พาณชิย การทองเที่ยว 
และบริการ  หรือเรารูจักกนัในนามเศรษฐกจิ  ๒ ถาพูดถึงวาดวยเร่ืองการผลิตและ  
 



๘๙ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ              อมัภิกา ๔๓/๒ 
 
ผูประกอบการ คนไทยเราเองกค็งจะไมไดดอยไปกวาใคร  แตปญหาที่หนักที่สุดกจ็ะเปน  
เร่ืองของการตลาด คือกลไกการตลาด การสงเสริมการตลาด โดยเฉพาะภาคเกษตรผมถือวา 
ณ วันน้ีการผลิตของภาคเกษตรไมดอยเลย  แลวก็การรวมกลุมของภาคการเกษตร  
กม็กีารสงเสริมกนัมาตลอด  แตเราไปดูที่กลไกการตลาด  ผมมาพูดในเร่ืองของการเกษตร 
เราจะเหน็วาเรามสีหกรณวิสาหกจิ  มชุีมชน  หรือที่รวมกลุมกั นแลวที่จะทาํการผลิต  
แลวกป็ระกอบการ แตปญหาที่มนัติดขัดที่สุดคือในเร่ืองของกลไกการตลาด  เราจะดูวา 
ณ วันน้ีผูผลิตเปนผูประกอบการแลวไมสามารถที่จะขายสินคาใหกบัผูบริโภคไดโดยตรง  
แตวันน้ีเราไปมองดูวาผูประกอบการหรือวาที่ไมใชผูผลิตกลายเปนผูขายที่ สามารถเขาถึง 
ผูซื้อไดโดยตรง ผมดูในเร่ืองของการคาขาว ถามวาถาสหกรณเขาเองรวมกลุมกนัแลว  แลวก็
ผลิตขาวมาจะเปนถุง  เปนกระสอบ เปนอะไรก็ตาม ถามวาจะไปขายใหกับโรงพยาบาล
เรือนจํา หรือแมแตโรงเรียนที่เปนโครงการอาหารกลางวัน ถามวาเขาถึงไดไหม มนัก็เขาไมได
ถาอยางน้ันมันกเ็กดิมพีอคาคนกลางที่เขามาตัดตอนอยูตลอดเวลา  ผมไมเชื่อวาผูที่ผลิตเอง 
ถาแปรรูปสินคาแลวเอาไปขายจะราคาแพงกวาพอคาคนกลางที่มาซื้อกบัผูผลิต  
ฉะน้ันเรากต็องมาดูผมคิดวาอาจจะเปนปจจัยที่ในภาคของอยางวิสาหกจิชุมชนเอง  
หรือแมแตสหกรณเอง  เราดูวาถาอยูกบักรมสงเสริมสหกรณเรามองในเร่ืองการตลาด  
แตกรมสงเสริมสหกรณน้ันเปนผูสงเสริมการผลิตและรวมกลุม  กเ็ลยมกีารคุยกนัวา  
มนัผิดฝาผิดตัวหรือเปลา  ------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๐ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ           อทุยัวรรณ  ๔๔/๑  
 
วันนี้แมแตการไปสงเสริมในการรวมกลุมวิสาหกิจชุมชนตาง  ๆ กก็ลายเปนกรมพัฒนาชุมชน
ลงไปสงเสริม ถาอยางน้ันถาเราไมเอาวิสาหกจิชุมชนไปอยูในกระทรวงพาณชิย  เราก็อาจ 
จะตอ งเปลี่ยนวากรมพัฒนาชุมชนนี่  หรืออาจจะแผนกหน่ึงกต็องรับฝายการตลาด   
ฝายเศรษฐศาสตร  ฝายบริหารเขามาอยู  เราจึงบอกถาอยางน้ันเราอาจจะ ผิดฝาผิดตัว  
แมแตเร่ืองของการที่จะสงเสริมใหชาวบานเองน่ีเปนผูประกอบการ  เรามามองดูวาไมจําเปน 
ตองเปนการแปรรูปในดานอื่น ๆ ผมมองในเร่ืองขาว ถาสมมติุวาสงเสริมใหชาวนาเขาปลูกขาว
เพ่ือที่จะขายเมล็ดพันธุ อนัน้ีเขาจะเปนเอสเอม็อเีล็ก ๆ แตทนีี้การสงเสริมข้ันตอนในเร่ืองของ
เปนผูประกอบการน่ีที่ผานมาเทาที่พอมขีอมลูก็เหน็ในเร่ืองของ ๒-๓ ปที่ผานมาผมไมแนใจวา
มกีองทนุตั้งตัวที่จะใหนักศึกษารุนใหมที่เรียนจบแลวกส็ามารถที่จะมาเปนผูประกอบการได  
แตเรากยั็งไมไปไหนมาไหน  เหน็ต้ังไวต้ัง  ๓,๐๐๐-๔,๐๐๐ ลานบาท ๕,๐๐๐ ลานบาท 
สุดทายก็ไมไดไปทาํประโยชนอะไร  เรากอ็ยากจะเหน็กองทนุอยางเปนลักษณะข อง 
กองทนุต้ังตัวน่ีทาํบรูณาการกับมหาวิทยาลัยกบัภาคเอกชน  กรณทีี่ เด็กเขาเ รียนบริหาร 
หรือเขาทาํแผนธุรกิจที่ประกวดกนั ถาสมมตุิวาแผนนั้นไดรับการโหวต และไดรับการประกวด
และชนะเลิศ  กองทนุต้ังตัวกค็วรจะใหโอกาสเด็กกลุมเหลาน้ันในการที่จะออกมาเปน
ผูประกอบการ กอ็าจจะเปนแพกเกจที่ไมตองสูงมากนัก  อาจประมาณสัก ๒,๐๐๐,๐๐๐  
หรือ  ๓,๐๐๐,๐๐๐ บาท ถาปหน่ึงเราตั้งไวสัก  ๔,๐๐๐-๕,๐๐๐ ลานบาท  เรากจ็ะมี
ผูประกอบการถึง ๒,๐๐๐-๓,๐๐๐ คนที่เปนนักศึกษาที่ผลิต เปนผูประกอบการออกมาอยางน้ี 
ในสวนของการบรูณาการผมดู ณ วันน้ีดูเขตเศรษฐกจิพิเศษ เราจะมศีูนยโอเอสเอส (OSS) 
ที่เปนวัน สตอป เซอรวิส  ตอนน้ีทั้งเฟส ๑ และเฟส ๒ ประมาณ ๑๐ จังหวัด ผมอยากเหน็
การบรูณาการที่มนัเกดิขึ้นในตรงน้ัน  เน่ืองจากวาเขตเศรษฐกจิพิเศษก็จะมผีูประกอบการ  
รายใหญที่จะมา ถาเกดิเขาตองการเอา ตซอรส (Outsource) ในการที่จะเปน เอสเอม็อี 
ในการผลิตอะไรตาง ๆ สงตรงน้ัน ผมวาศูนยโอเอสเอสหรือสงเสริมเขตเศรษฐกจิพิเศษตรงน้ัน
นาจะเปนจุดที่จะเช่ือมโยงกนัในการที่จะเปนศูนยฝกอบรมสงเสริมผูประกอบการ แลวก็จะมี
ขอมลูระหวางผูผลิต  ผูซื้อ  ผูขายอยูในศูนยเดียว กนั ผมคิดวานาจะเปนการบรูณาการ ที่
คอนขางดี อนัน้ีกอ็ยากจะฝากทานคณะกรรมาธิการเอาไว ขอบคุณครับทานประธานครับ 
 
 



๙๑ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ           อทุยัวรรณ  ๔๔/๒ 
 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :  
ขอบคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทานธรรมรักษ การพิศิษฎ คะ ทานอยูไหมคะ ถาเผื่อทานไมอยู  
ขอเชิญทาน วาที่รอยเอก จิตร ศิรธรานนท คะ  
  วาที่รอยเอก  จิตร ศิรธรานนท (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาปฏิรูปแหงชาติที่เคารพ กระผม วาที่รอยเอก จิตร ศิรธรานนท สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติ 
แลวก็เปนกรรมาธิการในสวนของกรรมาธิการปฏิรูปการเกษตร  อตุสาหกรรม พาณิชย  
การทองเที่ยวและบริการ จริง ๆ แลวในสวนของเอสเอม็อทีี่เราต้ังเปาไววาอยากจะใหเปน
เร่ืองที่แกนหลักของประเทศในสวนของภาคเศรษฐกจิน้ันก็สอดคลองกับนานาอารยประเทศ
ที่ประสบความสําเร็จจากเร่ืองน้ี  แตอยากจะเรียนวาเน่ืองจากสวนหน่ึงกค็ือความสับสน  
ในเร่ืองของนิยาม นิยามจะเหน็วาหลายหนวยงานไมตรงกนัในสวนของเอสเอ็มอี  สรรพากร 
กไ็ปอกีแบบหน่ึง ของ สสว. กเ็ปนอีกแบบหน่ึง ตรงน้ีก็เปนโจทยอยางหน่ึงที่อยากจะเรียนวา
ทาํอยางไรนิยามตาง  ๆ ของหนวยงานตาง  ๆ ของเราน่ี ขาราชการสวนมากแฟรกเมนต 
(Fragment) กันของใครของมนั มนัจะเปนอันหน่ึงอันเดียวกันเพื่อจะทาํใหนโยบายตรงน้ี
สามารถเดินไปขางหนารวมกนัได  เพราะฉะน้ันจุดตางตรงน้ีถาสามารถเอามารวมกันได  
หรือจัดเปนหน่ึงได  ผมคิดวาการแกไขปญหาเอสเอม็อน้ีีนาจะสะดวกสบายขึ้น  และขณะน้ี
ยอดเอสเอม็อทีี่มอียูในเมอืงไทยกห็ายไปประมาณ  ๖๐,๐๐๐-๗๐,๐๐๐ ราย จากเดิม 
๒,๗๐๐,๐๐๐ กวาราย ขณะนี้ตัวเลขของ สสว. ลาสุดคือ  ๒,๖๐๐,๐๐๐ กวาราย มนัจะดิพ 
(Dip) กนัอยูตรงน้ีประมาณ  ๖๐,๐๐๐-๗๐,๐๐๐ ราย ซึ่งไมทราบวาเกดิจากสาเหตุอะไร  
ก็จะเปนตัวเลขที่วาเอสเอ็มอลีดลง หรือวามนัเกดิจากเออรเรอในเร่ืองของการนับจํานวนน้ี 
ตรงน้ีกไ็มทราบ ผมอยากจะยกตัวอยางวาในตางประเทศน่ีเขาจะมนีโยบายซึ่งเหมอืนเปน
อนัหน่ึงอนัเดียวกนัละ  อยางกรณขีองประเทศไตหวัน  จากเดิมที่เขาเปนเซมคิอนดักเตอร  
(Semiconductor) ตอนหลังน้ีกเ็ปนไบโอเทค  (Biotech) จะเหน็วาอินทเีรชัน  เซนเตอร 
(interaction center) ตาง ๆ ของเขาน่ีมนักจ็ะมุงไปที่ไบโอเทคเปนหลัก  ซึ่งขณะน้ีจริง ๆ แลว
อยางที่ทานรองประธานกรรมาธิการ  ซึ่งทานเปนประธานอนุก รรมาธิการที่ทาํเร่ืองน้ีอยูน่ี  
ทานกบ็อกแลววาเราพยายามที่จะชิ ฟต (Shift) จากฟอสซลิ  เบส (Fossil based) มาสู 
ไบโอเบส (Biobased) ซึ่งเปนสิ่งที่ถูก เปนทางที่ถูกตองแลว เพียงแตวาการกาํหนดเร่ืองของ
โพรดักต (Product) ที่เราจะไปน้ันมนักอ็าจจะยังไมชัดเจน  ---------------------------- - ๔๕/๑ 



๙๒ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ       ปทมา ๔๕/๑ 
 
แตถาสมมุติวาเราวางกศุโลบายหรือวางยุทธศาสตรในสวนน้ีไดคอนขางที่จะชัดเจน  
กเ็ปนคุณูปการตอภาคเกษตรที่จ ริง  ๆ ในโลกอยางที่บอกฟอสซิล  เบสอกี  ๒๐ กวาป 
เขาประมาณการไวอยาง น้ันวาคงจะหมดโดยเฉพาะแกสที่จะหมดไป  เพราะฉะนั้น 
บาย โพรดักต (By product) ตาง  ๆ ไมวาจะเปนเร่ืองปโตรเคมิ คอล (Petrochemical) 
ซึ่งเปนบาย โพรดักตของนํ้ามันกจ็ะมปีญหาในอนาคตขางหนา เราจะเหน็ไดจากประเทศบราซลิ
ซึ่งขณะน้ีเอทานอลของประเทศบราซลิก็  ๑๐๐ เปอรเซน็ตไปแลว  แตของเรายังผสม  
ในสัดสวนที่ยังไมถึงขนาดนั้น  แลวกเ็มด็พลาสติกในตางประเทศตอนน้ีกม็าจากขาวโพด  
มาจากทางดานไบโอ (Bio) คอนขางเยอะ  แมกระทั่งลาสุดทานนายกรัฐมนตรีกพู็ดถึง  
หมามุยอนิเดียวาแคตอนน้ีกิโลกรัมละ ๘๐๐ บาท แตเวลาทาํเปนยากลับมา ๘๐,๐๐๐ บาท
เพราะฉะน้ันจะเห็นวามลูคาเพ่ิมของมนัตรงน้ีคอนขางมาก  ที่ยกตรงน้ีข้ึนมาก็เพราะวา  
เรายังไมไดเอาจริงเอาจังกับโพรดัก ตในการที่จะเปนแชมเปยน  โพรดักต (Champion 
product) เหมอืนสมยั  พลเอก เปรม  พลเอก เปรม เรารูกนัวารถปกอพัคือแชมเปยน  
โพรดักตของประเทศไทย แตขณะนี้เราไมรูวาแชมเปยน  โพรดักตหรือโพรดักตที่มนัจะเปน
ไฮไลต (Highlight) ใหญของประเทศไทยหรือเปนโพรดัก ตที่เราจะสงเสริมใหเอสเอม็อี  
ของเรามุงหนาไปสูตรงน้ีเพ่ือจะทํามาคาขายไดเราจะเอาเร่ืองอะ ไร เราจะตกลงกันวา 
เราจะเอาทางดานไบโอไหม ถาเราตั้งเปาตรงไบโอเทค อินคิวเบชัน (Biotech incubation) 
ตาง ๆ หรือการศึกษาการเตรียมบคุลากรตาง  ๆ ของกระทรวงศึกษาธิการจะไดตรงไปตรงน้ี 
ขณะนี้จะเหน็วาผูที่จบทางดานวิทยาศาสตรกบัผูที่จบทางดานบริหารธุรกจิเงินเดื อน 
มารับราชการก็เทากนัคือ ๑๕,๐๐๐ บาท เพราะฉะนั้นคนกไ็มเรียนของยากมาเรียนของงาย
อนัน้ีคือปญหาที่เกดิ  ตัวน้ีเปนประเด็นที่อยากจะบอกวาอนัที่  ๑ คือนิยาม  อนัที่  ๒ คือ 
โพรดักต แชมเปยน (Product champion) เราจะไปทางไบโอเทคชัด ๆ ไหม ถาไปตรงน้ี
เปนไปไดกค็ือรัฐบาลประกาศเลยวาจากน้ีไปประเทศไทยมุงหนาสูไบโอเทค  ทุกสิ่งทกุอยาง
จะไดเดินไปตามน้ี   ในสวนของเอสเอ็มอน้ัีนจริง  ๆ เราวนเวียนอยูกบัเร่ือง  ๒-๓ เร่ือง 
เร่ืองที่ ๑ คือเร่ืองฟนดิง (Funding) เร่ืองที่ ๒ คือเร่ืองมารเกตติง (Marketing) คือเร่ืองตลาด
และเร่ืองที่  ๓ คืออนิโนเวชัน  อนิโนเวชันคือนวัตกรรม  นวัตกรรมจริง  ๆ แลวในโลกน้ี 
เขาบอกวามทีี่มาอยู  ๓ ทาง ทางที่  ๑ คืออารแอนดดี  รีเสิรช  แอนด ดิเวลลอปเมนต
(Research and development) ทางที่ ๒ คือคอนสแตนต เชนจ (Constant change) 
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คือคอย  ๆ ตามเขาไปอนัน้ีไมทนักนิ  ทางที่ ๓ โลกเขาใชกันอยูคือก อบปไปกอบปมา 
แตไมใชก อบปแลวทาํเลยอยางน้ีละเมิดลิขสิทธ์ิ  เราตองกอบปแลวอมิเิทชัน  (Imitation)  
คือการเลียนแบบ เลียนแบบเสร็จแลวอนิเวนติง (Inventing) คือทดลองทาํ จากน้ันกลายเปน
อนิโนเวชัน ถาเราจะเลือกสวนน้ีแลวตอไปหนวยงานตาง  ๆ ที่ตรงกนัตรงน้ีก็ควรจะมุงไป  
ตรงน้ี การที่ สสว. ปรับเปลี่ยนมาอยูกบัสํานักนายกรัฐมนตรีสวนหน่ึงเกดิจากภาคเอกชน  
ที่เสนอขึ้นไปวาควรจะรวมภาคเกษตรเขาไปดวย เพราะวาถาอยูในกระทรวงอตุสาหกรรม 
มนักเ็ปนเร่ืองของอตุสาหกรรมโดยตรง  เพราะฉะน้ันอยากจะฝากวาในสวนตาง  ๆ ที่เราคิด
ถูกตองแลว  แตสวนประกอบอื่น  ๆ ที่จะตองมาประกอบแลวใหแรงจูงใจตรงนี้ตองเกดิ   
กรณีของภาษีเหมอืนกันภาษีนิติบคุคลลดแลวขณะน้ีสูงสุดของนิติบคุคลคือ  ๒๐ เปอรเซน็ต 
แตปรากฏวาบคุคลธรรมดาสูงสุดของบคุคลธรรมดาคือ  ๓๕ เปอรเซน็ต  เพราะฉะน้ันตรงนี้
มนัคืออะไร พวกเราที่อยูในเอสเอม็อสีวนใหญแลวรายไดจริง  ๆ ไมเขาใจวารัฐบาลตองการ
หรือการเปลี่ยนแปลงเร่ืองภาษีนอยตรงน้ีเพ่ือบอกวาเอสเอม็อไีมควรจะกาํไรสูงสุด  
หรืออยางไร  เพราะฉะนั้นโอกาสถาเอสเอม็อจีะกาํไรสูงสุดน่ีอัตราภาษีตองเทาเทยีมกัน
ระหวางบุคคลธรรมดากบันิติบคุคล  เพราะสวนใหญของเอสเอม็ออียูในรูปแบบของ  
บคุคลธรรมดาคอนขางเยอะ  ตรงนี้ขอฝากไปดวยวาความไมเทาเทยีมกนัตาง  ๆ น้ี 
จะทาํอยางไร  แตวาขอสนับสนุนแล ะขอขอบพระคุณทางกรรมาธิการที่มุง เปาไป  
ใน ๒ เร่ืองใหญ ๆ กค็ือเร่ืองเอสเอ็มอแีละเร่ืองของไบโอ  เร่ืองของเกษตร ซึ่งตรงน้ีจะเปน
คุณปูการและชวยเหลือภาคเกษตรไดคอนขางจะดีครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :  
ขอบคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทาน พลเรือเอก ชาญชัย เจริญสุวรรณ คะ 
  พลเรือเอก ชาญชัย เจริญสุวรรณ  :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูป
แหงชาติที่เคารพและกรรมาธิการทกุทานดวยครับ  ผมตองดีใจที่ไดยินวาใหความสําคัญกบั
เ ร่ืองการเกษตร  คือตอนน้ีผมกาํลังทาํ เ ร่ืองของแพทยแผนไ ทยผมกค็ิดวาเ ร่ืองน้ี  
มสีวนเกี่ยวของ  ในการอภิปรายคร้ังที่แลวที่พูดถึงเร่ืองปฏิรูปการเกษตรผมเคยพูดถึงวา  
ทาํอยางไรถึงจะใหความสําคัญของเร่ืองสมุนไพร  ซึ่งอาจจะเสริมกบัทานที่แลวที่พูดถึงเร่ือง  
หมามุยอนิเดียอะไรก็แลวแตนะครับ ผมคิดวาเร่ืองสมุนไพรเปนเร่ืองสําคัญ เราใหความสําคัญ
กบัพืชเศรษฐกจิในเร่ืองของออย ขาว แลวก็เปนตัวอยางในน้ียางพารา --------------- - ๔๖/๑ 
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แตวาเราหลงลืมสมนุไพรซึ่งเปนพืชเศรษฐกจิที่สําคัญย่ิง  ผมวาในอนาคตดวย  แลวก็ 
มนัเปนภูมปิญ ญาทองถ่ิน มนัเปนอะไรสารพัด  จะเหน็วาเรามโีอทอป เรามวิีสาหกิจชุมชน
แลวเราก็มกีารสงเสริม เรามอีาหารเสริม เรามยีาไทย เรามสีปา ทกุอยางเปนเร่ืองของเกษตร
แลวกเ็ร่ือง สมนุไพรทั้งสิ้น  ถามลูคาตอปนะครับ  ผมจําตัวเลขไมไดแนชัด  แตวาประมาณ
๒๐๐,๐๐๐ ลานบาท เร่ืองของสมนุไพรเหลาน้ี แตวาเราไมมหีนวยงานหลักเลยที่วารวบรวม
องคความรูเหลา น้ี  เรามกีระทรวงเกษตร และสหกรณซึ่งกไ็มไดเนนเ ร่ืองสมนุไพร  
มกีรมวิชาการเกษตร  มสีถาบนั พืชสวน เพราะฉะนั้นองคความรูเร่ืองน้ียังถือวายังขาด  
เราพูดถึงเร่ืองตนนํ้า กลางนํ้า ปลายนํ้า เพราะฉะนั้นพูดถึงวาวิสาหกจิชุมชนน่ีถาจะสงเสริม
แลวกส็นับสนุนใหไปเพ่ิมมลูคาของชาติเราตองเนนในเร่ืองน้ีผมคิดวาตนนํ้าในเร่ืองของ
กรรมวิธีการปลูกกดี็  ในเ ร่ืองของการเตรียมการในเ ร่ืองของโรงงานเร่ืองการผลิต  
กระทรวงสาธารณสุขผูใชก็คือปลายน้ํา  ซึ่งกรรมวิธีพวกน้ีมนัมีมาตรฐานแล วกเ็ปนปญหา 
ทาํใหมลูคาสินคาของเราน่ีบ างคร้ังมันขาดความเชื่อมั่น  ซึ่งเปนสวนหน่ึงของเร่ืองการใช
สมนุไพรในเร่ืองของการแพทยแผนไทยดวย ผมจึงอยากใหคณะกรรมาธิการใหความสําคัญ
เร่ืองน้ี แลวกถ็าคิดถึงเร่ืองของกฎหมาย เร่ืองของวิสาหกิจชุมชน ขอใหอยาลืมเร่ืองสมนุไพร
ทน้ีีมาดูในเ ร่ืองของรางพระราชบญัญัติ  เ พ่ือสงเสริมในเร่ืองน้ีผมคิดวาในเ ร่ืองของ  
กรรมการวิสาหกจิที่ไดรายงานไปที่ผานมา  ถาเราคิ ดถึงเ ร่ืองสมนุไพรมตัีวแทนของ  
กระทรวงตาง ๆ แตผมคิดวาขาดกระทรวงสาธารณสุข ซึ่งกระทรวงสาธารณสุขทกุคนอาจจะ
มองภาพวาดูแลในเร่ืองของการรักษาพยาบาลอยางเดียว แตมกีรมพัฒนาการแพทยแผนไทย
และแพทยทางเลือก  แลวกม็กีรมวิทยาศาสตรซึ่งวิจัยเร่ืองสมนุไพร  ผมคิดวานาจะ เปน
ตัวแทนอยูในคณะกรรมการชุดน้ีดวย  กอ็ยากจะเรียนฝากเอาไวนะครับ  เพราะวาจะได
พิจารณาในระบบใหมนัสมบรูณ แลวกส็ําหรับองคความรูตาง  ๆ กเ็ปนเร่ืองที่จะตองสงเสริม
เชนเดียวกนั ความรูเร่ืองของสมนุไพร ในเร่ืองของวิศวกรโรงงาน เร่ืองอะไรพวกน้ี รวมทั้งถึง
เภสัชสมุนไพรซึ่งควรจะตองเปนหลักสูตรที่จะตองเกดิขึ้น  เพราะฉะน้ันถาคณะกรรมาธิการ
ไดคิดถึงจะพิจารณาในเร่ืองน้ีกข็อฝากในเร่ืองน้ีดวยนะครับ  ในเร่ืองขององคความรูเกี่ยวกับ
เภสัชสมนุไพรกแ็ลวแต  ในเร่ืองของงานวิจัยสมนุไพร  แลวก็ควรจะตองมีการรวมศูนย  
ผมขอเรียนเทาน้ีครับ 



๙๕ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ                                                        รสรินทร ๔๖/๒ 
 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง)  :  คะ 
ขอบคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทานทวีกจิ จตุรเจริญคุณ คะ 
  นายทวีกจิ  จตุรเจริญคุณ  (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธานครับ 
ผม ทวีกจิ  จตุรเจริญคุณ  จังหวัดตากครับ  คณะกรรมาธิการปฏิรูป เกษตร อุตสาหกรรม
พาณชิย การทองเที่ยวและบริการทกุทาน  สวนหน่ึงจริง  ๆ แลวคณะน้ีเปนคณะการปฏิรูป
เกษตร อตุสาหกรรม พาณชิย  การทองเที่ยวและบริการ  ผมกอ็ยูในคณะนี้ครับ  แรก ๆ 
ผมก็ดีใจวาผมมโีอกาสไดเขามาอยูคณะเกษตร อุตสาหกรรม และสิ่งที่ผมฝนกค็ือวาก็ต องเอา
เกษตรกบัอตุสาหกรรมมารวมกนั  น่ีเขาเรียกวาเกษตรอุตสาหกรรม  ถากรรมาธิการ 
ตางคนตางทาํ  ผมวาตองคําวา  เกษตร แลวก็หาง  ๆ หนอย  แลวคอยอุตสาหกรรม  
ผมเลยบอกวาจ ริง ๆ แลวถาเปนเกษตรกบัอตุสาหกรรมถามีโอกาสทาํรวมกนัผมวา  
ประเทศไทยรวยมหาศาล เกษตรกรก็ไมใชลําบากอยางน้ี  ผมเคยกลาวไววาที่ จังหวัดลําพูน
เขาเกงเ ร่ืองลําไย  ทาํไมอตุสาหกรรมทั้งหมด ไมทาํอตุสาหกรรมลําไยที่ จังหวัด ลําพูน 
อยางเดียวหามไปทาํที่อื่น  แลวก็ทาํลําไยใหมัน ถูก เสียจาก กระปองละ  ๒๐ บาท 
เหลือ ๑๐ บาทไดไหมหรืออะไรไดไหม --------------------------------------------------------------- 
 

       - ๔๗/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๖ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ          สมร ๔๗/๑ 
 
แลวก็ไปทาํเปนแวรเฮาส  (Warehouse) ใหญ ๆ เลยเพ่ือสงเสริมแลวกส็งออกทเีดียว   
ที่จังหวัดประจวบคีรีขันธผมมเีพ่ือนทาํเกี่ยวกบัเร่ืองของสับปะรด เฉพาะโรงงานเดียวเขาบอกวา
เขาดูแลภาคการเกษตร ในกลุมเขาเขาดูแลประมาณ ๓๐,๐๐๐ ไร แลวเขากส็รางวงจร 
มสีงใหทกุวัน แลวก็สับปะรดจะไมมกีารคางเลย  น่ีคือเกษตรอุตสาหกรรม ที่จังหวัดจันทบรีุ
เกงอะไรครับ เกงเกี่ยวกับเร่ืองของเงาะ กท็ั้งจังหวัดเลยเปนเงาะหมดไดไหม ใครปลูกอยางอื่น
รัฐบาลไมตองสนับสนุน  ปลูกเงาะอยางเดียวคือสนับสนุน  และที่ไหนเกงเร่ืองขาวกเ็อา  
เร่ืองขาวอยางเดียว  จังหวัดไหนเกงอะไรกเ็อาอยางน้ันแลวกส็รางเปนกลุมอยางน้ี  ผมวา
เมอืงไทยรวยนะครับ จะรวยมหาศาล เวลาเหลือนอย สิ่งหน่ึงเกี่ยวกับเร่ืองของเอสเอม็อี  
มนัตายไปตั้งแตรัฐบาลที่แลวแลวครับ  ประกาศ ๓๐๐ บาททั้งประเทศ ที่จังหวัดพะเยา 
สปช. จังหวัดพะเยากอ็ยูที่น่ีแหละครับ ที่จังหวัดพะเยาคาแรงข้ันต่ํารูสึกจะอยูที่  ๑๖๓ บาท 
ปรับทเีดียว ๓๐๐ บาทเลย ข้ึนกี่เปอรเซ็นตครับ เอสเอม็อตีายไหม ไมเหลือ ใหมอีีก ๑๐ ส.ส. 
ส.ว. กไ็มเหลือ  เพราะอะไร เพราะ ส.ส. ส.ว. เมื่อรัฐบาลที่แลวทาํไมไมออกมาคัดคานวา  
๓๐๐ บาทไมไดนะทั้งประเทศ แลวตอนน้ีที่ทานจิตร ขออนุญาตที่เอยนามเขาบอกวาตายไป 
๗๐,๐๐๐ กวาราย ผมวาจริง ๆ มนัมากกวาน้ี สิ่งหน่ึงที่คณะกรรมาธิการปฏิรูปการเกษตร  
อตุสาหกรรม พาณชิย การทองเที่ยวและบริการที่จะชวยได ชวยไปบอกที่กระทรวงแรงงาน
หนอยวา ๓๐๐ บาทมนัผานไปแลว ตอไป ๓๐๐ บาทคือคาแรงแรกเขา แลวคาแรงทั้งหมด
มนัจะตองลอยตัว  ประเทศที่เจริญแลวคาแรงลอยตัวหมดนะครับ  แตทาํไมเมอืงไทย  
เด๋ียวกผ็ู นําแรงงานเยว  ๆ ตอง ๔๕๐ บาท ตางประเทศบอกวาไดยิน  ๔๕๐ บาท กไูปแลว
ประเทศกมัพูชา เมอืงไทยทาํไมได  ไปประเทศ สปป. ลาวกไ็ด  ไปประเทศเวียดนามก็ได  
ตองไมลืมวาเมอืงไทยเราน่ีที่ผานมาเปน เขาเรียกอตุสาหกรรมเปนอะไรครับ เปนหตัถกรรม 
อตุสาหกรรมเมืองไทยเราที่ผานมาไมใชเอสเอม็อนีะครับ  หตัถกรรมคืออะไร  ใชมอืทาํ   
แตประเทศที่พัฒนาแลวเขาบอกวาเขาใชนวัตกรรมคือใชเคร่ืองมอื  เพราะฉะน้ันที่เมอืงไทย
เวลาน้ีอยูเฉย ๆ เราปรับ ๓๐๐ บาท แลวบอกวาจะปรับข้ึนเปน ๔๕๐ บาท ผมวาเอสเอม็อี 
เรียนทานประธานอนุกรรมาธิการ ทานไมตองไปพัฒนาตรงน้ีมนัตายหาหมดแลวไมเหลือครับ
เพราะวาจริง  ๆ อตุสาหกรรมเอสเอม็อใีนเมอืงไทยมนัตองมหีลายปจจัยที่ชวยกัน  
ตองมีห ลายกระทรวงที่ชวยกนั  ถาบอกวาพัฒนาโดยเฉพาะพวกเรามาทาํตรงน้ีแลว  
ไมไดประสานกบักระทร วงอื่นผมวามนัไมสําเร็จครับ  จะตองมอีกีเยอะแลวเวลาน้ี  



๙๗ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ          สมร ๔๗/๒ 
 
ที่ตายกต็ายไปเอสเอม็อี  ที่อยูจะทาํอยางไร  เอสเอม็อแีบงกกบ็อกวาคุณมทีรัพยหรือเปลา  
คุณมีทรัพยสินที่จะมา  ถาภาษาราชการเรียก จํานอง แตถาภาษาชาวบานเขาเรียก  จํานํา 
คุณมีทรัพยสินมาจํานํากบัผมหรือเปลา  แบงกเอสเอม็อกีจ็ะถามอยางน้ัน  เอสเอม็อบีอกวา 
ที่มอียูของเกาผมจํานําไปหมดแลว แลวผมจะเอาที่ไหนมาจํานําอีก ไมมี เร่ืองแบบน้ีรัฐบาล 
กช็วยไมได  เพราะฉะน้ันผมวาเร่ืองอตุสาหกรรมเอสเอ็มอนีะครับ  ผมวาตองคุยอกียาว  
ไมรูชาติน้ีจะคุยจบหรือเปลา ขอบคุณมากครับ  
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :
ขอบคุณคะ ทานทวีกิจคะ ดิฉันขอรองใหทานถอนคําพูดบางคําออก เด๋ียวมนัจะปรากฏอยูใน
รายงานการประชุม 
  นายทวีกจิ จตุรเจริญคุณ  :  คําไหนครับทานประธาน 
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
ใหเหลือ ตาย คําเดียวกแ็ลวกนัคะ  
  นายทวีกจิ จตุรเจริญคุณ  :  โอเคครับ ถอนคําพูดครับ 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :
ขอบคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทานอาจารยวิริยะ นามศิริพงศพันธุ คะ  
  นายวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ   :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  ผม วิริยะ 
นามศิริพงศพันธุ  ผมก็เหน็ดวยกบัรายงานทั้งหมดนะครับ  แลวผมก็ทราบดีครับวาเอสเอม็อี
ถาจะสรางรายไดใหกับคนไทยที่มีรายไดดีมนัก็ตองเนนเร่ืองบริการ  ------------------------------ 
 
                  - ๔๘/๑ 
 
 
 
 
 
 



๙๘ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ          รัศมี ๔๘/๑ 
 
บริการผมวาเรากไ็มควรจะลืมเร่ืองแพทยแผนไทยอยางที่ทาน กอน ๆ ไดเสนอวาควรมี
ตัวแทนแพทยแผนไทยไปดวย  ทานประธานไมทราบวาทานประธานไดใชบ ริการ  
ผอนคลายไหมครับ น่ังทาํงานนาน ๆ มบีริการนวด ยืดตัว ยืดอะไรน่ีผมก็ยังไมไดไปใชบริการ 
ยังอยากจะไปใชอยูที่หองรับรอง  ส.ส. อนัน้ีเปนตัวอยางที่อยากจะมาโชวให  สปช. สนช.  
ไดดูวาถาเราคิดที่จะสรางเอสเอ็มอเีปนบริการแลวมคีาตอบแทนพอสมควรน่ีแพทยแผนไทย  
อนัน้ีจะบริการนวดแลวกย็ืดเหยียดตัวเราใน ๒๐ นาทแีลวเราจะรูสึกวาโลง ผมกยั็งไมไดไปลอง  
แตหลายทานไปลองมาแลวบอกวาดีมาก  อนัน้ีไปฝก  ผมกจ็ําชื่อคุณหมอไมได  ก็ไปฝก 
นักโทษหญิงเพระวาทานตองการอยากจะใหนักโทษออกมาทาํงาน ไมใชวาออกมาแลวกไ็มมี
งานทาํแลวกก็ลับเขาไปใหม  แลวกม็คีาตอบแทนที่ใชได  ๒๐ นาที คาตอบแทน ๑๒๐ บาท 
แลวคุณหมอเลาใหฟงวาหลายบริษัทใหญ  ๆ ยินดีที่จะ ใหไปบริการกับเจาหนาที่ ของบริษัท 
เพราะมนั ๒๐ นาที แลวชวยคลายเครียด คลายเสน กลับไปทาํงานอยางมคีุณภาพ มนัคุม 
บอกไมมีคนมากพอ  ผมกเ็ลยขอใหทานชวยเร่ืองคนพิการ  เพราะฉะน้ันผมกจ็ึงฝาก
คณะกรรมาธิการดวยวาเร่ืองเอสเอม็อีน่ีชวยนึกถึงกลุมคนพิการผูดอยโอกาสอื่น  ๆ ดวยวา 
เราจะไปชวยสรางใหกบักลุมเหลาน้ีไดอยางไร  มฉิะน้ันแลวคนพิการก็จะอยูในสุภาษิต  
ที่พูดที่สหประชาชาติวาคนพิการกเ็ปนกลุมคนที่จนที่สุดในกลุมบรรดาคนจนทั้งหลาย  
แตเราตองการใหเขาลุกข้ึนมาชวยตัวเอง  ทน้ีีเขาจะลุกขึ้นมาชวยตัวเองไดน่ีแหละครับ  
เอสเอ็มอีก็ คือเขาไปเสริม  อยางที่ผมจะขอคุณหมอเขามาชวยกค็ือมาเส ริมใหกับ  
หมอนวดตาบอดที่เราเรียนนวดแผนไทยมาน่ีแลวก็ไดเสริมแลวกใ็หทาํได  แลวกพ็ยายาม
เรียก รองวาอยาพยายามหามการประกอบอาชีพของคนพิการ  อยางในตางประเทศ  
ทานประธาน คนตาบอดฝงเข็มสบายมากไมวาประเทศจีน ประเทศญ่ีปุน ประเทศไตหวัน
ประเทศเกาหลีแตประเทศไทยหาม ซึ่งอยางน้ีมนัไมถูกหลกั การที่จะปลดปลอยความสามารถ
ของแตละคนออกมาแลวกบ็อกหามปลดปลอย  กดเอาไว  ผมวาอนัน้ีมนัก็ไมถูกหลัก  
เรากพ็ยายามเรียกรองวาตองเปดโอกาสใหเราทําได  อนัน้ีผมยกตัวอยางในสวนที่เกี่ยวกับ  
คนพิการวาเอสเอม็อตีองเนนในการที่จะดึงกลุมคนที่เปนภาระของสังคมใหเขากลับมาเปนพลัง
แลวกม็คีาตอบแทน อยางที่คุณหมอพยายามทาํวาไปชวยกลุมผูที่ถูกคุมขังแลวผมกดี็ใจวา
ทานกบ็อกวาทานยินดีที่จะชวยกลุมคนพิการเหมอืนกัน หมายถึงวายินดีที่จะอบรมใหคนพิการ
มคีวามรู ผมกอ็ยากใหคณะกรรมาธิการไดคํานึงเร่ืองน้ีดวยอาจจะใสหมายเหตุ ใหญ ๆ วา 



๙๙ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ           รัศมี ๔๘/๒ 
 
เอสเอม็อีควรจะเนนใหการสงเสริมเปนพิเศษกลุมผูดอยโอกาส  ผูที่เขาเสียเปรียบในสังคม 
แลวกก็ลุมคนพิการ อันน้ีกเ็ปนสวนหน่ึงที่ผมอยากจะฝากเอาไว  แลวผมวาเอสเอม็อขีองเรา
ตองมาเนนเร่ืองบริการใหมาก  เพราะวาเศรษฐกิจของประเทศไทยเราจะกาวไปเปน  
ประเทศที่พัฒนาแลวอยางไร  ๆ คาแรงมนัตองไดวันหน่ึงสัก  ๘๐๐ บาททานประธาน ทน้ีี 
จะใหไดคาแรงวันล ะ ๘๐๐ บาทมนัตองเนนบริการ แลวคุณหมอกบ็อกที่บริการ  ๒๐ นาท ี 
๑๒๐ บาทวันหน่ึงมรีายได ๑,๐๐๐ บาท ไดอยูแลว ------------------------------------------------ 
 
                  - ๔๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๐ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ             ธมนธรณ ๔๙/๑ 
 
แตผมกค็ํานวณเปนไปไดเพราะ  ๑,๐๐๐ บาทน้ีก็  ๑,๒๐๐ บาท กใ็ชเวลาแค  ๔ ชั่วโมง 
แคน้ันเอง ๑๒ คน คนละ ๒๐ นาท ีกอ็อกมาแค ๔ ช่ัวโมง ผมวาถาเอสเอ็มอีเนนเร่ืองเหลาน้ี
มนัจะชวยไดมาก แตบางทพีวกเราหมายถึงกลุมผูดอยโอกาสเราไมมคีนมาชวยเราคิด  แลวก็
มาเติมของดีๆ ใหเรา พวกเราอยากจะพัฒนานวดตามบานตามชองแบบน้ี แลวเราก็อยากจะ
พัฒนาเปนสปาบางแบบน้ี  เราก็พยายามควานหาความรูวาใครจะมาชวยเรา  ฝกเรา 
ใหเราทาํสปาเปนบาง  เพราะวาถาเราทาํสปาเปนมันกอ็พัเกรด  (Upgrade) ใหเรา 
ไดคาตอบแทนที่ดีขึ้น  หรือใหเราเปนคลินิกได  เพ่ือเราจะไดใหบริการนวดกับคนทั่วไป  
แลวคนทั่วไปกไ็ปเบกิคารักษาพยาบาลจาก  สปสช. ได ผมวาถากรรมการที่ต้ังขึ้นน่ี  
ชวยคิดตอยอดเร่ืองเหลาน้ี  แลวผมวาเราเนนบริการมาก  ๆ ซึ่งมนัจะมคีาตอบแทนที่ดี  
แลวเรากไ็มตองมาน่ังถกเถียงกนัคาแรงข้ันต่ํา  อนัน้ีผมวาจะเ ปนประโยชนอยางมากครับ
ขอบคุณมากครับทานประธาน  
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :  
ขอบคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทานชาลี เจริญสุข คะ 
   นายชาลี เจริญสุข   : กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติที่เคารพ  
ผม ชาลี เจริญสุข สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติจากจังหวัดฉะเชิงเทรา  คร้ังที่แลวผมอภิปราย
ไปรอบหนึ่งแลวนะครับ  เพราะวาช่ืนชมในการผสมผสานระหวางกระทรวงพาณิชย  
และกระทรวงอุตสาหกรรม  ซึ่งเกี่ยวพันกบั  สสว. ดวย  เพราะ สสว. จะองิไปทาง 
กระทรวงอตุสาหกรรม  แตเอสเอม็อเีปนสมาชิกของกระทรวงพาณชิยเสียเยอะ  กค็ือ  
ทางภาคหอการคาเน่ืองจากมกีารแกไข  พ.ร.บ. นิดหน่ึง กอ็ยากทราบจากทานกรรมาธิการ
นิดหน่ึงวาในสวนของ  พ.ร.บ. เกา เอสเอม็อี กบั พ.ร.บ. ใหมสวนที่เพ่ิมอะไรที่เปนสวนที่
ปฏิรูปใหเหน็โดดเดน  ที่เพิ่มเขาไปนะครับ  เพราะผมไมมเีวลาที่จะไปดูของ  พ.ร.บ. เกา  
เมื่อกี้กโ็หลด (Load) เขาไปดูแตตัวมนัเล็ก เพราะวารูวามีเพ่ิมข้ึนมาหลายขอ  ประการตอมา 
ผมเองตองบอกวาอยูใกลชิดกับมวลสมาชิกเอสเอ็มอมีาก  เพราะวาไดเคยจัดงานและให  
ความชวย เหลือผมเหน็สิ่งห น่ึงซึ่งจะ เปนประโยชนมาก  ถา เวลาลงไปปฏิบติัแลว   
คือผูประกอบก ารขนาดเล็กสวนใหญตา งคนตางทาํ  แลวกข็าดการรวมกลุมกัน   
มผีูประกอบการคาอาหารครับนาช่ืนชมมาก  ที่จังหวัดผมนี่เชื่อไหมผูประกอบการคาอาหาร
ปกติแลวขอกรีน ฟูด กดู เทสต (Green Food Good Taste) เปนแคเร่ืองแรก แตเร่ืองที่ ๒ 



๑๐๑ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ             ธมนธรณ ๔๙/๒ 
 
คืออะไรรูไหมครับ  เวททีี่จะมารวมตัวกันไมมี  กต็องภาคเอกชน  ถามวา พ.ร.บ. ฉบบัน้ี 
จะชวยไดอยางไร เพราะจริง ๆ แลว สสว. นี่เขามีกองทนุแลวเปนกองทนุที่ดีมาก  ๆ คืออะไร 
รูไหมครับ กองทนุปกติภาคประชาชนจะไปใชเงินรัฐยากมาก ยุทธศาสตรจังหวัดหรืออะไรน่ี
ทานลองไปเขาเถอะครับทานไปเขาประชุมเพ่ือเสนอแผนตาง  ๆ รับรองวาไดแคเสนอ   
แตเวลาใชงบประมาณตองขาราชการ  แตของ สสว. นี่เขาจะอํานวยความสะดวกดีมาก   
จะจัดงานอะไรเขาใหภาคประชาชน โดยเฉพาะถาเปนหวัหนากลุม  อยางเชนเปนประธาน
ชมรมผูประกอบการคาอาหาร  เขาจะมกีารจัดงานกนัประจําทกุปเลย  เพราะจัดงาน 
เกดิอะไรข้ึนเกิดการรวมตัว เกดิการสงเสริมโดยอตัโนมัติ  เพราะผูประกอบการจะแอคทฟี 
(Active) มากพอรูวาปหน่ึงน่ีนะครับ  ทกุปตองจัดอยาเวนนะครับ  ถาเวนปุบขาดชวง   
กลุมกแ็ตกทกุปกจ็ัดงานพ อจัดงาน  ๑. คือไดเ พ่ิมรายได  ไดนําสินคาใหม  ๆ ไปออกสู
ประชาชนแลวก็มีการแสดงดึงดูด  และที่สําคัญมภีาครัฐมาชวยสนับสนุน  อยางเชน สสส. 
 
                 - ๕๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๒ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ               ณชิากร ๕๐/๑ 
 
สงเสริมสุขภาพใหประชาชนจัดงานแบบวาปลอดเหลา  อรอยได  ไรแอลกอฮอลอยางน้ี  
มนัเปนการสงเสริมที่ดีมาก  ๆ ฉะน้ันผมอยากใหตัวอยางตรงน้ีทาํอยางไรถึงจะใหมี  
ประธานเครือขายเอสเอ็มอขีองแตละตําบล แตละอาํเภอ รวมเปนแตละจังหวัด และมใีหครบ
ทกุดานเหมอืนกับชื่อคณะกรรมาธิการของทาน เกษตรก็มี อตุสาหกรรมที่เปนเอสเอม็อกีม็ี
พาณชิยกม็ี  การทองเที่ยวกม็ี  การบริการก็มี  จะตอบโจทยทานอาจารยวิริยะไดครับวา  
บางคร้ังทานเองบอกวาทานไมมชีองทางที่จะไป  กต็องมีเครือขายแบบน้ีที่จะมาชวย  
กฝ็ากนะครับ ๒ เร่ืองที่จะ ใหนําไปสูในภาคปฏิบติัจะไดเปนประโยชนและจะไดสงเสริม  
เอสเอม็ออียางแทจริงครับ ขอบพระคุณอยางสูงครับ 
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :
ขอบคุณมากคะ ไมทราบวาจะมีทานใดที่จะอภิปรายไหม ดิฉันจะใหไดอกีสักหน่ึงทานคะ 
  (ไมมสีมาชิกยกมือ) 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
ถาไมมนีะคะ ทานสมาชิกคะ ขณะน้ีสมาชิกที่ประสงคจะอภิปรายใหความเหน็ในเร่ืองของ
การสรางสังคมผูประกอบการในวาระปฏิรูปที่  ๑๕ แลวกใ็หความเหน็เ ร่ืองของ  
รางพระราชบญัญัติสงเสริมวิสาหกิจขน าดกลางและขนาดยอม  (ฉบบัที่ . . ) พ.ศ. .. . .   
ไดใหความเหน็ครบแลวทกุทานนะคะ  ตอไปดิฉันคงจะขอเชิญทานประธานกรรมาธิการ  
ไดกรุณาตอบขอซักถามที่คางอยูคะ เชิญคะ 
   นายเกริกไกร  จีระแพทย  (ประธานกรรมาธิการ )  :  ขอบพระคุณครับ 
ทานประธานที่เคารพ กอนที่ผมจะกลาวสรุปนะครับ ผมใครขอใหทานประธานอนุกรรมาธิการ
ไดตอบคําถามของคุณชาลี  เจริญสุข  ที่ถามวาใน  พ.ร.บ. ฉบบัใหมน้ันมอีะไรที่มนัเปน  
เร่ืองปฏิรูปบาง ขออนุญาตครับ 
   นางอญัชลี  ชวนิชย  ( กรรมา ธิก าร )   :   เ รียนทานประธานนะคะ   
ทานกรรมาธิการ กข็อตอบอยางน้ีนะคะวาประเด็นที่เปนการปรับเปลี่ยนเพ่ิมเติมที่สําคัญ  ๆ 
กค็ือ  อนัที่  ๑ จะเปนการยาย  พ.ร.บ. ฉบบัเดิมอยูกระทรวงอุตสาหกรรมจะยายมาอยูที่  
สํานักนายกรัฐมนตรี  แตความจริงการยายน้ันยายโดยคําสั่งของ  คสช. มาแลวนะคะ
เพราะฉะน้ันเรากเ็อามาเขาอยูใน  พ.ร.บ. นี้เสียเลยนะคะ อนัที่  ๒ จะเหน็วาเราจะให
ความสําคัญกบัภาคเกษตร  แตเดิมกฎหมายกเ็ขียนไว  กจ็ะไปเนนคําวาผลิต  คา บริการ 



๑๐๓ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ               ณชิากร ๕๐/๒ 
 
ทน้ีีก็ เลยไมชัดเจนวาใหหมายความรวมถึงภาคเกษตรดวย  อนัน้ีกถ็ือวาเปนเร่ืองสําคัญ  
อยางไรคะ ไมอยางน้ันกจ็ะขาดหายไปวาเราไมไดไปมองเขาเปนแบบผูประกอบการนะคะ  
อนัที่ ๓ ที่สําคัญคือวาใหนายกรัฐมนตรีเปนผูรักษา การ เปนประธานคณะกรรมการ สสว. 
ซึ่งแตเดิมเมื่อกอนน้ีรัฐมนตรีวาการกระทรวงอตุสาหกรรมเปน อยูภายใตกระทรวงอุตสาหกรรม
คราวน้ีกใ็หเนนใหเห็นวาเปนเร่ืองที่รัฐบาลใหความสําคัญ  เพราะนายกรัฐมนตรีเปนประธาน
สามารถบรูณาการไดทั้งหมด น่ีกเ็ปนเร่ืองสําคัญหรือแมแตองคประกอบของคณะกรรมการเอง
กเ็ปลี่ยน  มีรองนายกรัฐมนตรีดวย  เพราะอาจจะหมายความวานายกรัฐมนตรีไมอยู  
กร็องนายกรัฐมนตรีไดใชไหมคะ  แลวกเ็อาสํานักงบประมาณเขามาอยู  เอาปลัดกระทรวง
วิทยาศาสตรและเทคโนโลยีเขามาอยูดวยนะคะ เพราะฉะน้ันกเ็ปนการเนนวาวันน้ีเราจะไป
เร่ืองของนวัตกรรมดวยนะคะ แลวกอ็กีอนัหน่ึงไปยกเลิกกรรมการบริหาร แตเดิมก็จะมรีะดับ
ของคณะกรรมการกม็องดานนโยบาย แลวกม็กีรรมการบริหารก็จะ บริหาร จะทาํอะไร 
หลาย ๆ เร่ือง วันน้ีกป็รับมา ไมมแีลวยกเลิกกรรมการบริหาร ใชเปนเร่ืองของคณะกรรมการ
สงเสริมวิสาหกจิขนาดกลางและขนาดยอมเลย คลาย ๆ กบัจะไปเปนเหมอืนบโีอไออยางไรคะ 
กจ็ะเปนอาํนาจคอนขางจะโดยตรงและเบด็เสร็จ แลวกม็าเนนวาใหสํานักงานเปนหนวยงาน
ของรัฐที่ไมเปนสวนราชการ กอ็าจจะไปมองมคีวามคลองตัวมากข้ึน แลวก็จะมาเนนในเร่ือง
ของการใชจาย การจัดทาํบญัชีในดานการเงินตาง  ๆ เพราะวาอยางที่ทานชาลีพูดน่ันแหละ  
วาที่น่ีจะมเีร่ืองของกองทนุซึ่งสามารถที่จะไปชวยกบั ภาคเอกชนได อนัน้ีก็เปนเร่ืองหนึ่งนะคะ 
เพราะฉะน้ันที่ผานมาอาจจะมปีระเด็นที่วา  เอะ มนัใชจายอะไรอยางไรนะคะ เพราะฉะน้ัน
อนัน้ีกจ็ะเปนความเขมขนเพราะวาตอไปเร่ืองของกองทนุกจ็ะมโีอกาสใชมากข้ึนนะคะ   
กเ็รียนวาอันน้ีก็เปนเร่ืองหลัก  ๆ นะคะ อันน้ีคงพอตอบ ไดนะคะ สวนที่คุณชาลีถามวา  
โอเคจะไปชวยในเร่ืองของเครือขายในระดับตําบล  ในระดับอะไรอยางน้ัน เรากม็แีนวคิดวา
เราตองสรางเครือขายของเอสเอม็อใีหเขมแข็งในเชิงพ้ืนที่ดวยนะคะ ----------------------------- 
 
                  - ๕๑/๑ 

 
 



๑๐๔ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ        วีรุทยั  ๕๑/๑ 
 
เพราะฉะน้ันแตเดิมก็จะมี  ความจริงเครือขายในพ้ืนที่กจ็ะมอียูในเร่ืองของวิสาหกิจชุมชน  
ในเร่ืองของอะไร เร่ืองเอสเอม็อเีองก็จะพูดกันเยอะวาเขาจะรวมตัวกนัลักษณะไหน  อยางไร
อนัน้ีก็คงเปนไปโดยธรรมชาติวาทายสุดกต็องมีเครือขายในระดับของตําบล ขอบคุณนะคะ 
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :
ขอบคุณมากคะ เชิญคะ 
  นายเกริกไกร  จีระแพทย  (ประธานกรรมาธิการ )  :  ทานประธานครับ 
ทานสมาชิกที่เคารพ ผมเชนเมื่อวานน้ีผมขอบคุณอยางย่ิงสําหรับความคิดเหน็แลวกข็อเสนอแนะ
ของทานสมาชิกที่ไดใหไวประมาณ ๑๐ ทานได นอยไปนิดครับ แตกเ็ปนความคิดที่มมีาจาก
ประสบการณทานเอง ผมคิดวาแนวความคิดของกรรมาธิการ อนุกรรมาธิการ คณะที่เราดูแล
อยูน้ันไมไดคิดตางจากทาน  จริง ๆ แลวก็สะทอนความคิดเหน็ที่ไดแลกเปลี่ยนความคิดเหน็  
ในกรรมาธิการไดไปครอส คัตติงกนัมา  ผมยกตัวอยางเราคิดเหมอืนกนัในทกุประเด็นเลย  
ทานจรัส เอยนามดวยความเคารพ ทานพูดถึงเร่ืองนวัตกรรมในเชิงพาณิชยที่เรามี  สวทน.  
มอีะไรเยอะแยะมากมาย จริงครับ ผมไปน่ังคุยกบัทานดอกเตอรศักรินทร แลวกไ็ดพูดถึงเร่ือง
ทาํอยางไร จึงจะใหนวั ตกรรมน้ันเอื้อมมอืไปถึงรากหญา  แลวกท็าํใหนวัตกรรมนั้น  
เปนเชิงพาณชิยกรรม เพราะฉะน้ันมนัจะเกดิความรูสึกของการวิน  วิน ซิททเูอชัน (Win win 
situation) คือการตางคนตางได ผูวิจัยก็ได  ไดทกุอยาง ไดทั้งวิชาการ ไดทั้งเงิน ไดทั้งผูเปน
เอสเอม็อี ไดทั้งเศรษฐกิจไทย  เพราะฉะน้ันอนัน้ีคือโจทยอันใหญที่เราไดไปคุยไว  แลวก็ 
ผมเชื่อวาทางคณะกรรมาธิการปฏิรูปวิทยาศาสตร เทคโนโลยี วิจัย นวัตกรรมและทรัพยสิน 
ทางปญญา แลวกเ็ราจะสตรีมไลน (Streamline) พวกน้ีเพ่ือใหลงไปถึงรากหญาใหไดนะครับ
ปญหาของนวัตกรรม หรืออนิโนเวชันที่คุณจิต ร พูดถึงมปีญหาหน่ึงที่เราพบกค็ือวา
อตุสาหกรรมนั้นโดยเฉพาะเอสเอ็มอไีมรูจะเขาถึงสถาบนัทางวิชาการไดอยางไร  เปนเร่ืองที่
นาประหลาดใจแตเปนเร่ืองจริง  มกีรณทีี่เปนความสําเร็จของผมเรียกวาเอสเอม็อกีไ็ดเปน  
ผูที่ผลิตสินคาของฝากที่เ กดิ ข้ึนที่จังหวัดภูเกต็  ทาํทเุรียนผงขายผมจําช่ือย่ีหอไมได  
แตเปนเร่ืองที่เปนตัวอยางมาก  ทเุรียนผง แลวกม็ชีาวตางชาติตองมาซื้อเพราะวาไมมกีลิ่น  
แตชงแลวมกีลิ่นหอมเหมือนทเุรียนแลวก็ทําแพกเกจ จิง (Packaging) โดยการรวมมอืของ
มหาวิทยาลัยศิลปากรคือแพกเกจ จิงของเขานาซื้อมาก  เพราะฉะน้ันอนัน้ีเปนซิมเ ปล
(Simple) มากเลย แตไดราคาเพ่ิมข้ึนเยอะแยะ แลวก็สามารถจะอนุรักษทเุรียนในฤดูที่มนัจะ  



๑๐๕ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ        วีรุทยั  ๕๑/๒ 
 
เนาเสียใหอยูในสภาพผงได  อนัน้ีเปนตัวอยางนะครับ  แลวก็นาสนใจวามมีหาวิทยาลั ย 
หลายแหงที่เราไมคิดวาจะเปนมหาวิทยาลัยที่ทาํเร่ืองพวกน้ี อยางมหาวิทยาลัยบรูพากไ็ดชวย
ผูประกอบการหลายรายที่ทาํเกดิการพัฒนาสินคาข้ึนมาได  มหาวิทยาลัยศิลปากร เปนตน
เพราะฉะน้ันผมคิดวาน่ันเปนหวัใจแลวเรากไ็ดบรรจุไวไมใชเพียงแตในแผนเอสเอม็อีเทาน้ัน
แตเปนกรอบของการปฏิรูปเศรษฐกจิในกรอบกวางวาจะตองเปนปจจัยหน่ึงจึงจะไปสู  
ความเปนประเทศที่พัฒนาแลวได  เร่ืองของตางประเทศ  เราไมเพียงแตมองผมน่ีพูดถึง  
๒ ประเด็น ถาทานจําไดเมื่อวานน้ีคือเอา ตเวิรด  อนิเวสตเมนต (Outward investment) 
การที่ไปลงทนุในตางประเทศ การใชประโยชนจากอาเซียน การที่เราจะเปนสวนหน่ึงของโลก
ลวนแตเปนเปาหมายที่เราจะนําไปสูความเจริญเติบโตของประเทศ  และโดยใชเคร่ืองมอื 
เอสเอม็อใีหเปนประโยชน  แตน่ีมนัตองใชเวลาในการเดินทาง  ทานพูดถึงเร่ืองการตลาด  
ทานจิรวัฒน พูดถึงเร่ืองของผูซื้อโดยตรง ผมเหน็ดวยอยางย่ิงเลยสิ่งที่เราพยายามทาํในกลไก
เศรษฐกจิใหม ๆ กค็ือวาทาํอยางไรจึงจะใหผูผลิตน้ันสามารถประกอบการไปจนกระทั่ง  
ถึงผูบริโภคได  อนัน้ีกเ็ปนสิ่งที่อยูในกรอบที่เราดูแลอยูอยากเหน็และอยากใหมันเกดิ   
คุณจิต ร พูดถึงอนิโ นเวชัน  ไบโอเทค (Innovation biotech) ผมคิดวาคงจะเถียงไมได  
มนัเปนเร่ืองสิ่งที่เราอยากใหเกดิถาเปนโพรดักต แชมเปยนใหม ---------------------------------- 
 
                  - ๕๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๖ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ        นัชชา ๕๒/๑ 
 
แตกรรมาธิการคณะผมนี่ไมสามารถจะลงไปถึงตัวสินคาใหม  ๆ แลวบอกวาตองทาํ  
ตัวนั้นตัวน้ีได  แตแนวคิดมนัมีอยูและจะตองทาํในระดับตอไปวาถาจะปฏิรูปประเทศไทย  
ใหเปนประเทศที่มรํ่ีารวยข้ึนมาจริง  ๆ ป ๒๕๗๕ น้ันมนัจะตองมตัีวขับเคลื่อนใหม  
ตัวขับเคลื่อนน้ันคืออะไร  กต็องเปนสินคาที่มมีลูคาเพ่ิมและมี แวลู ครีเอชัน  (Value 
creation) สูง  มนัจะสูง ได จ ากอะไร มันกจ็ าก  ๓ วิธีที่คุณจิต รบอก อารแอนดดี  
มาจากขโมยเขามา หรือมาจากฝนไป  ฝนแลวพรุงน้ีกไ็ด  สมนุไพรกเ็ปนตัวอยางอนัหน่ึง  
ทานยกตัวอยางกไ็มไดเหน็ตางนะครับ  สมนุไพรนี้มีหนวยงานที่ดูแลอยูหลายหนวยนะครับ
กรมการแพทยแผนไทยกม็สีํานักงานวาดวยการพัฒนาสมนุไพร  เรารูจักกวาวเครือขาว
กวาวเครือแดง ถากินผิดเพศแลวกยุ็งหนอยนะครับ กเ็ปนสิ่งที่เราไดเหน็ความสําคัญมาต้ังแต
๒๐ ปที่แลว ผมเองเขามามโีครงการวิจัยสมนุไพรเพ่ือการสงออก ตั้งแตป ๒๕๓๕ ป ๒๕๓๖
แตปญหากค็ือวาเหตุไฉน ๒๐ ป ๓๐ ปใหหลังแลวมันยังไมไปถึงไหนเลย  กแ็ปลวามนัอาจจะ
ไมมคีวาม เขาเรียกมารเกตทาบลิิตี  (Marketability) หรือใชความพยายามไมพอ สิ่งเหลาน้ี
เปนสิ่งที่กรอบปฏิรูปเศรษฐกจิใหมจะตองคํานึงถึงอยางมากวาเ มื่อมเีปาหมายแลวจะตองมี
แผนดําเนินการใหเปนไปตามน้ันใหได  โดยระดมสรรพกาํลังทั้งหลายไป อกีประเด็นหน่ึง 
ที่พูดถึงเร่ืองคาแรง  น่ีคือหวัใจครับ  ถาเราจะเอาประเทศใหกาวหนาข้ึนไปไดเราจะอาศัย
คาแรงเปนความสามารถในการแขงขันไมได  คุณทวีกจิกถ็อนคําพูดนารัก  ๆ คําน้ันไปแลว  
แตวาจริง  ๆ แลวถาไปอาศัย  ๓๐๐ บาทเปนตัวแขงขันมนัทาํไมได  และไมควรอยางย่ิงครับ  
มนัจะตองเอาความคิดเขาไปจับ  แลวกใ็หการบริการน้ันไมใชคาแรงแบบคาแรงข้ันตํ่า  
แตเปนคาแรงที่ถูก อยางเชน เร่ืองหมอนวดคนพิการของทานวิริยะผมคิดวาเปนคาแรงที่แพง
เพราะ ๑ ช่ัวโมงอาจจะไดคาแรงมากกวาคนทาํ ๑ วัน วันหน่ึงสัก ๓ ชั่วโมง กเ็ทากับคนทาํ 
๓ วัน อยางน้ีเปนตน แลวกเ็ปนบริการที่ทางราชการจะตองสงเสริมครับ  อันน้ีกเ็ปนประเด็น
ที่ผมคิดวาเราสามารถจะนําเขามาไวในน้ีได ทานประธานครับ ผมคิดวาเราไดประโยชนจาก
แนวความคิดในวันน้ีนะครับ แลวกม็คีวามดีใจอยางหน่ึงวามันไมไดมคีวามคิดที่แตกตางครับ
กจ็ะนําพวกน้ีไปดูสิวาจะเสริมเขาไปในตรงสวนไหนของรายงานไดดวยครับ ขอบพระคุณครับ 
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :
ขอบพระคุณมากคะ เปนอนัวาที่ประชุมไดพิจารณารายงานแผนดําเนินงานวาระปฏิรูปที่  ๑๕ 
การสรางสังคมผูประกอบการ (รอบ ๒) 



๑๐๗ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ        นัชชา ๕๒/๒ 
 
  นายมนู เลียวไพโรจน (กรรมาธิการ)  :  ทานประธานครับ 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
และรางพระราชบญัญัติสงเสริม  ขออภัยนะคะ ทานกรรมาธิการจะขอรายงานเพ่ิมคะ  
ขอเชิญคะ 
   นายมนู เลียวไพโรจน  (กรรมาธิการ)  :  ขอบพระคุณครับทานประธาน  
ทานประธานที่เคารพ กระผม นายมนู เลียวไพโรจน หมายเลข ๑๖๗ ในฐานะกรรมาธิการ 
ที่ทานประธานกรรมาธิการไดกรุณาเรียนใหทานสมาชิกไดรับทราบแลวน่ีนะครับ  และพรอมทั้ง
ทานประธานอนุกรรมาธิการกค็อนขางจะชัดเจนนะครับ  แตวาผมมีประ เด็นหน่ึง  
ที่อยากจะเรียนใหกบัทานสมาชิกไดรับทราบนะครับ  ความโดดเดนของอตุสาหกรรมไทย 
แลวกท็างดานการเกษตรของไทย ซึ่งทานสมาชิกไดกรุณาช้ีแจงเมื่อสักครูน้ี  แลวกส็อบถาม 
ถึงเร่ืองของสมนุไพร กค็ือทาน พลเรือเอก ชาญชัย ที่ทานไดกรุณาเสนอแนะในเร่ืองของ
สมนุไพรและเกษตรที่เปนตนทางของสวนผสมอาหาร  ผมคิดวาตรงนี้เปนเร่ืองที่ตรงประเด็นที่สุด  
และประเทศไทยเปนประเทศที่ไดรับการยอมรับจากทั่วโลก  ซึ่งจะเรียนใหทานสมาชิกได
รับทราบนะครับวาประเทศไทยกับประเทศอนิโดนีเซยี  ในอาเซยีน ในเอเชีย และในกรอบ
ทั้งหมดไดรับการยกยองจากทางยุโรป ทางอเมริกา ใหประเทศไทยเปนเจาภาพในการจัดโชว
ที่เรียกวาฟูด  อินกรีเดียนท  เอเชีย (Food Ingredients Asia) ขออนุญาตใชภาษาอังกฤษ 
อนัน้ีเปนอนัหน่ึงที่ประเทศไทยไดรับการคัดเลือก  --------------------------------------------------- 
 
                  - ๕๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๘ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ              พรเทพ ๕๓/๑ 
 
และทกุ  ๆ ๒ ป ปห น่ึงกจ็ัดที่ ประเทศอนิโดนีเซยีและอกีปหน่ึงกจ็ัดที่ประเทศไทย  
แลวประ เทศไทยจะจัดกค็ือ วันที่  ๖ กนัยายนที่จะถึงน้ีที่ไบเ ทค ซึ่งจะมปีระมาณ  
๖๐๐ กวาบริษัทเขามาจาก  ๔๐ ประเทศ เพราะเหตุวาเขาเหน็วาประเทศไทยมสีมนุไพร  
และมผีลิตภัณฑเกษตรคอนขางจะมากแลวเขากับรู ปแบบของเอสเอม็อี  เพราะเหตุวา 
แตละประเทศน้ันเขากม็หีลักการในการที่นําเอาสมนุไพรมาทาํสิ่งตาง  ๆ เฉพาะประเทศไทยเอง 
ไมวาจะขิง  ขา ตะไคร กระชายแดง แตง ฟก แฟง มะเดื่อ ทองกวาว เยอะแยะไปหมด 
ที่สามารถแปลงสภาพมาเปนสินคาผลิตภัณฑยา  ผลิตภัณฑเกี่ยวกบัเค ร่ืองสําอ าง 
และผลิตภัณฑตาง ๆ สวนผสมอาหารทั้งหมดกค็งจะตองเรียนใหทานสมาชิกไดรับทราบวา
ประเทศไทยไดรับเลือกใหเปนศูนยกลางทางเอเชียในดานของอาหาร  ผลิตภัณฑเกษตร 
และสมนุไพร  อีกเ ร่ืองหน่ึงที่ทานไดกรุณาแนะนําก็คือวาเหน็สมควรเพ่ิมผูแทนของ  
กระทรวงสาธารณสุข กระผมก็เหน็ดวยแล วกค็งจะตองมาหารือกนัเพ่ือที่จะเพ่ิมเขาไป  
ในคณะกรรมาธิการชุดนี้นะครับ  ซึ่งกเ็ปนประโยชนอยางย่ิงกับประเทศไทยทั้งหมด
ขอบพระคุณครับทานประธาน 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
ทานประธานยังมอีกีไหมคะ 
  (ไมมสีมาชิกยกมอื) 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
ไมมี  ถาเผื่อไมมแีลวกเ็ปนอนัวาที่ประ ชุมไดพิจารณารายงานแผนการดําเนินงาน  
วาระปฏิรูปที่  ๑๕ การสรา งสังคมผูประกอบการ  (รอบ  ๒)  แลวก็ไ ดพิจารณา  
รางพระราชบญัญัติสงเสริมวิสาหกิจขนาดก ลางและขนาดยอม  (ฉบบัที่  ..) พ.ศ. .. . . 
เรียบรอยแลวนะคะ ตอไปดิฉันจะขอใหที่ประชุมลงมติวาทานจะเหน็ดวยหรือไมกับรายงาน  
ที่นําเสนอและเห็นชอบดวยหรือไมกบัหลักการและเหตุผลของรางพระราชบญัญัติที่นําเสนอ
กอนที่ดิฉันจะขอมติจะขออนุญาตตรวจสอบองคประชุมกอนนะคะ  
  (นางสาวทศันา  บญุทอง  รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง 
มสีัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนทาํการตรวจสอบองคประชุม) 
 
 



๑๐๙ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ              พรเทพ ๕๓/๒ 
 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ คนที่สอง)  :  คงอยู
พรอมเพรียงแลวนะคะ ยังมคีนว่ิงอยูเลยคิดดูสิ  ถาเผื่อวาทานอยูแลวขอทานไดกรุณาใชสิทธิ
แสดงตนคะ ทานเสียบบตัรและกดที่ชองแสดงตนคะ  
  (สมาชิกทาํการเสียบบตัรและกดปุมแสดงตน)  
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
แสดงไมไดใชไหมคะ  ลองไปใชตรงชองอื่ นกไ็ดลองดู  เจาหนาที่ชวยหนอย  ยังไมไดปดคะ  
ไดแลวนะคะ มทีานผูใดที่ยังไมไดแสดงตนมไีหมคะ 
  (ไมมสีมาชิกยกมอื) 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
ดิฉันปดนะคะ สงผลคะ จํานวนผูเขาประชุม ๑๗๕ ทาน ครบเปนองคประชุมนะคะ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 















๑๑๐ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ              พรเทพ ๕๓/๓ 
 
  ตอไปดิฉันจะขอมติจากที่ประชุมวาทานจะเหน็ดวยกบัรายงานของ
คณะกรรมาธิการตามที่ไดนําเสนอหรือไม หากทานเหน็ดวยจะไดสงรายงานพรอมความเหน็
และขอเสนอแนะของสมาชิกไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาดําเนินการตอไป 
  (นางสาวทศันา  บญุทอง  รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง 
มสีัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
ขอทานสมาชิกไดโปรดลงคะแนนคะ  หากทานผูใดเหน็ดวยทานกรุณากดปุม  เหน็ดวย  
หากทานผูใดไมเหน็ดวยทานกรุณากดปุม  ไมเหน็ดวย  หากทานผูใดเหน็ควรงดออกเสียง  
ทานกรุณากดที่ปุม งดออกเสียง ขอเชิญคะ  
  (สมาชิกทาํการเสียบบตัรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
มทีานผูใดที่ยังไมไดใช สิทธิลงคะแนนบางไหมคะ อาจารยจุรีไมมบีตัร  เจาหนาที่ชวยหนอย 
รอนิดหน่ึงนะคะ เรียบรอยไหมอาจารยจุรี  เรียบรอยนะคะ ดิฉันปดนะคะ ขอเชิญสงผลคะ
จํานวนผูเขาประชุม  ๑๗๖ ทาน เหน็ดวย  ๑๗๔ ทาน ไมเหน็ดวย  ๑ ทาน งดออกเสียง 
๑ ทาน 
 

 - ๕๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 















๑๑๑ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ           ประไพพิศ ๕๔/๑ 
 
  เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเหน็ดวยกบัรายงานที่นําเสนอของคณะกรรมาธิการ
ในวาระปฏิรูปที่  ๑๕ การสรางสังคม ผูประกอบการ (รอบ ๒) ซึ่งคณะกรรมาธิการ  
จะไดนํารายงานไปปรับปรุงกอนที่จะไดสงรายงานพรอมความเหน็และขอเสนอแนะ  
ของสมาชิกไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาดําเนินการตอไปคะ 
   เน่ืองจากคณะกรรมาธิการไดเสนอรางพระราชบัญญัติมาพรอมกบัรายงาน
ฉบบัน้ีดวย ตอไปดิฉันจะขอมติจากที่ประชุมวาทานจะเหน็ชอบดวยกบัหลักการและเหตุผล
รวมทั้งสาระสําคัญของรางพระราชบญัญัติสงเสริมวิสาหกจิขนาด กลางและขนาดยอม 
(ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  ตามที่คณะกรรมาธิการเสนอมาหรือไม  ถาที่ประชุมเหน็ชอบจะไดสง  
รางพระราชบญัญัติพรอมความเหน็และขอเสนอแนะของสมาชิกใหกับคณะกรรมาธิการ  
เพ่ือประกอบการพิจารณา และใหคณะกรรมาธิการพิจารณาใหแลวเสร็จภายใน  ๗ วัน 
นับแตวันถัดจากวันที่สภามมีตินะคะ  ถาที่ประชุมไมเหน็ชอบใหถือวารางพระราชบญัญัติ  
ฉบบัน้ีเปนอนัตกไปคะ  ดิฉันคงไมตองนับองคประชุมนะคะเพราะวาสมาชิกยังอยูครบ  
และดิฉันก็ไมเหน็ทานผูใดไดเดินออกจากหองประชุมนอกจากทานนิมิตที่เพ่ิงจะว่ิงเขามาน้ีคะ 
  (นางสาวทศันา  บญุทอง  รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง 
มสีัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
ขอเชิญทานสมาชิกใชสิทธิออกเสียลงคะแนนนะคะ  หากทานผูใดเหน็ชอบกบัหลักการและ
เหตุผลของรางพระราชบญัญัติฉบบันี้ ทานกรุณากดปุม  เหน็ดวย หากทานผูใดไมเหน็ชอบ
ทานโปรดกรุณากดปุม ไมเหน็ดวย หากทานผูใดเหน็ควรงดออกเสียงทานโปรดกรุณากดปุม
งดออกเสียง ขอเชิญลงมติคะ 
  (สมาชิกทาํการเสียบบตัรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
ทานผูใดที่ยังไมไดลงคะแนนมไีหมคะ 
  (ไมมสีมาชิกยกมอื) 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
ถาไมมปีดนะคะ  ขอสงผลคะ  จํานวนผูเขาประชุม  ๑๗๖ ทาน  เหน็ดวย  ๑๗๒ ทาน 
ไมเหน็ดวย ๒ ทาน งดออกเสียง ๒ ทาน ไมลงคะแนน ไมม ี 















๑๑๒ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ           ประไพพิศ ๕๔/๒ 
 
  เปนอนัวาที่ประชุมมมีติเหน็ชอบดวยในหลักการ  เหตุผล และสาระหลักของ
รางพระราชบญัญัติฉบับนี้  ซึ่งจะไดสงรางพระราชบญัญัติพรอมความเหน็และขอเสนอแนะ
ของสมาชิกใหกับคณะกรรมาธิการเพ่ือประกอบการพิจารณา  และใหคณะกรรมาธิการ
พิจารณาใหแลวเสร็จภายใน ๗ วันนับแตวันถัดจากที่สภามมีติ แลวกส็มาชิกที่ประสงคจะย่ืน
คําขอแกไขเพ่ิมเติมรางพระราชบญัญัติฉบบัน้ีทานสามารถกระทาํไดนะคะ  แลวกใ็หสง
ขอความเห็นในการขอแกไขเพ่ิมเติมใหกบัคณะกรรมาธิการภายใน  ๓ วันนับแตวัน ถัดจาก 
วัน ที่สภามมีติเชนเ ดียวกนัคะ  เปนอนัจบการพิจารณารายงานวาระปฏิรูปที่  ๑๕  
การสรางสังคมผูประกอบการ (รอบ ๒) แลวกร็างพระราชบญัญัติสงเสริมวิสาหกจิขนาดกลาง
และขนาดยอม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  แลวนะคะ คณะกรรมาธิการยังมีรายงานที่จะเสนอเพ่ิม
เพราะฉะน้ันกยั็งไมตองลงจากที่น่ังกรรมาธิการคะ  
  ตอไปจะเปนการพิจารณารายงานวาระปฏิรูปที่  ๑๔ การปฏิรูปภาคเกษตร
(รอบ ๒) และรางพระราชบัญญัติ จํานวน ๔ ฉบบั 
   ๑. รางพระราชบัญญัติปาลมและนํ้ามนัปาลม พ.ศ. ....   
   ๒. รางพระราชบัญญัติมนัสําปะหลังและผลิตภัณฑมนัสําปะหลงั พ.ศ. .... 
   ๓. รางพระราชบญัญัติการพัฒนาอตุสาหกรรมการผลิตเน้ือโค  กระบอื พ.ศ. .... 
   ๔. รางพระราชบัญญัติความปลอดภัยทางชีวภาพ พ.ศ. .... 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๓ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ           ประไพพิศ ๕๔/๓ 
 
  ขอเชิญทานกรรมาธิการอยูประจําที่กอนคะ  แลวกไ็มทราบวาจะมทีานใด  
ที่จะข้ึนมาเพ่ิมเติมก็ขอเชิญไดเลยคะ  ทานสมาชิกคะ  เมื่อตอนพิจารณาในวาระแรกน่ี 
ทานกําลังอ ยูในระหวา งเที่ย งค ร่ึง  ทาน รับประทานอาหารนะคะ  แตวาตอนน้ี  
ทานรับประทานแลวคะ  -------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๕๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๔ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ       กลุนที ๕๕/๑ 
 
เมื่อครูน้ีบงัเอิญทานประธานกรรมาธิการบอกวารูสึกหงอยเหงา  เสียใจมาก เพราะฉะน้ัน
ตอนน้ีทานจะไดรูสึกอุนหนาฝาคั่งข้ึนมานิดหน่ึง  ขอบคุณคะ  จากการที่คณะกรรมาธิการ 
ไดนําความเหน็ ขอเสนอแนะของสมาชิกไปปรับปรุงรายงาน พรอมไดจัดทาํรางพระราชบัญญัติ
ที่เกี่ยวของ  จํานวน  ๔ ฉบบัดังกลาว  นําเสนอเ พ่ือใหสภาปฏิรูปแหงชาติพิจารณา   
และดวยเหตุที่รางพระราชบญัญัติจํานวนทั้ง  ๔ ฉบบัน้ีเปนเร่ืองที่มีความเกี่ยวเน่ืองกัน   
ดังน้ันเ พ่ือประโยชนในการพิจารณา  ดิฉันจะใหประธานกรรมาธิการแถลงรายงาน  
เฉพาะสวนที่ปรับปรุง แกไข และแถลงหลักการและเหตุผล ความจําเปน รวมถึงสาระสําคัญ
อยางยอในพระราชบัญญัติแตละฉบับจนครบทั้ง  ๔ ฉบบั แลวกใ็หสมาชิกอภิปรายรายงาน
และอภิปรายรางพระราชบญัญัติทั้ง  ๔ ฉบบัไปในคราวเดียวกนั  จากน้ันดิฉันจะขอให  
ที่ประชุมลงมติวาทานจะเหน็ชอบดวยหรือไมกบัรายงานและหลักการของรางพระราชบัญญัติ
ในแตละฉบบัตามลําดับนะคะ  
  ดวยในคราวประชุมสภาปฏิรูปแหงชาติ  คร้ังที่  ๒๒ ประจําปพุทธศักราช
๒๕๕๘ เมื่อวันพุธที่  ๑ มีนาคม พุทธศักราช  ๒๕๕๘ ที่ประชุมไดพิจารณาและรับทราบ  
แนวทางการดํา เ นินการของคณะกรรมา ธิการปฏิรูปการเกษตร  อุตส าหกรรม 
พาณิชย  การทองเที่ยวและบริการ  วาระปฏิรู ปที่  ๑๔ การปฏิรูปภาคเกษตรแลว  
โดยใหคณะกรรมาธิการนําความเหน็และขอเสนอแนะของสมาชิกไปเปนแนวทาง  
ในการพัฒนารายงาน วิธีการ และกระบวนการปฏิรูป พรอมทั้งแผนดําเนินการ เพ่ือเสนอตอ
สภาปฏิรูปแหงชาติพิจารณาอกีคร้ังหน่ึงนั้น  
   บดัน้ี คณะกรรมาธิการไดดําเนินการพิจารณ าศึกษาและปรับปรุงรายงาน
วาระปฏิรูปน้ีเสร็จแลว  พรอมทั้งไดดําเนินการยกรางพระราชบญัญัติ  จํานวน ๔ ฉบบั
เรียบรอยแลว  จึงไดเสนอรายงานและรางพระราชบญัญัติดังกลาว  เพ่ือใหที่ประชุม  
สภาปฏิรูปแหงชาติพิจารณาในวันนี้ทานประธานกรรมาธิการพรอมไหมคะ  ถาพรอมขอเชิญ
ทานประธานกรรมาธิการแถลงรายงาน พรอมทั้งหลักการและเหตุผล  รวมถึงสาระสําคัญ
อยางยอในพระราชบัญญัติทั้ง ๔ ฉบบั เพ่ือที่จะไดเปนแนวทางในการพิจารณาคะ ขอเชิญคะ 
  นายเกริกไกร  จีระแพทย  (ประธานกรรมาธิการ )  :  ขอบพระคุณครับ 
ทานประธานที่เคารพ ทานประธานครับ เมื่อวันที่ ๑ เมษายนเราไดเสนอเร่ืองน้ีเขามา แลวก็
ไดรับฟงความคิดเหน็  เรากไ็ดนําไปทํางานตอนะครับ  ผลงานที่ออกมาน้ันอาจจะเปน  



๑๑๕ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ       กลุนที ๕๕/๒ 
 
สิ่งที่หนาที่สุดในคณะกรรมาธิการหรือคณะอนุกรรมาธิการทกุคณะก็วาได  แตไมตองเปนหวง 
จริง ๆ แลวมันมเีพียง ๒ ประเด็นใหญเทาน้ันเอง ๒ ประเด็นที่มาของการปฏิรูปภาคเกษตร 
ที่เราเสนอน้ันมาจากประเด็นที่  ๑ คือความสําคัญของเกษตรกรตอเศรษฐกจิไทย  
และความทกุขยากของเกษตรกร ผมไมใชนักการเมอืงนะครับ เพราะฉะนั้นจึงไมไดพูดคําน้ี
เพ่ือหาเสียง  หรือพูดเพ่ือที่ จะเรียกรองใหเกดิความสนใจ  แลวกไ็มตองดัดจริตบอกวา  
ผมรักประชาชน รักชาวนา แตมนัเปนความจริงวาเกษตรกรไมไดจนที่สุด  ไมไดจนเสมอไป 
แตคนที่เปนเกษตรกรมกัจะจน  เกษตรกรสวนยางไมจนหรอกครับ  น่ังยิ้มอยูน่ีนะครับ  
แตเกษตรกรสวนใหญที่อาศัยนํ้าฝนนั้นจน  เพราะวาอาศัยธรรมชาติ ขึ้นอยูกบัราคาของโลก 
ซึ่งเปลี่ยนแปลง  อยางที่เราทราบราคาขาวเปนตน  แลวกไ็มมชีองทางไปถึงตลาด  
ไมมเีคร่ืองมือที่จะพัฒนาตนเอง  อนัน้ันคือที่มาของการที่จะไปปฏิรูปเร่ืองของความเปนอยู
เกษตรกรใหดีข้ึน  อนัที่  ๒ คือเ ร่ืองของความทาทายในโลกน้ีที่ มตีอภาคเกษตรกรรม  
ของประเทศไทย เกษตรกรรมของประเทศไทยมบีทบาทในจีดีพีประมาณ ๑๒-๑๓ เปอรเซน็ต 
กอนหนาน้ันเมื่อ  ๓๐-๔๐ ปที่แลว  ๘๕ เปอรเซน็ตของจีดีพีไทย แลวมันก็คอย  ๆ หดลง 
จนกระทั่งป ๒๕๒๕-๒๕๒๗ น้ันเกษตรอตุสาหกรรมเร่ิมกาวล้ํานําหนา เกษตรกรรมเปนปแรก  
 
                 - ๕๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๖ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ              อมัภิภา ๕๖/๑ 
 
ขณะน้ีเกษตรกรรมก็เหลือ  ๑๒ ๑๓ ในตัว  ๑๒ ๑๓ มันเองมันโตข้ึนเยอะนะครับ  
ตอนที่ผมพูดถึงป  ๒๕๒๕ เราสงออกขาวประมาณ  ๔-๕ ลานตันเกงแลว  สงออกขาวได
๑,๐๐๐,๐๐๐ ตันตอนน้ันสะดุงจนเรือนไหว แตเด๋ียวน้ี ๑๐ ลานตันยังเฉย ๆ สัดสวนในจีดีพี
นอยลงแตตัวมนัเองโตข้ึน  หลายตัวตกจากพระเอกทอป  เทน (Top ten) เดิมมีขาว  
มนัสําปะหลัง ยาง เดี๋ยวน้ีมยีางตัวเดียวอยูในอนัดับ ๑๐ ของการสงออกไทย แตวาตัวมนัเอง
กโ็ตข้ึน  ประเด็นปญหาก็คื อวาเราจะทาํอยางไรจึงจะใชประโยชนจากความสามารถ  
ทางเกษตรเราซึ่งมีมากกวาขาว  ยาง มนัสําปะหลัง  มนัจะไปถึงสมนุไพร  อาหารทะเล 
เราเปนอนัดับหนึ่งของขาว  มนัสําปะหลัง ยาง ออย นํ้าตาล อยูอนัดับ ๒ ทอป เทนของเรา 
มอีกีหลายตัวครับ สับปะรดกระปอง ผลไมกระปอง อาหารทะเลกระปอง เปนตน อยางนี้
เปนเร่ืองของเกษตร ทําอยางไรถึงจะตอยอดสิ่งเหลาน้ีใหเปนประโยชนตอประเทศไทย แลวก็
ไดมลูคาที่เพ่ิมข้ึน  เพราะฉะน้ันน่ีเปนความทาทาย  ๒ ประการ จากความเปนอยูเกษตรกร
แลวก็ความทาทายที่มตีอภาคเกษตรไทยอยูใน  ๓ ประเด็น สิ่งที่ทาทาย เกษตรไทยคือ 
ทาํอยางไรจึงจะใหแม นู แฟค เจอ ริง  (Manufacturing) คือการผลิต น้ันเปนไปตาม
มาตรฐานสากลที่คนช่ืนช มและไววางใจในเร่ืองคุณภาพคือฟู ด สแตนดารด  (Food 
standard) ประเด็นที่  ๒ กค็ือความปลอดภัยของอาหารคือฟู ด เซฟตี (Food safety) 
แลวตองไปตอบสนองตอสิ่งที่เกิดข้ึ นในโลกคือความเพียงพอดานอาหารฟู ด ซฟัฟเชียนซี
(Food sufficiency) ซึ่งมนัมทีั้งโอกาสแลวกเ็ปนทั้งปญหา  แลวก็ไปถึงสิ่งที่คนนิยมพูดกัน  
ในขณะนี้คือซสัเทนอะบลิิตี (Sustainability) ของแอกกริคัลเจอร (Agriculture) หมายความวา
ถาเราทาํเกษตรแลวมนัจะตองทาํใหเกิดเปนมติรกับสิ่งแวดลอม  ไมไปทาํลายสิ่งแวดลอม  
ไมไปทาํลายปา ไมทาํใหเกิดโลกรอนเพ่ิมข้ึน การใชปุยตองอยูในขอบเขตที่สามารถจะควบคุม
และไมใหเกิดปญหากบัผูบริโภคกับปญหาสิ่งแวดลอม เพราะฉะน้ันทั้งหมดมันเกดิข้ึนทาํใหเหน็
โอกาส ๒. ทําใหเหน็การแขงขัน ๓. ทาํใหเหน็เสียงเรียกรองทางคุณภาพ  เพราะฉะน้ันถาเรา
ไมทาํสิ่งเหลาน้ีใหเกดิข้ึน  ใหเรามคีวามสามารถในการแขงขันเรากจ็ะเสียโอกาส  ไมเพียงแต
เสียรายไดน้ันเรายังเสียโอกาสที่จะพัฒนาประเทศโดยใชเคร่ืองมือที่เราเคยเกง  ๒ ตัวน้ี
เกษตรกรจะอยูอยางไร แลวกเ็กษตรกรรมจะตองปรับตัวอยางไร  น่ีคือหวัใจที่จะคิดปฏิรูป  
ใน ๔ ชองดวยกนันะครับ ผมขอกลับมาที่เกษตรกรนิดหน่ึง เราคิดถึงเกษตรกรใน ๒ เชิงวา



๑๑๗ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ              อมัภิภา ๕๖/๒ 
 
เขาจะอยูไดอยางไรกบั  ๒. เขาจะมีความสามารถพัฒนาใหเกงกลาสามารถขึ้นมาไดอยางไร  
๒ ประเด็นนะครับ จะใชกลไกอยางไร แลวไปคิดถึงเร่ืองระบบ  ๔ เร่ืองดวยกนั  เกษตรกร 
๒ เร่ือง คือ ความเปนอยู ความยากจนกบัสมรรถนะ อนัที่ ๒ คือระบบเกษตรกรรมที่จะพบ
กบัความทาทายและใชประโยชนจากการพัฒนาเร่ืองของฟูด ซีเคียวริตี  (Food security) 
ฟูด ซฟัฟเชียนซี เอนเนอจีกับฟูด (Food) ในโลกน้ี กดู็ ๒ ประเด็นแลว ประเด็นที่  ๓ กค็ือ 
ในเร่ืองความเสี่ยงภัยของเกษตรกร  เกษตรกรน้ันมีความเสี่ยงภัยโดยที่เขาตองรับ  
ความหายนะไปเต็ม ๆ เลย แลวก็เปนปญหาที่เรียกรองรัฐตอมาว ารัฐจะตองชวย ซึ่งรัฐจะ 
ไมชวยไมได  รัฐจะไมชวยไมได  แตจะชวยอยางไรจึงจะไมทาํใหเกษตรกรมคีวามออนแอ  
ในระยะตอไป  เพราะน่ันเปนที่มาของนโยบายประชานิยมที่ผิด  ๆ ผมเนนคําวาผิด  ๆ 
เพราะวาประชานิยมไมไดผิดเสมอไป  แตประชานิยมที่ทาํเกนิกลไกตลาดไป  เกนิเลยไป 
ระยะยาวเกินไป โดยมเีง่ือนไขพัฒนาตนเองน้ันสรางปญหาใหเกดิข้ึนในอนาคต  เหมอืนกับ 
ที่ประเทศกรีซพบในขณะนี้ ---------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๕๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๘ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ                    อุทยัวรรณ ๕๗/๑ 
 
เพราะฉะน้ันเราจําเปนจะตองทาํใหเขาแข็งแรงข้ึนเพ่ือจะไดไมมีขออางในการใชเงิน  
อยางไมรอบคอบ  ประเด็นน้ีผมเรียนวาเราไดคิดถึงเร่ืองของการชวยเหลือเกษตรกร  
ทางสวัสดิการ แลวคิดถึงกฎหมายเร่ืองรายไดและสวัสดิการของเกษตรกรข้ึน ขณะที่คิดอยูน้ัน
กเ็ชิญรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณมาพูดนะครับ ปรากฏวาทานคิดเหมอืนเรา
กม็โีอกาสไดนําความคิดมาเสร็จ  แลวกม็ยีกรางกฎหมาย  ปรากฏวากระบวนการของ สปช. 
ชากวากระบวนการของรัฐบาล  เขาเสนอรางกฎหมายเขาไปที่  ครม. แลว เพราะฉะน้ัน 
เรากเ็ลยไมต องมาเหน่ือยตรงน้ี  แนวความคิดเหมอืนกัน  คือมกีรรมการแหงชาติ  
เพ่ือดูเ ร่ืองเกี่ยวกับรายไดของเกษตรกร  แลวก็มีกรรมการยอยคณะหน่ึงเปนระดับ
ปลัดกระทรวง  เพ่ือดูเ ร่ืองเกี่ยวกบัหลักเกณฑในการที่จะใหการชวยเหลือเกษตรกร  
ทางดานสวัสดิการวาควรจะเปนเทาไร  เมื่อไร อยางไร และมเีง่ือนเวลาจํากดัอยางไร ตรงน้ี
ผมเชื่อวาเราสามารถสนับสนุนได ขอเรียกวาตามนํ้าก็แลวกนั  แตไมใชตามนํ้าเอาของเขามา 
แตเปนแนวความคิดที่เกิดจากการหารือรวมกนั  แลวกอ็นุกรรมาธิการก็ไดไปพบกับ  
ทางเจาหนาที่ของกระทรวงเกษตรและสหกรณ  เมื่อสัก  ๖-๗ สัปดาหที่แลว  ปรากฏวา 
กรอบปฏิรูปทกุอยางน้ันเหน็ในหลักการใหญเหมอืนกนัหมด  ตอไปเ ร่ืองเกี่ยวกับ  
เร่ืองฟูด เซฟตีทั้งหลายก็จะมีการเสนอวามาตรฐานควรจะมอียางไร เราจะปรับปรุงอยางไรบาง
ใครควรจะทาํอยางไร เด๋ียวทานประธานอนุกรรมาธิการจะพูดถึง  สําหรับเร่ืองประกนัภัย
ระบบเพ่ือเสี่ยงภัยน้ัน มีการรวมมอืกนัระหวางเศรษฐกจิมหภาคกบัเศรษฐกจิคณะผม เพ่ือทาํ 
ราง พ.ร.บ. ประกนัภัยพืชผลข้ึน  ขณะน้ีผมคิดวากาํลังจะรอเสนออยู  ตรงน้ีกไ็มมใีหทานดู  
ในวันน้ี แตวามันมอียูในไพพไลน (Pipeline) สําหรับเร่ืองระบบ ทานประธานอนุกรรมาธิการ
ทานไดไปทาํเยอะมากเลย  ยุทธศาสตรรายสาขามาเปนปงเลย  มนัจะเปนสวนหน่ึงของ
รายงาน เราคิดวาคงไมตองเขาไปถึงรายละเอยีดวาแตละอันควรจะเปนอยางไร  เราควร
อยางไร ผมคิดวาเปนแนวความคิดขอเสนอแนะของเราที่จะไปถึงรัฐบาล  ทกุพืชที่เราเสนอ
เปนสวนหน่ึงของรายงาน เรากจ็ะมีเร่ืองเกี่ยวกบัสหกรณ  เร่ืองของวิสาหกจิชุมชน เร่ืองของ
กลไกสํานักงาน  เร่ืองเกี่ยวกับมาตรฐานทั้งหลายทั้งปวง  เร่ืองบริหารจัดการ  กเ็ปน  
๔ ประเด็นหลัก ๔ กลองใหญที่เราจะปฏิรูป ทานประธานครับ น่ีคือหลักหวัใจของมนั  ตอนน้ี 
ผมอยากจะขอใหทานประธานอนุกรรมาธิการไดเขาไปในรายละเอียด แลวกเ็สนอหลักการ
ของกฎหมายที่เราไดเสนอในวันน้ี ขอบพระคุณครับ 



๑๑๙ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ                    อุทยัวรรณ ๕๗/๒ 
 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
ขอเชิญคะ 
  นายอทุยั  สอนหลักทรัพย  (กรรมาธิการ )  :  กราบเรียนทานประธาน
กรรมาธิการปฏิรูปการเกษตร อตุสาหกรรม พาณิชย การทองเที่ยวและบริการ ทานสมาชิก 
ผูทรงเกยีรติที่เคารพทกุทาน ผมในฐานะประธานอนุกรรมาธิการปฏิรูปการเกษตร อยากจะ
กราบเรียนวาภาคเกษตรของประเทศไทยมนัมปีญหามากมาย  แลวคนที่วุนที่สุดกค็ือ
เกษตรกร เด๋ียวกม็อ็บ  (Mob) เด๋ียวกม็ปีญหามาโนนมาน่ีอยูเ ร่ือย  ทาํใหทกุคนมองเรา  
อยางเปนบคุคลคนละช้ันกันแลว  ฉะน้ันเราทาํอยางไรถึงจะใหเกษตรมคีวามมั่นคง  มั่งคั่ง 
เราจะตองปฏิรูปเพ่ือทาํอาชีพเกษตรใหเปนเกษตรอตุสาหกรรมใหได  --------------------------- 
 
                  - ๕๘/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๐ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ       ปทมา ๕๘/๑ 
 
เพราะถาบอกวาลูกชาวนา ลูกชาวสวนยาง คงไมมใีครสนใจเทาไร  บอกวาลูกเถาแกโรงสี  
คนสนใจทนัที  ผมอยากจะกราบเรียนวาเกษตรเราควรจะอยูอยางมีรายไดที่ดี  มีศักด์ิศรี  
แลวกเ็ปนเกษตรกรที่มสีมรรถภาพที่ดี ตลอดจนใหมกีารสรางระบบการจัดสรรผลประโยชน
อยางเปนธรรม  ลดความเหลื่อมล้ํา  เพ่ิมสมรรถภาพในการเขาถึงและวิเคราะหขอมลู  
เพราะวาการที่เราเขามาสูเกษตรอุตสาหกรรมก็เพ่ือเปนการเพ่ิมมลูคา  แลวก็ทาํในระบบ
เศรษฐกจิพอเ พียง  เราตอ ง ยึดปรัชญานี้  น่ันแหละครับถึงจะมศีัก ด์ิศรีข้ึนมาทนัที  
ผมอยากขอกราบเรียนทานสมาชิกผูทรงเกียรติทกุทานวาการที่ทาํเยอะ  ๆ แลวปงใหญ ๆ
ไมใชอะไรหรอกครับ ผมกบ็อกแลววาเกษตรกรเขาเดือดรอนกนัทั้งประเทศ น่ีทาํไมหมดนะครับ
เพราะเวลาเรามีจํากดั  ถาไมทาํอนัโนนกว็า ไมทาํอนัน้ีกว็า  ผมเปนคณะที่มเีกษตรกรมาพบ
หรือเดินขบวนมาพบผมมากที่สุด  ผมตองกราบเรียนวาเราจึงจําเปนตองทาํทกุพืชที่เราจะ
สามารถทําไดในชวงระยะเวลาอันจํากดั  อยางที่ทานประธานกรรมาธิการไดพูดแลววา  
การปฏิรูปดําเนินการแบงออกเปน  ๔ ดาน  คือดานเกษตรกรซึ่งเปนก ารสนับสนุน  
ทางดานรายไดและชวยเหลือสวัสดิการรูปแบบตาง ๆ เพ่ือใหเกษตรกรที่ทาํอาชีพทางเกษตร 
สามารถยังชีพอยูไดอยางมศีักด์ิศรี  แลวกส็นับสนุนการพัฒนาทกัษะตาง  ๆ ที่จะตองใช  
ในการดํารงอาชีพเกษตร ตองไขวควาหาความรู  เพราะเกษตรกรตองเรียนทานผูมีเกียรติ  
ที่เคารพทกุทาน จะบอกใหเราปลูกอะไรเราปลูกไดหมด แตบอกใหขายอะไรขายไมเปนเลย 
น่ีคือความเสียเปรียบที่เหน็ไดเดนชัด  ดานการตลาดน่ีสําคัญ เพราะวากระทรวงเกษตรและ
สหกรณกผ็ลิตเกง  กระทรวงพาณิชยก็ขายเกงแตไมคอยมาขายใหเกษตรกรเทาที่ควร  
เพราะวาไปขายอยางอื่นเสียหมด  ขอตอวาสักนิดหน่ึงครับ  ดานระบบมุงที่จะใหระบบที่ดี  
ชวยเกษตรกร เชน เราไดจัดทาํ  พ.ร.บ. เพ่ือปกปองเกษตรกร ตองทาํยุทธศาสตรตาง  ๆ 
เพ่ือชวยเหลือ หรือใหรัฐบาลมทีศิทางไปในทางเดียวกนั  ไมใชพอยุทธศาสตรเรารางไป ๕ ป
ปรากฏวารัฐมนตรีเวลาเขามาเปลี่ยนยุทธศาสตรทุกที  อยางน้ีเราไมเหน็ดวย  เราควรจะมี
ยุทธศาสตรที่วางไวแลวกใ็ชกนัทั้งประเทศ  ถาดานระบบมุงใหมรีะบบที่ดีชวยเกษตรกร  
เชนดานกลไกการบริหารจัดการ ซึ่งในดานน้ีเรามุงใหมยุีทธศาสตรรายสินคาโดยมกีารศึกษา
และจัดทาํขอเสนอรายสินคา อยางที่ทานประธานไดกลาวไวแลววาผมไปทาํมา ๑๑ รายสินคา
ยกตัวอยางเชน  ขาว  ยางพารา ปาลมนํ้ามัน  ปาลมนํ้ามนัเราจัดทาํรางพระราชบญัญัติ  
ปาลมนํ้ามนัไวดวยนะครับ  ขาวโพด  ออย  มันสําปะหลัง  มันสําปะหลังเรากจ็ัดทาํ   



๑๒๑ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ       ปทมา ๕๘/๒ 
 
พ.ร.บ. ไวดวย โคเน้ือซึ่งเราก็มี พ.ร.บ. เชนกนั และการศึกษาเฉพาะเร่ือง ประกอบไปดวย 
เร่ืองของสหกรณ  อนัน้ีเราจะทาํ  พ.ร.บ. พอเห็นคนทํามากแลวเรากใ็หคนอื่นเขาทาํไป  
พืชจีเอม็  (GM) ซึ่งในการศึกษามกีารจัดทาํรางกฎหมายของพืชจีเอม็ดวย  เพราะวา 
รอบ ๆ บานเราเขาปลูกกนัหมดแลวของเรายังไมไดปลูกเราจะทาํอยางไรเพ่ือพ่ีนองเกษตรกร  
เกษตรอินทรียบานเราก็มขียะเยอะมอีะไรเยอะตองทาํเกษตรอนิทรียลดตนทนุการผลิต  
 
                 - ๕๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๒ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ                                                         รสรินทร ๕๙/๑ 
 
ปุยสั่งตัดสวนมากปุยเรากม็าใชปุยที่ครอบจกัรวาลเหมอืนกับวาใสลงไปแลวไมรูวาดินเปนอะไร
ใสปุยไปเร่ือย สูตร ๑๕-๑๕  ๒๐-๒๐ ทั้งที่ไมมเีอ็นพีเค (NPK) อยูแลว รวมทั้งสิ้นเราไดทาํถึ ง 
๑๑ เร่ือง แลวกร็วมทั้ง  พ.ร.บ. อกี  ๔ ฉบับ ดานการบริหารความเสี่ยงของเกษตรกร  
เราไดรวมกบัดอกเตอรธวัช ชัย  ยงกติติกุล  ดานเศรษฐกิจ  ๑ ในการทาํรายงาน 
เร่ืองประกนัภัยพืชผลนะครับ  ซึ่งผมคิดวาเร่ืองน้ีเปนเร่ืองสําคัญเพราะตอไปเราอาจจะตอง
พ่ึงพาตนเองเราไมจําเปนจะตองขอเขาบอย ๆ รัฐบาลก็ไมคอยมเีงิน  อยางนั้นผมอยากจะ 
กราบเรียนถึงพระราชบัญญัติตาง  ๆ โดยเฉพาะรางรายไดและสวัสดิการ อนัน้ีทานประธาน 
กบ็อกแลวนะครับวารางน้ีทางกระทรวงเกษตร และสหกรณไดจัดทาํแลว  แลวกฝ็ากมา
รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณบอกวาชวยสนับสนุนดวยเราก็ไดใหการสนับสนุน
เชนกันเพราะมันเปนประโยชนตอเกษตรกรโดยแทเร่ืองสวัสดิการเพราะเราไมคอยมสีวัสดิการ
เหมอืนกบัแรงงานเขา  เพ่ือเปนหลักประกนัในการลดความเ หลื่อมล้ําเน่ืองจากรายได  
และส วัสดิการของเกษตรกรกบัอาชีพอื่น  ๆ จึงจํา เปนจะตองทาํ พระราชบญัญัติ  
อยางที่รัฐมนตรีวาการไดทาํไวแลวนะครับ  สาระสําคัญกาํหนดใหมคีณะกรรมการสวัสดิการ
เกษตรกร โดยมรัีฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร และสหกรณเปนประธาน มีกรรมการ
ผูทรงคุณวุฒิทั้งจากหนวยงานและภาครัฐและเกษตรกร  กาํหนดมีคณะกรรมการกาํหนด
รายไดรายจายแกเกษตรกร  โดยมปีลัดกระทรวงเกษตร และสหกรณ เปนประธาน 
และมกีรรมการผูทรงคุณวุฒิทั้งจากหนวยงานภาครัฐ และใหมีผูเช่ียวชาญเฉพาะดานกําหนด
หลักเกณฑของเกษตรกรที่ไดรับความชวยเหลือ  คือตองขึ้นทะเบยีนและขอความชวยเหลือ
และชําระคาบาํรุง การประชุมหารือรวมกนัระหวางคณะอนุกรรมาธิการปฏิรูปการเกษตรกบั
คณะกรรมาธิการปฏิรูปเกษตร  อตุสาหกรรม พาณิชย  การทองเที่ยวและบริการนะครับ  
ที่เกี่ยวกบัเ ร่ืองการรางพระราชบญัญัติดังกลาวน้ัน ที่ประชุมมมีติเหน็ควรสนับสนุน
พระราชบญัญัติรายไดและสวัสดิการตามที่ผมไดกลาวมาแลว การปฏิรูปโครงสรางภาคเกษตร
ทั้งระบบโดยเฉพาะระบบโครงสรางพ้ืนฐานปจจัยอาํนวยความสะดวกในดานเกษตรกรรม  
เพราะปญหาโครงสรางพ้ืนฐานเกษตรกรเขาไมถึงแหลงนํ้าอยางปน้ีเห็นชัดเลยนะครับ   
ชาวนาขาดนํ้าไมไดปลูกขาวไมรูจะเอาอะไรมากนิกนั  ที่ดินขาดคุณภาพเพราะปลูกพืช  
ซ้ํา ๆ ซาก ๆ มาเปน ๕๐ ปแลวกยั็งปลูกอยูอยางนั้นแหละก็เลยทาํใหดินเสื่อม  ภัยธรรมชาติ
หรือปจจัยการผลิตราคาของแพงตนทนุการผลิตสูงมากเพราะวาสินคาอยางปุย   



๑๒๓ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ                                                         รสรินทร ๕๙/๒ 
 
อยางยาฆาแมลงข้ึนทกุวัน ความจําเปนที่จะตองปฏิรูปมุงแกไขปญหาระบบโครงสรางพ้ืนฐาน
และปจจัยอาํนวยความสะดวกเพ่ือการพัฒนาระบบเกษตรกรรมที่ย่ังยืน  โดยขอใหสภา 
ไดพิจารณาขอเสนอใหคณะรัฐมนตรีมอบหมายคณะกรรมการรวมภาครัฐและเอกชน  
เพ่ือแกไขปญหาทางเศรษฐกจิซึ่งมี  ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีเปนประธาน  ที่จ ริ งทานก็ 
ไมคอยมเีวลาหรอกครับ  ทานกใ็หทานรองแหละครับ รองนายกรัฐมนตรีเปนประธานกนั   
ในการรับผิดชอบเพ่ือบรูณาการกระบวนการปฏิรูปโครงสรางภาคเกษตรทั้งระบบนะครับ   
ซึ่งมขีอเสนอการปฏิรูปที่เกี่ยวของดังน้ี  --------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๖๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๔ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ          สมร ๖๐/๑ 
 
คือระบบชลประทานมวัีตถุประสงคเปนหลักในการนํานํ้ามาจากแมนํ้าสายหลักตาง ๆ รวมทั้ง
แมนํ้าที่ไหลลงมาสูทะเลน้ันเราเขาสูพ้ืนที่เกษตร  รวมถึงการจัดสรรงบประมาณและ 
การจัดระบบชลประทานในการลําเลียงน้ําเขาไรนา  ที่ดิน เชน สงเสริมการมสีวนรวมของ
ประชาชนในการเผยแพรประชาสัมพันธและใหความรูแกประชาชนเกี่ยวกบักฎหมายวาดวย
การจัดรูปที่ดินเพ่ือเกษตรกรรม เพราะวาที่เกษตรมนัถูกรุกอยูเร่ือย  ๆ บางที่อาจจะรุกเขามา
เพ่ือทาํอตุสาหกรรม นํ้าทวมอยางบางจังหวัดที่เหน็ชัด  ฉะน้ันเราควรจะปกปองที่เกษตรไว
เพ่ือใหเปนครัวโลก การจัดหาปจจัยการผลิต อาทเิชนสนับสนุนจัดหาปจจัยการผลิตที่สําคัญ
ใหรวมตัวกนัเพ่ือส งเสริมการใชเคร่ืองจักรกล  แทนที่จะใชแรงงานกม็าใชเคร่ืองจักรกล   
อยางตางประเทศเขาไถนาทเีดียวเปนหลาย  ๆ รอยเอเคอร  ของเรานามนักนิ็ด  นิด นิด 
ไปเร่ือย ถาเรารวมกันแลวเราทาํลายหมดแลว  เราไถทเีดียวจะลดตนทนุไปเยอะ  ใหทาํนา 
เปนผืนเ ดียวกัน  ยกตัวอยาง  ระบบโลจิส ติกส  เราควรจะสงเส ริมอาชีพการพัฒนา  
ระบบโลจิสติกสทางดานสินคาเกษตรเช่ีอมโยงกับโลจิสติกสในโซอุปทานทั้งภาคการผลิตและ
การคา ไมใชวาเราขนสินคาเกษตรไปแตว่ิงรถเปลากลับอยางน้ี  มนัควรจะหาของอยางอื่นมา
โดยเฉพาะที่ทาํอยูก็คือเอาขาวมาจากจังหวัดรอ ยเอด็อยางน้ี  ขาวหอมมะลิ แลวเรากข็น
อาหารทะเลไปใหทางภาคอสีาน  ยกตัวอยาง  ระบบการเงิน ในการจัดต้ังบริษัทเงินทุน  
เพ่ือเกษตรกร เพ่ือการเกษตร แลวกก็ารเงินน้ันสวนมากเกษตรกรเขาไมคอยถึงแหลงเงิน
เทาที่ควร  โดยเฉพาะเอสเอม็อีที่พูด  ๆ น้ีเกษตรกรไมคอยไดหรอกครั บ ฉะน้ันตอไปน้ี  
ควรจะตองหนัไปดูระดับรากหญาที่จะมาชวยเกื้อหนุนเขา  การปฏิรูประบบขอมลูดิจิทลั   
แอกกริคัลเจอร อโีคโนมี (Digital agriculture economy) เพ่ือเตรียมขอมลูใหมนัตรงกนั  
เพราะวาอยางผมไปหาขอมลูเร่ืองขาวอยางน้ีมนัไมตรงกนัเลย  ขอมลูแตละกระท รวง 
แตละกรมแตละกอง ตางคนตางคิด ตางคนตางทาํไมตรงกนัเลยไมรูวาจะเอาอะไรเปนหลัก  
ความจําเปนที่จะตองปฏิรูปเพ่ือมุงใหมกีารผสมผสานระหวางระบบขอมลูและระบบสื่อสาร  
ระบบโทรคมนาคมเพ่ือยกระดับความสามารถในการคาดการณผลผลิตทางการเกษตร  
ไดอยางแมนยํา และขอใหสภาไดพิจารณาเสนอใหคณะรัฐมนตรีมอบหมายคณะกรรมการ
ดิจิทลั  (Digital) เพ่ือเศรษฐกจิและสังคมแหงชาติ  เพ่ือเปนหนวยงานที่รับผิดชอบและ  
บรูณาการในการปฏิรูปดานระบบขอมลูใหมนัชัดเจนย่ิงกวานี้  ไมใชพอนํ้าทวมทหีน่ึง  
จะชวยเหลือเขาหาขอมูลกนัอยูน่ันแหละ  มันก็ไมสําเร็จสักที  แลวก็พอปใหมนํ้าทวมอกี  



๑๒๕ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ          สมร ๖๐/๒ 
 
หรือฝนแลงกห็าขอมลูกนัอีก  กเ็ลยไมรูจะเอาตัวเลขอะไรกนัแน  รายละเอยีดในการปฏิรูป 
มรีายละเอยีดขอเสนอ  การเช่ือมโยงขอมลู  อาทเิชน  เช่ือมโยงขอมลูตลาดเขามาสูขอมลู  
การผลิตโดยการบรูณาการฐานขอมลูการผลิตกบัศูนยขอมลูเกษตรในสวนการตลาดในเชิงลึก  
 
                  - ๖๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๖ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ                  รัศมี  ๖๑/๑ 
 
การพัฒนาดิจิทลั สมารท ฟารเมอร (Digital smart farmer) อาทเิชน การพัฒนาเจาหนาที่
ใหปราดเปร่ืองดานดิจิ ทัล และโดยเฉพาะเกษตรกรผมกราบเรียนจะตองใหเขารอบรูดวย  
ในดานขาวสารขอมลูใหทาํเปนการวิจัยและการสรางนวัตกรรมดานเทคโนโลยีการเกษตร   
โดยการนํารูปแบบการทาํเกษตรกรรมคือใหแมนยําสูง  หรือเกษตรอจัฉริยะมาใช  
เพ่ือลดความสูญเสีย การใชระบบขอมลูในการบริหารความเสี่ยง  อาทิเชน ระบบการติดตาม
และเตือนภัยลวงหนาในดานการจัดการผลผลิต การใชขอมลูในดานการตรวจสอบยอนกลับ
ซึ่งเปนหลักสําคัญในการดูแลเร่ืองความปลอดภัยของสินคา  เชน ถาทาํผลิตภัณฑยางน่ี  
ควรจะไปตรวจกลับมาวาแ หลงกาํเนิดมนัอยูที่ไหน  โคนปาสงวนหรือเปลา  ปลูกยาง 
ในปาสงวนหรือเปลา  สิ่งเหลาน้ีตางประเทศเขาถือในสินคาเกษตร  การปฏิรูประบบ  
ความปลอดภัยมาตรฐานสินคา  อนัน้ีสําคัญครับ  เพราะสวนมากสินคาเกษตรพูดถึง  
ความปลอดภัยแลว ไมคอยแนนอน นัก  บางทเีร าปลูกผักปลอดสาร พิษ อยา ง ดี   
แตพอคาเอาผักอื่นมาปนเขาไปดวยในเขงเดียวกนั  เชนเอาขาวมาจากจังหวัดรอยเอด็  
ขาวหอมมะลิน่ีเอาขาวธรรมดาผสมเขาไป เ พ่ือขาย  กท็าํใหเกษตรเสียหายหมด   
ดังนั้นมาตรฐานสินคาผมวาตองทาํกนัอยางจริงจัง  สําหรับสินคาเกษตรมปีญหาเร่ือง
มาตรฐานสินคามาก เพราะมนัไมคอยมมีาตรฐาน มเีพียงรอยละ ๓ เทาน้ันที่ไดรับการรับรอง
มาตรฐาน สวนใหญก็เปนสินคาที่เกี่ยวของกบัปศุสัตว  สวนอยางอื่นนั้นไมคอยมกีารรับรอง   
กเ็ลยเกดิปญหาวาขายไมได  อยางทาํสนามฟุตซอลอยางน้ีตองกลับไปถามวาชุมชน  
รับรองไหม เมื่อไมรับรองราชกา รกไ็มซื้อ  กเ็ลยขายไมไดอยูดี  ที่จริงราชการควรจะตอง 
มาทาํมาตรฐานเหลาน้ีใหเกษตรกรที่เขาทาํในวิสาหกิจชุมชน  นอกจากน้ันขอจํากดั  
ดานบคุคลหรือหองปฏิบติัการเคร่ืองมอืตาง ๆ ของหนวยตรวจสอบ หรือออกใบรับรองไมพอ 
เพราะขอไปทหีน่ึงหลายปกวาจะออกมาสักใบ  แลวยังขา ดการบรูณาการการทาํงาน  
คือพูดตามตรงตางคนตางทาํ  กระทรวงน้ีก็ทาํอยางหน่ึง  กระทรวงโนนก็ทําอยางหน่ึง  
เลยไมรูวาใครทาํกนัแน  ไมใชแยงกนัทาํ  ตางคนตางเกี่ยงกันทํา  น่ีคือสิ่งที่ไมบรูณ าการ  
ความจําเปนที่จะตองปฏิรูป  มุงเนนการจัดการใหอาหารและสินคาเกษตรที่นํา มาผลิต 
เปนอาหารมีความปลอดภัย  โดยกําหนดมาตรฐานการปฏิบตัิทางการเกษตรจีเอพี  (GAP) 
ตลอดทั้งหวงโซของการผลิตอาหารในระยะเรงดวน  ผมอยากจะเรียนวาเร่ืองสินคาเกษตร  
ที่ปลอดภัยน่ีผมเรียนแลววาบางทีมันตรวจกนัไมละเอยีด  โดยเฉพาะใชยาฆาแมลงวันน้ี  



๑๒๗ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ                  รัศมี  ๖๑/๒ 
 
พรุง น้ีเอาไปขายแลวผักห รือแตงโมอยางนี้ฉีด เขาไป  ผมวาพวก น้ีตองตรวจ เขม  
ตองมมีาตรฐานจริง  ๆ มุงสงเสริมและสรางแรงจูงใจใหกบัเกษตรกรในการเขาสูระบบ
มาตรฐาน อนัน้ีถือวาสําคัญมากนะครับ  เพราะวาถาไมมุงใหเข าสูมาตรฐานน่ีตางประเทศ 
เขาจะไมซื้อเรา  ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                  - ๖๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๘ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ             ธมนธรณ ๖๒/๑ 
 
เราเองกนิเขาไปกเ็ปนพิษเปนภัย เพ่ือใหหนวยงานกาํกบัและตรวจสอบการผลิตสินคาเกษตร 
ตลอดหวงโซอปุทานต้ังแตตนนํ้า  กลางน้ํา และปลายนํ้า เพ่ือใหประชาชนมคีวามต่ืนตัว  
ในการเลือกสนิคาเกษตรเพ่ือการบริโภคที่มมีาตรฐานนะครับ พอเรามมีาตรฐานแลวสมมติุวา
โรงแรมบอกวาโรงแรมนี้ใชผักปลอดสารพิษผมวาคนก็จะไปที่โรงแรมนั้นมากในการทองเที่ยว
เพ่ือใหมกีารทบทวนและบทบาทการทาํงานของคณะกรรมการอาหารแหงชาติมุงใหเกดิ  
การผลิตและบริโภคที่ย่ังยืนเปนประเด็นความมั่นคงทางอาหาร  เกษตรปลอดภัย  
และความย่ังยืนของสภาพแวดลอม  ปจจุบนัน้ีผมวาเกษตรจะตองเปนมิตรกบัสิ่งแวดลอม  
ขอใหสภาไดพิจารณาเสนอใหคณะรั ฐมนตรีที่ไดรับมอบหมายกรรมการ อาหารแหงชาติ  
ซึ่งเปนหนวยงานที่รับผิดชอบเกี่ยวกบัมาตรฐานและความปลอดภัยของผลิตภัณฑสินคาเกษตร
สําหรับใชเปนอาหารในภาพรวม ในการเปนหนวยงานที่รับผิดชอบเพ่ือบูรณาการการปฏิรูป
ผลิตภัณฑดานความปลอดภัยและมาตรฐานสินคาเกษตรที่เปนอาหาร การกาํหนดมาตรฐาน
โดยใหภาคเอกชนมสีวนรวมในการสรางระบบการตรวจรับรองและการตรวจสอบมาตรฐาน 
การออกใบรับรอง อาทเิชน การสงเสริมการออกใบรับรองมาตรฐานตาง  ๆ เชน ใบรับรอง
มาตรฐานคิว (Q) ทั้งน้ีรัฐบาลจะตองมีงบประมาณสนับสนุนคาธรรมเนียมและใบรับรอง
มาตรฐานและไมควรจะมข้ัีนตอนมากนักมนัยุงยาก  บางทเีกษตรกรเขากไ็มไปทาํ   
การบรูณาการ อาทเิชน สงเสริมการบรูณาการระหวางหนวยงานที่มภีารกจิเกี่ยวกับการดูแล
มาตรฐานสินคา เกษตร เชน คณะกรรมการอาหารแหงชาติและหนวยงานของกระทรวง
เกษตรและสหกรณ กระทรวงสาธารณสุข และกระทรวงอตุสาหกรรม ตองสอดคลองกันครับ 
ไมใชตางคนตางทาํ  การปฏิรูปหนวยงาน  อาทเิชนการจัดต้ังคณะทาํงานเพ่ือดําเนินงาน
ทบทวนและปฏิรูปหนวยงาน รวมทั้งกฎหมายที่เกี่ยวของการทบทวนบทบาทและกรรมการ
อาหารแหงชาติ เพราะเราจะเปนครัวโลกแลว การประชาสัมพันธตองสรางความตระหนักถึง
ความสําคัญของประเด็นในเร่ืองความปลอดภัยเปนหลักเพราะเด๋ียว น้ีคนกลัวตายกันเยอะ  
ทั้งในกลุมผูประกอบการ  เกษตรกร ผูสงออกและผูบริโภค  การกําหนดมาตรฐาน 
ในดานความย่ังยืนของสภาพแวดลอมเพ่ือรับรองผลกระทบและขอเรียกรองของผูบริโภค  
และผูนําเขา  รวมทั้งการพัฒนาตลาดตลอดหวงโซคุณคาเพ่ือจัดกลุมเชื่อมโยงในแนวต้ัง  
และโดยเฉพาะถากาํหนดแหลงกาํเนิดสินคาเกษตรดวยจะดีมาก  การกาํหนดมาตรฐาน 
ในดานความมั่นคงทางอาหารใหเนนหลักกา รลงทนุในภาคเกษตรอยางมคีวามรับผิดชอบ  



๑๒๙ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ             ธมนธรณ ๖๒/๒ 
 
เพ่ือลดความสูญเสียของอาหาร  ความสูญเปลาของอาหาร  การกาํหนดแผนยุทธศาสตร
เปาหมายระยะยาวเกี่ยวกบัสินคาเกษตร รายสาขา ปญหาสินคาเกษตรมปีญหามากมาย  
ทั้งราคา  ความสามารถในการแขงขัน  มขีอกาํหนดในการนําสินคาเกษตรมาแปรรูป   
ซึ่งเมื่อแปรรูปแลวกข็ายไมไดถาเกษตรกรทาํ อยางน้ันผมวาจะตองหนัไปสูเกษตรอุตสาหกรรม
ใหได  เกษตรกรตองพัฒนาไปอกีระบบหน่ึงเพ่ือเพ่ิมมลูคาสินคาเหลาน้ัน  ความจําเปน 
จะตองมกีารปฏิรูปเรามุงแปรรู ปสินคาเกษตรไปสูอุตสาหกรรมโดยเปนการเชื่อมโยงกนั  
ในระดับหวงโซคุณคา  ---------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๖๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๐ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ               ณชิากร ๖๓/๑ 
 
หรือในรู ปแบบคลัส เตอรกบักลุมอตุสาหกรรม  โดยขอใหสภาไดพิจารณาเสนอให
คณะ รัฐมนต รีมอบหมาย ใหคณะกรรมการรวมภาค รัฐและ เอกชน  โ ดย เฉพาะ 
สภาอุตสาหกรรมเพ่ือแกไขปญหาทางเศรษฐกจิ  แลวกจ็ะนําสินคานั้นมาเพ่ิมมลูคาเปน
อตุสาหกรรม ดีกวาขายวัตถุดิบ  กาํหนดเปนวาระแหงชาติในการมาประยุกตใชในแนวทาง
พัฒนาใหมมีติิ  อาทเิชน การตลาด เทคโนโลยี การผลิต และการเงิน การเพ่ิมประสิทธิภาพ
การผลิตและประสิทธิภาพโพรดักทวิิตี  (Productivity) โดยเฉพาะในการใชเทคโนโลยี 
และเคร่ืองจักรกลการเกษตรเพ่ือทาํใหตนทุนการผลิตต่ําและใชแรงงานไมมากนัก  การจัดทาํ
ระบบขอมลูสารสนเทศ เพ่ือใหสามารถบริหารจัดการสินคาดวยขอมลูตลอดหวงโซคุณคา  
เราตองบรูณาการกนั ไมใชตางคนตางทาํอยางที่ผมไดกราบเรียนไวแลวแตตน  การกําหนด
โซนนิง (Zoning) พ้ืนที่โดยพิจารณาปริมาณอปุสงคเพ่ือเทยีบกับอุปทาน  หรือดีมานด
(Demand) ซพัพลาย (Supply) ซึ่งผมอยากจะกราบเรียนอยางน้ีนะครับวา โซนนิงพูดกันมา
ต้ังแตผมหนุมจนแกแลวกย็ังไมเปนโซนนิงสักที  กอ็ยากจะใหทาํใหชัด  เพราะวาสินคามนัลน
บางคร้ังมนัขายไมไดเลยสินคาเกษตรมนัลนไป แลวกไ็มไปแปรรูปเสีย  การคัดเลือกชนิดพันธุ
สําหรับเพาะปลูกเพ่ือเพ่ิมค วามสามารถในการเขาถึงเมล็ดพันธุ  เพราะวาประเทศไทยเรา
เหมาะมากนะครับที่จะทําเมล็ดพันธุแตเราไมไดคอยคิดจะทาํเมล็ดพันธุกนั  เกษตรกรควรจะ
รวมตัวกนัทาํเมล็ดพันธุเพ่ือสงใหในอาเซยีนกไ็ดในอนาคต การจัดตั้งกองทนุพัฒนาสินคาเกษตร
และเกษตรกรรายสาขา การเชื่อมโยงกบัยุทธศาสตร นโยบายการพัฒนาพลังงานทางเลือก 
ที่ชัดเจนและตอเน่ือง  อาทเิชนกาํหนดใหผูผลิตไบโอดีเซลที่ซื้อวัตถุดิบจากเกษตรกร  
ไดรับการยกเวนภาษีและการรับประกนัการรับซื้อเอทานอลโดยบริษัทนํ้ามนัแหงชาติ  
การใหกูเงินดอกเบี้ยตํ่าใหแกเกษตรกรและผูผลิตเอทานอลเพ่ือนําไปลงทนุ 
   การเสนอรางพระราชบญัญัติปาลมและนํ้ามันปาลม  พ.ศ. ....  ผมอยากใหดู
เอกสารตามรางเอกสารแนบหมายเลข ๘ นะครับ ผมอยากจะกราบเรียนอยางน้ีครับวา  
ในเอกสารหมายเลข ๘ หนา  ๒ ขอ  ๗ พูดถึงปาลมแลว ก็ตอนหลังมาพูดถึงออย  
มนัผิดนะครับ  เอาปาลมเปนปาลมนะครับ  ไมใชมาปลูกออย  อีกคร้ังหน่ึงนะครับ  
ขอแกดวยนะครับ  ความจําเปนตองปฏิรูป  มุงใหมีกลไกทางกฎหมายเพ่ือใหเกดิความมั่นคง 
และจัดระบบคุมครองรักษาผลประโยชนของชาวสวนปาลม  โดยขอใหสภาไดพิจารณา
เหน็ชอบในหลักการและเหตุผลของการรางพระราชบัญญัติปาลมและนํ้ามนัปาลม  พ.ศ. .... 



๑๓๑ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ               ณชิากร ๖๓/๒ 
 
เพ่ือมมีติเหน็ชอบและเสนอตอคณะรัฐมนตรีพิจารณาตอสภานิติบัญญัติแหงชาติ  และเปน
ตัวอยางจากทางกรรมาธิการโดยสามารถนําไปพิจารณาทบทวนปรับปรุงแ ละแกไขตอไป  
หลักการและเหตุผลของกฎหมาย เสนอใหกฎหมายวาดวยปาลมและนํ้ามันปาลม  โดยมี
ความจําเปนที่จะตองรักษาความมั่นคงทางเศรษฐกจิของประเทศและคุมครองรักษา
ผลประโยชนของชาวสวนปาลมในดานการผลิตการจําหนายปาลม  ------------------------------ 
 
                 - ๖๔/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๒ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ        วีรุทยั  ๖๔/๑ 
 
สมควรจัดระบบ และควบคุมการผลิตและจําหนายปาลมและนํ้ามันปาลม  สิ่งเหลาน้ี  
ผมวาควรจะมกีฎหมายเพราะวาบางทเีกษตรกรไมไดมโีอกาสพูดอะไร  เมื่อออกเปน
พระราชบญัญัติแลว  หรือเรากส็ามารถที่จะพูดได  สมมติุวาราคาปาลมขึ้น  ๐๕.๕๐ บาท  
เราสั่งนํ้ามนัปาลมเขามา  ๕๐,๐๐๐ ตัน ลดเหลือไมเกิน  ๓ บาท ยกตัวอยางอยางน้ีเปนตน  
สาระสําคัญกําหนดใหมคีณะกรรมการปาลมนํ้ามนัและนํ้ามนัปาลม  ซึ่งประกอบไปดวย 
ผูแทนจากกระทรวงพาณิชย กระทรวงอุตสาหกรรม กระทรวงเกษตรและสหกรณ โดยผูซึ่ง
เปนรัฐมนตรีแตละกระทรวงแตงต้ัง  และมีผูแทนชาวสวนปาลม  ผูแทนโรงงานเขามา 
มสีวนรวม  กําหนดใหมคีณะกรรมการปาลม นํ้ามนัและนํ้ามันปาลมสังกดักระทรวง
อตุสาหกรรม กําหนดใหมคีณะกรรมการบริหารซึ่งประกอบไปดวยผูแทนกระทรวงพาณชิย  
กระทรวงอตุสาหกรรม และกระทรวงเกษตรและสหกรณ ใหมกีารจัดต้ังกองทนุปาลมและ
นํ้ามันปาลม  และใหมคีณะกรรมการบริหารกองทนุปาลมและนํ้ามันปาลม  กาํหนดใหมี
คณะกรรมการปาลม กาํหนดใหมีคณะกรรมการนํ้ามนัปาลม 
   การเสนอรางพระราชบญัญัติมนัสําปะหลังและผลิตภัณฑมนัสําปะหลัง  พ.ศ. ....   
ซึ่งผมขอใหดูตัวอยางตามเอกสารแนบ  ๙ ปญหามนัสําปะหลังและผลิตภัณฑมันสําปะหลัง
ของไทยไมไดรับการสงเสริมหรือสนับสนุนเทาที่ควร ความจําเปนที่จะตองปฏิรูปกม็ุงที่จะให
มรีะบบในการสงเสริมสนับสนุนมนัสําปะหลังและผลิตภัณฑมนัสําปะหลังของคนไทย  
เพ่ือยกระดับขีดความสามารถในการแขงขัน โดยขอใหสภาไดพิจารณาหลักการและเหตุผล
ของการรางพระราชบญัญัติมนัสําปะหลังและผลิตภัณฑมันสําปะหลัง  พ.ศ. ....  เพ่ือมมีติ
เหน็ชอบ และเสนอตอคณะรัฐมนตรี เพ่ือพิจารณาเสนอตอสภานิติบญัญัติแหงชาติ  และเปน
ตัวอยางรางของคณะกรรมาธิการ โดยสามารถนําไปพิจารณาและทบทวน ปรับปรุง แกไขได 
หลักการและเหตุผลของกฎหมาย  เสนอใหมกีฎหมายวาดวยมนัสําปะหลัง  ผลิตภัณฑ  
มนัสําปะหลังเพ่ือการปฏิรูประบบการบริหารจัดการเกี่ยวกับมันสําปะหลัง  การวิจัย  
และพัฒนา การรักษาศักยภาพระดับราคามนัสําปะหลัง  การดําเนินธุรกจิ  การจัดสรร
ผลประโยชนอยางเปนธรรมและย่ังยืน สาระสําคัญกําหนดใหมีคณะกรรมการมนัสําปะหลัง
และผลิตภัณฑมนัสําปะหลัง  กาํหนดใหมีสํานักงานคณะกรรมการกองทนุมนัสําปะหลัง  
และผลิตภัณฑมนัสําปะหลัง จัดตั้งกองทนุมนัสําปะหลังและผลิตภัณฑมนัสําปะหลัง 



๑๓๓ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ        วีรุทยั  ๖๔/๒ 
 
  การเสนอรางพระราชบัญญัติการพัฒนาอุตสาหกรรมการผลิตเน้ือโค  กระบอื
พ.ศ. ....  ดูตามเอกสารหมายเลข ๑๐ ปญหาการบรูณาการในการสงเสริมการพัฒนา   
อตุสาหกรรมการผลิตเน้ือโคและกระบอื  ความจําเปนที่จะตองปฏิรูปมุงใหมีองคกรกลาง
กาํกบั  ดูแล  บรูณาการ  ทาํงานเกี่ยวของกบัการพัฒนาอตุสาหกรรมการผลิตเน้ือโค  
และกระบอื  เพ่ือขอใหสภาไดพิจารณาหลักการและเหตุผลของรางพระราชบัญญัติ   
การพัฒนาอตุสาหกรรมการผลิตเน้ือโค  กระบอื พ.ศ. ....  เพ่ือมมีติเหน็ชอบและสามารถ
เสนอตอคณะรัฐมนตรีเ พ่ือ พิจารณาในการสงตอสูสภา นิติบญัญัติ แหงชาติตอ ไป   
ซึ่งเปนตัวอยางรางของคณะกรรมาธิการ  สามารถนําไปพิจารณาทบทวน ปรับปรุง แกไขได 
หลักการและเหตุผลของกฎหมาย เน่ืองดวยอตุสาหกรรมเน้ือโค  กระบอื มคีวามสําคัญตอ
เศรษฐกจิของประเทศ สมควรที่จะมกีารจัดตั้งองคกรกลางรับผิดชอบดูแล  ---------------------  
 
                  - ๖๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๔ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ        นัชชา ๖๕/๑ 
 
และบริหารจัดการเกี่ยวกบัอตุสาหกรรมผลิตเน้ือโคและกระบอืของประเทศอยางเปนระบบ  
สามารถดําเนินการไปไดอยางเปนอสิระคลองตัว ทําหนาที่วิจัย สงเสริม และพัฒนาจึงจําเปน
จะตองมกีฎหมายวาดวยอตุสาหกรรมการผลิตเน้ือโค  สาระสําคัญ กําหนดใหมกีารจัดต้ัง
สํานักงานพัฒนาอตุสาหกรรมผลิตเน้ือโคและกระบอืแหงประเทศไทย  เรียกยอ  ๆ วา  
สพอนท. ใหเปนหนวยงานหลักในการวางแผนและกาํหนดนโยบายใหเปนนิติบคุคล  และเปน
หนวยงานของรัฐที่ ไมเปนสวนราชการหรือรัฐวิสาหกจิ  กาํหนดใหจัดตั้งกองทนุพัฒนา
อตุสาหกรรมการผลิตเน้ือโค  กระบอื  มรีายไดจากเงินที่รัฐบาลจายใหเปนทนุประเดิม   
เงินและทรัพยสินที่ไดรับโอนจากกรมปศุสัตวเฉพาะสวนงานของการสงเสริมพัฒนาโค  
กระบอื เงินงบประมาณที่รัฐจัดสรร กาํหนดใหมคีณะกรรมการพัฒนาอตุสาหกรรมการผลิต
เน้ือโค กระบอืแหงชาติ เรียกยอ ๆ วา คพอนช. มหีนาที่วางนโยบายและควบคุมการผลิต
ดูแลกจิการทั่วไปของสํานักงาน 
   ตอไปการเสนอรางพระราชบญัญัติความปลอดภัยทางชีวภาพ  พ.ศ. ... .   
ดูตัวอยางเอกสารแนบ  ๑๑ นะครับ  ปญหาความไมเขาใจใน เร่ืองเทคโนโลยีชีวภาพ   
มคีวามจําเปนที่จะตองมาปฏิรูปกนั  แลวกม็ุงที่จะใหมกีฎหมายใหสอดคลองกับการรับวิจัย
พัฒนาทางดานเทคโนโลยีชีวภาพที่กาวควบคูไปกับการควบคุมกาํกับดูแลใหถูกตองเสียที  
โดยขอใหสภาไดพิจารณาพระราชบญัญัติความปลอดภัยทางชีวภาพเพ่ือมมีติเหน็ช อบ 
และเสนอตอคณะรัฐมนตรี และเสนอตอสภานิติบญัญัติแหงชาติตอไป  แลวกเ็ปนตัวอยางที่
เรารางมาน้ีกส็ามารถจะปรับปรุงแกไขได  เพราะวาพระราชบญัญัติความปลอดภัย  
ทางชีวภาพ พ.ศ. ....  มนัมีหลายประเทศแลวครับในป  ๒๕๕๖ เกษตรกรมีปลูกกนัมาก  
แลวกโ็ดยเฉพาะหลายประเทศ มถึีง ๒๗ ประเทศที่เขาปลูกกัน แลวรอบ ๆ บานเรากป็ลูกกนั 
ขณะน้ีเรากนิพืชจีเอม็โอ (GMO) กากถั่วเหลืองเรากนิอยู นํ้ามนัถ่ัวเหลือง สิ่งที่เราอยากใหทาํ
ที่เรากนิไมได  เชน ยางอยางนี้ กลวยไมอยางน้ี  ฝายอยางน้ี เรานาจะเอามาทาํในสิ่งเหลาน้ี  
ประเทศฟลิปปนส ประเทศอนิโดนีเซียเขาไดทาํแลว แลวกท็ี่ประเทศเวียดนาม ประเทศพมา
เขาทาํหมดแลว อยูประเทศไทยยังไมไดทาํ  แตวากอ็ยากจะใหรอบคอบในเร่ืองน้ีเพราะมนั
ตองละเอยีดออนพอสมควร เพราะวาการใชประโยชนของสิ่งที่มชีีวิตดัดแปลงเปนพันธุกรรม  
แลวกม็คีวามปลอดภัยตอสิ่งแวด ลอม แลวการบริโภคจําเปนตองมกีฎหมายเพ่ือใหเกดิ  
 



๑๓๕ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ        นัชชา ๖๕/๒ 
 
ความสมดุลระหวางความกาวหนาของการวิจัยและการควบคุมกาํกบัดูแล  สาระสําคัญ  
กาํหนดใหมคีณะกรรมการปลอดภัยทางชีวภาพ  ประกอบไปดวย  ปลัดกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมเ ปนประธาน  คณะกรรมการสวนราชการตาง  ๆ  
โดยตําแหนงจํานวน  ๑๒ คน ควบคุมกจิกรรมเกี่ยวกบัสิ่งที่มชีีวิตดัดแปลงเปนพันธุกรรม  
ในการควบคุมทั่วไป  ใหรัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม
รักษาการตามพระราชบญัญัติน้ี  คําแนะนําของคณะกรรมการ  มอีาํนาจและกาํหนด  
สิ่งที่มชีีวิตดัดแปลงพันธุกรรมที่หามผลิตหรือนําเขา  ------------------------------------------------ 
 
                  - ๖๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๖ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ              พรเทพ ๖๖/๑ 
 
ปญหาตอไปนะครับคือดานของเกษตรกรและสหกรณซึ่งมปีญหามากในเร่ืองของ  พ.ร.บ.  
ซึ่งผมอยากจะเรียนวาเราไดทาํที่จะแกไขแลวกจ็ัดการให แลวก็มุงปรับปรุงกลไกของสหกรณ  
เราชวยเพ่ือที่จะแกไขในการปฏิรูปกฎหมายที่บงัคับใชอยูและใหปรับปรุงเพ่ิมเติมขึ้น   
ไมไดมุง เนนในเร่ืองการสงเสริมกจิการรวมของเกษตรกรโดยเฉพาะ  ซึ่งสหกรณนั้นเราได
พิจารณาเสนอใหรัฐมนตรีแตงตั้งคณะกรรมการรวมพัฒนาสหกรณการเกษตรและวิสาหกจิ
ชุมชนแหงชาติ  ซึ่งประกอบไปดวยหนวยงานทั้งภาครัฐ  เชน  กระทรวงอตุสาหกรรม 
กระทรวงพาณชิย  กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร สํานักงานวัฒนธรรม
แหงชาติ  สภาเกษตรกรแหงชาติ สันนิบาตสหกรณแหงชาติ  และภาคเอกชน อาทเิชน  
สภาอตุสาหกรรมแหงประเทศไทย สภาหอการคาแหงประเทศไทย หลังจากน้ันเราควรจะ
แตงต้ังคณะกรรมการรวมพัฒนาสหกรณการเกษตรและวิสาหกจิชุมชนแหงชาติแลวควรจะ
พิจารณาเสนอใหคณะรัฐมนตรีที่ไดรับมอบหมายใหคณะกรรมการรวมพัฒนาสหกรณ
การเกษตรและวิสาหกจิชุมชนแหงชาติเปนหนวยงานหลักที่รับผิดชอบและ 
   รางพระราชบัญญัติสมาพันธสหกรณเพ่ือเกษตรกรและวิสาหกจิชุมชน   
พ.ศ. ....  ซึ่งมรีายละเอยีด ดังน้ี การตรารางพระราชบัญญัติสมาพันธ สหกรณเพ่ือการเกษตร
และวิสาหกจิชุมชน พ.ศ. ....  จะทาํใหมีกฎหมายใหมที่เนนเร่ืองการรวมกลุมของเกษตรกร
โดยเฉพาะการรวม ทั้งใหความสําคัญเร่ืองการสงเสริมและพัฒนาบริหารจัดการรวมกลุมของ
เกษตรกร น่ีคือหมดเร่ืองพระราชบญัญัติ  ผมอยากจะนําเสนอเร่ืองการดําเนินการศึกษา
สินคา ๑๑ สินคาดวยกนั แตสั้น ๆ นะครับ เพราะวาใชเวลามาพอสมควรแลว เร่ืองของขาว 
ซึ่งเปนปญหามาก เราจะสงเสริมต้ังศูนยบมเพาะเกษตรกรใหเขารวมโครงการเพื่อใหความรู
เกี่ยวกบัพืชใหม  หรือการทาํฟารมปศุสัตว  คือเร่ืองของขาวเราแกไขกนัโดยที่เมื่อรัฐบาล  
หามปลูกขาวเพราะเปนที่ดอนไมมนี้ํา  เรากเ็ชิญขาวมา  ๙ สถาบนัเมื่อไมนานมาน้ี  
เมื่อวันที่  ๑๖ กรกฎาคม ที่สภาน่ีเอามารวมเปนหน่ึง  เพราะวา ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี 
ไดมนี โยบายใหรวมขาวใหเปนห น่ึง  เหมอืนกับยาง  เราก็ร วมใหแลวกนํ็า เสนอ  
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีไปแลววาเราไดรวมไปแลว  แลวกพ็อรวมอนัน้ันเสร็จฝนมันตกลงมา
เลยนะครับวันที่  ๑๖ เพ่ิมขีดความสามารถในการแขงขันของขาว  เพ่ิมมลูคาสงเสริมขาว  
และทาํขาวเพ่ือสุขภาพ  การเพ่ิมคุณคาขาวจะตองเนนการปลูกขาวเปลือกซึ่งมรีาคาสูง   
ซึ่งตลาดตองตอบสนอง เชน ขาวอนิทรีย  ขาวเพ่ือสุขภาพ การจัดตั้งศูนยขาว  โรงสี ยุงฉาง 



๑๓๗ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ              พรเทพ ๖๖/๒ 
 
ที่ชุมชนในทกุอาํเภอ  กระทรวงเกษตรและสหกรณตองมุงเนนใหเกษตรกรมกีารรวมตัว   
ถาตางคนตางทาํน่ีคาใชจายมนัเยอะ  ยุทธศาสตรสงเสริมพัน ธุขาว  เราพยายามที่จะทาํ 
พันธุขาวที่มพัีนธุใหม  ๆ เชน ขาวสังขหยดอยางน้ี  ขาวลืมผัวที่ จังหวัด เพชรบรูณอยางน้ี   
ซึ่งคนนิยมมาก แตสิ่งที่มีปญหากค็ือวาชอบปลอมปนกนั  ------------------------------------------ 
 
                  - ๖๗/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๘ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ           ประไพพิศ ๖๗/๑ 
 
อยางขาวหอมมะลิอยางน้ี  เอาอยางอื่นใสเขาไปอีกเลยไมหอมจริง  น่ีคือเร่ืองขาว ซึ่งเราได
จัดตั้งสมาพันธขาวและชาวนาแหงประเทศไทยไปเรียบรอยแลว  เร่ืองของยางเราควรจะให
ความรูแกพ่ีนองเกษตรกรชาวสวนยาง  ซึ่งปจจุบนัน้ีเราไดผานพระราชบญัญัติยางมาแลว   
โดยพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวไดทรงลงพระปรมาภิไธย  เมื่อวันที่  ๑๕ กรกฎาคม  
น่ีเพ่ิงไดมานะครับ ซึ่งมนัเอื้อประโยชนตอพ่ีนองเกษตรกร โดยเฉพาะมาตรา ๑๘ สมัยกอนที่
ผมรางไปน่ีมันไดเกษตรกรคนเดียว เผอญิยุบสภาเสียแลวเราขอใหมน่ีไดเกษตรกรเขาไปเปน
ตัวแทน  ๕ คนใน ๑๕ คน แลวมาตรา  ๔๙ เราจัดสรรเงินเซสส  (CESS) ใหโคนยาง  
๔๐ เปอรเซ็นต  ใหมาทาํอตุสาหกรรม  ๓๕ เปอรเซน็ต  เพ่ือจะพ่ึงพาตนเอง น่ีเร่ืองของยาง 
ฉะน้ันการปฏิรูปยางนั้นเรารวบรวมเรียบรอยแลว  เทากบัพระราชบญัญัติฉ บบัน้ีปฏิรูป   
แลวเมื่อกี้  พลเรือเอก ชาญชัยทานพูดวาเร่ืองการปลูกสมนุไพร  เราก็ไดสนับสนุนการปลูก
สมนุไพรในสวนยางดวยขณะน้ี  อยูที่ตลาดจะรับซื้อเราหรือเปลาเทาน้ันเองครับ  เราหาตลาดอยู  
ยุทธศาสตรการแปรรูปยางน่ีสําคัญมากครับ  เพราะวาตอนน้ีรัฐบาลบอกใหทาํสนามฟุตซอล 
สนามเด็กเลน  พ้ืนรองเทา  ขาโตะ ขาเกาอี้ แตเกษตรกรทาํไปแลวขายไมคอยได  รัฐบาล 
ควรจะตองหนัมาดูแลในเร่ืองสิ่งเหลาน้ี หาตลาด แลวกโ็ดยเฉพาะพอไปขายใหสนามฟุตซอล 
ไปขายใหรัฐบาล  ที่ภาคใตเขาถามวาไหนมาตรฐานละ  ฉะน้ันมาตรฐานสินคาหรือ  มอก. 
ชุมชนจะตองเขาไปจัดการในสิ่งเหลาน้ี  ปาลมนํ้ามนัครับ สงเสริมใหเกษตรกรมคีวามรูเร่ือง
เกี่ยวกับผลิตผลเชิงคุณภาพ  ควบคุมใชปาลมใหไดมาตรฐาน  การนํามาตรฐานเกี่ยวกับ  
ปาลมนํ้ามนัและผลิตภัณฑมาบังคับใช  มาตรฐานทะลายปาลมนํ้ามนั การปฏิบติัการสราง
มาตรฐานลานเทที่ดี เพราะมนัเถียงกนัอยูระหวางน้ีที่ลานเทเร่ืองปาลมในทะลาย  จัดต้ังศูนย
และตนแบบผลิตภัณฑปาลม  และในพ้ืนที่ที่เหมาะสมในลักษณะครบวงจร  หรือขยาย
ศักยภาพศูนยเดิมที่มีอยูพรอมขอมูลขาวสาร  เคร่ืองมอื บคุลากร สงเสริมในดานตาง ๆ เชน 
เกษตรกร สถาบนั และแรงงานใหม ๆ กาํหนดใหมีกฎ  ระเบยีบ และกฎหมายยกระดับ 
ลานเท โดยมหีนวยงานรัฐและองคกรเกษตรกรควบคุมกาํกับดูแล  พรอมทั้งใหมี  
การขออนุญาตจัดต้ังการข้ึนทะเบยีนรวบรวมไว  ซึ่งวันที่  ๑๑ ผมไดมโีอกาสพาคณะไปดู 
ปาลมนํ้ามนัที่จังหวัดสุราษฎรธานี กไ็ปนั่งคุยกนัมา ไดรายละเอียดมา 
   พืชตอไปเปนขาวโพดครับ  สงเสริมใหเกษตรกรเขาถึงเมล็ดพันธุทั่วไป  
และเมล็ดพันธุเทคโนชีวภาพที่ดี  การสงเสริมวิจัยเพ่ือปลูกและใหประโยชนแบบไรของเสีย   



๑๓๙ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ           ประไพพิศ ๖๗/๒ 
 
ซโีร  เวสต (Zero waste) การจัด ต้ังไซโล ในเขตการผลิตและคาขาวโพดเลี้ยงสัตว  
เพ่ือการจัดเกบ็ในระบบควบคุมคุณภาพและบริหารจัดการเชิงพาณชิย ใหสามารถเติบโตได
ดวยตนเองและไมเปนภาระตอรัฐบาล  ซึ่งขาวโพดเลี้ยงสัตวน่ีมนัไมพอเพียงอยูแลว   
ตองไปสั่งตางประเทศเขามา 

- ๖๘/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๐ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ       กลุนที ๖๘/๑ 
 
   มนัสําปะหลัง  โครงสรางและสนับสนุนเพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพของชาวไร  
มนัสําปะหลัง  ซึ่งมโีครงการตองการเงินกูไปปรับปรุงประสิทธิภาพและผลิตภัณฑ  ทั้งน้ี  
เพ่ือซื้อเคร่ืองจักรหรือการลงทนุอุปกรณตาง  ๆ การสงเสริม  การแปรรูปมนัเสนคุณภาพ  
ในระดับครัวเรือน  เปนการแกปญหาราคามนัสําปะหลังที่ไมแนนอน  สงผลกระทบตอ
ครัวเรือนของเกษตรกร การกาํหนดประกาศรับซื้อหวัมันสําปะหลังข้ันตํ่าเปนความตองการ
ของเกษตรกรและโรงงานซึ่งตองมกีารออกกฎกระทรวงหรือมติ ครม. ในการประกาศรับซื้อ 
และจะตองมกีระบวนการจัดคาเปอรเซน็ตเช้ือแปงที่โปรงใส  เปนธรรม การกําหนดนโยบาย
พลังงานชีวภาพไบโอแกสจะตองตั้งคณะทาํงานรวมกบัการไฟฟาฝายผลิต แหงประเทศไทย 
โดยบโีอไอจะตองใหการสนับสนุนดานสิทธิประโยชนเ พ่ือสงเส ริมใหมกีารลงทนุ  
และลดการนําเขาพลังงาน  ซึ่งผมมโีอกา สพาคณะไปดูงาน  เมื่อ วันที่  ๒๖ มนีาคม  
ที่จังหวัดนครราชสีมา บริษัท สงวนวงษอตุสาหกรรม จํากดั ซึ่งใหญที่สุดในเซาทอสีต  เอเชีย 
(Southeast Asia) เขาทาํไฟฟาขายใหกบัรัฐดวยครับ การกาํหนดนโยบายเอทานอลแหงชาติ
โดยการเชื่อมโยงอตุสาหกรรมที่เกี่ยวของกบัมันสําปะหลังและอุตสาหกรรมนํ้าตาล   
เพ่ือใหเกิดการบรูณาการในเชิงนโยบายที่เกี่ยวกบัเอทานอลชัดเจนยิ่งขึ้น  ออย พืชออยน่ีเปน
การสนับสนุนเคร่ืองมอืตัดออย  ชาวบานหรือเกษตรกรที่มศีักยภาพหรือเป นผูใหบริการ
เคร่ืองมอืการเกษตรโดยเฉพาะ  ธ.ก.ส. ใหมกีารใชเงินกูดอกเบี้ยตํ่าซึ่งกาํหนดเปนพ้ืนที่  
หรือตําบล จะทาํใหเกษตรกรรายยอยสามารถเขาถึงเคร่ืองมอืตัดออยไดโดยไมจําเปนจะตอง
ลงทนุเอง ควรจะรวม ๆ กนัใชเปนสหกรณหรือเปนกลุม  การทบทวนระบบการแบงปน
ผลประโยชน โดยนําผลพลอยไดจากออยมาเปนสวนในการคํานวณราคารับซื้อออยจาก
เกษตรกร เชนการนําใบออยหรือซากออยไปทาํปุย  การทาํนํ้าออยและโมลาส (Molasses) 
ในการทาํเอทานอล ซึ่งจะทําใหเกษตรกรไดรับผลประโยชนมากขึ้น  นโยบายการยายโรงงาน
หบีออยใหคํานึงถึงความสอดคลองพ้ืนที่การเพาะปลูกออยซึ่งมเีปลี่ยนแปลง ปจจุบนัทาํไมได
มนัเปนเร่ืองยุงยาก เพราะวาเราใช ๖๐ กโิลเมตรตอโรงงาน ๑ โรง มนัยากมากเพราะวาออย
มนัลนตองขนไปไกล การปรับเพ่ิมเงินกองทนุออยและนํ้าตาลเพ่ือเพ่ิมเงินชดเชยใหเกษตรกร  
เกษตรกรชาวไรออยขายออยไดตํ่ากวาราคาตนทนุ การผลิต  ถึงแมจะไดรับการชดเชย  
แตกยั็งมภีาวะการขาดทนุ  ควรมีการกําหนดกฎเกณฑราคาตนทนุซึ่งเปนที่พอใจของ   
เกษตรกรซึ่งราคาตนทนุน้ีกําหนดเปนเกณฑที่รัฐบาลจะชดเชยเงินสวนตางของการขาดทนุ   



๑๔๑ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ       กลุนที ๖๘/๒ 
 
เราไดพาคณะไปดูออย เมื่อวันที่ ๑๕ พฤษภาคม ที่บริษัท  เคไอพี กรุป บริษัท เกษตรไทย 
อนิเตอรเนช่ันแนล ชูการ คอรปอเรช่ัน จํากดั (มหาชน) ที่อําเภอตาคลี  จังหวัดนครสวรรค 
เกษตรกรกร็องเรียนมาตามที่เราไดเรียนใหทราบ  การพัฒนาความรูใหเกษตรกรรายยอย
อยางถูกวิธี มีประสิทธิภาพในการดําเนินการ อบรมเกษตรกร ใหความรูในการจัดเลี้ยงโคเน้ือ  
กระบอื และกฎเกณฑ ระเบยีบตาง ๆ ที่เกี่ยวของ -------------------------------------------------- 
 
                 - ๖๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๒ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ              อมัภิกา ๖๙/๑ 
 
การจัดระบบตลาด การจําหนายโคเนื้อ กระบอืใหเกดิความเปนธรรม เกดิประสิทธิภาพสูง
โดยพัฒนาตลาดโคเน้ือ กระบอื มีชีวิตใหมีระบบสืบยอนกลับมา  คือใหมคีวามสามารถทราบ
แหลงที่มาของโคเน้ือ  กระบอื เพราะวามีโคเน้ือ  กระบอืเขามาทางชายแดนเยอะเปนเนื้อเถ่ือน   
การพัฒนาการแปรรูปเน้ือ  รวมทั้งสรุปการทาํตลาดเน้ือของประเทศ  การบูรณาการ 
ระบบทะเบยีนโค กระบือ ขอใหรวมกนัเปนระบบเดียวกนัเพ่ือใชระบบปองกันกาํจัดโรคสัตว
โ ดย ใชระบบควบคุมตนทาง  ปล าย ทางที่แ จง ยา ยดวยการออนไลน  ( Online)  
ทางคอมพิวเตอรพรอมทั้งมเีอกสารกํากบั  ทั้งน้ีเพ่ือใหเกดิความสะ ดวกและลดตนทนุ  
ในการซื้อขายโค กระบอืระหวางกลุมผูผลิต  การจัดหาแหลงเงินกูระยะยาวดอกเบี้ยตํ่า  
ใหสหกรณกลุมผูเลี้ยงโคเน้ือ  กระบอื เพ่ือใหกูไปลงทนุในการเลี้ยงโค  กระบอื น่ีกไ็ปดูงาน
เชนกนัครับเมื่อวันที่  ๒๔ กุมภาพันธ  ที่ฟารมโคเน้ือที่บางสะพาน  จังหวัดประจวบคีรีขันธ   
ของนายกสมาคมโคเน้ือแหงประเทศไทย 
   สหกรณนะครับ  สหกรณควรจะจัดต้ังตลาดกลางสินคาเกษตร  จะตองมี
กาํหนดเปนนโยบายใหมตีลาดกลาง  เกษตรชุมชนในทกุตําบลของประเทศ  ศูนยบริการ
เบด็เสร็จสําหรับสหกรณเพ่ือการแปรรูปสินคาเกษตร  ควรใหมชีองพิเศษสําหรับ  
อาํนวยความสะดวกในลักษณะศูนยบริการเบด็เสร็จ วัน สตอป เซอรวิส เชนการจดทะเบยีนตาง ๆ  
การบริหารงานของสหกรณควรเปนรูประบบคณะกรรมการรวม  ควรมมีติ  ครม .  
ในการแตงต้ังคณะกรรมการรวมพัฒนาสหกรณการเกษตรประกอบไปดวยหนวยงานของรัฐ
และเอกชน การสรางความเช่ือมั่นและความโปรงใสของสหกรณโดย ใหมหีนวยงานดูแล  
ความโปรงใสและการตรวจสอบสหกรณ 
   พืชเทคโนชีวภาพและความปลอดภัย  ขอใหพืชเทคโนชีวภาพเปนพืช
ทางเลือกของเกษตรกรในการปฏิรูปในคร้ังน้ี  ถาพืชใดยังไมพรอมกย็ังไมใช  เราควรจะใช
เฉพาะพืชที่ไมไดมาเ ปนอาหาร โดยเฉพาะพืชเทคโนชีวภาพในการสงออก  เชน กลวยไม 
ยางพารา ฝาย  เพราะฉะน้ันเราควรจะเปดโอกาสใหเขาไดทดลองขึ้นมาในภาคสนาม
เพราะวามนัจะแกไขปญหาของคนยากจนได แตปองกนัการผูกขาด อยางที่ผมเคยไปดูงาน 
ที่ประเทศฟลิปปนสมา  พืชเทคโนชีวภาพเขามหีลายบริษัท เขามาแขงขันกนั  แลวรัฐบาล 
กไ็มตองมารับภาระเร่ืองการที่จะมาชวยเหลือ เขาชวยตัวเองโดยบริษัทตาง ๆ เขามาชวยกนั 
พ่ีนองเกษตรกรกพ็อใจ เสนอใหมนีโยบายอยางชัดเจนเกี่ยวกับวิจัยพัฒนาพืชเทคโนชีวภาพ  



๑๔๓ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ              อมัภิกา ๖๙/๒ 
 
รวมทั้งการผลิตในเชิงการคาเน่ืองจากนโยบายที่ผานมาทําใหผูมีสวนเกี่ยวของและมสีวนได สวนเสีย 
ไมมคีวามแนใจวารัฐบาลจะใหการสนับสนุนหรือไม  ใหมกีารจัดระเบยีบและผลิตแบบ  
การรวมกนั  น่ันคือใหมกีารผลิตรวมกนัได  ปจจุบนัที่ประเทศไทยก็ไดมหีลายบริษัท   
บางบริษัทเขามาขายนํ้าขาวโพดที่มีจีเอม็อยูดวย อนัน้ีก็ยังเปดโอกาสใหขาย 
   เกษตรอนิทรีย  กําหนดนโยบายของเกษตรกรใหประเทศไทยยกระดับ  
กาวไปสูเปนศูนยกลางเกษตรอนิทรียโลก  ------------------------------------------------------------ 
 
                  - ๗๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๔ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ            อทุยัวรรณ  ๗๐/๑ 
 
ซึ่งเราเองภูมใิจนักภูมใิจหนาวาเปนครัวโลก  เพราะฉะน้ันครัวโลกจะตองปราศจากสารพิษ
ทั้งหลาย ใชเกษตรอนิทรียเขาชวย  โครงสรางการขับเคลื่อนเกษตรอนิทรียของประเทศไทย 
ในรูปแบบคณะกรรมการพัฒนาเกษตรอนิทรียแหงชาติ ตองมผีูแทนทกุภาคสวนที่เกี่ยวของ  
ไดแก หนวยงานของรัฐ ผูแทนภาคผลิตและแปรรูป ผูจําหนาย  การสงออก ผูใช ผูบริโภค 
และผูทรงคุณวุฒิ  โดยเฉพาะเกษตรกรที่มปีระสบการณและเ ช่ียวชาญ  การจัดทาํ  
แผนงบประมาณ และพัฒนาเกษตรอินทรียใหอยูภายใตความรับผิดชอบของคณะกรรมการ
พัฒนาเกษตรอนิทรียแหงชาติ  โดยหนวยงานของกระทรวง ทบวง กรม ไดนําเสนอแผนงาน
บรูณาการรวมกนั  การสรางความรูและความเขาใจในกระบวนการผลิตเกษตรอนิทรีย  
ตลอดหวงโซอุปทาน ต้ังแตการผลิต  การแปรรูป การบรรจุ และการขนสงอยางครบวงจร 
ถายทอดองคความรูและภูมปิญญาทองถิ่น สรางตนแบบใหเหน็ถึงประโยชนที่เกดิขึ้น 
   สินคาสุดทายคือปุยสั่งตัด  กาํหนดใหมโีครงการปฏิรูปการเพ่ิมผลผลิต  
ในการใชปุยเพ่ือความยั่งยืน  ปุยสั่งตัด  โดยการจัดโครงการพิเศษ  มีรัฐมนตรีประจํา  
สํานักนายกรัฐมนตรีเปนประธาน การดําเนินงานในการจัดต้ังคลินิกดิน  ฝกอบรมเกษตรกร
แกนนํา ๓ ปเพ่ือใหครบ  คืออบรมไป ๓ ปใหครบเลยเกษตรกรน่ี  แลวก็โอนภารกจิของ 
คลินิกดินใหไปสูองคการบริหารสวนทองถ่ิน  แลวกใ็ชงบประมาณของทองถ่ินสนับสนุน  
ในคลินิกดิน  โดยเสนอใหรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยสั่งการทาง  อบจ. ทกุจังหวัด  
ต้ังงบประมาณและอดุหนุน อบต. และเทศบาลตําบลเพ่ือจัดต้ังคลินิกดิน  ฝกอบรมเกษตรกร
แกนนําใหรูเ ร่ืองดิน  และปุยอยางถูกตองครบถวนทกุอาํเภอ  ทกุตําบล  ทกุหมูบาน   
การใหสินเชื่อเงินกูดอกเบี้ยต่ํา  โดยเสนอใหรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังสั่งใหธนาคาร
ปลอยเงินกู และชดเชยดอกเบี้ยให เพ่ือใหคลินิกดินไดใชเงินทนุหมนุเวียนในการซื้อแมปุย  
มาจําหนาย  กําหนดใหมโีครงการปุยสั่งตัดสัก  ๓ ปเพ่ือขยายการใชเทคโนโลยีปุยสั่งตัด  
ในพ้ืนที่ปลูกขาว  ๓๐ จังหวัด  ขาวโพด  ๑๐ จังหวัด  การใชปุย วิเคราะหดินสําหรับ  
มนัสําปะหลัง ๑๐ จังหวัด ยางพารา ๕ จังหวัด ปาลมนํ้ามัน ๕ จังหวัด โดยจัดงบประมาณ
สนับสนุนเพ่ือเปนโครงการนํารอง  คือผมอยากจะกราบเรียนวาปุยสั่งตัดน่ีสวนมากเราจะใชปุย  
ซึ่งผสมสําเร็จมาจากบริษัท  เชน สูตร ๑๕-๑๕-๑๕  ๒๐-๒๐-๒๐ ที่จริงดินไมตองการเลย   
บางตัวมเีค  (K) อยูแลว ไมตองการเอน็  (N) กับพี  (P) เคกใ็สนอยลง  ฉะน้ันเราควรจะตองทาํปุย  
สั่งตัดเพ่ือใหลดคาใชจายลงประมาณ ๓๐-๔๐ เปอรเซน็ต ดวยการตรวจสอบดิน 



๑๔๕ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ            อทุยัวรรณ  ๗๐/๒ 
 
   ดังน้ันสิ่งที่ผมไดกลาวมาทั้งหมดน้ีเปนเร่ืองที่ผมขอความกรุณาทานประธาน  
และเพ่ือนสมาชิกผูทรงเกียรติทกุทาน  ไดกรุณาไดพิจารณา  ที่มนัยาวไปนี่เพราะวามนัมี
ทั้งหมด ๑๕ เร่ืองดวยกนั ผมเองกพ็ยายามทาํถึงที่สุดแลว พ่ีนองเกษตรกรกเ็รียกรองวาใหทาํ
มากกวาน้ี ทาํไมไหวแลว แลวผมเองก็ไดไปคลุกคลีกบัเขา  ไดลงไปสูพ้ืนที่  แลวกล็งไปชวย
วิเคราะหกนัตามที่ไดขอมา  ตามที่ผมไดกราบเรียนแลว  ตอไปน้ีเราจะพ่ึงพาตนเอง   
เราไมจําเปนตองแบมอืขอแบบประชานิยม เพราะฉะน้ันถาเราทาํไดตามที่ผมกราบเรียนแลว  
พ่ีนองเกษตรกรกจ็ะอยูดีกิน ดี ไมตองไป เด๋ียวก็มาชวยใหขาวเกวียนละ  ๑๕,๐๐๐ บาท  
อยางน้ีไมตองแลวตอไปในอนาคต  ผมกข็อกราบขอบพระคุณมากครับ  ทานประธาน 
และสมาชิกผูทรงเกยีรติครับ 
  
                  - ๗๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๖ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ       ปทมา ๗๑/๑ 
 
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนน้ี  นายเทยีนฉาย  กรีะนันทน  ประธาน 
สภาปฏิรูปแหงชาติ ไดกลับมาขึ้นบลัลังกเพ่ือดําเนินการประชุมตอไป)  
   นา ย เ ทยี น ฉ าย  กรี ะ นัน ทน  ( ป ร ะ ธ า นส ภ า ป ฏิรูป แหง ช า ติ )   :   
ขอบคุณมากนะครับ ขอเชิญทานสมาชิกไดใหความเหน็ขอเสนอแนะหรือซกัถามเพ่ิมเติม  
ทานละไมเกนิ  ๕ นาทนีะค รับ  ขณะน้ีมรีายชื่ออยู  ๔ ทาน  คุณรสนา  โตสิตระกูล   
คุณเจ ริญศัก ด์ิ  ศาลากจิ  คุณสารี  อองสมหวัง  รองศาสตราจารยประเส ริฐ  ชิตพงศ   
เชิญคุณรสนา โตสิตระกลู กอนนะครับ 
  นางสาวรสนา โตสิตระกลู   :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  ดิฉัน   
นางสาวรสนา โตสิตระกลู สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติ ในสวนของรายงานและรางกฎหมาย
ของคณะกรรมาธิการที่ไดนําเสนอ ดิฉันเหน็ดวยในสวนที่ทานไดพูดถึงเร่ืองการที่จะพยายาม
ทาํใหเกษตรกรน้ันพ่ึงพาตัวเองได  สงเสริมเกษตรอนิทรีย  เราจะมคีรัวโลกอาหารตองไมมี
สารพิษอันน้ีเหน็ดวยนะคะกา รพ่ึงตัวเอง  แตดิฉันคิดวารางสุดทายของทานที่วาดวย
พระราชบญัญัติความปลอดภัยทางชีวภาพนาจะเปนสิ่งที่ขัดแยงกับเจตจํานงของ
คณะกรรมาธิการนะคะ  และ ดิฉันคิดวา ในเ ร่ือ งของจีเอม็ โอ น้ัน ยังเปนเ ร่ืองที่มี  
ความละเอยีดออนและมคีวามซับซอน  การที่คณะกรรมาธิการไดยกรา ง พ.ร.บ. ฉบับน้ี 
ดิฉันเองทราบมาวาไมไดมกีารผานคณะกรรม าธิการทั้งหมดหรือเปลาอนัน้ีขอตั้งเปนคําถามนะคะ   
แตถาหากวามกีารผานคณะกรรมาธิการแลวก็ตามดิฉันขอแสดงความไมเหน็ดวยกับ  
รางกฎหมายฉบบัน้ีแลวอยากใหทานถอนออกไป  เพราะวาปญหาในเร่ืองของรางกฎหมาย
ฉบบัน้ีจะขัดแยงกบัเจตนารมณของคณะกรรมาธิการของทาน  เพราะวาในเร่ืองเกี่ยวกับ  
พืชจีเอม็โอน้ันไมไดทาํใหเกษตรกรพ่ึงพาตัวเองได  มนัจะกลายเปนกฎหมายที่สนับสนุน
บรรดาบริษัทขามชาติที่ผูกขาดเร่ืองเมล็ดพันธุ  เพราะวาไปดูไดเลยเ มล็ดพันธุจีเอม็โอน้ัน  
เปนหมนัหมด แลวน่ียังไมตองพูดถึงการทดลองซึ่งจะสงผลในการปนเปอนตอสิ่งแวดลอม  
และรวมไปถึงการปนเปอนในเร่ืองของอาหาร  เวลานี้ยังมกีารถกเถียงกนัไมสิ้นสุดวา  
มนัมคีวามปลอดภัยหรือไมปลอดภัย เพราะวาในสวนของประชาคมวิทยาศาสตรน้ันตองบอกวา
ไมเคยมีคอนเซนซัส  (Consensus) หรือฉันทามติวาพืชจีเอม็โอน้ันเปนพืชที่ปลอดภัย   
และถาดูที่ทานบอกวามคีวามนิยมชมชอบมากข้ึนเร่ือย  ๆ ก็ไมเปนความจริงนะคะ  
 



๑๔๗ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ       ปทมา ๗๑/๒ 
 
ในประเทศยุโรปเขาปฏิเสธพืชจีเอม็โอ และถาเราสงเสริมเร่ืองจีเอม็โอมันจะมากระทบกบัพืช
อนิทรียตาง ๆ ซึ่งเปนจุดแข็งของประเทศไทย ถาเราดูในเร่ืองตัวเลขในป  ๒๕๓๙ ถึงป ๒๕๕๓  
ประเทศฝร่ังเศสความนิยมในพืชจีเอม็โอเมื่อป  ๒๕๓๙ คือ ๔๓ เปอรเซน็ต  ปจจุบนัคือ  
ป ๒๕๕๓ ลดลงเหลือ ๑๖ เปอรเซน็ต ประเทศสเปนเคยนิยมชมชอบจีเอม็โอ ๖๖ เปอรเซน็ต
ปจจุบนัลดลงเหลือ  ๓๕ เปอรเซน็ต  แลวตองบอกวาชาวอเมริกนัมากกวา  ๙๐ เปอรเซน็ต  
ที่รณรงควาถาจะมพืีชจีเอม็โอจะตองมกีารติดฉลากอาหาร  ซึ่งบริษัทใหญอยางมอนซานโต
เคยคัดคาน  แตในที่สุดไมสามารถทานไดเวลาน้ีตองติดฉลากใ นเร่ืองของพืชจีเอม็โอ   
แลวตองบอกวาในสวนของผลกระทบในเร่ืองของพืชจีเอม็โอน้ันเปนสวนที่ยังมคีวามรูที่  
นอยมาก เพราะวาในการทดลองอะไรกต็ามที่เราคิดวามคีวามปลอดภัยน้ันเขาตองมกีาร
ทดลองอยางนอยคร่ึงชีวิตของมนุษยเรา  เชนถาหากวาอายุเฉลี่ยของมนุษยเราสมมตุิวา   
๖๐ ปคุณตองทดลอง ๓๐ ปคุณถึงจะรูวาพืชนั้นมคีวามปลอดภัยหรือไม  และในกระบวนการ
ตัดตอยีน (Gene)และพันธุกรรมน้ันเขาใชไวรัส และใชแบคทเีรียเปนตัวมาร กเกอร (Marker) 
เพ่ือที่จะแสดงวาการตัดตอพันธุกรรมน้ันประสบความสําเร็จ เพราะฉะนั้นการปนเปอนไมวา
จะเปนเชื้อไวรัสและเชื้อแบคทเีรียน้ันมนัจะสามารถปนเปอนเขามาอยูในรางกายของเรา  
แลวรวมไปถึงผลกระทบตอสภาพทางสิ่งแวดลอมดวย --------------------------------------------- 
 
                  - ๗๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๘ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ              รสรินทร ๗๒/๑ 
 
เพราะฉะน้ันดิฉันเองคิดวาเร่ืองนี้เปนเร่ืองที่มคีวามสําคัญมาก  ดับบลิวเอชโอ (WHO) เอง 
เคยผิดพลาดมาในกรณีการใชดีดีทแีลวกม็าพบวามนัไมปลอดภัย ปจจุบันน้ีเลิกใชไปแลวดีดีที  
หรืออยางยาทาลิโดไมดซึ่งเปนยาแกแพทองของผูหญิงซึ่งคิดวาปลอดภัยที่สุด  ในที่สุดกพ็บวา
เด็กที่คลอดออกมาจากแมที่ใชยา ทาลิโดไมดน่ีแขนกดุ  ขากดุทั้งหลายจนเวลาน้ีตองเลิกใช  
เพราะฉะน้ันพืชจีเอม็โอน้ันถาหากวาเราบอกวาเรายังไมแนใจเร่ืองความปลอดภัยนั้น  
น่ีมนัตองเลือ กหลักปลอดภัยไวกอน  แลวที่จริงแลวในมติ  ครม. เมื่อวันที่  ๒๕ ธันวาคม 
๒๕๕๐ กม็เีง่ือนไขควบคุมการทดลองพืชจีเอม็โอในภาคสนาม กค็ือวาถาคุณจะมกีารทดลอง
ภาคสนามน้ันจะตองมีรายงานผลกระทบตอสิ่งแวดลอมและสุขภาพ  แลวจะตองทดลอง 
ในสถานที่ราชการเทาน้ัน แลวตองรับฟ งความคิดเหน็ของประชาชนในพ้ืนที่ รวมในแงที่วา 
ถาในการที่จะอนุมติัในการทดลองนั้นตองเปนอนุมติัการทดลองเปนรายกรณี  แตปรากฏวา 
รางกฎหมายที่ทานยกรางขึ้นมาน้ันมนัจะเปนการเปดพ้ืนที่ที่จะใหมกีารทดลองแบบเสรี   
ซึ่งดิฉันคิดวา เปนเ ร่ืองที่อนัตราย  แลวก็อยากขอใหทานทบทวนพิจารณาในเร่ืองน้ี   
แลวกฎหมายฉบบัน้ีน้ันตองบอกวามนัขัดตอหลักสากลในพิธีสารวาดวยความปลอดภัย  
ทางชีวภาพ แลวรวมไปถึงเร่ืองพิธีสารเสริมนาโงยา -กวัลาลัมเปอร ที่วาดวยเร่ืองความรับผิด
และการชดใชความเสียหาย เน่ืองจากวาในเร่ืองความเสี ยหายน้ันตองครอบคลุมไปถึง
ผลกระทบตอสังคมเศรษฐกจิโดยรวมดวย  แตปรากฏวาคนที่จะมารองเรียนไดจะตองใช
หลักฐานทางวิทยาศาสตรมา ในขณะที่หลักฐานทางวิทยาศาสตรเวลาน้ีเขายังเถียงกนัอยูเลย
วาปลอดภัยหรือไมปลอดภัย  เพราะฉะน้ันดิฉันคิดวาสิ่งที่ทานยกรางกฎหมายฉบบั น้ีมา  
มนัเปนกฎหมายที่มคีวามละเอยีดออนแลวเปนประเด็นที่ยังมกีารถกเถียงกนั ในสังคม 
อยางมาก ดิฉันใครขอความกรุณาทานประธานกรรมาธิการและกรรมาธิการขอใหถอนราง
อนัน้ีออกไปแลวพิจารณาใหมเสียเถอะ อยาไปทาํรางอนัน้ีออกมาเลยเพราะรางอันน้ีจะไมได
เปนประโยชนกับประชาชน แตจะเปนประโยชนกับบริษัทเมล็ดพันธุพืชขามชาติมากกวา   
กข็อกราบเรียนวาดิฉันไมเหน็ดวย แลวก็ขอกราบเรียนถึงเพ่ือนสมาชิกวาถาหากกรรมาธิการ  
ไมถอนรางน้ีออกไปน่ีคณะเราไมควรจะยอมรับรางนี้  เพราะวามันจะทาํลายช่ือเสียงของ  
สปช. วามันไมใชเร่ืองขอ งการปฏิรูป แตจะเปนเร่ืองที่มอีนัตรายแลวกจ็ะไดรับการตอตาน  
อยางมาก กราบขอบพระคุณคะ 



๑๔๙ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ              รสรินทร ๗๒/๒ 
 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
เชิญคุณเจริญศักด์ิ ศาลากจิ ครับ  
  นายเจริญศักด์ิ  ศาลากจิ   :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูปที่เคารพ  
และเพ่ือนสมาชิกผูมเีกยีรติทุกทาน  ผม เจริญศักดิ์  ศาลากจิ สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติ  
หมายเลข ๔๗ กค็งจะมปีระเด็นที่จะขออนุญาตกราบเรียนเทาความไปถึงเมื่อวันจันทรที่  ๑๕ 
ธันวาคม ๒๕๕๗ ผมไดใหขอเสนอแนะดานการปฏิรูปดานการเกษตรเอาไวใน ๒-๓ ประเด็น
สําคัญ ประเด็นแรกที่ผมเสนอไวในวันน้ันกค็ือเร่ืองของการปรับโครงสรางหนวยงานที่ดูแล
การผลิตทางการเกษตรของประเทศ น่ีประเด็นที่  ๑  ประเด็นที่  ๒ กค็ือขอเสนอปรับปรุง
เคร่ืองมือทางกฎหมายที่จะมาใชในการดูแลผลิตภัณฑทา งการเกษตรของประเทศ แลวก็ได
กลาวถึงการใชโมเดลของพระราชบญัญัติออยและนํ้าตาลเปนโมเดลของการปรับปรุง  
ประเด็นที่อยากจะอภิปรายในวันน้ีกค็ือเปนประเด็นเร่ืองช่ือของคณะกรรมาธิการสักนิดหน่ึงกอน 
เพ่ือใหเราเหน็และทาํความเขาใจอยางถองแทวาคณะกรรมาธิการชุดน้ีได ต้ังช่ืออยางดีมากเลย 
เปนการพูดถึงเกษตร สินคาเกษตรเปนสินคาเกษตรกรรมปฐมภูมิของการผลิตของมนุษยเลยนะครับ
เกษตรกรรม แลวกน็ํามาสรางอุตสาหกรรม แลวก็มาสรางพาณิชยกรรม การทองเที่ยวและบริการ 
คลองจองกนัหมดทกุประเด็นเลยในประเด็นพวกน้ี  ซึ่งในประเด็นพวกนี้ถาเรามองใหชัดเจน
ประเด็นหน่ึงกค็ือวาเราตองมองประวัติศาสตรสักนิดหน่ึง ประวัติศาสตรก็คือประวัติศาสตรทาง
ชีววิทยาหรือประวัติศาสตรของมนุษยโลก  เร่ืองจีเอม็โอน่ีเด๋ียวผมจะขออนุญาตพูดไว
ตอนทายสักหนอย  แตวาขออนุญาตไปเ ร่ืองประเด็นสําคัญ  ๆ กอนก็คือเ ร่ืองขอ ง
ประวัติศาสตรของประเทศเรา ประเทศเราน้ีการปฏิรูปประเทศคร้ังสําคัญกเ็กิดข้ึนในสมยั
รัชกาลที่ ๕ ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๗๓/๑ 

 
 
 
 



๑๕๐ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ          สมร ๗๓/๑ 
 
แลวกพ็ระองคทานไดสงบุตรของทานองคหน่ึงไปเรียนที่ประเทศอังกฤษ คือพระองคเจาเพ็ญ 
พระองคเจาเพ็ญกส็ําเร็จวิชาการเกษตรจากประเทศองักฤษมา  แลวกพ็ระองคทานก็เปน
เจากรมชางหมอนไหมคนแรก  ชวงที่พระองคทานไดกลับมาประเทศแลวกจ็ะมาปฏิรูป  
ระบบเกษตรกรรมกเ็ผชิญความทาทายอยางหน่ึงที่บอกวาจะมาสอนชาวนาใหปลูกขาวหรือ  
ซึ่งกเ็ปนเร่ืองที่พระองคทานกใ็ชความมานะอดทนในการเสนอขอความที่สําคัญในการปฏิรูป
ระบบเกษตร คือใหมีโครงสรางของการปฏิรูประบบเกษตรในเร่ืองของฟารมมงิ  เซกเตอร 
(Farming sector) แลวกน็อ น ฟารมมงิ  เซก เตอร  (Non-farming sector) ผมคงจะ 
ขยายความแบบกระชับสักนิดหน่ึงวาในฟารมมงิ  เซกเตอร เราจะพูดถึงปจจัยการผลิต   
กค็ือที่ดิน  คน การจัดการ เงินอะไรตาง  ๆ เปนฟารมมงิ  เซกเตอร โรงเรือนอะไรตาง  ๆ  
แตนอ น ฟารมมงิ  เซกเตอรกค็ือเปนหนาที่ของรัฐที่จ ะตองไปดูแล  เชน  การจัดถนน  
อาํนวยความสะดวก โรงเรียน นํ้า ไฟตาง ๆ หรือแมกระทั่งสรางหนวยในการพิสูจนโรคเขาไป
ในการดูแล  ทาํไมตองเปนอยางน้ันครับ  เพราะงานเกษตรกรรมน่ีมนัเปนงานในเชิง
วิทยาศาสตร เพราะฉะน้ันงานเชิงวิทยาศาสตรมันจะตองใชเทคโนโลยีความรูความสามารถ
เขาไป ซึ่งจีเอม็โอก็เหมอืนกนันะครับ  ขออนุญาตผานไปกอน  ประเด็นตอมากค็ือที่พูดถึง  
เ ร่ืองโครงสรา งของหนวยงานที่ดูแลการผลิตมันจะตองเปนสายธารจากเกษตร  
ไปอุตสาหกรรม  ไปพาณชิยกรรม  ไปการทองเที่ยวและบริการ  มันจะตองอนิทิ เกรต 
(Integrate) เขามาดวยกนั  ซึ่งจะทาํใหการพัฒนาสินคาปฐมภูมมินัสรางมลูคาเพ่ิมไปได   
เหตุที่สินคาเกษตรมกีารสรางมลูคาเพ่ิมจะตองมจีุดสําคัญกค็ือการแบงปนมลูคาเพิ่ม  
ทางเศรษฐกจิอยางเปนธรรม  การแบงปนมลูคาเพ่ิมทางเศรษฐกจิอยางเปนธรรมจึงตองมี
รูปแบบคณะกรรมการข้ึนมาดูแลสินคาเกษตรในแต ละประเภท ซึ่งการดูแลสินคาเกษตร  
ในแตละประ เภทจะตองมีโครงสรางของคณะกรรมาธิการที่มลีักษณะที่ทาํงานได   
เชนรูปแบบของออยและนํ้าตาล  ซึ่งออยและนํ้าตาลน้ันหมายความวามสีวนของผูผลิต  
กค็ือชาวไรออย  มสีวนของโรงงาน มสีวนของรัฐ แลวเขาเอามารวมกนั เสร็จแลวกม็าเลือก
ประธาน ซึ่งรูปแบบน้ีกจ็ะเหน็อยูในสวนของพระราชบัญญัติออย  นํ้าตาล พระราชบญัญัติ
ปาลมและน้ํามนัปาลมเทาน้ัน  สวนกรณีของมนัสําปะหลัง ผลิตภัณฑมันสําปะหลังทานไมมี
รูปแบบน้ี  ขณะเดียวกนักรณขีองอตุสาหกรรมเน้ือโค  ทานไปอกีรูปแบบหนึ่งเลยครับ   
ซึ่งผมคอนขางจะไมคอยเหน็ดวยในเร่ืองของโครงสรางของคณะกรรมาธิการ  ทน้ีีเทคโนโลยี 



๑๕๑ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ          สมร ๗๓/๒ 
 
ทางการเกษตรมนัจําเปนที่จะตองใชความรูทางวิทยาศาสตร เชื่อไหมวาการผลิตเน้ือไกกเ็ปน
เทคโนโลยีทางจีเอม็โอ โค กระบอื สุกรกใ็ชเทคโนโลยีทางพันธุศาสตรเหมอืนกนั  แลวกใ็ช
จีเอม็โอเปนมารกเกอร  แมแตขาวก็ใชจีเอม็โอ  จีเอม็โอมนัใชไปทั่วแลวครับตอนน้ี   
เพราะฉะน้ันถาจะคิดคัดคานอะไรกแ็ลวแต  ขอใหศึกษาขอมลูทางวิทยาศาสตรใหชัดเจน
เสียกอนนะครับ มันจะเปนประโยชนตอการพิจารณามาก ขอบพระคุณครับ  
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
เชิญคุณสารี อองสมหวัง ครับ  
  นางสาวสารี อองสมหวัง   :  ขอบพระคุณคะทานประธาน  ดิฉัน  สารี  
อองสมหวัง  ดิฉันมี  ๓-๔ ประเด็น ดิฉันคิดวาวาระปฏิรูปของการปฏิรูปภาคการเกษตร   
ถาเราดูบทสรุปในชวงแรกเร่ืองประเด็นที่จะเกดิความเปลี่ยนแปลงจากการปฏิรูปจะเหน็  
ไดชัดวาไมมกีฎหมายที่เกี่ยวของกับเร่ือง  เรียกวา  จีเอม็โอ  กค็ือมถึีง  ๓.๗ ซึ่งกฎหมาย 
สวนหน่ึงกเ็ปนกฎหมายที่เกี่ยวของกับโคเน้ือ กระบอื แลวก็พระราชบัญญัติสมาพันธสหกรณ
เพ่ือการเกษตรและวิสาหกิจชุมชน แตวาพอลงไปดูในรายละเอยีดจะเหน็นะคะวามกีฎหมาย
เยอะมาก จริง ๆ มีกฎหมาย ๔-๕ ฉบบัที่เราพิจารณากัน  เพราะฉะน้ันดิฉันกเ็ลยไมแนใจ  
อยากใหทางทานประธานถามทางทานประธานกรรมาธิการใหชัดเจนวารายงานฉบบัน้ี  
ไดผานคณะกรรมาธิการหรือเปลา  ซึ่งดิฉันคิดวาในเชิงหลักการข้ันตอนคงมคีวามสําคัญ  
เพราะไมอยางน้ันจะกลายเปนวาเราพิจารณารายงาน  --------------------------------------------- 
 
                  - ๗๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๒ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ                   รัศมี ๗๔/๑ 
 
ของคณะทาํงานเล็กที่ประชุมอาจจะผิดระเบยีบอันน้ันเปนประเด็นที่  ๑ ที่ดิฉันอยากพูดถึง  
ประเด็นที่ ๒ ดิฉันคิดวาจริง  ๆ เร่ืองจีเอม็โอมันมคีณะทาํงานศึกษาแนวทางการนําสิ่งมีชีวิต
ดัดแปลงพันธุกรรมและผลิตภัณฑมาใชในประเทศไทย  แลวกค็ณะทาํงานน้ีกช็ัดเจนวา  
เขาก็ไมไดคัดคานเร่ืองการทดลองพืชจีเอ็มโอ  แตตองมกีารจัดการและมกีารควบคุมที่มี
ประสิทธิภาพ เพราะวาอยางที่คุณรสนาไดพูดไปดิฉันคิดวาในสวนของผูบริโภคชัดเจนวา  
มคีวามไมเหน็ดวยตออาหารที่มาจากจีเอม็โอทั่วโลก แลวก็ต่ืนตัวทั่วโลก เรียกวาคนประกาศ
ชัดเจนวาตัวเองจะไมบริโภคอาหารจีเอม็โอหรือเปนกลุ มนอนจีเอม็โอ  (Non GMO) ที่ชัดเจน  
แลวดิฉันคิดวาภาคธุรกิจเองไมวาจะเปนสมาคมแปงมนัสําปะหลังเขากบ็อกวาจุดเดนของเขา
กค็ือนอ นจีเอม็โอ  อาหารกระปองตาง  ๆ กชั็ดเจนวาตองสืบคนไปใหไดวาสิ่งที่ใสใน  
อาหารกระปองเปนอาหารที่ปลอดจีเอม็โอ  เพราะฉะน้ันดิฉันคิดวากฎหมายฉบบัน้ีไดถูก
วิเคราะหโดยอาจารยสมชาย รัตนซื่อสกลุ ดิฉันขอเอยนามทานอาจารยเปนคณะนิติศาสตร  
มหาวิทยาลัยหอการคา  มจีุดออนเยอะมากที่เราใหอาํนาจกรรมการในแงของการที่ไมได
กาํหนดขอจํากัดในการที่จะดําเนินการในเร่ืองน้ีเลย  เรียกวาแทนที่จะควบคุมเปนหลัก  
กลับปลอยปละเปนหลัก แทนที่จะจํากดัการดําเนินงาน แลวกดิ็ฉันคิดวาประเด็นขอถกเถียง
เร่ืองการใชสารเคมีที่ลดลงอันน้ีกม็ขีอโตแยงหรือแมกระทั่งผลผลิตที่มากข้ึนของจีเอ็มโอ  
กม็ขีอที่โตแยง  เพราะฉะน้ันดิฉันคิดวาเร่ืองน้ีถาเราไดเหน็ซึ่ง จะเหน็วาในการพิจารณาของ
กรรมาธิการทกุคณะประเด็นที่เกี่ยวของกับคณะอื่น  อยางเชนแมกระทั่งเร่ืองการแขงขัน  
ทางการคากยั็งทาํเปนเรียกวาประเด็นที่เช่ือมโยงกนัหรือครอส  คัตติงกนั แลวดิฉันคิดวา  
เร่ืองน้ีเปนเร่ืองใหญมากแตคณะอื่น  ๆ ไมรูเลย  แลวถาโดยเฉพาะ คณะใหญเองกย็ังไมรู   
ดิฉันคิดวา น่ีเปนเร่ืองที่อนัตรายของสภาปฏิรูปแหงชาติมากที่เราพิจารณารายงานของ  
อนุกรรมาธิการโดยที่ไมไดผานคณะกรรมาธิการ  เพราะฉะน้ันประเด็นกฎหมายที่มีจุดออน 
ไมวาจะเปนมาตรา ๖/๓ ที่พูดเร่ืององคประกอบของคณะกรรมการผูทรงคุณวุฒิ  มาตรา ๑๗ 
เร่ืองบทบญัญัติที่หามมใิหการผลิตหรือนําเขาเปนเร่ืองที่ไมไดยกเวนเลย  แลวก็ใหอาํนาจกบั
หนวยงานผูรับผิดชอบไปกาํหนดรายละเอยีด ทีหลังทั้งหมด  แลวกค็ณะกรรมการ
ผูชํานาญการ ในมาตรา ๔๑ กเ็รียกวาจะพิจารณาคําขอปลดปลอยสูสิ่งแวดลอม  อนัน้ีก็ยัง  
ไมชัดเจน  เพราะฉะน้ันดิฉันคิดวาโดยสาระยังมอีกีหลายมาตรา  แลวกก็ฎหมายฉบบัน้ี  
กไ็มสอดคลองกับหลกัการสากลในพิธีสารวาดวยความปลอดภัยทางชีวภาพ และพิธีสารเสริม 



๑๕๓ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ                   รัศมี ๗๔/๒ 
 
นาโงยา-กวัลาลัมเปอร  ซึ่งอันน้ีทางคุณรสนา ไดพูดไปแลวเพราะฉะน้ันดิฉันคิดวาอยากให
ทานประธานไดวินิจฉัยในประเด็นน้ีกอนวาจริง  ๆ แลวขณะน้ีเรากําลังพิจารณาเอกสารของ
คณะกรรมาธิการหรือเรากําลังพิจารณาเอกสารของคณะอนุกรรมาธิการ  ขอบพระคุณมากคะ
ทานประธาน 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ในรายงานที่แจก
ใหทานสมาชิกจะปรากฏบันทึกของประธานกรรมาธิการปฏิรูปการเกษตร  อุตสาหกรรม 
พาณิชย  การทองเที่ยวและบริการ  ระบชัุดเจนวาไดผานคณะกรรมาธิการแลว   
แลวเมื่อเปนเชนน้ันถึงนํามาจัดวาระสภาปฏิรูปแหงชาติ  ผมขอดําเนินการตอนะครับ   
เชิญรองศาสตราจารยประเสริฐ ชิตพงศ 
  รองศาสตราจารยประเสริฐ  ชิตพงศ  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม รองศาสตราจารยประเสริฐ ชิตพงศ สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติจากจังหวัดสงขลา 
ขออนุญาตที่จะมีความเหน็เร่ืองของ รายงานรอบที่ ๒ ของคณะกรรมาธิการนะครับวา  
ในเร่ืองของการเกษตรน้ัน ------------------------------------------------------------------------------ 
 
                  - ๗๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๔ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ             ธมนธรณ ๗๕/๑ 
 
ถาดูในรายงานแลวน่ี  ผมดูในรายงานในหนา  ๑ ที่ไดพูดถึงประเด็นการปฏิรูปไวนะครับ   
โดยแบงออกเปน ๒ ประเด็น คือประเด็นหลักในการปฏิรูปคือขอ  ๒.๑ แลวกป็ระเด็นรอง 
ในการปฏิรูปดานการเกษตรนะค รับ  ขอ นิดเ ดียวค รับวาในประ โ ยคที่เ ขียนไ ว  
ในเร่ืองของประเด็นหลักที่บอกวาจุดมุงหมายที่สําคัญของการปฏิรูปดานการเกษตร  
มี ๒ ประการ ประการแรกคือการมุงพัฒนาสรางสมรรถนะที่ดี และความสามารถ 
ทางการแขงขันของเกษตรกรแลวกใ็สคําวาที่สมัครใจในการประกอบอาชีพเกษตรกรรมตอไป
เพ่ือลดความเหลื่อมล้ําและการเปลี่ยนแปลง  ผมติดใจในคําวาที่สมคัรใจ  แลวก็ตอไป   
อนัน้ันกห็มายถึงวาตองการพูดเฉพาะเกษตรกรที่ทาํการเกษตรอยูแลว  แลวสมคัรใจ  
ที่จะอยูตอ ไป แตจริง  ๆ แลวคําวาผูประกอบอาชีพการเกษตรน้ันมนัมอียูหลายกลุม  
หลายลักษณะ ถาพูดเชนนี้ก็จะเหน็วาอะไร  รายงานน้ีกจ็ะไปเนนอยูเฉพาะคนที่อยูใน  
ภาคเกษตรแลวเทานั้น  แตจริง  ๆ แลวคําวาคนที่เกี่ยวของกบัการเกษตรและที่จะเปน
เกษตรกรนั้น ผมขออนุญาตใชเวลาตรงน้ีนิดหน่ึงจะเรียนวามันมอียู  ๓-๔ กลุม โดยเฉพาะ 
ที่เปนเกษตรกร ซึ่งถาเปนเชนน้ันแลวคําที่เขียนไวกจ็ะไมครอบคลุมและจะไมถูกนะครับ  
ประเด็นแรกก็คือเปนเกษตรกรที่สมคัรใจที่จะประกอบอาชีพเกษตรตอไป  อนัน้ันใชครับ   
ตรงกบัอันน้ันที่เขียนไวซึ่งกห็มายถึงวาคนที่เปนเกษตรกรแลวตองการอยูในอาชีพเกษตรกร
ตอไป แตจริง  ๆ แลวเกษตรกรมนัจะมอียูอกี  ๓-๔ พวกนะครับ  ซึ่งถาเขียนไวอยางน้ี  
จะไมครอบคลุมพวกที่ผมจะพูดตอไปนะครับ  พวกตอไปก็คือเกษตรกรที่จําเปนจะตอง
ประกอบอาชีพเกษตรตอไป เพราะไมสามารถไปประกอบอาชีพอื่น  ไมสมคัรใจนะครับ   
แตตองอยู ซึ่งตรงน้ีจะตางจากที่ทานเขียนไวแลว  เกษตรกรกลุมที่ ๓ นะครับ ก็คือคนนอก
ภาคเกษตรที่ประสงคจะไปประกอบอาชีพเกษตรกร  อาชีพเกษตรกรใชครับเปนอาชีพที่
อาจจะเหนื่อยยากและลําบากแตกม็คีนจํานวนหน่ึงที่ อยากจะไปประกอบอาชีพการเกษตร
เพราะชอบ และชอบความเหนื่อยยาก ชอบความลําบาก ชอบเหง่ือ ชอบอยูกลางแดด 
เพราะฉะน้ันคนจํานวนน้ีถาทานเขียนไวอยางน้ีคนที่ผมพูดถึงนี้จะไมถูกครอบคลุมคือ  
คนนอกภาค เกษตรที่ประสงคจะประกอบอาชีพเกษตรกร  เปนพวกที่ชอบค รับ   
ขออนุญาตเวลาสั้นนิ ดหน่ึง  ทานประธานเองนะครับ  ทานประธานในที่ประชุมนี้คือ  
ทานประธานของสภาปฏิรูปแหงชาติเคยปรารภกบัผมคร้ังหน่ึงในการประชุม  น่ังประชุมกนั
แลวน่ังรับประทานขาวกนั  ทานบอกวาทานไปซื้อสวนเอาไวที่จังหวัดลพบรีุ  วันใดที่ทาน 



๑๕๕ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ             ธมนธรณ ๗๕/๒ 
 
ไปที่สวนทานมีความสุขมาก  ไปเหน็ตนไมของทานออกลูก  ไปเหน็ตนไมมนัเติบโต  
ออกยอดใบออน ทานอยากเปนเกษตรกรดวยแตยังไมถึงวันน้ัน  น่ันคือสิ่งที่ทานบอกผม  
เมื่อประมาณสัก  ๗-๘ ปไดแลวน่ังประชุมกันนะครับ  ผมยกตัวอยางใหทานเหน็นะครับวา  
มนัจะมีคนประเภทนี้อยูและเปนคนที่อาจจะทิ้งอาชีพอื่นแลวไปประกอบอาชีพเกษตรกร  
ดังน้ันทานเขียนไวอยางที่วา จะไมครอบคลุมคนพวกน้ี  แตเปนคนที่มภีาคการผลิต  
ในภาคเกษตรนะครับ  กลุมที่ ๔ นะครับ กค็ือคนรุนใหมครับ  ซึ่งรุนน้ีผมใหความสําคัญมาก 
คนรุนใหมที่ทั้งในและนอกภาคเกษตรที่ประสงคจะประกอบอาชีพเกษตรกร เปนคนรุนใหม
เปนคนหนุมสาวนะครับ ตอนน้ีมมีากนะครับ มคีนหนุมสาวจํานวนหน่ึงที่ละทิ้งชีวิตในเมือง  
ชีวิตที่เปนอะไรก็ แลวแตที่เปนความศิวิไลซทั้งหลายและออกไปประกอบอาชีพเกษตรกร  
แลวนาสงเสริมมากดวยนะครับคนกลุ มน้ี  กลุมที่ ๕ ครับ คือเกษตรกรที่ตองการออกจาก 
อาชีพเกษตรซึ่งอนัน้ีทานครอบคลุมเอาไว  ใชครับตรงน้ีทานตองการไปดูแล  ถูกตองแลว  
เกษตรกรที่ตองการจะไปประกอบอาชีพอื่น  แลวกม็คีนอกีกลุมหน่ึงที่จะตองการ  
เปนเกษตรกรดวย ก็คือผูประกอบการธุรกจิและอุตสาหกรรมการเกษตรทั้งหลาย ซึ่งถาทาน
เขียนไวอยางน้ีคนกลุมน้ีกจ็ะไมถูกครอบคลุมดวย  ผูประกอบธุรกิจและอตุสาหกรรม
การเกษตรน้ี เชน ผูประกอบธุรกจิดานปจจัยการผลิตครับ  ---------------------------------------- 
 
                  - ๗๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๖ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ               ณชิากร ๗๖/๑ 
 
คนเหลาน้ีกถื็อวาเปนเกษตรกรนะครับ  เพราะเขาเกี่ยวของกับปจจัยการผลิตกไ็ปประกอบ
อาชีพอาชีพในเชิงธุรกิจอยู  และผูที่ประกอบธุรกจิการแปรรูปผลิตภัณฑ  และธุรกจิเกษตร
ทั้งหลาย เชนพวกเอสเอม็อทีี่เราไดพูดไปแลวเมื่อภาคเชาน้ี  อยางน้ีเปนตน  เพราะฉะน้ัน 
ถาทานพูดไวอยางน้ีมนัก็จะถูก ลิฟ เอาต (Leave out) หมดนะครับ กเ็ลยอยากจะใหทาน 
แกตรงน้ีโดยการตัดคําวา  ที่สมคัรใจ และตัดคําวา  ตอไป ออก แลวกจ็ะครอบคลุมในสิ่งที่  
ผมไดพูดถึง  แลวโดยเฉพาะเกษตรกรคนรุนใหม  ผมอยากจะใหทานใหควา มสําคัญมาก  
ขออีกนิดเดียวครับทานประธาน ขอเลยเวลานิดเดียวครับ กค็ือประเทศไทยอยูในภูมปิระเทศ
ที่เหมาะสมที่จะทาํการเกษตรมาก  เพราะฉะน้ันอยางไรเสียเราหนีภาคเกษตรไมได   
ถึงภาคเกษตรจะเปนภาคที่ถือวาผลิตภาพอาจจะนอย  อาจจะดอย แตภูมศิาสตรของเรา  
ทั้งภูมิอากาศดวยเหมาะสมทาํการเกษตรมาก อยางไรเราทิ้งภาคเกษตรไมได  และเราก็ได 
ถูกจัดวาเปนอูขาวอูนํ้าของโลกดวยนะครับ  เพราะฉะน้ันผมกย็ังอยากใหความสําคัญอยู   
และสุดทายนะครับ  ขอเร่ือง  พ.ร.บ. นิดนะครับ  พ.ร.บ. หลาย พ.ร.บ. ผมเหน็ดวย   
แตมี  พ.ร.บ. เร่ืองความปลอดภัยทางชีว ภาพ หมวด ๖ มาตรา ๕๒ ทานเขียนเอาไววา  
หากมเีหตุเกดิขึ้นในทางที่เปนเหตุอะไรกแ็ลวแต  โดยเฉพาะบอกวาหากความเสียหาย 
ที่เกดิข้ึนน้ันเกดิจากเหตุสุดวิสัยหรือเกดิข้ึนจากการกระทาํของผูไดรับความเสียหายเอง   
ผูประกอบกิจกรรมเกี่ยวกบัสิ่งที่มชีีวิต  ดัดแปลงพันธุกรรม ไมตองรับผิดชอบ อันน้ีผมคิดวา
เปนความเสี่ยงมาก แลวมนัเปนความเสี่ยงที่ทาํใหผมเหน็วาพระราชบัญญัตินี้ยังไมควรที่จะ ให
การรับรอง เพราะคําวาเหตุสุดวิสัยและเกดิขึ้นจากการกระทาํ ของผู ไดรับความเสียหาย เองน้ัน  
เมื่อเร่ืองของความปลอดภัยทางชีวภาพเปนเร่ืองที่ค อนขางใหมและเปนเร่ืองที่มีความสําคัญมาก   
และใชเทคโนโลยีในระดับสูง  ความเสียหายน้ีอาจจะเกดิข้ึนกบัสภาพทั่ว  ๆ ไปยังเปน  
ความเสี่ยงอยูมาก ถาหากวาทานยังมปีระโยคน้ีอยู  ผมไมเหน็ดวยกบัพระราชบัญญัติน้ีครับ  
ถาเปนไปไดทานขอถอนออกไปกอน แลวไปปรับปรุงถอยคําหรือขอความเสีย เพราะเร่ืองน้ี
เปนเร่ืองอนัตรายมากนะครับ เพราะวาในที่สุดแลว ผูที่เกี่ยวของกบัเร่ืองนี้  ผูที่ประกอบการ
ในเร่ืองน้ี ไมตองรับผิดชอบอะไรเลย สุดวิสัยน้ันใหคําจํากดัความไวมากนอยแคไหน  เพียงใด 
และใครจะเปนผูตีความครับ  เพราะฉะน้ันถาไมเอาคําน้ีออก ผมเหน็วาพระราชบญัญัติน้ี  
ควรถอนออกไปกอนครับ  
 



๑๕๗ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ               ณชิากร ๗๖/๒ 
 
   นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
ถัดไปมคีุณทรงชัย วงศสวัสด์ิ คุณสุทศัน เศรษฐบญุสราง คุณกไูซหมะวันซาฟหนะ  มนูญทวี 
คุณเกษมสันต จิณณวาโส และคุณประดิษฐ เรืองดิษฐ เชิญคุณทรงชัย วงศสวัสด์ิ ครับ 
   นายทรงชัย  วงศสวัสด์ิ   :  ทานประธานที่เคารพ  กระผม นายทรงชัย  
วงศสวัสดิ์  สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติ  ตัวแทนจากจังหวัดลําพูนครับ  เหน็ดวยกบัสิ่งที่
คณะกรรมาธิการไดทําการศึกษา  แลวกข็อบคุณแทนพ่ีนองเกษตรกร  แตขออนุญาต 
ไดกราบเรียนเพ่ิมเติม  เพ่ือที่คณะกรรมาธิการจะไดนําไปพิจารณาประกอบการจัดทาํ  
รางพระราชบญัญัติหรือสิ่งที่เกี่ยวของตอไปสัก  ๕-๖ ประเด็นดังน้ี  ทานประธานที่เคารพ  
ในประเด็นที่  ๑ ที่ใหมกีารกําหนดวาควรที่จะมตีลาดกลางสิ นคาการเกษตร ในประเด็นน้ี 
ผมขออนุญาตกราบเรียนวาในปจจุบนัน้ีตลาดกลางสินคาการเกษตรน้ัน  ไมวาจะเปนของ
รัฐบาล ขององคกรปกครองสวนทองถิ่นอะไรตาง  ๆ มเียอะครับทานประธาน แตวามเียอะ 
ในขณะน้ีตลาดกลางที่วาน้ันมนัเหมอืนกบัเปนโกดังหรือเปนตลาดที่ใหผูขายเอาสินคามาขาย
แลวผูซื้อมาซื้อ  แตตลาดกลางน่ีไมสามารถที่จะกาํหนดราคาหรือวาชวยเหลือเกษตรกร  
ใหขายสินคาใหมรีาคาที่สูงขึ้น  ทานประธานที่เคารพครับ  อยากจะฝากคณะกรรมาธิการ 
ชวยไปพิจารณาวาทาํอยางไรที่จะใหตลาดกลางที่มอียูแลวเปนตลาดกลางที่สรางความเปนธรรม  
ใหกบัผูขายและผูซื้อ  อนัน้ีอยางหน่ึงนะครับ  ประการตอมาทานประธานครับ  ผมเองนั้น
อยากจะกราบเรียนวาทกุวันน้ีเกษตรกรน้ันมคีวามสามารถในการที่จะผลิต ยกตัวอยางเชน -- 
 
                 - ๗๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๘ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ        วีรุทยั  ๗๗/๑ 
 
จังหวัดลําพูนของกระผมน้ันมกีารปลูกลําไย  เรากส็ามารถที่จะทาํใหลําไยออกนอกฤดู  
การผลิตโดยธรรมชาติได  แตปญหาที่เกดิ ข้ึนในทุก วันน้ีคือผูประกอบการคือผูซื้อ   
พอคาทั้งหลายน้ันสวนใหญกจ็ะเปนพอคาที่จะมาจากตางชาติเขามาแลวกม็าตั้งจุดรับซื้อ  
แลวกร็วมกนัในการ กาํหนดราคาที่จะ รับซื้อในแตละวัน  ๆ เชนในจังหวัดลําพูนนั้น  
ผมไดเคยพูดวาชาวสวนลําไยเชามากอนที่จะไปเก็บลําไยยังไมทราบเลยวาวันน้ีจะเก็บลําไย
แลวจะขายไดกิโลกรัมละกี่บาท จะมาทราบราคาก็เมื่อประมาณบาย สามโมง บายสองโมง 
วาวันน้ีจุดรับซื้อรับซื้อกโิลกรัมละเทาไร กเ็ปนที่นาสงสารเกษตรกรนะครับ ลําไยเกบ็มาแลว 
ไมขายก็เนา กี่บาทกจ็ําเปนตองขาย  ขาดทนุกต็องขาย อนัน้ีทาํอยางไรที่จะใหเกดิความเปนธรรม  
กบัพ่ีนองเกษตรกร ฝากทานไวนะครับ ประการตอมาประการที่ ๓ ขออนุญาตกราบขึ้นไป 
นิดหน่ึง ผมเหน็ดวยกบัทานทวีกิจ จตุรเจริญคุณ สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติจากจังหวัดตาก  
ทานไดเสนอวาควรที่จะกาํหนดเขตพ้ืนที่การปลูกพืชเศรษฐกจิ  แลวกส็งเสริมใหมกีารปลูก
แลวกท็าํใหครบวงจรมีภาคอตุสาหกรรมเขาไปเกี่ยวของดวยเชนลําไยจังหวัดลําพูน  พ้ืนที่
จังหวัดลําพูนเปนพ้ืนที่ที่เหมาะสมกับการปลูกลําไยใหปลูกลําไย  แลวกม็โีรงงานบรรจุ
กระปองหรือผลิตแปรรูปลําไยออกสูตลาดได  ถาเราสามารถทาํอยางน้ีไดเกษตรกรกจ็ะ  
ปลูกพืชแลวกค็รบวงจรเปนทั้งเกษตรกรและเปนนักอตุสาหกรรมไปดวย  อนัน้ีกฝ็ากวา  
ทาํอยางไรจะใหเกดิ น้ันได  ประการตอมาทาํอยางไรที่จะใหเกษตรกรทาํการเกษตรแลว  
ไมขาดทนุ  ทาํไดไหมครับ  กําหนดไดไหมวาอยางนอยลงทนุ  ๑๐๐ บาท เมื่อขายสินคา
การเกษตรแลวตองได  ๑๑๐ บาท คือใหเขามรีายไดมากกวารายจายในอตัรารอยละ  ๑๐ 
เปนไปไดไหมข้ันตํ่า  ประการตอมาอกีอนัหน่ึงที่เป นปญหาเร่ืองของตนทนุการผลิตครับ   
เราจะควบคุมอยางไรที่จะใหปุยกดี็  ยาปราบศัตรูพืชกดี็  ปจจัยการผลิตของเกษตรกรน้ัน  
มรีาคาที่ไมสูงเกนิจริง  ทาํอยางไรที่เราจะควบคุมสิ่งตาง  ๆ เหลาน้ีได  อีกอนัหน่ึงเมื่อกี้กพู็ด  
กนัเยอะเร่ืองความปลอดภัยกบัพืชจีเอ็มโอ  พืชตัดแตงพันธุกรรม ผมฟงมาตลอดตอนน้ีก็ยัง 
ไมเขาใจวามันดีหรือมนัไมดี มนัมผีลเสียตอรางกายหรือไม  ยังไมทราบ เพราะฝายที่เหน็ดวย
กบ็อกวาดี ฝายที่ไมเหน็ดวยกบ็อกวามันไมดี  ทาํไมไมหาคนกลางมาทาํการวิจัยใหมันชัดเจน
ละครับวามนัเปนผลดีหรือผลเสียตอสุขภาพของพ่ี นองประชาชน อนัน้ีก็เปนประเด็นสําคัญ  
ที่จะตองพูดคุยกนัใหไดขอยุติ  ไมอยางน้ันเรากไ็มควรจะปฏิรูปทาํไมถาพูดกันไปพูดกนัมา  
 



๑๕๙ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ        วีรุทยั  ๗๗/๒ 
 
กไ็มจบสิ้นเสียท ีอกีอนัหน่ึงทานประธานครับ ผมเหน็วาประเทศไทยเราน้ันเรามีพืชเศรษฐกจิ 
หลาย ๆ อยางที่มปีญหาในเร่ืองของราคา  ไมวาจะขาว  ลําไย ขาวโพด สิ่งตาง  ๆ เหลาน้ี 
กเ็ปนปญหาอยูทกุยุคทกุสมยัที่ผานมา  --------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๗๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๐ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ        นัชชา ๗๘/๑ 
 
แลวทาํไมละครับเราเขียนรางพระราชบัญญัติ เราไปดูเร่ืองปาลมนํ้ามนั  มนัสําปะหลัง เน้ือโค 
เน้ือกระบอื และพวกอื่น ๆ ไมมหีรือครับ เราทาํไมไมเขียนเสียอนัเดียววาเปนพระราชบัญญัติ  
เอาปญหาเกษตรหลาย ๆ อยางมารวมกันในตัวพระราชบญัญัติฉบบัเดียว  จัดต้ังกองทุน
ชวยเหลือเกษตรกรอะไรกว็ากนัไปเปนฉบบัเดียว  ไมใชแยกกันไป  ตอไปกค็งจะตองมี
พระราชบัญญัติลําไยเกดิข้ึน  พระราชบญัญัติขาวโพดเกดิข้ึน  มนัไมเต็มหรือครับกฎหมาย
ประเทศไทย ทกุวันน้ียังจําไมไดเลยครับวามกีฎหมายอะไรบาง  ขออนุญาตฝากกราบเรียน
ทานคณะกรรมาธิการไดโปรดนําไปพิจารณาตอไปดวยครับ ขอบพระคุณครับ ทานประธาน 
   นายเทยีนฉาย กรีะนันทน  (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  ขอบคุณครับ 
ทางประธานกรรมาธิการจะขอขัดจังหวะตรงน้ีนิดหนึ่งนะครับ 
   นายเกริกไกร  จีระแพทย  (ประธานกรรมาธิการ)  :  ทานประธานครับ  
ผมตองขอบคุณอยางยิ่งนะครับสําหรับความเหน็ที่ไดใหมาหลายทานดวยกัน  โดยเฉพาะ 
ในประเด็นของราง  พ.ร.บ. ความปลอดภัยทางชีวภาพ  พ.ศ. .. . .  ผมคิดวาอาจจะมี  
ความเขาใจผิดอยูเยอะนะครับ  แลวกผ็มไดหารือกับทานประธานอนุกรรมาธิการแลว   
ผมเขาใจเจตนารมณดีของทางอนุกรร มาธิการที่เสนอมา  แลวขอเรียนวามันไดผาน
กระบวนการของกรรมาธิการตามที่ทานประธานวาแลวนะครับ  ก็ขอบคุณมากที่ทั้ง  
ทานสมาชิกหลายทาน  โดยเฉพาะทานแรก ทานที่  ๒ ที่อภิปรายน้ันไดพูดถึงเร่ืองของนัย  
ที่มนัม ีแลวกห็ลายทานที่เปนหวง ผมเองก็เปนหวง และมติเมื่อป ๒๕๕๐ ที่บอกวา มติ ครม. 
ที่จะทดสอบน้ันจะตองอยูในที่ควบคุมไดตาง ๆ น้ัน ตอนน้ันมันเกี่ยวกบัเร่ืองของจีเอม็โอของ
มะละกอ ผมอยูในน้ันใน  ครม. ดวย แลวเราก็ออกมติน้ันมา  เขาใจครับ คือจริง  ๆ แลว
เจตนารมณรางกฎหมายฉบบัน้ีเพ่ือควบคุมนะครับ ไมใชเพ่ือที่จะส งเสริมใหมจีีเอ็มโออยางที่
เขาใจ  แตผมสังเกตวาบรรยากาศในสภาน้ีเร่ิมไมดี  เพราะฉะน้ันผมคิดวาเพ่ือใหทาน  
ไดพิจารณาขอเสนออื่น  ๆ อยางสบายใจ ผมจะขอถอนเร่ืองน้ีออกมา  ทานประธานครับ  
ถอนรางอนัน้ีออกมานะครับ เพราะวาผมคิดวามนัคงไมคุมที่เราจะมาเสียเวลากั บสิ่งที่มนัยัง  
ผมคิดวามันคอนโทรเวอรเ ชียล (Controversial) เพราะวาเราพยายามทาํใหมนัเปน  
คอนโทรเวอรเชียล ทั้ง ๆ ที่มนักม็จีุดที่มนัดีงามอยูเยอะนะครับ  กข็อใหเปนเชนน้ันครับ  
ทานประธาน 
 



๑๖๑ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ        นัชชา ๗๘/๒ 
 
   นา ย เ ทยี น ฉ าย  กรี ะ นัน ทน  ( ป ร ะ ธ า นส ภ า ป ฏิรูป แหง ช า ติ )   :   
เราจะดําเนินการพิจารณาตอไปโดยยกเวนรางพ ระราชบญัญัติความปลอดภัยทางชีวภา พ 
พ.ศ. ....  ซึ่งกรรมาธิการไดถอนไปแลว เชิญคุณสุทศัน เศรษฐบญุสราง ครับ 
   นายสุทศัน  เศรษฐบญุสราง   :  ขอบคุณครับทานประธาน  ผม สุทศัน   
เศรษฐบญุสราง หมายเลข ๒๑๙ นะครับ กข็อบคุณทานกรรมาธิการที่นําเสนอเร่ืองเกี่ยวกบั
การปฏิรูปดานการเกษตรนะค รับ  เพราะวา เกษตรน่ีอยา งไรก็เ ปนพ้ืนฐ านของ  
ความเจริญเติบโตของประเทศไทยตอไปอกีนาน เปนแหลงจางงานที่สําคัญนะครับ  แตสินคา
เกษตรนอกจากจะเปนสินคาที่มาเกี่ยวของกบัอาชีพของคนจํานวนมากของประเทศไทยแลว
มนัยังเกี่ยวของกบัความมั่นคงสําคัญของประเทศอีกอนัหน่ึงกค็ือเร่ืองความมั่นคงทางอาหาร  
สําหรับประเทศไทยแลวเราก็อยูดีกนิดีนะครับ  สบาย เรากไ็มไดคิดถึงปญหาตรงน้ีสักเทาไร  
แตสําหรับประเทศอื่น  ๆ แลวความมั่นคงทางอาหารเปนเร่ือ งสําคัญมาก  แลวเผอญิ  
ประเทศไทยเราก็เปนประเทศที่มกีารสงออกอาหาร  อันดับ  ๑ ในหลาย ๆ ตัวอยูในโลก 
เพราะฉะน้ันเวลาเราพิจารณาเร่ืองเกี่ยวกบัเกษตรน่ีเราคงจะตองพิจารณาถึงผลกระทบ  
ที่มนัจะเกดิข้ึนจากการเปลี่ยนแปลงในรอบ ๆ ภูมภิาคของเราในโลกนะครับ ยกตัวอยางเชน
การเปลี่ยนแปลงของผูบริโภค  จํานวนประชากรที่กาํลังจะเกดิข้ึนอยูในโลกนะครับ   
ผมมตัีวอยางคราว  ๆ วา -------------------------------------------------------------------------------  
 
                  - ๗๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๒ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ              พรเทพ ๗๙/๑ 
 
ตอนน้ีอยางในประเทศใน ๕ ปขางหนา  ประชากรในกลุมเอเชียใตกค็ือมปีระเทศอนิเดีย  
ประเทศบงักลาเทศ กบัประเทศปากสีถาน ๓ ประเทศน่ีจะโตข้ึนประมาณ ๑๗๐ ลานคน 
ใน ๕ ปขางหนา  คน ๑๗๐ ลานคนที่โตขึ้นใน  ๕ ปขางหนาเขาตองการบริโภคอาหาร  
ขณะเดียวกนัประเทศจีนซึ่งตอนนี้ ประชากรก็ ๑,๓๐๐ กวาคน คนสวนใหญกเ็ร่ิมเขาไปอยู  
ในเมอืงมากแลว แรงงานเกษตรกข็าดแคลน ศักยภาพในการผลิตอาหารของเขากล็ดลง 
เพราะฉะนั้นเรามองไปขางหนาแลวน่ีตลาดอาหารในโลกกาํลังมกีารเปลี่ยนแปลง  
อยางเปนรูปธรรมแลวกค็อนขางจะใหญหลวง  คําถามของเรากค็ือวาแลวป ระเทศไทยเราน่ี 
อกี ๕ ป ๑๐ ปขางหนา  ภาคเกษตรของเราควรจะวางตําแหนงอยางไรตอไป  ฉะน้ันผมมี
ขอสังเกตอยู ๓ ขอดวยกัน อยากจะใหทานคณะกรรมาธิการนําไปพิจารณาเสริมจากรายงาน
ที่ทานมีอยูในประเด็นเร่ืองเกี่ยวกบัตางประเทศดังตอไปน้ี  ขอที่ ๑ ผมคิดวาการมองสินคา   
ซึ่งทานมอียูแลวตอนน้ีในระดับหน่ึง  คือเราคงจะตองมองตลาดโลกวาสินคาตาง  ๆ พวกน้ี 
ในอีก  ๕ ป ๑๐ ปขางหนามนัจะมกีารเปลี่ยนแปลงไปอยางไร  แลว เราควรจะโพซิชัน 
(Position) ประเทศไทยในสินคาพวกน้ีอยางไร  ขาว แลวกป็าลมนํ้ามัน  ออย คือตัวหลัก  ๆ 
ของเราทั้งหม ดเราควรจะวางตําแหนงพวกน้ีอยางไร  เกษตรกรของประเทศไทยเอง 
กเ็ขาสูเมืองมากขึ้น เพราะฉะน้ันมนักม็ปีญหาวาเราจะผลิตสินคาพวกน้ีตอไปสงตลาดโลกน่ี
เราจะตองทาํอยางไรตอไปดวย  เพราะฉะน้ันการวางตําแหนงตรงน้ีมนัจะตองมีการศึกษา
คอนขางจะลึกซึ้งถึงเร่ืองการเปลี่ยนแปลง ไมใชแตในประเทศไทย คือที่สําคัญที่ผมเลาใหฟง
เมื่อกี้คือตัวเดียวเผื่ออยูในตลาดรอบ  ๆ ของเราในภูมภิาค  เพราะฉะน้ันถาเราคํานึงถึง  
การเปลี่ยนแปลงพวกน้ีแลว  เราก็ตองมาคิดใหมวาแลวประเทศไทยเราควรจะทาํอยางไร   
น่ันเปนขอที่  ๑ ขอที่  ๒ ความเขมแข็งมากที่สุดอนัหน่ึงของประเทศไทยตอนนี้ก็คือ  
การแปรรูปสินคาเกษตร  ในหลาย ๆ ตัวที่เราสงออกไปไดน่ีแมแตขาวกค็ือเ ร่ืองของ  
การแปรรูป เรามีศักยภาพในการแปรรูปที่สูงกวาประเทศอื่น ๆ โดยเฉพาะในภูมภิาคอาเซยีน
ตรงน้ี อนัน้ีทางเศรษฐศาสตรเราเรียกวาเรามคีอ มพาราทีฟ แอดแวนเทจ (Comparative  
advantage) คือความไดเป รียบประเทศอื่น  โดยเปรียบเทยีบ เมื่อ เทยีบกบัตัวอื่น  
เพราะฉะน้ันเราจะตองใชจุดแข็งของเราตัวน้ีใหมนัเปนประโยชน  คือเราจะสงเสริมสินคา
เกษตร อตุสาหกรรมตอไปไดอยางไร  มกีารพูดถึงเร่ืองการพัฒนาเชิงพ้ืนที่  ซึ่งผมคิดวาตัวนี้
นาจะเปนทางออกสําคัญตอไปขางหนา   อนัที่  ๓ คือในขอเสนอในกฎหมายอยูหลายตัว  



๑๖๓ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ              พรเทพ ๗๙/๒ 
 
ตรงน้ีเรามกีารพูดถึงการหามนําเขา  เชน หามนําเขามนัสําปะหลัง  หามนําเขาปาลมนํ้ามนั  
สินคาเกษตรเปนสินคาที่มกีาร กดีกนัมากที่สุดในโลก  ทานประธานเกริกไกรทานทราบดี 
เพราะฉะน้ันถาเราเปนผูจะสงออกสินคาเกษตรตอไปในอนาคตแลวน่ีเรามากดีกันการนําเขา
สินคาเสียเองมนักด็ูไมคอยสอดคลองกนั  เพราะฉะน้ันเราตองดูตรงน้ีใหดีวา  ๑. เราควรจะ 
มกีารกีดกนัการนําเขาสินคาอนันี้ตอไปข างหนาไหม ถาเราจะเปนประเทศเกษตรอุตสาหกรรม  
เราจะตองมกีารนําเขาวัตถุดิบมาโพรเซส  (Process) แลวกส็งออกไหม   อนัที่  ๒ ก็ตอง
พิจารณาวาขอจํากัดที่เราสรางข้ึนมาตรงน้ีมนัจะขัดแยงกบัขอผูกพันของเราในดับบลิวทโีอ  
(WTO) ในอาเซยีนดวยหรือเปลา  ถามนัเปนปญหาผมคิดวาเรากค็วรจะตองมีการปรับแก  
ใหมนัสอดคลอง ก็ม ี๓ ขอ ขอบคุณมากครับทานประธาน  
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
เชิญคุณกไูซหมะวันซาฟหนะครับ  
  นางกไูซหมะวันซาฟหนะ  มนูญทวี  :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูป
แหงชาติ คณะกรรมาธิการการเกษตร อุตสาหกรรม พาณชิย  การทองเที่ยวและบริการ  
ดิฉัน นางกไูซหมะวันซาฟหนะ  มนูญทวี ลําดับ ๐๑๓ ขอเสนอวาระปฏิรูปที่ ๑๔ การปฏิรูป
ภาคเกษตร (รอบ ๒) ขอที่ ๑ การพัฒนาและเพ่ิมศักยภาพการขับเคลื่อนปรัชญาเศรษฐกจิ
พอเพียง  -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๘๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๔ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ           ประไพพิศ ๘๐/๑ 
 
ตรงนี้มคีวามจําเปนระดับครัวเรือนและระดับชุมชน เพ่ือใชกิน เหลือใชกข็าย เพ่ือลดรายจาย 
เพ่ิมรายไดระดับชุมชน  การรวมตัว รวมกลุม เร่ืองการผลิตเพ่ือคุณภาพ  เร่ืองการควบคุม
ปริมาณ เร่ืองการทาํปุยใชเอง เร่ืองการใชเทคโนโลยีที่เหมาะสม การยกระดับความสามารถ
ในการแขงขันระบบตลาด  เสนอใหมสีถาบนัเศรษฐกจิพอเพียงระดับจังหวัด  เสนอใหมี
กองทนุเศรษฐกจิพอเพียงระดับจังหวัด  ๒. การพัฒนาอาหารปลอดภัย ลดเคมี เพ่ิมอินทรีย 
มโีครงการปุยอนิทรียใชในครอบครัว  ในชุมชน สรางเครือขายเกษตรกรปลอดสารพิษ   
สรางตลาดกลางปลอดสารพิษ  มมีาตรฐานในการตรวจสอบสารพิษใหกับประชาชน    
๓. การสงเสริมสนับสนุนเกษตรกรของหนวยงานภาครัฐ  ๑. ตองดูแลตลาด ติดตอตลาดผูซื้อ 
ผูขาย  ๒. ตองใหเขาใจเร่ืองการบริหารจัดการระบบการเงินการบญัชี  เพราะเกษตรกร 
ไมเขาใจดานน้ีพอ  ๓. ตองลดตนทนุการผลิต ควบคุมคุณภาพและปริมาณ  ๔. แผนแมบท
ชุมชนมคีวามจําเปนสําคัญมาก ภาคเกษตรระดับจังหวัด เปนการกาํหนดแผนพัฒนาจังหวัด
ที่ไดมาจากแผนชุมชน ระดับตําบล อําเภอ กําหนดยุทธศาสตรจังหวัดภาคการเกษตรที่ไดมา
จากการเกษตรโดยตรง ทกุ ๆ จังหวัดจะตองมคีณะทาํงานแผนแมบทชุมชน  ภาคประชาชน 
คณะทาํงานเร่ืองจัดการนํ้าดานเกษตร คณะทาํงานเร่ืองจัดการที่ดินภาคเกษตร คณะทาํงาน
เร่ืองการจัดเกี่ยวกบัปศุสัตว  คณะทํางานเกี่ยวกับการจัดการประมง คณะทาํงานการจัดการ
ระดับพืชตาง  ๆ ของเกษตรกรระดับจังหวัด แตละคณะจะตองมาบูรณาการทาํแผนตางๆ  
เพ่ือเปนแผนจังหวัด  เปนยุทธศาสตรจังหวัด  เพ่ือจะเปนภาคประชาชน  ภาคเกษตรกร  
เ พ่ือจะ เปน ตัวอยา งใหเกิด ชุมชนเขมแ ข็ง  ฝาก ถึงคณะกรรมา ธิการดวยนะคะ   
แผนแมบทจังหวัดหามเปลี่ยนตามผูวาราชการจังหวัดนะคะ หามปรับปรุง เปลี่ยนแปลงตาม 
ความตองการของผูวาราชการจังหวัดหรือผูที่อยูในระดับจังหวัด  จะตองผานคณะกรรมการชุมชน 
ระดับจังหวัด  เพราะเขาเปนตัวแทนของเกษตร  เขาจะตองเขาใจ  เขาถึงที่จะไปปรับปรุง  
ดานเกษตรโดยตรง ขอ ๕ เหน็ดวยเปนอยางย่ิงนะคะที่จะมเีกษตรอตุสาหกรรม  สงเสริม 
สนับสนุนการแปรรูปเชิงธุรกจิ  การสงออก โรงงานแปรรูปใหครบวงจร ในฐานะที่ดิฉันกอ็ยู   
๓ จังหวัดภาคใตนะคะ  รานตมยําตอนน้ีในเขตประเทศมาเล เซยีมอี ยูประมาณ   
๒๐,๐๐๐-๓๐,๐๐๐ ราน วัตถุดิบตองใชในภาคเกษตร  น่ีเปนการเพ่ิมเศรษฐกิจใหกบัประเทศไทย   
ถาเรามภีาคเกษตรปลูกเคร่ืองตมยําสงไปใหในประเทศมาเลเซยีหรือประเทศอาเซยีน   



๑๖๕ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ           ประไพพิศ ๘๐/๒ 
 
เพราะใน ๓ จังหวัดหรือในประเทศไทยพ้ืนที่การเกษตรมมีากมาย  สอดคลองกบัตลาด  
เปนการนําเงินใหสูกับประเทศชาติ  ดังน้ันดิฉันไมขอสนับสนุนเกี่ยวกบัพืชชีวภา พจีเอม็โอนะคะ  
แตอยากจะใหเสริม เกี่ยวกับ  พ.ร.บ. ยางพารา ขาว หรืออื่น  ๆ ดวยนะคะ อยากจะใหมี 
พ.ร.บ. เพ่ิมเติมเกี่ยวกับภาคเกษตร ขอขอบคุณคะ 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
เชิญคุณเกษมสันต จิณณวาโส ครับ 
 

- ๘๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๖ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ       กลุนที ๘๑/๑ 
 
  นายเกษมสันต จิณณวาโส  :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ 
ที่เคารพครับ  จริง  ๆ ต้ังใจวาจะอภิปรายใหความเหน็เกี่ยวกบัรางพระราชบญัญัติ  
ความปลอดภัยทางชีวภาพ พ.ศ. ....  พอดีทานประธานอนุกรรมาธิการทานถอ นจากวาระ  
แตถาอยางไรผมขออนุญาตฝากความเหน็ไวเผื่อถาเกดิในโอกาสหนาจะรับไปพิจารณา  
หรือปรับปรุง  จ ริง  ๆ  รางพระราช บญัญัติฉบบั น้ีทางสํา นักงานนโยบายและแผน
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  
เราทําราง  พ.ร.บ. น้ีมา  ๑๑ ปแลว  ในจํานวนเอกสารที่เราดู  จํานวนมาตราทั้งหมด   
๗๓ มาตรากบั  ๘ หมวด ตางกนันิดเดียวครับ  ในรางของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดลอมที่เสนอตอคณะรัฐมนตรีไปแลวที่ผานการพิจารณาของคณะกรรมการอนุรักษ
และใชประโยชนความหลากหลายทางชีวภาพแหงชาติ เรามอียู ๗๒ มาตรา ขณะที่ในรางน้ี
ตางกันนิดเดียวก็คือตรงมาตรา ๗๐ กบัมาตรา ๗๑ เพราะเดิมคือมาตรา ๗๐ แตในรางฉบบัน้ี
แยกเปน ๒ มาตรา ที่สําคัญกค็ือวาที่ตางกนันิดหน่ึงกค็ือคําวาเขตอนุรักษ  ในน้ีเขตอนุรักษน่ี 
ไปกาํหนดวาเปนเขตอนุรักษตาม  พ.ร.บ. สงเสริมคุณภาพสิ่งแวดลอม  จริง ๆ เขตอนุรักษน่ี
เปนเร่ืองของการกําหนดเขตอนุรักษตาม พ.ร.บ. อทุยานแหงชาติ พ.ร.บ. อนุรักษทรัพยากร
ทางทะเลและชายฝง  อะไรที่เกี่ยวของ  ซึ่งแตกตางไมมาก  คือในตัวรางพระราชบญัญัติ  
ผมไดมโีอกาสอานแลวกดู็จากเอกสารตาง  ๆ ตองเรียนอยางน้ีครับวาในรางนี้เปนแนวทาง 
ที่สอดคลองกบัคณะกรรมการที่เราใชตัวยอวา  กอช. ซึ่งรัฐมนตรีวาการกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมเปนประธาน  มีหลายหนวยงานที่เกี่ยวของหลัก ๆ เชน 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ  กระทรวงท รัพยากรธรรมชา ติและสิ่ง แวดลอม   
คือเราจะมทีั้งอนุรักษและใชประโยชน  รวมทั้งคนที่ดูแลเกี่ยวของกบัการใชจุลินทรีย  
เพ่ือประโยชนในการผลิตยา  เชนศูนยพันธุวิศวกรรมและเทคโนโลยีชีวภาพแหงชาติ  
หรือ ศช. ทน้ีีในรางน้ีจะเกี่ยวของกบัอนุสัญญาแลวกพิ็ธีสาร  ดูแลวครับ  ๑. เกี่ยวของกับ
อนุสัญญาความหลากหลายทางชีวภาพกค็ือเ ร่ืองของไบโอไดเวอรซตีิ  (Biodiversity)  
เกี่ยวของกับพิธีสารนาโงยา  พิธีสารนาโงยานี่พูดถึงการเขาถึง  การแบงปน  แลวก็  
การใชประโยชนเร่ืองทรัพยากร  เร่ืองพิธีสารคารตาเฮนาก็ไปเนนเร่ืองของความปลอดภัย  
ทางชีวภาพ  มีหลายทานที่อภิปรายเกี่ยวกบัพิธีสารคารตาเฮนาไมมใีครพูดถึงค รับ   
แตไปพูดถึงพิธีสารเสริมนาโงยา -กวัลาลัมเปอร  พิธีสารเสริมนาโงยา -กัวลาลัมเปอร  



๑๖๗ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ       กลุนที ๘๑/๒ 
 
เปนขอตกลงที่ดูถึงเร่ืองของกรณทีี่เกี่ยวกบัเร่ืองของความรับผิดทางแพง  เร่ืองของการชดใช
ถาเกดิมีการเคลื่อนยายพวกสารตัดแตงพันธุกรรมขามชายแดน แลวกไ็ปกอใหเกดิผลกระทบ
หรือผลเสียกบัในประเทศปลายทาง  ในหลักโดยทั่วไปน่ีผมนําเ รียนอยางน้ีครั บวา 
หลักการกจ็ะพูดถึงเร่ืองของการนําเขา  สงออก แลวก็เร่ืองของการผานแดน ซึ่งจริง ๆ แลว
ตองกราบเรียนวาทั้งประเทศตนทาง  ปลายทางนี่เราควบคุมอยางเขมขน  ขณะน้ีเราตองดู
ขอดี  ขอเสีย  เพราะเรากาํลังอยูใน  ๒ โลกของ ๒ มติิ  ในยุโรปจีเอ็มโอไมไดเปน   
ในตลาดอียู  (EU) เขาก็จะไมคอยตอบสนองกบัพืชที่ตัดแตงพันธุกรรมหรือพวกจีเอ็มโอ   
แตจีเอ็มโอในตลาดสหรัฐอเมริกากยั็งเปด  กยั็งมกีารใชประโยชนมากมาย  แลวก็ใชเปน  
เร่ืองของการแขงขันทางการคาระหวางประเทศ  ผมอยากกราบเรียนอยางนี้ค รับวา  
ราง พ.ร.บ. นี้มปีระโยชนจริง ๆ โดยเฉพาะในหลักการและเหตุผล กค็ือลองอานดูนะครับวา
เพ่ือใหเกดิความสมดุล ---------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๘๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๘ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ              อมัภิกา ๘๒/๑ 
 
ความกาวหนาทางงานวิจัย เร่ืองของการควบคุม การดูแล และการคุมครอง และการอนุรักษ
ความหลากหลายทางชีวภาพ  จริง  ๆ เ ร่ืองน้ีอยากจะใชเวลาอภิปรายมากพอสมควร  
เพราะวาเปนเร่ืองที่มปีระโยชน หลายคนอานช่ือแลวกก็ลัว ตกใจ เหมอืนเราน่ีเด็ก ๆ เราถูก
พอแมหลอกวาผีน่ีนากลัว  เรายังไมเคยเหน็เลยแตเรากลัว  ในทาํนองเดียวกนัราง  พ.ร.บ. 
ฉบบัน้ีกอ็าจจะมลีักษณะที่คลายคลึงกัน  เสียดายโอกาสที่ทานประธานถอนไปเสียกอน   
จริง ๆ ผมต้ังใจจะอภปิรายสนับสนุนทานเต็มที่ ขอบพระคุณครับ 
  นายสุธรรม  ลิ้มสุวรรณเกษม   :  ทานประธานครับ  ขออนุญาตครับ   
สุธรรมครับ 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  เชิญครับ 
  นายสุธรรม ลิ้มสุวรรณเกษม   :  ทานประธานครับ  ผมกก็าํลังจะหารือ  
ในสิ่งที่ทานสมาชิกเกษมสันตที่เพ่ิงน่ังลงไปนะครับ  ในขอบงัคับ  ขอ ๒๒ การที่จะเลื่อน
ระเบยีบวาระหรือจะขอถอนตองเปนมติของที่ประชุม 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ใชครับ 
  นายสุธรรม ลิ้มสุวรรณเกษม   :  ก็เลยจะสอบถามทานประธานวาตกลง  
เราถอนไปหรือยังครับ 
  น า ย เ ทยี น ฉ า ย  กรี ะ นัน ท น  (ป ร ะ ธ า น ส ภ า ป ฏิรูป แหง ช า ติ )   :   
ประธานอนุกรรมาธิการและประธานกรรมาธิการปฏิรูปการเกษตร อตุสาหกรรม พาณิชย 
การทองเที่ยวและบริการ  ไดขอถอนแลว ผมกําลังจะขอมติที่ประชุม  แตหลังจากสมาชิก 
ใหความเหน็แลว  ขณะน้ีอยูระหวางสมาชิกใหความเหน็  กก็ะจะใหความเหน็เสียใหเสร็จ  
เด๋ียวจะดําเนินการตอนะครับ  เพราะจะไดพิจารณาตอ  แลวข้ันตอนเมื่อสมาชิกได ให
ความเหน็จบแลว  กจ็ะขอมติสภาวาจะใหถอนไหมกอนจะลงมติครับ  เชิญคุณประดิษฐ   
เรืองดิษฐ ครับ 
  นายประดิษฐ  เรืองดิษฐ   :  ทานประธานครับ  ผม ประดิษฐ  เรืองดิษฐ  
หมายเลข ๑๒๗ ผมก็ต้ังใจที่จะอภิปรายเร่ือง พ.ร.บ. ความปลอดภัยทางชีวภาพ ผมเคยเปน
นักขาวที่กระทรวงเกษตรและสหกรณ  และเคยไปทาํขาวเร่ืองฝายบี ที (BT) เร่ืองมะละกอ 
จีเอม็โอ กอ็ยากมาเลาใหฟง  แลวกท็านประธานไดถอนไปแลว  ผมกข็อบคุณแลวกม็เีร่ือง  
ที่ไมติดใจผมวาสังคมไทยเคยถกเถียงเร่ืองน้ีมาเยอะ  ระหวางเกษตรอนิทรีย เกษตรจีเอม็โอ 



๑๖๙ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ              อมัภิกา ๘๒/๒ 
 
แลวก็มกีารติดปายใหผูบริโภคมทีางเลือก  ป ๒๕๔๐-๒๕๕๐ เปนที่มาของมติ  ครม.  
เมื่อวันที่  ๒๕ ธันวาคม  ๒๕๕๐ ในการควบคุมการทดลอง  เพราะฉะนั้นเมื่อประธาน
กรรมาธิการไดถอนเร่ืองน้ีแลวผมกข็อบคุณ  เพราะวาผมกม็ขีอทวงติงอยูหลายประเด็น   
แลวกเ็หน็สอดคลองกบัสมาชิกหลายคนวาเร่ืองน้ียังเปนเร่ืองถกเถียงแลวก็มีคนไปยื่นให  
ครม. ชะลอเร่ือง ใหสภานิติบญัญัติแหงชาติชะลอการพิจารณาเร่ืองนี้จนกวาการรับฟง  
ความคิดเหน็ของประชาชน เกษตร ผูบริโภค และกลุมธุรกิจที่ไดรับผลกระทบ เพราะฉะน้ัน
ผมจึงไมติดใจแลว แลวก็ประธานถอนไปแลว กข็อบคุณมากครับ 
   นายสุธรรม ลิ้มสุวรรณเกษม   :  ทานประธานครับ  ผมขออนุญาตครับ  
   นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ครับ 
   นายสุธรรม ลิ้มสุวรรณเกษม  :  ทานประธานครับ ผม สุธรรม ลิ้มสุวรรณเกษม  
สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติ  หมายเลข ๒๒๐ ฟงดูแลวสมาชิกยังสับสนนะครับ  ขณะน้ี 
ระเบยีบวาระญัตตินี้ยังอยูนะครับ  เพียงแตวาประธานกรรมาธิการขอถอน  แตมติสภา 
ยังไมลงมติวาใหถอน  เพราะฉะน้ันมนัยังอยูครับ  เพราะฉะนั้นที่ทานสมาชิกบอกวา  
มันถอนไปแลว  มันยังอยู  ทนีี้สมาชิกพอบอกถอนแลวกเ็ลยจะสละสิทธ์ิไมอภิปราย  
หรือไมใหคําอธิบายตอ  ผมวาตรงน้ีตองชัดเจนกอนวามันยังอยูหรือมนัไมอยูแลว  
ขอบพระคุณครับ 
  นายเทยีนฉาย  กีระนันทน  (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  มันยังอยู 
เพราะคุณเกษมสันตกอ็ยากอภิปราย  มฉิะน้ันผมก็ตองตัดไมใหคุณเกษมสันตอภิปราย   
ผมจะขอมติที่ประชุมหลังจากอภปิรายใหความเหน็แลวกอนจะลงมติ โอเคนะครับ 
   นางสาวรสนา โตสิตระกลู  :  ทานประธานคะ ขออนุญาตคะ  
   นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ครับ 
   นางสาวรสนา โตสิตระกูล   :  ดิฉัน รสนา โตสิตระกลู ดิฉันคิดวาเราเคยมี  
การถอนโดยคณะกรรมาธิการมากอนนะคะ อยางกรณขีองคุณหมออาํพล  ทานถอนแลวก็
ทานประธานกอ็นุญาตใหถอน ไมเคยมกีารอภิปรายในลักษณะแบบน้ีวาในสภาน้ันจะอนุญาต
ใหถอนหรือไมใหถอน  เพราะฉะน้ันดิ ฉันคิดวามนัเปนสิทธิของกรรมาธิการที่เขาเหน็วา  
เขาจะถอนได ไมใชเ ร่ืองที่วาจะตองมาขอมติในที่ประชุมนะคะ  เพราะถาเราคิดวา  
ตองขอมติที่ประชุมน่ีกอนหนา น้ีในกรณีของคุณหมออาํพลที่ถอนรางของทานไป   



๑๗๐ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ              อมัภิกา ๘๒/๓ 
 
กส็ามารถถอนไดนะคะ  เพราะฉะน้ันคิดวาเมื่อทางประธานกรรมาธิการไดขอถอน   
กส็มควรที่จะถอนไดคะ 
 
                 - ๘๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๑ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ           อทุยัวรรณ  ๘๓/๑  
 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  มนัเปนเชนน้ัน 
แตบงัเอญิ ขอบงัคับเราเขียนวาตองเปนมติสภา  เน่ืองจากไดบรรจุระเบยีบวาระและดําเนิน 
การประชุมไปแลวครับ กรณีของหมออําพลนั้นกเ็ปนมติสภาดวย ขอถอนดวยครับ แลวกเ็ปน 
มติสภาใหถอนครับ  
  นางสาวรสนา โตสิตระกลู   :  คือเขาใจวาคร้ังน้ันไมไดมกีารลงมตินะคะ   
ที่จะใหอนุมติัใหมีการถอน ทานประธานลองเช็กดูนะคะ  
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  เด๋ียวลองเช็กดู 
แตกรณีขอบงัคับมนัชัดเจนอยู  แลวกต็องเปนมติสภาใหถอน  โอเคครับ ขอดําเนินการ 
ตอนะครับ อาจารยวิริยะ นามศิริพงศพันธุ ครับ 
  นายวิริ ยะ นามศิริพงศพันธุ   :  ขอบคุณทานประธาน  ผมกราบเรียน 
ทานประธาน ผม วิริยะ นามศิริพงศพันธุ ในกรณีของคุณหมออําพลน้ันถอนกอนอภิปรายนะ
ทานประธาน ยังไมมอีภิปราย  อันนี้ถอนในระหวางอภิปราย  กจ็ะตางกบัของคุณหมอ   
เมื่อยังอยูในวาระผมคิดวาถอนไปดีแลวจะไดไมเสียเวลามาก  เพราะมนัมหีลายเร่ือง   
ช่ือบอกคุมครอง แตเน้ือในน่ีไมคุมครองอะไรเลย  คุมครองคนทาํใหเกดิความเสียหาย   
อยางมาตรา ๕๒ ทานประธาน อยูในบญัชีหาม ไปทาํ บอกวารับผิดชอบ ยกเวนเหตุสุดวิสัย  
หรือความผิดของผู น้ันเอง กแ็ยสิครับ  บอกคุณไปกินเอาเองน่ี  เพราะฉะน้ันคุณเสียหาย  
กเ็ร่ืองคุณ  ความผิดคุณ  คุณไปกินเอง  ทน้ีีในทางกฎหมายเปนความผิดเราที่ไปกนิเอง   
เขาไมไดบอกใหกนิเสียหนอย  ไปซื้อกินเอง  กก็ลายเปนความผิดเรา ครับทานประธาน  
ผมไมเคยเจอกฎหมายไหนไปคุมครองถึงขนาดน้ี เขามแีตบอกวาถาอะไรหามนี่เกดิผิดขึ้นมา
เอง็ตองรับผิดชอบทกุกรณี  แตถาของที่ไมหามน่ี  ถึงมันกอใหเกดิความเสียหายคุณก็ตอง  
รับผิด  ยกเวนเหตุสุดวิสัย  อนัน้ียังพอฟงไดวาคุมครอง  คือขนาดตอใหจีเอ็มโออนุญาต  
ใหใชแลวไปกอใหเกดิความเสียหายกบัใครกต็ องรับผิด ยกเวนเหตุสุดวิสัย  อนัน้ันเปนหลัก
กฎหมายละเมดิทั่วไป อันน้ีเขียนแบบน้ีมนักลับไปคุมครองวาอะไรอยูในลิสต  (List) แลว  
เอง็ไปกอความเสียหายกบัชาวโลกไดทั้งน้ัน  ไมใชครับทานประธาน  มนัมหีลายเร่ือง   
ผมวากลับไปพูดคุยกนักอนเหมอืนปาไมผมวาดีแลวท านประธาน ผมจะไดไมเสียเวลา
อภิปรายตรงนี้ มันมีหลายประเด็นเยอะมาก เชนลิสตน่ีมนัตองเขมงวดครับทานประธาน   
 



๑๗๒ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ           อทุยัวรรณ  ๘๓/๒ 
 
ลิสตอะไรที่จะยอมตองตราเปนพระราชกฤษฎีกา  ไมใชแคประกาศกระจอก  ๆ ประกาศ 
มนังายสุด ผมจึงบอกวาใชประกาศกระจอก ๆ ขออภยัถาคําวา กระจอก เปนคําไมดี ผมตอง
ขออภัย ขอถอน คือประกาศมนัเปนเร่ืองที่งายสุด  เร่ืองอะไรที่มันอนัตรายน่ีมนัยังไมรูวา
ปลอดภัย  ไมปลอดภัย  คุณจะอนุญาตใหเขาทาํไดน่ีมนัตองออกเปนพระราชกฤษฎีกา  
หมายความวา ครม. ศึกษารอบคอบ แลวเหน็วาโอเคกรณีน้ีนาไปไหว ใหออก อันน้ันยังพอไปได   
ไมใชไปซี้ซั้วประกาศ  พอเกดิความเสียหายบอกอยูในลิสตประกาศ  กนิเอง ซวยเลยครับ 
กฎหมายน้ีคุมครองใคร แลวผมวาถาจะคุมครองจริง ๆ ตองใสเร่ืองคุมครองผูบริโภคเขาไปให
มากเลยครับทานประธาน ผมฝากไปดวย ถอน ไมถอนกไ็มรู  คุณตองคุมครองผูบริโภค  
ใหหนัก วาถาเกดิความเสียหายอะไรตองใหคุมครองผูบริโภคเขาไปอยูดวยในคณะกรรมการ
ชุดน้ันมนัจึงเรียกวาคุมครอง  จาหวัคุมครอง  แตขางในไปคุมครองคนทาํผิด  ทานประธาน 
ลองไปใหนักกฎหมายอานใหดีแลวกนั  ผมในฐานะนักกฎหมายน่ีบอกเลยไมไดคุมครอง  
คนขางนอกเลย คุมครองคนทาํไมดี  อยางน้ีเสียหาย  สปช. หมดถาออกไป ผมไมเหน็ดวย  
ผมประทวงเลยออกไปน่ี ตอไปผมขอเขาเร่ืองรายงาน ประเด็นหลักทานประธาน เราบอกอยูแลววา 
ปญหาใหญของเกษตรเรา คือเราไปทําการเกษตรที่ไดผลตอ บแทนต่ํา แลวเรายังใช เคมภีัณฑสูง   
แลวในที่สุดกเ็ปนอนัตรายกบัเกษตรกรเอง แลวกต็องมาเปนภาระ สปสช. ก็คือเร่ืองสุขภาพ 
มะเร็งประเทศไทยเปนมากที่สุดเลย แลวสาเหตุหน่ึงก็น่ีแหละครับ  ------------------------------ 
 
                  - ๘๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๓ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ       ปทมา ๘๔/๑ 
 
เ ร่ืองสิ่งแวดลอม  สารเคมี พวกเราอยูในเกณฑทั้ง น้ันที่จะเจอมะเ ร็ง  ผมกพ็ยายาม 
กนิสารปลอดภัยแลว  แตกรู็วาเราอยูในโลกที่เสี่ยงมากครับทานประธาน  แลวเรายังปลอย 
อกีหลายเร่ืองเขามา  ผมวาอนัตราย  แลวผมคิดวาถาเราจะทาํใหเกษตรกรมรีายไดดี  
ทานประธานครับ ผมพูดไปคร้ังที่แลวแตไมมอียูในรายงาน  คือ ๑. เราตองสงเสริมเกษตรกร
รายยอย การสงเสริมเกษตรกรรายยอยมหีลายมาตรการ  คือตองมภีาษี  จัดการเกบ็ภาษี 
จากที่ดินที่มเีปนแปลงใหญ  ๆ เพ่ือใหที่ดินไมแพงเกนิ ไปแลวมนัยังอยูกบัเกษตรรายยอย   
๒. เราตองพยายามใหปลูกพืชที่ใหคาตอบแทนสูง  เพราะฉะนั้นผมเสนอเลยมนัตองมี
สถาบนัวิจัยที่จะสงเสริมใหคนไทยไปเพาะปลูกอะไรที่มนัใหคาตอบแทนสูง  ผมยกตัวอยาง
แมแตเหด็นางฟาสีขาว  กโิลกรัมละ ๔๐ บาท เหด็นางฟาภูฐานสีดํา  กโิลกรัมละ ๗๐ บาท 
อยางน้ีผมคนพิการผมกบ็อกคนพิการเลยปลูกเหด็นางฟาภูฐานสีดํา  เรากส็งเสริมไป  
เพราะมันแพงกวากนัต้ัง ๓๐ บาท ตนทนุ ๕ บาทพอ ๆ กนั มนัตองมงีานวิจัยเขามาชวยเรา
ครับวาเราควรจะปลูกอะไรที่มนัใหคาตอบแทนสูง  เกษตรจีเอ็มโอเปนเกษตรราคาตํ่าตอย   
ขืนเอามาใชในประเทศไทยจนไปตลอดชาติ ทานประธานไปดูครับ เกษตรจีเอ็มโอมแีตเกษตร
ประเทศที่เขาทาํเปนแปลงใหญ ๆ ราคาถูก ๆ แลวเรายังมาเนนเกษตรราคาถูกกต็ายลูกเดียว 
เพราะฉะน้ันมนัตองมาเนนเกษตรอนิทรียราคาดีกวากนัเยอะครับ  กนิพืชอยางเดียวกัน
อนัหน่ึงบอกอนิทรีย  คนละเร่ืองเลย ราคาคนละอยางเลย แลวอยาลืมสงเสริมคนพิการ  
ทาํเกษตรดวยนะครับ ทานประธานทราบไหมครับ คนตาบอดกท็าํนาไดครับ แลวเราทาํนา
ไรซเบอรรี  เราไมทาํนาขาวราคาถูก  เราทาํไรซเบอรรี  สมเด็จพระเทพฯ จะเสด็จไปชมที่
จังหวัดนครนายกดูวาตาบอดทาํนาอยางไร  ขาวไรซเบอรรี  เราไมไปเอาขาวน่ึงขาวอะไร 
ราคาตํ่า ๆ มนัตองเนนงานวิจัยแลวใหเราไปทาํเกษตรที่สูงข้ึนไปเร่ือย ๆ แตอนัน้ีไมมเีลยครับ 
ในรายงาน ผมวาแลวปฏิรูปอะไรครับ กเ็กษตรเดิม ๆ ราคาถูก ๆ ทานประธานครับ ทกุวันน้ี
เราทาํไดเพราะเราใชแรงงานตางชาติ  แลวถาวันหน่ึงเขากลับไปน่ีผมอยากจะถามหนอยวา
เกษตรเมอืงไทยน่ีไมมแีรงงานถูก  ๆ จากตางประเทศแลวจะเอาตัวรอดไหม ถายังทาํเกษตร
ยํ่าตอกอยูแบบเดิม  เราตองมองไปขางหนาค รับทานประธาน  ผมฝากไวดวยครับ   
ปฏิรูปนะครับ ไมใชแกปญหาเฉพาะหนาครับ ขอบคุณมากครับทานประธาน 
 
 



๑๗๔ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ       ปทมา ๘๔/๒ 
 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน  (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  ขอบคุณครับ  
มลีงช่ือไวอกี  ๔ ทาน คุณกษิด์ิเดชธนทัต  เสกขุนทด ดอกเตอรวินัย  ดะหลัน  คุณวรวิทย  
ศรีอนันตรักษา และคุณชาลี เอยีดสกุล เชิญคุณกษิด์ิเดชธนทตัครับ 
  นางสาวรสนา โตสิตระกลู   :  ทานประธานคะ  ดิฉันขออนุญาตแทรก  
เพ่ือนสมาชิกนิดหน่ึงนะคะ  ดิฉันคิดวา เราควรจะทาํทกุอยางใหโพรเซสมนัถูกตอง   
คือเมื่อสักครูน้ีที่มกีารพูดถึงวาการขอถอนของประธานแลวยังตองมารับมติ  ดิฉันคิดวา  
โดยหลักในการทาํงานในสภาเมื่อประธานเสนอถอนในขณะน้ันไมมใีครคานก็ ถือวาเร่ืองผานนะคะ  
อนัน้ีประการที่ ๑ ประการที่ ๒ ที่ทานบอกวาไมเคยมกีารถอนแบบน้ีมากอนน่ี  ไมใชเฉพาะ
เร่ืองของคุณหมออาํพลนะคะ  กรณเีร่ืองตํารวจ ปฏิรูปตํารวจก็เถียงกนัจนจบ  แลวในที่สุด  
กถ็อนไป  กไ็มไดมกีารลงมติอะไร  เพราะฉะน้ันดิฉันคิดวาถาลองไปดูมหีลายเร่ื อง  
แลวหลังจากที่เมื่อมกีารถกกนัในเร่ืองน้ีดิฉันมาดูเอกสารใหม  เอกสารของคณะกรรมาธิการ
เสนอกฎหมายแค ๒ ฉบบั เอกสารที่ปะหนามาคือเร่ืองโค  กระบอื แลวก็เร่ืองของสหกรณ 
เอกสารรางพระราชบัญญัตินอกจากน้ันไมไดอยูในการเสนอของคณะกรรมาธิการนะคะ  
เพราะฉะน้ันดิฉันคิดวาถาจะพูดกันถึงประเด็นน้ีกค็วรจะพูดกนัใหหมดวา  --------------------- 
 
                 - ๘๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๕ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ              รสรินทร ๘๕/๑ 
 
ตกลงการโหวตหรือการรับรองรางพระราชบญัญัติน้ันจะรับรางเพียง  ๒ รางหรือเปลา   
หรือจะรับรางอื่น ๆ ดวย ดิฉันคิดวาถาจะมาเถียงกันในเร่ืองของดิว  โพรเซส (Due process) 
ตองมาพูดกนัตรงจุดน้ี ขอบพระคุณคะ 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  เอาทลีะประเด็น
ผมขอโทษคุณกษิด์ิเดชธนทตั เด๋ียวจะใหเวลาไดพูดตอ  เคลียรเร่ืองน้ีเสียกอน  กรณวีาระที่ 
คุณรสนาไดอางถึง ขอประทานโทษที่เอยช่ือทาน กรณทีี่กรรมาธิการชุดหมออาํพลน้ันไมไดมี
การลงมติชัด ๆ แตผมถามที่ประชุมวามทีานใดขัดของหรือไม  ซึ่งกถ็ือวานั่นเปนการถาม
ความเหน็โดยเปนมติวาไมมใีครขัดของ  แลวผมสรุปวาเมื่อไมมทีานใดขัดของผมจะใหถอน  
วาระปฏรูิปน้ันไมใชเปนการถอน แตเปนการเสนอใหประธานไปพิจารณาต้ังกรรมการขึ้นมา
ดําเนินการ  แลวขณะน้ีกไ็ดตั้งกรรมการดําเนินการแลว  แลวกาํลังจะกลับเขามาสู  
การพิจารณาของสภาปฏิรูปแหงชาติตอเนื่องจากที่กรรมาธิการและอนุกรรมาธิการปฏิรูป
ตํารวจไดดําเนินการไว ผมคิดวาตองคลี่คลายเชนน้ี ขอบงัคับเขียนไว  ทน้ีีซึ่งกไ็ดเรียนแลววา  
เด๋ียวจะถามมติ เพียงแตวาอยูในกระบวนการที่สมาชิกใหความเหน็  ผมไมอยากจะขวาง
ระหวางการดําเนินการในเร่ืองน้ัน ก็อยากใหสมาชิกไดใหความเหน็ไปกอน เชิญคุณรสนา 
  นางสาวรสนา โตสิตระกลู  :  กราบเรียนทานประธาน คือเมื่อมทีานประธาน
กรรมาธิการประกาศถอน ทานประธานไมไดถามเพ่ือนสมาชิกวาเหน็สมควรใหถอนไหม   
ทกุคนก็เขาใจวาเปนการถอน เพราะฉะน้ันก็ไมมกีารอภปิราย คนที่ตองการอภิปรายเพ่ือที่จะ
ไมเหน็ดวยกบัรางอนัน้ี  กจ็ะไมไดมีการอภิปรายตอ  เพราะฉะน้ันถาหากทานบอกวา  
ทานไมไดคานในขณะที่ทานประธานกรรมาธิการเสนอ  แลวกม็าตอนหลังน่ีดิฉันคิดวา  
ในระบบของการทาํงานสภา เมื่อประธานไมไดคานตองถือวาเร่ืองน้ีผานวาอนุมติัใหมี  
การถอน แตถาไมอยางน้ันแลวมนัก็จะเกดิความสับสนวาเพ่ือนสมาชิกทกุคนนึ กวาถอนแลว  
ทกุคนไมไดมกีารขัดของในเร่ืองน้ีเพราะไมมกีารทกัทวง  ในขณะที่ทานประธานกรรมาธิการ
ขอถอน เพราะฉะน้ันกต็องถือวาถอนแลว  ไมเช่ือทานลองถามทานอดีตประธานรัฐสภาเรา  
กไ็ดวาวิธีการดําเนินการในสภานั้นเขาดําเนินการกนัอยางไร 
 
 



๑๗๖ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ              รสรินทร ๘๕/๒ 
 
  นายเทยีนฉาย  กรีะนันทน  (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  บงัเอญิ  
น่ีมนัสภาปฏิรูปแหงชาติครับ  แลวกไ็มมสีภาปฏิรูปแหงชาติมากอน  ผมก็คิดวาเรากท็าํตาม
แบบของเราน่ีกด็ีพอสมควรแลวกน็ารักดี แลวเด๋ียวผมก็จะถามมติก็เทาน้ันเอง เพราะฉะน้ัน 
ทานสมาชิกกยั็งใหความเหน็เพ่ิมเติมอยู  ก็ไมไดกระไรในกรอบเวลา ๕ นาที แลวเหลืออกี  
๓ คนกจ็บ 
  นางสาวรสนา โตสิตระกลู  :  คือดิฉันอยากใหทานลองทบทวนดูรางกฎหมาย
ที่เขามาหลายฉบับซึ่งไมไดเปนการนําเสนอโดยทานประธาน  แตวาใหมีการอภิปรายตอไป
แลวจะมกีารโหวต อนันี้เราจะใชหลักการอะไรคะ 
  นายเทยีนฉาย  กรีะนันทน  (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  มอีะไร 
ในรางกฎหมายที่ไมไดเสนอโดยประธาน แปลวาอะไรครับ 
  นางสาวรสนา โตสิตระกูล  :  เอกสารที่ทานประธานกรรมาธิการไดนําเสนอ
ทานประธาน ที่เปนใบปะหนาวันที่  ๒๙ มถุินายน ๒๕๕๘ มีการนําเสนอมาทั้งหมด  ๓.๗  
คือมหีวัขอทั้งหมด ๓.๗ แลวก็ในหวัขอ ๓.๖ ระบุวาการเสนอรางพระราชบัญญัติการพัฒนา
อตุสาหกรรมการผลิตเน้ือโค กระบอื พ.ศ. ....  ขอ ๓.๗ รางพระราชบัญญัติสมาพันธสหกรณ
เพ่ือการเกษตรและวิสาหกิจชุมชน พ.ศ. ....  โดยมข้ัีนตอนดังตอไปน้ี นอกจากน้ันไมมรีายช่ือ
ของกฎหมายที่นําเสนอเขามา  แตวาในเอกสารที่ประกอบใหมกีารพิจารณาน้ันมีกฎหมาย  
เขามาหลายฉบับ  ดิฉันเองกอ็ยากจะเรียนถามวาโดยหลักการของสภาปฏิรูปแหงชาติ  
เราจะพิจารณาเร่ืองน้ีอยางไร  ในเมื่อประธานกรรมาธิการไมไดนําเสนอวาจะขอนํา  
รางกฎหมายฉบบัที่ไมไดมีรายชื่อเขามาดวยจะสามารถกระทาํไดหรือไมในการที่จะ  
นํารางกฎหมายที่ไมไดมีการนําเสนอตอทานประธานเขามาใหสมาชิกพิจารณาคะ 
  นายเทยีนฉาย  กีระนันทน  (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  อันที่จ ริง  
ถาจะคิดวาเร่ืองน้ีเปนความผิดพลาด  เปนความผิดพลาดของผมเอง ผมอานจากสารบญั 
ของรายงานของกรรมาธิการที่นําเสนอใน ๕.๑-๕.๑๐ มคีรบถวนเลยครับ ---------------------- 
 
                 - ๘๖/๑ 
 
 



๑๗๗ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ          สมร ๘๖/๑ 
 
เพราะฉะน้ันวาระประชุมวันน้ีก็นําเสนอมาตามน้ันแลวผมคิดวาก็สมบรูณแบบ  เพียงแต 
วาระที่ ๕.๙ ที่ประธานไดขอถอนไปเมื่อสักครู  ดังน้ันกระบวนการพิจารณา  ๕.๖ เร่ืองราง
พระราชบัญญัติปาลมและนํ้ามนัปาลม  พ.ศ ....  ๕.๗ รางพระราชบัญญัติมนัสําปะหลังและ
ผลิตภัณฑมนัสําปะหลัง พ.ศ. ....  ๕.๘ รางพระราชบัญญัติการพัฒนาอตุสาหกรรมการผลิต
เน้ือโค กระบอื พ.ศ. ....  กอ็ยูในรายงานที่นําเสนอสภาปฏิรูปแหงชาติ ผมคิดวาถาสภาปฏิรูป
แหงชาติพิจารณารายงานน้ีก็ควรจะพิจารณาตามกรอบน้ีถูกไหมครับ  ถาไมขัดของแลว  
ขออนุญาตดําเนินการตอนะครับ  สวนประเ ด็นเ ร่ืองใบปะหนาเปนอกี เ ร่ืองห น่ึง   
เชิญคุณกษิด์ิเดชธนทตัครับ  
  นายกษิด์ิเดชธนทตั เสกขุนทด  :  เรียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติครับ  
ทานกรรมาธิการ  ทานสมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติครับ  ผม กษิด์ิเดชธนทัต  เสกขุนทด 
หมายเลข ๐๐๑ จังหวัดนครราชสีมา โดยภาพรวมแลวเร่ืองที่กรรมาธิการไดนําเสนอสูสภา
วันนี้ผมถือวาเปนเร่ืองสําคัญเร่ืองหนึ่งของสภานะครับ เพราะวาเปนหวัใจหลักของประชาชน
เปนสวนใหญของประเทศที่เปนประชาชนที่เรียกวา  รากหญา วาดวยเร่ืองของเกษตรกร  
โดยภาพรวมเองเร่ืองการเสนอปฏิรูปโดยภาพรวมผมเหน็ดวยเปนสวนใหญนะครับ   
โดยเฉพาะเร่ืองเกษตรอินทรียซึ่งถือวาเปนนวัตกรรมของเกษตรกรรากหญ าที่เขาถึงไดมากที่สุด   
แตวากม็ขีอกังวลบางเร่ืองอยางที่ทานสมาชิกทานอื่น  ๆ ไดนําเสนอไป ผมกข็ออนุญาต 
ไมเสนอซ้ํา  โดยเฉพาะเร่ือง พ.ร.บ. ของจีเอม็โอนะครับ  กม็คีวามกงัวลใจอยูพอสมควร  
รูปธรรมหลายปที่ผานมาที่เกษตรกรเองกม็คีวามสับสนวาเร่ืองน้ีมนัเปนอยาง ไรกนัแน  
ไมวาจะเกษตรกรโดยเฉพาะภาคอสีานของผมนะครับ บริโภคมะละกอกนัทุกวัน มะละกอ
จีเอม็โอมนัเปนอยางไร  สมตําจะขายออกไดหรือเปลา  คําถามเยอะแยะมากมาย  
พ่ีนองจังหวัดเลย  เพลงฝายเมอืงเลยกเ็ร่ิมจะเบาลงไปแลวนะครับ  อนัน้ีคือรูปธรรมที่เกดิ
ความสับสน ถามีการถอนราง พ.ร.บ. น้ีไปกจ็ะทาํใหการศึกษาเร่ืองน้ีมคีวามชัดเจนมากข้ึน  
ผมขออนุญาตไมอภิปรายเ ร่ืองน้ีกแ็ลวกันนะครับ  ผมขออนุญาตอภิปรายถึงเ ร่ือง  
เกษตรอนิทรียกแ็ลวกนันะครับ ผมถือวามนัเปนนวัตกรรมหน่ึงที่เกษตรกรรากหญาที่มรีายได
ข้ันตํ่าแลวกเ็ปนผูที่อยูตํ่าสุดของ ประชาชนคนไทยเขาถึงเร่ืองน้ีไดมากที่สุด  แลวกเ็ปนเร่ือง
สาระสําคัญที่ถือวาเปนอาชีพที่สังคมยอมรับมากที่สุด  ผลิตภัณฑที่สังคมยอมรับมากที่สุด  
ไมวาจะเปนปศุสัตวหรือเกษตรนะครับ  ผมมองวาวันน้ีเครือขายเกษตรกรเองทกุภาคไดมี  



๑๗๘ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ          สมร ๘๖/๒ 
 
การรวมกลุม ไดมกีารเชื่อมโยงเครือขาย  ผลิตที่เปนหวงโซของอาหารแลวกห็วงโซตั้งแต
สายพานต้ังแตการผลิตไปสูของการบริโภคและจําหนาย  ไมวาจะเปนเร่ืองของการจัดการ
เร่ืองพันธุกรรมเอง ซึ่งกจ็ะสวนทางกับ พ.ร.บ. ของจีเอม็โอเชนกนั วันน้ีมธีนาคารพันธุกรรม
เกดิขึ้นมากมายในพ้ืนที่ในชนบท สะสมพันธุขาวพ้ืนเมอืง สะสมพันธุพืชผักพ้ืนเมอืงเยอะแยะ
มากมาย วันน้ีกาํลังทาํ การผลิตเร่ืองเกษตรอนิทรีย  วันน้ีกาํลังแปรรูปเร่ืองเกษตรอนิทรีย   
แลวกจ็ําหนายเกษตรอนิทรีย  ไมวาจะเปนเ ร่ืองของพืชแลวกส็ัตว  เ ร่ืองราวเหลานี้  
ผมวามนัเปนเร่ืองดีแลวก็มสีีสัน  แลวกท็าํใหเกษตรกรรากหญาเขาถึงไดมาก  แลวที่สําคัญ  
กค็ือวามนัจะไปตอบสนองคําวา เศรษฐกจิพอเพียงได สาระสําคัญอันหน่ึงก็คือไปตอบสนอง
ที่มนัเปนครัวของโลกได  เร่ืองราวเหลานี้ผมวามนัเปนกระทะที่หงายขึ้น  ถาเกษตรกรคิดคน
ออกแบบและเชื่อมโยงเรียนรูซึ่งกนัและกนัเปนเค รือขาย  เ น้ือปฏิรูปเร่ืองสุดทาย  
ที่กรรมาธิการไดเสนอผมถือวามันเปนเร่ืองที่ดี แตทาํอยางไรเร่ืองน้ีมนัเปนนโยบายหลักใหได  
แนนอนกค็ือวาสังคมโดยรวมไมขัดแยงแนนอน การที่มีพันธุกรรมพ้ืนเมอืง  --------------------- 
 
                  - ๘๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๙ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ           รัศมี ๘๗/๑ 
 
การที่มีเกษตรอนิทรีย  การมอีาหารที่เปนอนิทรียบริโภค  อาหารที่มีคุณคา  แตในขณะเดียวกนั  
ตรงกนัขาม ภาคของการสงเสริม ณ วันน้ีที่มนัเปนรูปธรรมมันไมไดเกดิข้ึน  มันไมมสีายพาน 
ที่มนัเชื่อมโยงตอเน่ืองกันอยางชัดเจน  ศูนยพันธุกรรมที่เกดิข้ึนมากมายอาจจะได  
ความอนุเคราะหจากทองถิ่นตาง  ๆ แตกระทรวงที่เกี่ยวของเร่ืองน้ีมองอยางไรที่จะเกดิ  
ศูนยพันธุกรรมที่เกิดข้ึนมากมาย  การผลิตที่มนัเปนผลิตภัณฑทางเกษตรอินทรียเกดิข้ึน
มากมายเลยครับ  กระบวนการการสงเส ริมมันไมมคีวามตอเน่ือง  ระบบการตลาด 
พ่ีนองประชาชนพยายามโยงโรงสีมกีระบวนการการผลิต การแปรรูป การจําหนาย แตระบบ
เศรษฐกจิฐานรากอนัน้ีไมไดรับการสนับสนุน  ถากรรมาธิการจะไดมีโอกาสไดเสนอเพ่ิมเติม 
ผมกอ็ยากขออนุญาตใหเสนอเพ่ิมเติมวาใหเหน็หวงโซของการสงเสริมที่ชัดเจนมากขึ้น   
วันนี้หวงโซของเกษตรกรฐานรากพยายามเช่ือมโยงใหมเีปนข้ันเปนตอน  สรางพันธุกรรมเอง 
ผลิตเอง แปรรูปเอง แลวพยายามจําหนายเอง  ในมุมกลับกนัครับรัฐควรสงเสริมที่ มนัเปน 
หวงโซที่ตอเน่ืองไดดวย ถารูปธรรมตรงน้ีชัดเจนผมวานวัตกรรมของพ่ีนองเกษตรกรฐานราก
มนัจะนําไปสูการปฏิรูป ความเหลื่อมล้ําตรงน้ีมันกจ็ะสามารถลดนอยลงไดครับ ขอบคุณครับ
ทานประธานครับ 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
เชิญดอกเตอรวินัย ดะหลัน ครับ 
  นายวินัย  ดะหลัน   :  ขอบคุณมากครับทานประธาน  ผม วินัย  ดะหลัน   
หมายเลข ๑๘๕ ขออนุญาตปรึกษาหารือเร่ืองของการสงเอกสาร ในเอกสารที่ผมไดรับที่บาน
เอกสารที่เกี่ยวของกบัเร่ืองของจีเอม็โอน้ันมนัไมมี  เพราะฉะน้ันผมกเ็ขาใจวาเร่ื องของ 
ความปลอดภัยทางชีวภาพน้ันอาจจะไมไดเกี่ยวของกบัเร่ืองของจีเอม็โอ  กเ็ลยไมได
ทาํการศึกษาในเร่ืองน้ีมากอน  แตอยางไรก็ตามหลังจากที่ไดรับวันนี้ไดลองอานดูผมกค็ิดวา  
กค็งจะตองขออนุญาตอภิปรายสักเล็กนอย  เร่ืองของจีเอม็โอน้ันเราทาํกนัมาเปน  ๑๐ ป  
๒๐ ปแลว ประเด็นในเร่ืองของความสับสนปลอดภัย  ไมปลอดภัย จนกระทั่งบดัน้ีน้ันยังหา
ขอสรุปไมได  ผมกอ็ยากจะไดเลาเร่ืองบางเร่ืองแลวก็ไดแสดงถึงความหวงใยบางประการ   
มนัจะมงีานวิจัยของมหาวิทยาลัยผมจําไมไดอาจจะเปนมหาวิทยาลัยคอรแนลเกี่ยวของกับ
เร่ืองของการศึกษาจี เอม็โอในหนูทดลอง  จริง ๆ แลวเขาศึกษาเร่ืองของดีเอน็เอ  (DNA)  
ดีเอน็เอ  ยีนของหนูซึ่งเขาพบวายีนของหนูกบั ของมนุษยน้ันมนัมคีวามแตกตางกั นแค 



๑๘๐ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ                   รัศมี ๘๗/๒ 
 
๓ เปอรเซ็นตเทาน้ัน  แตวาสวนที่แตกตางกนั  ๓ เปอรเซน็ตน้ันกลับทําใหศักยภาพ  
ของหนูกบัมนุษยน่ีแตกตางกนัมหาศาล  ในสวนของ ๓ เปอรเซ็นตนั้นของหนูกบัมนุษย   
ปรากฏวาบางสวนน้ันหนูมศีักยภาพมากกวามนุษยดวยซ้ํา  อยางเชนเร่ืองของการใชหนวด
การเดินในเวลากลางคืน  การมองอะไรตออะไร ไมไดหมายความวามนุษยจะดี กวาหนู  
แตอยางไรกต็ามสิ่งที่เขาสงสัยเลยกค็ือเหตุใดจึงทาํใหจํานวนยีนของหนูกบัมนุษยซึ่งมีเทากนั  
ชนิดของยีนก็เหมอืนกันจึงมคีวามแตกตางกนัมากมายขนาดน้ัน สิ่งที่เขาพบเลยกค็ือตําแหนง 
การวางตําแหนงของยีนในแตละยีนน้ัน  การที่มนัเปลี่ยนตําแหนงในยีนเดียวกัน  
ไปสูอกีตําแหนงหน่ึงน้ันทําใหศักยภาพของยีนน้ันเปลี่ยนแปลงไปอยางมหาศาล  ตรงน้ีเอง 
ที่ทาํใหเขาหวงใยในเร่ืองของจีเอม็โอ  เพราะการทาํจีเอม็โอน้ันเปนเร่ืองของการใชยีน  
การยิงยีนที่ตองการน้ันเขาไปในดีเอ็นเอ  แลวไมสามารถกาํหนดไดวามนัจะไปอยู  
ตรงบริเวณไหนอาจจะไปอยูในบริเวณที่มปีญหากไ็ด  อนัน้ันเปนประเด็นที่  ๑  ประเด็นที่ ๒  
กค็ือเร่ืองของความหละหลวมของการถายทอดยีน สิ่งที่เขากังวลกอ็ยากจะเรียนอยางน้ีครับ  
วันน้ีเราไมไดกังวลเร่ืองของจีเอ็มโอตอสุขภาพ  เรากงัวลเกี่ยวของกบัเร่ืองของสิ่งแวดลอม  
การที่จีเอม็โอนั้นเขาไปมผีลกระทบตอสิ่งแวดลอมน่ีเราไมสามารถที่จะคาดการณได  ---------- 
 
                  - ๘๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๑ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ             ธมนธรณ ๘๘/๑ 
 
ในภาษาอังกฤษใชคําวาอนัฟอรกิ ฟวะเบลิ  มิส เทค  (Unforgivable mistake) ก็คือ  
ความผิดพลาดที่ใหอภัยไมได  ในกรณีเชนน้ีถาสมมติุวาเราไมสามารถที่จะแกไขปญหา  
ที่มนัเกดิข้ึน  ซึ่งปญหาที่จะเกิดข้ึนกอ็าจจะ  ๑๐-๒๐ ปขางหนากไ็ดเราไมทราบ  เหมอืนอยางกบั 
ที่เกดิในกรณขีองสิ่งอื่น ๆ ยกตัวอยางเชน ซเีอฟซี (CFC) ยกตัวอยางเชน ดีดีทตีาง ๆ เหลาน้ี
เปนอนัฟอรกิ ฟวะเบลิ  มสิเทค กรณีของจีเอ็มโอมคีําถามจากนักวิทยาศาสตรหลายกลุม  
เปนอนัฟอรกิ ฟวะเบลิ  มสิเทคหรือไม  ถามนัเกดิขึ้นมาแลวเราจะแกไขปญหาอยางไร   
ผมดูจากในราง  พ.ร.บ. ในมาตรา ๔๗ ผมก็คิดวาอนัน้ีจะเปนตัวอยางเลย  อยางเชน  
เมื่อปรากฏวาผูไดรับใบอนุญาตฝาฝนไมปฏิบติัตามตาง  ๆ เหลาน้ี สมมุติในกรณทีี่เขาทาํแลว
ก็เกดิปญหาข้ึน  ไมแกไข  ตักเตือนแลวกไ็มแกไขหรือไมปฏิบัติตามหนังสือแจงภายใน
ระยะเวลาที่กาํหนดตามวรรคหน่ึงใหหนวยงานผูรับผิดชอบมอีาํนาจสั่งพักการใชใบอนุญาต  
ในลักษณะแบบน้ีถามนัเปนลักษณะอยางที่บอกกค็ืออนัฟอรกฟิวะเบลิ มสิเทค ถาเราอนุญาต
ใหมกีารทําแลวมนัเกดิความผิดพลาดแลวไมแกไขในกรณแีบบน้ีน้ัน  ถึงจะแกไขหรือไมแกไขน้ัน  
มนัแกไขไมไดแลวในเมื่อมนัมปีญหาในลักษณะแบบน้ัน  ผมคิดวาประเทศไทยน้ันควรจะกาํหนด 
โพซชัินนิงของตนเองใหชัดเจน เราจะเปนประเทศที่เปนจีเอม็โอฟรีหรือจะเปนออ รแกนิก 
(Organic) ในลักษณะแบบนี้หรือจะใหมทีั้ง ๒ อยางน้ันนะครับ ผมคิดวาเราควรจะมนีโยบาย
ที่ชัดเจน กข็อเพียงเทาน้ีนะครับ ขอบคุณครับ  
   นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
เชิญคุณวรวิทย ศรีอนันตรักษา ครับ  
   นายวรวิทย ศรีอนันตรักษา   :  ขอบพระคุณทานประธานครับ  ผม วรวิทย 
ศรีอนันตรักษา สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติ กอนอื่นกเ็หน็การนําเสนอของคณะกรรมาธิการ 
กเ็หน็ดวยหลายเร่ืองนะครับ แลวกจ็ะเปนขอเสนอแนะเสียสวนใหญเร่ืองจีเอ็มโอกอนนะครับ 
ถาเกดิเรามองเร่ืองตลาดของโลก ถาประเทศเราเปนออรแกนิกแลวทั่วโลกเขาเปนจีเอม็โอ  
ผมคิดวาประเทศเราจะเดนในเร่ืองของครัวโลก เพราะวาคนพอมอีายุมากข้ึน สุขภาพดีข้ึน 
กอ็ยากจะกินของดี  ๆ ก็อยากใหมองยุท ธศาสตรน้ีนะครับ  สวนเร่ืองของพระราชบญัญัติตาง   ๆ 
๔ ฉบบั ที่เสนอมา หรือไมกห็ลักการปฏิรูปการเกษตรผมดูแลวสวนใหญเปนเร่ืองของ
การตลาด ผลิตมาไมรูจะไปขายใคร เรากพ็ยายามจะออกกฎหมายเพ่ือจะอุมชูเกษตรกรนะครับ   
แลวกเ็ปนอยางน้ีมา ทน้ีีผมมองในอีกแงหน่ึงไหน ๆ รัฐบาลชุดน้ีเขากม็นีโยบายวาจะทาํเปน  



๑๘๒ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ             ธมนธรณ ๘๘/๒ 
 
ดิจิ ทัล อโิคโนมี  (Digital Economy) ซึ่งเปนเศรษฐกิจที่จะเอาโลกดิจิ ทัลเขามารับใช   
ตลาดเกษตรที่ผมเหน็นี่กค็ือจะไปปลูกโรง  บอกเกษตรชุมชน ตลาดอะไรอยางน้ี ทายสุดกม็ี
เด็กไปว่ิงเลนอนัน้ียังดีหนอย  บางที่กม็สีุนัขไปอาศัยอยูดูแลวรูสึกเสียดายสตางค  แลวก็
แกปญหาไมได คนที่ไดประโยชนคือผูรับเหมาที่สรางศาลาที่วาน่ีนะครับ  ทน้ีีอยางน้ีไดไหมครับ 
ในเมื่อในโลกทกุวันน้ีชาวนา เกษตรกรใชมอืถือเปนรูจักแอพพลิเคชัน  (Application) ทาํไม
เราไมสรางตลาดในน้ีนะครับ ผมมคีวามคิดวารัฐบาลทาํโปรแกรม (Program) สักโปรแกรมหน่ึง
อยูในมอืถือ ผมเปนชาวนาผมอยากจะปลูกขาวผมตองไปลงทะเบยีน ใสเลขบตัรประจําตัว
ประชาชนของผมลงไป กาํหนดชนิดพันธุขาว กาํหนดวันปลูก ถาอยางน้ีเราจะกําหนดไดวา
ขาวจะออกเมื่อไร แลวระหวางที่ผมกดเขาไปน่ีผมจะรูวาทางรัฐบาลเขาจะมขีอมลูซ้ํา  ๆ มา 
ถาเกิดมกีารปลูกขาวเกนิตลาดมนัจะเปนแถบสีแดงข้ึนอนัตรายแลว  ผมจะเสี่ยงไมเสี่ยง 
เกษตรกรตองประเมิน เมื่อเกษตรกรลงทะเบยีนแลว สิ่งที่ตองทาํก็คือ วาถายรูป กดจีพีเอส 
(GPS) วาตัวเองปลูกตรงไหน แลวในพ้ืนที่น้ันกรมพัฒนาที่ดินทาํจีไอเอส  (GIS) ไวหมดงบไป 
หลายพันลานบาท ตัวน้ีเอามาใชจะรูเลยครับ ------------------------------------------------------- 
 
                  - ๘๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๓ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ              ณชิากร ๘๙/๑ 
 
ตรงน้ันนํ้าใตดินเปนอยางไร  ชุดดินเปนชุดอะไร  แรธาตุอะไรที่เหมาะกบัการปลูกพืชอะไร  
ปริมาณนํ้าฝนคืออะไร นี่นะครับ เกษตรกรจะมขีอมลูครบ ผมดูแลววาเกษตรกรที่มปีญหา  
ทกุวันน้ีที่เปนสารพัดมอ็บน่ีนะครับ  แลวกป็ลูกขาวขายไมได  เกดิจากการขาดขอมลู   
ทั้งการผลิตและการตลาด ถาเกิดมโีปรแกรมอยางที่ผมวานะครับ  ทางทูตพาณชิยทั่วโลก 
ไปดูตลาด อยางเชนปน้ีถาเกดิ ประเทศสหรัฐอเมริกาแลง ประเทศไทยเตรียมปลูกขาวโพด
เลยครับ ขาวโพดจะราคาดีมาก ทางอเมริกาใต อเมริกาเหนือถาแลงนะครับ ทางเราปลูก
ขาวโพดขายเลยครับ แตถาเกดิทตูเขาก็จะสงขอมูลตาง  ๆ มานะครับ มพืีชตาง ๆ ที่ตลาด
แนะนําทั่วโลกมา มนัจะอยูใน เซริฟเวอร (Server) น้ีหมดนะครับ ทน้ีีสิ่งหน่ึงที่จะตองทาํ  
กค็ือเกษตรตําบลจะตองไปตรวจสอบวาชาวนาหรือเกษตรกรลงทะเบยีนแลวไป ทาํจริงไหม 
สวนพอคา ผูซื้อโดยตรงกจ็ะเขามาดูในเซริฟเวอรน้ีได แลวที่สําคัญครับเวลาเกดิภัยพิบติัครับ  
ไมตองสงคนไปดูครับ  เพราะลงทะเบยีนมนัมจีีพีเอส อยูแลว  ชาวนาตรงไหนกก็ดตรงน้ัน  
อยูตรงนาตัวเองโทรศัพทเด๋ียวน้ีมนัทาํได  เอาภาพถายทางอากาศมาดูวานํ้าทวมแคไหน   
ขีดวงแคน้ัน จายเงินแคน้ัน ไมอยางน้ันเวลาเกดินํ้าทวมมนักจ็ะมกีารคอรรัปชัน (Corruption)  
สิ่งเหลาน้ีถาเกดิทาํเศรษฐกจิดิจิ ทัล อโีคโนมี  ที่วาน้ีแลวเอาเทคโนโลยีนี้ไปใชนะครับ   
ผมวาจะทาํใหเร่ืองมอ็บตาง  ๆ ปลูกขา วเกนิตลาด ปลูกมนัสําปะหลัง เกินตลาด เลี้ยงวัว 
เลี้ยงอะไรเกนิตลาดมนัจะไมมแีละชาวนาเวลาทําแลวรูวาขายไดเขาจะสบายใจมาก   
แตทกุวันน้ีเขาปลูกไปเขากเ็ดาไปวาปลูกแลวไมรูจะไปขายที่ไหน  ถาเกิดทานสามารถจะ
เช่ือมโยงขอมลูน้ีไดนะครับ จะเกิดตลาดใหมขึ้นมาแลวกค็นทั่วโลกสามารถจะเชื่อมโยงเขามา  
พอคาคนกลางจะลดบทบาทลงไป สิ่งเหลาน้ีครับ ผมวานาจะเปนทางออกที่ดีทางหน่ึงครับ  
ขอบพระคุณครับ 
   นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
เชิญคุณชาลี เอยีดสกุล ครับ 
   นายชาลี เอียดสกลุ  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ  กระผม ชาลี 
เอยีดสกลุ สมาชิกลําดับที่  ๖๐ จากจังหวัดพัทลุงครับ  ทานประธานครับ กระผมมขีอสังเกต
ในเร่ืองของการนําเสนอรางพระราชบญัญัติปาลมและนํ้ามนัปาลม  ซึ่งรางพระราชบญัญัติ
ฉบบัน้ีถาฟงดูถึงเจตนารมณแลวก็เปนการชวยเหลือพ่ีนอ งเกษตรกรนะครับ แตวาถาอานดูไป   ๆ 
กดู็แลววาเปนเร่ืองที่จุกจิกนะครับ  แลวกย็ากแกการปฏิบตัิสําหรับพ่ีนองประชาชนผูยากไร  



๑๘๔ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ              ณชิากร ๘๙/๒ 
 
ที่อยากจะปลูกปาลมนํ้ามนัไวเปนรายไดเล็ก  ๆ นอย ๆ เพ่ือเสริมคาใชจายในครัวเรือน   
ผมยกตัวอยา งนะค รับวา  หมวด ๑๑ บทลงโทษนะค รับ  ในมาตรา ๖๕ บอกวา 
ผูใดปลูกปาลมนํ้ามนัโดยมไิดจดทะเบยีน  เปนชาวสวนตามมาตรา ๓๔ วรรคหน่ึง ตองระวางโทษ 
ปรับไมเกนิหาพันบาท  ทานประธานครับ ถาพ่ีนองที่อยากจะปลูกปาลมสัก  ๒ ตน ๓ ตน  
๔ ตนไวหนาบานนะครับ  ผมขอเรียนวาปาลม  ๑ ตนน้ันโตเต็มที่สามารถใหผลผลิตได  
เดือนละ ๒ คร้ัง คร้ังละ ๑ หรือ ๒ ทะลาย ทะลายหน่ึงประมาณ ๕๐ กิโลกรัมถาโตเต็มที่   
ถากโิลกรัมละ ๓ บาท ๑ ทะลายก็ ๑๕๐ บาทแลว ๒ ทะลายก็ ๓๐๐ บาท พ่ีนองสามารถ
ปลูกปาลมนํ้ามนัเปนรายไดแกครัวเ รือน  ๒ ตน  ๓ ตน  ๔ ตน  ตามแนวสวนหรือวา  
ชายคันคลองกดี็ แลวจะใหเขาจดทะเบียนเปนชาวสวนไดอยางไรครับ ปลูกไวเปนสวนหยอม
เล็ก  ๆ นอย ๆ เปนรายได  ถาจะใหเขาเปนชาวสวนผมคิดวาคงไมเหมาะสมนะครับ   
แตเปนรายไดที่จะชวยเหลือครัวเรือนไดนะครับ แตวาถาเขาเอาไปขายหรือทาํอยางไรเกดิข้ึน
หรือวาปลูกปาลม นํ้ามนัมคีวามผิดถูกปรับ  ๕,๐๐๐ บาท ผมคิดวาเปนการลงโทษ  
ที่รุนแรงกบัพ่ีนองผูยากไรที่อยากจะปลูกปาลมนํ้ามัน  แตวาไมสามารถจะปลูกเปนสวนได
เน่ืองจากวามีพ้ืนที่นอย เพราะฉะน้ันผมคิดวาควรจะปรับปรุงและแกไขในประเด็นน้ี --------- 
 
                 - ๙๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๕ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ        วีรุทยั  ๙๐/๑ 
 
เร่ืองของบทลงโทษในมาตราอื่น ๆ ก็เชนเดียวกนั  แตวานี่คือตัวอยางเล็ก  ๆ นอย ๆ ที่ผม
นํามาเรียนเสนอวาควรที่จะไดพิจารณาทบทวนเพ่ือสงเสริมประชาชนทั่วไ ปที่อยากจะ 
ปลูกปาลมไวเปนรายไดเล็ก ๆ นอย ๆ ถึงแมวาปลูกไมเปนสวนอะไรกแ็ลวแต  แตอยาไปปรับ
เขาเลยถึง ๕,๐๐๐ บาท ก็ขอเรียนไวใหกรรมาธิการไดนําไปพิจารณาครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
ทานสมาชิกที่ ลงชื่อไวที่จะอภปิรายใหความเหน็ทั้งหมด  ๑๔ ทาน ไดใหความเหน็ครบถวนแลว   
มปีระเด็นที่คางอยูนิดหนึ่งกอนที่จะขอใหทางทานประธานกรรมาธิการไดตอบคําถาม  
หรือชี้แจง  หรือสรุปประเด็นเพ่ิมเติม  ขอเรียนตอบคุณสารี  ประทานโทษที่เอยช่ือทาน   
ยกคําถามเมื่อสักครูผมไดใหเจาหนาที่ตรวจสอบรายงานการประชุม เร่ืองน้ีผานการประชุม
คณะกรรมาธิการ แลวไดตรวจสอบองคประชุมในขณะประชุมวาระน้ีครบองคประชุม  
ดวยครับ  เพราะฉะน้ันเปนเร่ืองที่เขามาโดยผานกรรมาธิการเรียบรอยนะครับ  สวนที่  ๒  
ขอถามทานสมาชิกเน่ืองจากระหวางที่มกีารอภิปรายใหความเหน็น้ัน  แลวกอ็ยูระหวาง  
ที่ใหความเหน็กนั น่ี  ทางประธานกรรมา ธิการผูเ สนอวาระ น้ีไดขอถอนขอ เสนอ  
รางพระราชบญัญัติความปลอดภัยทางชีวภาพ พ.ศ. ....  มทีานผูใดขัดของไหมที่จะใหถอน 
  (ไมมสีมาชิกมคีวามเหน็เปนอยางอื่น) 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ถาไมมี  ถือวา 
ที่ประชุมยอมใหถอนนะครับ  ดังน้ันผมจะขอใหทานประธานกรรมาธิการไดสรุปประเด็น
ทั้งหมดเลยครับ เรียนเชิญครับ 
  นายเกริกไกร  จีระแพทย  (ประธานกรรมาธิการ )  :  ทานประธานครับ  
เร่ืองเกษตรเปนเร่ืองที่มคีวามกวางใหญไพศาลและมปีระเด็นที่เกี่ยวพันกับผูเลนมากมาย
ดวยกนั สิ่งที่กรรมาธิการพยายามทาํกพ็ยายามที่จะมองเหน็ปญหาหลัก แลวกไ็ปทาํเทาที่ จะ
ทาํไดในชวงเวลาอนัจํากดั  วันน้ี ๒ คร้ังที่ผานมาไดรับความคิดเหน็จากสมาชิกคอนขางจะ
หลากหลาย แลวก็มเีร่ืองที่ผมเรียกวาเปนเร่ืองที่นารักอยางที่ทานประธานวา  แสดงถึง 
ความเปนประชาธิปไตย แลวกค็วามเปนมอือาชีพของสภาน้ีในหลายรูปแบบดวยกนั กเ็ปนสิ่ง
ที่เราไดเรียนรูอกีอยางหน่ึง  ความกงัวลของทานทั้งหลายไมวาจะเปนเร่ืองของตลาด   
เร่ืองของเกษตรรายเล็ก เร่ืองของการมองถึงภาคเศรษฐกจิโลก การมองถึงบริบทของระหวาง
ประเทศน้ันเปนสิ่งที่มคีุณคาอยางย่ิงนะครับ  ผมเชื่อวาเราคงไมมคีวามแตกตางในเร่ืองของ 



๑๘๖ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ        วีรุทยั  ๙๐/๒ 
 
ความคิดในหลักการ ประเด็นคือประเด็นรายละเอียดที่จะทาํใหมนัหนาแนนยิ่งขึ้น  หนักแนน
ย่ิงข้ึน ผมคิดวาทานอนุกรรมาธิการที่ทานประธานกบัอนุกรรมาธิการหลายทานของผมน่ังอยู
ในที่น้ีกค็งจะไดฟงพรอมกนั  แลวกจ็ะไดนําขอเสนอของทานน้ันไปปรับปรุงรายงานของเรา  
ใหหนาแนนยิ่งข้ึน  ขอประทานโทษดวยที่บางเร่ืองอาจทาํใหเกดิความรูสึกคอนโทรเวอซี  
(Controversy) เกดิขึ้น แตผมคิดวาเราอาจจะกงัวลบางเร่ืองเกนิเหตุ  แลวมันกเ็ปนอยางน้ี  
ผมเจอหลายเร่ืองแลวในชีวิตราชการที่จะเปนอยางน้ี  กพ็ยายามที่จะทาํใหเกดิความราบร่ืน
ที่สุดในเวทน้ีี  แลวเพ่ือใหมคี วามรอบคอบผมถือวาผมพยายามทาํเพ่ือความรอบคอบ   
และความราบร่ืน และความเปนหน่ึงของเรา  กข็อบพระคุณทกุทานที่ไดใหความคิดเห็น  
เราจะไดนําไปประกอบการปรับปรุงตอไปนะครับ  สําหรับผมไมไดบอกวากระบวนการที่ผม  
ทาํนั้นถูกตองตามกระบวนการของที่น่ีแลว แลวกม็หีลักฐานของการสงเอกสารตาง ๆ หรือมี
การอนุมติัของทานประธานเรียบรอยถาใครสงสัยกข็อดูจากฝายเลขานุการได 
 
                  - ๙๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๗ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ        นัชชา ๙๑/๑ 
 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
เปนอนัวาที่ประชุมเราไดพิจารณารายงานวาระปฏิรูปที่ ๑๔ การปฏิรูปภาคเกษตร (รอบ ๒)  
และรางพระราชบญัญัติ  จํานวน ๓ ฉบบัเรียบรอยแลว  ตอไปน้ีผมจะขอที่ประชุมลงมติวา
ทานจะเห็นดวยหรือไมเหน็ดวยกบัรายงานที่นําเสนอ  แลวกเ็หน็ชอบดวยหรือไมกบัหลักการ  
และเหตุผลของรางพระราชบัญญัติทลีะฉบบัตามลําดับนะครับ  กอนที่จะขอมติขอตรวจสอบ
องคประชุมกอนนะครับ 
   (นายเทยีนฉาย กรีะนันทน ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ มีสัญญาณใหสมาชิก
ที่มาประชุมทราบกอนทาํการตรวจสอบองคประชุม) 
   นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขออกีทนีะครับ 
   (นายเทยีนฉาย กรีะนันทน ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ มีสัญญาณใหสมาชิก
ที่มาประชุมทราบกอนทาํการตรวจสอบองคประชุม) 
   นายเทยีนฉาย กรีะนันทน  (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ถาพรอมแลว 
ผมขอตรวจสอบองคประชุมกอนนะครับ  ขอใหทานสมาชิกไดใชสิทธิแส ดงตน กรุณา 
เสียบบตัรและกดปุมแสดงตนดวยครับ 
   (สมาชิกทาํการเสียบบตัรและกดปุมแสดงตน) 
   นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  มทีานใดยังไมได
ใชสิทธิแสดงตนหรือแสดงตนไมไดไหมครับ 
    (ไมมสีมาชิกยกมอื) 
   นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  เพราะฉะน้ัน 
ปดนะครับ  ขอทราบผลดวยครับ  มอียู  ๑๖๕ ทานเขาประชุมนะครับ  เปนอนัวา  
ครบองคประชุมนะครับ 
 
 
 
 
 
 















๑๘๘ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ        นัชชา ๙๑/๒ 
 
   ตอ ไป จะ ขอ ม ติจา กที่ป ระ ชุมวา เหน็ ดว ยห รือ ไมกับ รายงานขอ ง
คณะกรรมาธิการที่เสนอนะครับ  ซึ่งหากเหน็ดวยจะไดสงรายงานพรอมความเหน็  
และขอเสนอแนะของสมาชิกไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาดําเนินการตอไปนะครับ  
ในตอนน้ีหมายความวารายงานน้ันจะตองไปปรับสวนที่เกี่ยวของกบัรางพระราชบญัญัติ  
สวนที่ ๔ ออกดวย เพราะมันอยูในเนื้อรายงานดวย 
   (นายเทยีนฉาย กรีะนันทน ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ มีสัญญาณใหสมาชิก
ที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
   นายเทยีนฉาย  กรีะนันทน  (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )   :  ขอให 
ทานสมาชิกออกเสียงลงคะแนนนะครับ  ทานที่เหน็ดวยโปรดกดปุม  เหน็ดวย ทานที่ไมเหน็ดวย  
โปรดกดปุม ไมเหน็ดวย ทานเหน็วาควรงดออกเสียงโปรดกดปุม งดออกเสียง เชิญครับ 
   (สมาชิกทาํการเสียบบตัรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายเทยีนฉาย  กีระนันทน  (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  มีทานใด  
ยังไมไดออกเสียงไหมครับ  ผมไดยินเสียงแตไมทราบอยูตรงไหน  ทานฐิติลงไดหรือยังครับ   
ลงเลยครับ ครบนะครับ ทานพารณเดินชา  ๆ ไดนะครับ  พรอมแลวปดนะครับ  ขอสงผล 
ดวยครับ  ๑๖๖ ทาน เหน็ดวย  ๑๕๓ ทาน  ไมเหน็ดวย  ๖ ทาน งดออกเสียง  ๗ ทาน  
ไมลงคะแนน ๐ ทาน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๙ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ        นัชชา ๙๑/๓ 
 
   เปนอนัวาที่ประชุม เหน็ดวยกบัรายงานที่นํา เส นอของกรรมาธิการ 
ในวาระปฏิรูปที่  ๑๔ การปฏิรูปภาคเกษตร (รอบ ๒) นะครับ ซึ่งคณะกรรมาธิการจะไดนํา
รายงานไปปรับปรุงกอนไดสงรายงานพรอมความเหน็และขอเสนอแนะของสมาชิก  
ไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือดําเนินการตอไป 
   ตอ ไปจะขอม ติที่ประ ชุมวา เหน็ชอบดวยกบัหลักการและ เห ตุผล   
รวมทั้งสาระสําคัญของรางพระราชบญัญัติปาลมและนํ้ามนัปาลม  พ.ศ. ... .  ตามที่
กรรมาธิการเสนอมาหรือไม  --------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๙๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๐ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ              พรเทพ ๙๒/๑ 
 
ถาที่ประชุมเหน็ชอบกจ็ะไดสงรางพระราชบญัญัติพรอมความเหน็และขอเสนอแนะของ
สมาชิกไปใหคณะกรรมาธิการประกอบการพิจารณาและใหคณะกรรมาธิการพิจารณา  
ใหแลวเสร็จภายใน  ๗ วันนับจากวันถัดจากวันที่สภามมีติ  ถาที่ประชุมไมเหน็ชอบกถื็อวา  
รางพระราชบญัญัติน้ันเปนอันตกไป 
   (นายเทยีนฉาย กรีะนันทน ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ มีสัญญาณใหสมาชิก
ที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
   นายเทยีนฉาย  กรีะนันทน  (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )   :  ขอให 
ทานสมาชิกไดใชสิทธิออกเสียงลงคะแนนนะครับ  ทานที่เหน็ชอบโปรดกดปุม  เหน็ดวย   
ทานที่ ไมเหน็ชอบโปรดกดปุม  ไมเหน็ดวย  ทานเหน็วาควรงดออกเสียงโปรดกดปุม   
งดออกเสียงครับ เชิญครับ  
  (สมาชิกทาํการเสียบบตัรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  มทีานใดยังไมได
ออกเสียงไหมครับ ออกเสียงไมได 
   (ไมมสีมาชิกยกมอื) 
   นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ถาครบถวนแลว
ขอปดนะครับ  สงผลดวยครับ  ๑๖๖ ทาน เห็นดวย  ๑๓๓ ทาน ไมเหน็ดวย  ๑๖ ทาน  
งดออกเสียง ๑๗ ทาน ไมลงคะแนน ๐ ทานนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 















๑๙๑ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ              พรเทพ ๙๒/๒ 
 
   เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยในหลักการ และเหตุผลและสาระสําคัญของ  
รางพระราชบญัญัติฉบับนี้ ซึ่งก็จะไดสงรางพระราชบัญญัติพรอมความเหน็และขอเสนอแนะ
ของสมาชิกใหกบักรรมาธิการเพ่ือประกอบการพิจารณาแลวกข็อใหคณะกรรมาธิการ
พิจารณาใหแลวเสร็จภายใน ๗ วันนับถัดจากวันที่สภามีมติ  สมาชิกที่ประสงคจะย่ืนคําขอ
แกไขเพ่ิมเติมรางพระราชบัญญัติฉบบัน้ีใหย่ืนตอประธานกรรมาธิการภายใน  ๓ วันนับต้ังแต
วันถัดจากวันที่สภามมีตินะครับ  
  ตอไปจะขอมติจากที่ประชุมวาเหน็ชอบดวยกบัหลักการและเหตุผลและ
สาระสําคัญของรางพระราชบญัญัติ มันสําปะหลังและผลิตภัณฑมนัสําปะหลัง  พ.ศ. ....   
ตามที่กรรมาธิการเสนอมาหรือไมนะครับ  ทาํนองเดียวกนัถาที่ประชุมเหน็ชอบกจ็ะสง  
รา งพระราชบญั ญัติฉบบั น้ีพรอมความเหน็และขอ เสนอแนะของสมาชิก ไป ให
คณะกรรมาธิการประกอบการพิจารณาแลวกใ็หกรรมาธิการพิจารณาใหแลวเสร็จภา ยใน  
๗ วันนับจากวันถัดจากวันที่สภามมีติ แตถาไมเหน็ชอบกถ็ือวาตกไป 
   (นายเทยีนฉาย กรีะนันทน ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ มีสัญญาณใหสมาชิก
ที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
   นายเทยีนฉาย  กรีะ นันทน  (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )   :  ขอเชิญ 
ทานสมาชิกใชสิทธิลงคะแนนครับ  ทานที่เหน็ชอบโปรดกดปุม เหน็ดวย ทานที่ไมเหน็ชอบ
โปรดกดปุม ไมเหน็ดวย ทานที่เหน็วาควรงดออกเสียงโปรดกดปุม งดออกเสียง เชิญครับ 
   (สมาชิกทาํการเสียบบตัรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
   นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  มทีานใดยังไมได
ออกเสียงลงคะแนนไหมครับ 
   (ไมมสีมาชิกยกมอื) 
   นายเทียนฉาย กรีะนันทน  (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  ถาครบแลว 
ขอปดนะครับ ขอผลครับ ๑๖๖ ทานที่เขาประชุม เหน็ดวย ๑๓๙ ทาน ไมเหน็ดวย ๑๗ ทาน 
งดออกเสียง ๑๐ ทาน ไมลงคะแนน ๐ ทาน  
 
 
 















๑๙๒ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ              พรเทพ ๙๒/๓ 
 
   เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยในหลักการและเหตุผลและสาระสําคัญของ 
รางพระราชบญัญัติฉบับนี้ ซึ่งก็จะไดสงรางพระราชบัญญัติพรอมความเหน็และขอเสนอแนะ
ใหกบัคณะกรรมาธิการไปประกอบการพิจารณาและใหคณะกรรมาธิการพิจารณาใหแลวเสร็จ  
ภายใน ๗ วันนับจากวันที่สภามีมติ  ทานสมาชิกที่ประสงคจะย่ืนคําขอแกไขเพ่ิมเติม  
รางพระราชบญัญัติฉบบันี้ใหยื่นตอประธานกรรมาธิการภายใน  ๓ วันนับจากวันที่สภามมีติ 
คือนับจากวันพรุงน้ีนะครับ  
  ตอไปเปนรางสุดทายจะขอมติที่ประชุมวาเหน็ชอบดวยกบัหลักการ  
และเหตุผลและสาระสําคัญของรางพระราชบัญญัติการพัฒนาอตุสาหกรรมการผลิตเน้ือโค  
กระบอื พ.ศ. ....  ตามที่คณะกรรมาธิการเสนอมาหรือไม ถาหากที่ประชุมเหน็ชอบกจ็ะสง  
รางพระราชบญัญัติพรอมความเหน็แ ละขอเสนอแนะของสมาชิกไปใหคณะกรรมาธิการ
ประกอบการพิจารณา และใหคณะกรรมาธิการพิจารณาใหแลวเสร็จภายใน  ๗ วันนับจาก 
วันถัดจากวันที่สภามมีติ แตถาหากไมเหน็ชอบกจ็ะถือวารางพระราชบญัญัตินั้นเปนอนัตกไป 
   (นายเทยีนฉาย กรีะนันทน ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ มีสัญญาณใหสมาชิก
ที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
   นายเทยีนฉาย  กรีะนันทน  (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  ขอเชิญ 
ทานสมาชิกไดใชสิทธิลงคะแนนนะครับ  ทานที่เห็นชอบโปรดกดปุม  เหน็ดวย  ทานที่  
ไมเหน็ชอบโปรดกดปุม ไมเหน็ดวย  ทานที่เหน็วาควรงดออกเสียงโปรดกดปุม  งดออกเสียง 
เชิญครับ 
  (สมาชิกทาํการเสียบบตัรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน)  
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  มทีานใดยังไมได
ออกเสียงลงคะแนนไหมครับ 
   (ไมมสีมาชิกยกมอื) 
   นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ถาครบถวนแลว
ขอปดนะครับ ขอใหสงผลดวยครับ ๑๖๖ ทานที่เขาประชุม เหน็ดวย ๑๒๘ ทาน ไมเหน็ดวย 
๒๖ ทาน งดออกเสียง ๑๑ ทาน ไมลงคะแนน ๑ ทาน  
 
 















๑๙๓ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ              พรเทพ ๙๒/๔ 
 
   เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเหน็ชอบดวยในหลักการและเหตุผลและสาระสําคัญ
ของรา งพระ ราชบญัญัติฉบบั น้ีซึ่งกจ็ะ ไดสงรางพระราชบญัญัติพรอมความเหน็  
และขอเสนอแนะของสมาชิกไปใหคณะกรรมาธิการประกอบการพิจารณาและให
คณะกรรมาธิการพิจารณาใหแลวเสร็จภายใน  ๗ วันนับจากวันที่สภามมีติ  ทานสมาชิก 
ที่ประสงคจะยื่นคําขอแกไขเพ่ิมเติมรางพระราชบัญญัติฉบบัน้ี ใหย่ืนตอประธานกรรมาธิการ
ภายใน ๓ วันนับแตวันถัดจากวันที่สภามีมติ เชิญครับ อาจารยธวัชชัยหรือเปลาครับ 
  นายธวัชชัย  ยงกติติกลุ   :  ทานประธานครับ  เมื่อกี้น้ีผมไมไดฟงวา  
ทานประธานบอกวาปดลงคะแนน ผมนึกวาปดแลวผมดึงออกกอนครับ ที่บอกวาไมออกเสียง
คือของผมครับ  
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ทานจะใชสิทธิ
ไหมครับ  
  นายธวัชชัย ยงกติติกลุ  :  ใชครับ 
  นายเทยีนฉาย  กีระนันทน  (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  เหน็ดวย  
หรือไมเหน็ดวยครับ 
  นายธวัชชัย ยงกติติกลุ  :  เห็นดวยครับ 
 
                - ๙๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๔ 

สปช. ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ           ประไพพิศ ๙๓/๑ 
 
  นายเทยีนฉาย กีระนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  เปน ๑๒๙ ทาน 
ขอบคุณครับ เปนอันวาจบการพิจารณาวาระปฏิรูปที่  ๑๔ การปฏิรูปภาคเกษตร (รอบ ๒) 
และรางพระราชบญัญัติ  จํานวน ๓ ฉบบั คือ รางพระราชบญัญัติปาลมและนํ้ามนัปาลม   
พ.ศ. .. . .   รางพระราชบญัญัติมนัสําปะหลังและผลิตภัณฑมนัสําปะหลัง  พ.ศ . .. . .   
และรางพระราชบญัญัติการพัฒนาอตุสาหกรรมการผลิตเ น้ือโค  กระบอื  พ.ศ. . . . .   
ตองขอขอบคุณทานกรรมาธิการและอนุกรรมาธิการทกุทานนะครับ  
  ระเบยีบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คางพิจารณา สําหรับวันน้ีไมม ีเชิญครับ 
  นายพารณ อิศรเสนา ณ อยุธยา  :  ทานประธานครับ ผม พารณ อศิรเสนา 
ณ อยุธยา สปช. ลําดับที่ ๑๕๖ ครับ ขอประทานโทษทานผูมเีกียรติทกุทานในสภาที่มาชา  
ทาํใหทานเสียเวลา  เพราะผมไปประชุมกับรองนายกรัฐมนตรียงยุทธ เร่ืองพัฒนาระบบราง 
รถติดเลยมาชาไปหนอย ขอบพระคุณมากครับ 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  ไมเปนไรครับ 
ความจริงไมชานะครับ ทนันะครับ 
  ระเบยีบวาระที่ ๕  เร่ืองที่เสนอใหม  ไมม ี
  ระเบยีบวาระที่ ๖  เร่ืองอื่น ๆ  ไมม ี
  วันน้ีหมดระเบยีบวาระการประชุมแลว  ผมขอขอบคุณสมาชิกทกุทาน  
ที่มาประชุมนะครับ ขอปดประชุมครับ  

 
เลิกประชุมเวลา ๑๗.๔๓ นาฬิกา 



การประชมุสภาปฏรูิปแหงชาติ 

ครั้งที่ ๕๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ 

วันพุธที่ ๒๒ กรกฎาคม พุทธศักราช ๒๕๕๘ 

_____________ 
 

รายนามคณะผูจัดทํา 
 

ที่ปรึกษา นางเจนจิตต วรนิติโกศล  ท่ีปรกึษาดานระบบงานนิติบัญญัติ 

  นางวัชรวีรรณ ฝายทอง    ผูอํานวยการสาํนักรายงานการประชุม 

       และชวเลข 
 

ผูตรวจทานรายงานการประชุม 

  นางปลดิา ไกรบุปผา   ผูบังคับบัญชากลุมงานชวเลข ๓ 

  นางนนทสภรณ ขุนทองจันทร  เจาพนักงานชวเลขอาวุโส 

นางสาวชนิกา ศรสีมวงษ  เจาพนักงานชวเลขอาวุโส 

นางสาวฐานวีร ศรธีรรศพงศ  เจาพนักงานชวเลขอาวุโส 

นางสาวสุพิชชาย เน่ืองพิมพ  เจาพนักงานชวเลขอาวุโส 
 

ผูจดรายงานการประชมุ 

นางนัชชา โนไธสง   นายพรเทพ ไชยสงวนสุข   
นางสาวประไพพิศ ดีสุน   นางกุลนที สารพัดวิเศษ 

นางสาวอัมภิกา ศรบุีญเรือง   นางสาวอุทัยวรรณ จํานงคศาสตร 
นางสาวปทมา นรินทร   นางสาวรสรนิทร กนกอุดม 
นางสมร ปอมปองกัน   นางสาวรัศมี บานเยน็ 
นางสาวธมนธรณ พุทธวงษวิไกร นางสาวณิชากร ฤกษศิริ 
นางสาววีรทัุย ผาสุกเวชพร   

 

ผูควบคุมการบนัทึกภาพและเสยีง 

นางนงลักษณ วัฒนติยานนท 
    

กลุมงานชวเลข ๓ 

สาํนักรายงานการประชุมและชวเลข 

สาํนักงานเลขาธกิารสภาผูแทนราษฎร 
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